
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๘ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัจันทร์ที่ ๑๓ กนัยายน ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ 

วันจันทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 
 ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรีตามรายงาน  ๑ 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การบริการสขุภาพปฐมภูม ิ(Primary Health Care)  
ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ    
 เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  

๑.๒ รับทราบ เรื่อง การบรรจุระเบียบวาระการประชุมร่วมกัน  ๒ 15 
ของรฐัสภา เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิ   
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... และรา่งพระราชบัญญัติสง่เสริมการเรียนรู้  
พ.ศ. .... (เป็นร่างพระราชบญัญตัิท่ีตราขึน้ตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ  
แห่งรัฐธรรมนญู ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๗๕ วรรคสอง (๖))    

๑.๓ รับทราบ เรื่อง แจ้งเหตขุัดขอ้งทีไ่ม่อาจบรรจกุระทูถ้าม  ๓ 20 
เป็นหนังสอืเขา้สูร่ะเบียบวาระการประชุมได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วนั  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทู ้
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม      
 รับรองรายงานการประชมุวฒุิสภา จ านวน ๕ ครั้ง ดังนี ้   ๓ 25 
 ครั้งที ่๒ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันองัคารที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๔ 
 ครั้งที ่๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันจนัทร์ที่ ๗ มิถนุายน ๒๕๖๔ 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  
 ครั้งที ่๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันองัคารที่ ๘ มถิุนายน ๒๕๖๔ 5 
 ครั้งที ่๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันจนัทร์ที่ ๑๔ มิถนุายน ๒๕๖๔ และ 
 ครั้งที ่๖ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันองัคารที่ ๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม         
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ   
  ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ประกาศคณะกรรมการปฏริูปทีด่ิน ๔ 
เพื่อเกษตรกรรมเพื่อก าหนดรายการกิจการอื่นทีเ่ปน็การสนับสนนุหรือ 
เกี่ยวเนื่องกับการปฏิรปูที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม นายชลิต  แก้วจนิดา เป็นผูต้ั้งถาม 15 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์(เลื่อนการพิจารณา)   
  ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การก่อสร้างทางรถไฟความเรว็สงู ๔ 
ช่วงบางซื่อ-ดอนเมือง นายสรุเดช  จริัฐติิเจรญิ เป็นผูต้ั้งถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง ปญัหาการโฆษณาตรงและแฝงในสื่อของรัฐ ๔  20 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 

ผู้อภิปราย 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ ๖,๑๔ 
 - นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตร)ี ๗,๑๕ 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  25 
       กระทู้ถามดว้ยวาจาตกไป (ประธานวฒุิสภาวนิิจฉัยว่าตกไป ๑๕ 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง) 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  
เรื่องด่วน 
 ๑. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ๑๖  5 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(ตามขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๕) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๙,๒๒ 10 
 ๒. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง  ๒๒ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ (ตามมาตรา ๘ (๑) แหง่พระราชบญัญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยผูต้รวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๒๔,๒๙ 15 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๒๕ 
 - นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธิการวฒุิสภา)     ๒๙   
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๓๐ 
   (ตัง้แตห่น้าที ่๓๒ – ๓๙ เป็นการประชุมลบั)  
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๔๐ 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึก     ๔๒ 
การประชมุ จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 25 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย) 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  

ผู้อภิปราย 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป      ๔๓,๔๔ 5 

- นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๔๓,๔๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ  
 ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธ ิการศึกษาตรวจสอบ   ๔๕ 
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสรมิสริ างธรรมาภบิาล  10 
แทนต าแหน่งทีว่่าง  
 
เรื่องด่วน 
 ๓. เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรฐัสภา   ๔๖ 
(ตามมาตรา ๘ แหง่พระราชบัญญตัิกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็ 15 
สมาชิกรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) (เลื่อนการพิจารณา) 
 ๔. ร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. ....    ๔๗ 
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 
(เป็นร่างพระราชบัญญัต ิเกี่ยวดว้ยการเงนิ วุฒิสภาต้องพจิารณา 
ให้เสร็จภายใน ๓๐ วนั ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๖  20 
นับแตว่ันที ่๑๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ซึง่เมื่อสิน้สุดสมัยประชุมสามญั 
ประจ าปีครัง้ที่หนึ่งแล้ว เหลอืเวลาพิจารณาอีก ๒๑ วนั)  

ผู้อภิปราย 
 - นายสมศักดิ์  เทพสุทิน (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม)  ๕๐,๙๒ 

- นายณรงค์  รัตนานุกูล (กรรมาธิการ)     ๕๒ 25 
- รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช    ๕๖  
   (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม) 
- นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๖๐,๙๓ 
 
 30 

 

 

 



- ๕ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  

- นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา      ๖๒ 
- นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ ์      ๖๖   5 
- พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๖๘,๙๔,๑๐๕ 
- นายสมชาย  ชาญณรงค์กลู      ๗๓ 
- นายเฉลา  พวงมาลัย       ๗๖ 
- พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๗๗,๙๗,๑๐๑, 
         ๑๐๒,๑๐๓, 10 
         ๑๐๔ 
- นายทรงเดช  เสมอค า       ๘๒ 
- นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๘๓ 
- นายวิชัย  ไชยมงคล (ผู้ชีแ้จง)      ๘๗,๑๐๕,๑๐๙ 
- นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน ์(ผู้ชี้แจง)     ๘๙ 15 
- นายจิรวฒัน ์ จงสงวนดี (ผูช้ี้แจง)     ๙๐,๑๐๖ 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๙๘,๙๙,๑๐๐, 
          ๑๐๑,๑๐๒, 
          ๑๐๓,๑๐๔, 
          ๑๐๗ 20 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๑๐๗,๑๐๘ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๐๙,๑๑๐, 
          ๑๑๒ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๖ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ    ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  
 ๕. ร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อเสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิน่ พ.ศ. ....   ๑๑๓ 
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ (วุฒสิภาต้องพิจารณาให้เสร็จ 5 
ภายใน ๖๐ วนั ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๖ นับตัง้แต ่
วันที ่๑๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ซึ่งเมื่อสิ้นสดุสมัยประชมุสมยัสามัญ 
ประจ าปีครัง้ที่หนึ่งแล้ว เหลอืเวลาพิจารณาอีก ๕๑ วนั)  

ผู้อภิปราย 
 - นายนิพนธ์  บุญญามณ ี(รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย)  ๑๑๖,๑๒๘, 10 
          ๑๓๓ 

- พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๑๘ 
- นายเฉลา  พวงมาลัย       ๑๒๑ 
- วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี     ๑๒๒ 
- นายสาธติ  เหลา่สุวรรณ      ๑๒๔ 15 
- นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๒๕ 
- นายออน  กาจกระโทก      ๑๒๗ 
- นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๓๑ 
- นางวรารตัน์  อตแิพทย์      ๑๓๒,๑๓๓, 
         ๑๓๖ 20 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้น   ๑๓๖ 

เป็นบ านาญชวีิตรองรบัสังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว) 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน  25 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว 
(เป็นเรื่องทีเ่ลื่อนมาจากการประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๔  
 
 30 

 

 

 



- ๗ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๘  
 
           หน้า  

ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๓๘ 5 

- นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (กรรมาธิการ)     ๑๓๙,๑๔๗, 
         ๑๖๘ 
- นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๑๕๕,๑๕๙  
- นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ ์      ๑๕๙ 
- พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู ่      ๑๖๒ 10 
- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๑๖๔ 
- นายออน  กาจกระโทก      ๑๖๖ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่า้งพิจารณา 

๕.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ สถาบันพระปกเกล้า   ๑๖๙ 15 
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัติสถาบนัพระปกเกล้า พ.ศ. ๒๕๔๑) 
(เป็นเรื่องทีเ่ลื่อนมาจากการประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๒๐  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔) 

ผู้อภิปราย 
 - ศาสตราจารยว์ุฒิสาร  ตนัไชย (ผู้ชีแ้จง)     ๑๗๒,๒๐๓ 20 

- นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๑๗๗,๑๘๔ 
- นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม) ๑๗๘ 
- นายจเด็จ  อนิสวา่ง (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)  ๑๘๖,๑๙๐ 
- นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๑๙๐ 
- นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๙๒ 25 
- รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช    ๑๙๖ 
- นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย      ๑๙๙ 
- นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน      ๒๐๒ 

 
__________________ 30 

 

 

 



 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) เปน็พิเศษ 

วันจนัทร์ที่  ๑๓  กันยายน  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๖  คน 
   10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิลงชื่อมาประชุม ๑๔๔ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 
เป็นพิเศษ วนัจันทร์ที่ ๑๓ กนัยายน ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามรายงานการพิจารณาศึกษา 15 
เรื่อง การบรกิารสขุภาพปฐมภูมิ (Primary Health Care) ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ชนัญชดิา  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มมีตเิมื่อวันองัคารที ่๑๗ สิงหาคม 
๒๕๖๔ รบัทราบผลการพิจารณารายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบริการสุขภาพปฐมภูมิ 
(Primary Health Care) ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ตามที่กระทรวงสาธารณสุขเสนอ  5 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้สมาชกิทุกท่านแลว้ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ)   
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ นอกจากนี้ยังมีเรือ่งที่ประธาน 
จะแจ้งต่อทีป่ระชุมซึง่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระการประชมุ 10 
  ๑.๒ รับทราบ เรื่อง การบรรจุระเบียบวาระการประชุมร่วมกันของรฐัสภา  
เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษารา่งพระราชบัญญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ….  
และรา่งพระราชบัญญัติสง่เสริมการเรียนรู้ พ.ศ. …. (เปน็ร่างพระราชบญัญตัิที่ตราขึน้ตามหมวด ๑๖ 
การปฏิรปูประเทศแห่งรฐัธรรมนญู ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๗๕ วรรคสอง (๖)) 
  ดว้ยคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  15 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ รว่มกบัคณะกรรมาธกิารการศึกษา ได้พิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. …. และร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมการเรียนรู้ 
พ.ศ. …. ซึ่งรา่งพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับดังกลา่ว เปน็ร่างพระราชบัญญัติทีต่ราขึ้นเพ่ือด าเนินการ
ปฏิรูปประเทศ ตามหมวด ๑๖ ของรัฐธรรมนญู ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๗๕ วรรคสอง (๖) จึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาตอ่ที่ประชุมเพื่อทราบ  20 
โดยรา่งพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับ ได้บรรจุในระเบียบวาระการประชุมร่วมกันของรัฐสภา  
ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันศุกร์ที ่๑๗ กันยายน ๒๕๖๔ เพื่อให้ที่ประชุม 
ได้พิจารณารว่มกนัแลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัให้ท่านสมาชิกแลว้ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ชนัญชดิา  ๑/๓ 
 
  ๑.๓ รับทราบ เรื่อง แจ้งเหตขุัดขอ้งทีไ่ม่อาจบรรจกุระทูถ้ามเป็นหนังสอื 
เข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๖๐  
จ านวน ๑ กระทู ้ 5 
  ด้วยขณะนีม้ีกระทู้ถามซึ่งประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนญุาตให้ตัง้ 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมภายใน
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทูถ้าม 
คือ กระทูถ้าม เรื่อง ปญัหาเตาเผาศพวัดช ารดุเสียหายจากกรณกีารเผาศพผู้เสียชีวิตจากการตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควดิ – ๑๙) ที่มีเพิ่มขึ้นอยา่งตอ่เนื่อง นายวันชัย  สอนศิร ิเปน็ผู้ตั้งถาม  10 
ถามนายกรฐัมนตรี จึงขอเรยีนแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นระเบียบวาระที ่๒ 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 
  รับรองรายงานการประชมุวฒุิสภา จ านวน ๕ ครั้ง ดังนี ้15 
  ครั้งที ่๒ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันอังคารที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๔  
  ครั้งที ่๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๗ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
  ครั้งที ่๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันอังคารที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
  ครั้งที ่๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๑๔ มถิุนายน ๒๕๖๔  
  ครั้งที ่๖ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันอังคารที่ ๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔  20 
  ซึ่งได้จดัวางไว้ให้สมาชิกตรวจดูก่อนแลว้ตามขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๘ จะมีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขเพ่ิมเตมิประการใดหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ชนัญชดิา  ๑/๔ 
  
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ีผู้ใดขอแกไ้ขเพิ่มเติม ถอืวา่ที่ประชุมรบัรองรายงาน 
การประชมุวฒุิสภาทั้ง ๕ ครัง้ ดงักล่าว  
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 5 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
  ท่านสมาชิกครับ ตามระเบียบวาระการประชมุมีกระทู้ถามเปน็หนังสือ  
จ านวน ๓ กระทู ้แต่เนือ่งจากรัฐมนตรีผู้ได้รบัมอบหมายในการตอบกระทูถ้ามที่ ๓.๑.๑  
และกระทูถ้ามที ่๓.๑.๓ แจง้ว่าติดภารกิจส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด้  
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถ้ามทั้ง ๒ กระทู ้ออกไปก่อน ในวนันี้จึงเหลือกระทู้ถามเป็นหนังสือ 10 
จ านวน ๑ กระทู ้ดงันั้น ผมขอก าหนดเวลาในการถามตอบกระทู้ถามไม่เกนิ ๒๐ นาที  
  ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง ปญัหาการโฆษณาตรงและแฝงในสื่อของรัฐ 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ชนัญชดิา  ๑/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   วันนีท้่านนายกรฐัมนตรไีดม้อบหมายให้ท่านอนุชา  นาคาศัย  
รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี มาตอบชี้แจงกระทู้ถามต่อที่ประชมุ ขอเชิญทา่นรฐัมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ   5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ผู้ตั้งกระทูถ้าม ถามได้ 
ท่านขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบกระทูถ้าม เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชิญท่านอ าพล  
จินดาวฒันะ ครับ 10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)  
 
          - ๒/๑ 
 
  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภรภัทร  ๒/๑ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานทีไ่ด้กรุณาบรรจกุระทู้ถาม
ของผม ซึง่ได้ตัง้ไว้ตัง้แต่เดือนพฤษภาคม ๒๕๖๔ ถามทา่นนายกรัฐมนตร ีขอบพระคุณท่านประธาน5 
ผ่านไปถึงทา่นนายกรฐัมนตรีที่ไดก้รุณามอบหมายให้ท่านอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรปีระจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี ได้กรณุามาตอบกระทูถ้าม กระผมไดต้ั้งกระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการโฆษณาตรง 
และแฝงในสื่อของรัฐ สืบเนือ่งจากพบว่า มีการโฆษณาที่เข้าลักษณะการโฆษณาทางตรง และอาจจะ
เป็นเรื่องโฆษณาแฝงในรายการต่าง ๆ ในโทรทัศนช์่อง ๙ องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทย 
(อสมท) ซึ่งปัจจบุัน คือ เอชดี ๓๐ (HD (30)) ซึ่ง อสมท เป็นรฐัวิสาหกจิในรูปบริษัทมหาชนจ ากดั 10 
เป็นกิจการสือ่สารมวลชนภายใต้ก ากบัของรัฐบาล กรณเีช่นนีเ้กดิขึ้นเปน็ที่สนใจของประชาชน  
ซึ่งอาจจะเปน็ปญัหาส าคัญประการหนึ่งอยู่ภายใต้การบริหารราชการแผน่ดนิเกี่ยวข้องกบัอ านาจ
และกฎหมายหลายฉบับ ผมขออนญุาตใช้เพาเวอร์พอยต์ อนันี้เราจะเหน็ในหน้าของ อสมท  
ในช่วงประมาณ ๓ ทุม่ ปัจจบุันมหีรือไม่ผมไมแ่น่ใจ เป็นภาพโฆษณาที่อยู่ในชว่งประมาณ 
ต้นป ีคือ เปน็การโฆษณาในลักษณะที่มกีารใช้พรีเซนเตอร์ (presenter) และโฆษณาลด แลก แจก 15 
แถม เปน็การตัง้ราคาสินค้าไว้สูง และพูดจาโนม้น้าว ชกัจูง ชวนให้ผู้ชมได้สั่งซื้อในเวลาจ ากัด  
เราจะเหน็เรื่องการขายในลกัษณะแบบนี้ การขายแบบโฆษณาลด แลก แจก แถมแบบนี ้ไม่ใช่ 
ขายตรงในสื่ออืน่ ๆ แตป่ระเด็น คือ สือ่ของรัฐ แลว้บอกว่าในเวลาจ ากัดถ้าสั่งเข้ามาจะได ้
ราคาพิเศษ ซึง่แตกต่างกับราคาที่เขาตัง้แบบเทียบกันไมไ่ด้ จะมคีนสว่นหนึ่งหลงเชื่อแล้วรีบซือ้  
เป็นการเร่งรบีใหซ้ื้อในเวลาจ ากัด ในขณะเดียวกนั นอกจากรายการที่ผมไดน้ าเสนอในภาพฉายแลว้20 
จะมีลักษณะการโฆษณาแฝงที่จัดอยู่ในฉากด้านหลงัของพิธีกร พิธีกรท ารายการกันไป  
จะมีฉากขา้งหลงัและมีภาพการโฆษณาสินค้าตา่ง ๆ อยูใ่นนั้น และในขณะเดียวกนั จะมีการน า
สินค้ามาวางไว้ข้าง ๆ และขา้งหน้าของพิธีกร พิธกีรจะโฆษณาสินคา้นัน้ไปด้วยในขณะท ารายการ  
เป็นการใช้เวลาแฝงกบัรายการที่ท าสาระใหก้ับผู้ชม ในสิง่เหล่านี้จะเกี่ยวข้องกับการคุ้มครอง
ผู้บริโภค เกี่ยวข้องกับการจดัสรรคลื่นความถี่ทีม่ีการควบคุมเวลาการโฆษณา และเกี่ยวข้อง 25 
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๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภรภัทร  ๒/๒ 
 
กับกฎหมายหลายฉบบั เชน่ สินค้าบางอย่างอาจจะมีผลกระทบต่อชวีติ ความปลอดภัย และสขุภาพ
ของประชาชน มีกฎหมายทีเ่กี่ยวขอ้ง อีกประเด็น คือ เนื่องจากสิ่งเหล่านีป้รากฏอยู่ในสื่อมวลชน  
ซึ่งเป็นสื่อมวลชนของรฐั เปน็บริษัทมหาชน แต่เปน็รัฐวสิาหกิจที่อยู่ในก ากบัของรัฐ  5 
จึงขออนุญาตกราบเรียนตั้งค าถามท่านนายกรัฐมนตรี ซึ่งท่านรฐัมนตรปีระจ าส านกันายกรัฐมนตรี 
ได้กรุณามาตอบ ๓ ขอ้  
  ๑. รฐับาลได้ทราบถึงปญัหานี้หรอืไม ่เขา้ข่ายเป็นการกระท าที่ไม่ชอบด้วยกฎหมาย
หรือไม่  
  ๒. รฐับาลไดแ้กป้ัญหาเหล่านี้อย่างไร 10 
  ๓. รฐับาลไดม้ีการป้องกันหรือก ากบัดแูลไม่ให้เกิดกรณทีี่อาจจะท าอะไรที่เปน็ 
การโฆษณาตรงและแฝงทีไ่มช่อบดว้ยกฎหมายในสื่อของรัฐหรือไม่  
  ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานถามเป็นกระทู ้๓ ข้อ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามครับ 
  นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทา่นอ าพล  จินดาวฒันะ 
สมาชิกวุฒิสภา ที่ได้ตัง้กระทู้ถามอนัเปน็ประโยชน์กบัพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในสถานการณข์องโลกยุคปจัจุบันที่มกีารเปลี่ยนแปลงของธุรกิจการค้า ซึง่ปัจจุบนันีโ้ลกของเรา
เปลี่ยนไปมากในการท าธุรกจิ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในโลกยุคดิจิทัล ชอ่งทางการค้าขาย เรียกว่า 
ตลาดขายตรงเกดิขึ้นมากมาย มีแพลตฟอร์มต่าง ๆ เกดิขึ้นมากมาย ไมเ่ฉพาะ 20 
ช่องทางสือ่โฆษณาของรัฐเทา่นั้น ผมในฐานะที่เปน็รฐัมนตรีก ากับดูแลส านักงานคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภคได้พยายามที่จะด าเนนิการเกี่ยวกับเรือ่งการคุ้มครองผูบ้รโิภค (สคบ.) 
ในด้านการโฆษณาสนิค้า ในด้านสญัญา ในด้านฉลากสินค้า ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครอง
ผู้บริโภคไดด้ าเนินการมาโดยตลอดไม่เฉพาะสื่อของรัฐเท่านั้น แต่ไดด้ าเนินการเกี่ยวกับเรื่องการค้า
ขายสินคา้ในดา้นโฆษณาด้วย โดยไดร้ับเรื่องรอ้งทุกข์จากผู้บรโิภค 25 
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๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภรภัทร  ๒/๓ 
 
จ านวน ๖,๙๓๘ ราย ด้านสญัญา จ านวน ๓,๙๓๔ ราย ด้านฉลาก จ านวน ๓,๑๓๗ ราย ดา้นธุรกิจ
ขายตรงและตลาดแบบขายตรง จ านวน ๔,๑๐๙ ราย ซึง่ส านักงานคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค
ไดด้ าเนินการแก้ไขปญัหาใหผู้้บริโภคเป็นที่ยตุิจ านวนทั้งสิ้น ๙,๕๐๑ ราย เปน็เงนิ  5 
๓๒๕,๙๐๐,๐๐๐ กว่าบาท อยู่ระหว่างการด าเนินการ จ านวน ๘,๖๑๗ เรื่อง ซึง่เจ้าหน้าที ่
ได้ไกล่เกลี่ย จ านวน ๒,๓๙๙ เรือ่ง ในส่วนนี้ส านักงานคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภคได้ด าเนนิการ
มาโดยตลอด ในสว่นของสื่อของรฐั รัฐบาลได้ตระหนักและให้ความส าคัญเป็นอยา่งยิ่ง เพราะว่า
เกี่ยวขอ้งกบัรัฐโดยตรง ทั้งสือ่โทรทัศน์ สือ่วิทยุ สือ่สิ่งพมิพ์ สื่อออนไลน ์โดยเฉพาะอย่างยิ่ง อสมท 
ที่ท่านผู้ทรงเกียรตไิด้กล่าวถงึยังเปน็ประเด็นส าคัญในเรือ่งของการตรวจสอบ ซึง่ส านักงาน10 
คณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภคประสานงานกับ อสมท มาโดยตลอด แมว้่าการด าเนินการในเรื่องนี้
อยู่ในอ านาจของหลายหนว่ยงาน คือ มีทั้งหนว่ยงานของส านักงานคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค 
ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนแ์ละกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
หรือ กสทช. ซึ่งมีบทบาทส าคัญในการก ากับดูแล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สื่อโทรทัศน์ทีท่่านผู้ทรงเกียรติ
ได้ใหข้้อสังเกตไว ้ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา ซึง่เปน็ผู้มีสว่นเกี่ยวขอ้ง โดยเฉพาะ15 
กฎหมายเฉพาะเกี่ยวกบัการโฆษณาอาหารและยา หรือเกี่ยวกับเรื่องสุขภาพอนามัย 
เป็นกฎหมายเฉพาะที่ยกเวน้ในส่วนอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค  
แล้วผู้ที่จะท าการโฆษณาตอ้งผ่านส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา  
จึงจะมาท าการโฆษณาได ้นอกเหนือจากนั้นมาถงึการโฆษณา อสมท มีการพิจารณา 
อีกหลายขั้นตอน ผมคงไม่ได้ลงรายละเอียดให้ท่านเนื่องจากใช้เวลามาก เพราะว่าขัน้ตอนในการ20 
โฆษณาสินค้าแต่ละชนดิตอ้งผ่านกระบวนการหลายขัน้ตอนมาก และที่ผ่านมาปี ๒๕๕๙ กสทช.  
ได้มคี าสั่งระงบัการโฆษณาถัง่เช่าอนัเปน็การโฆษณาอาหารเสรมิเกนิจริง เปน็เคส (case) แรกที่เกิด
เป็นประเดน็ปัญหาถึงขัน้มกีารสั่งระงับ นอกจากนั้น อาจจะมีการเตือนและมีการแกไ้ขในเรื่องต่าง ๆ 
เหล่านี ้ส านักงานคณะกรรมการคุม้ครองผู้บริโภคยังมีอ านาจหน้าที่โดยทัว่ไปในการพิจารณา
เรื่องราวร้องทกุข์จากผู้บรโิภคที่ไดร้ับความเดือดรอ้นหรือเสียหายจากการโฆษณาอนัเนื่องมาจาก 25 
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๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภรภัทร  ๒/๔ 
 
การกระท าของผูป้ระกอบธรุกิจซึง่เปน็อ านาจโดยตรง ขา่วสารเกี่ยวกับสนิค้าหรือบรกิาร 
ที่อาจก่อให้เกิดความเสียหาย หรือเสื่อมเสียแก่สิทธิของผู้บริโภค ซึง่ปัจจุบนัได้เร่งรดัให้ด าเนนิการ
เชิงรุกอย่างต่อเนื่อง มีหลายกรณีที่ผมได้สัง่การไปในส่วนของตลาดขายตรง ไม่เฉพาะ อสมท  5 
สคบ. ไดไ้ปด าเนินการตรวจสอบในหลายโรงงาน หลายแหล่งผลิต และหลายธุรกิจการค้า 
ที่เราเข้าไปด าเนนิการ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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๑๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภิญญดา  ๓/๑ 
 
ในการแก้ปญัหาเหลา่นี้มมีิตใินการบูรณาการงานคุ้มครองผู้บรโิภคที่เกี่ยวกบัการโฆษณา 
หรือการด าเนินการของผู้ประกอบกิจการในลักษณะที่เปน็การเอาเปรียบประชาชน ในเรื่องนี้ 
รัฐบาลโดยหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องมุง่เนน้ให้ความรู้ความเข้าใจแกป่ระชาชน ตลอดจนสนับสนุน 5 
ให้เกิดการเปลี่ยนแปลงฐานข้อมูลระหว่างหนว่ยงานที่เกีย่วข้องกับการคุม้ครองผู้บริโภคโดยตลอด  
เช่น ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคประสานความร่วมมือกบัส านักงานคณะกรรมการ 
อาหารและยา (อย.) องค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทย และส านักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ซึ่งร่วมงานกันเพื่อท าในสิ่งที่ 
เป็นปญัหาที่ท่านผู้ทรงเกียรติตัง้เปน็ประเด็นขึ้นมา และมิตดิ้านการบูรณาการ 10 
บังคับใชก้ฎหมายเพื่อคุ้มครองผู้บรโิภคอย่างมีประสิทธภิาพ ในเรื่องนี้มกีารสนับสนนุการบูรณาการ
บังคับใชก้ฎหมายทีอ่ยู่ในความรับผดิชอบของแต่ละหนว่ยงานให้เป็นไปอย่างมีประสทิธิภาพ  
เพื่อป้องกนัไม่ให้เกดิการโฆษณาที่ผิดกฎหมายหรือการด าเนินการใด ๆ ของผู้ประกอบกิจการ 
ในลักษณะเป็นการเอาเปรียบผู้บรโิภค และเยียวยาความเสียหายภายในระยะเวลาอันสมควร 
ตามที่ผมได้กราบเรียนเบื้องต้นว่า ส านักงานคณะกรรมการคุม้ครองผู้บริโภคได้จดัการกับปัญหา15 
เหล่านีม้าตลอดและท างานในมิตทิี่ค่อนข้างประสบความส าเร็จ ผมคดิว่าภายใน ๑ ป ี 
เรื่องเสร็จเกอืบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งมีสว่นน้อยมากที่ไมป่ระสบความส าเร็จในการแก้ไขปัญหา 
เมื่อมีเรื่องร้องเรียนมาที่ส านกังานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค  
  มิตดิ้านชอ่งทางร้องเรียนเพื่ออ านวยความสะดวกแก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบ
จากการโฆษณาสนิค้าและบริการ ในเรื่องนี้รัฐบาลได้เพิม่ช่องทางการร้องเรียนที่เข้าถึงได้ง่าย 20 
และมปีระสิทธิภาพ เช่น หมายเลข ๑๑๑๑ สายด่วนของรัฐบาล และหมายเลข ๑๑๖๖ สายด่วน 
ของส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค รวมทัง้ ช่องทางออนไลนข์องโอซีพีบีคอนเนกต์  
(Office of the Consumer Protection Board : OCPB connect) ซึ่งเป็นของ 
ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคท าเปน็ฐานข้อมูลสินค้าต่าง ๆ หรือผู้ประกอบการต่าง ๆ 
ว่าจะวิเคราะห์ข้อมูลที่เกี่ยวข้องอย่างไร มีประวัตอิย่างไร มีการกระท าอย่างไร ตลอดจน 25 
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๑๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภิญญดา  ๓/๒ 
 
รับเรือ่งร้องทุกข์และไกลเ่กลี่ยทางออนไลนไ์ดด้ว้ย ซึง่ถอืว่าเป็นมติิใหม่ของส านกังานคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภค และได้รับความสนใจจากพี่นอ้งประชาชนเปน็อย่างมาก ในสว่นของมาตรการ
ป้องกนัที่ส่อไปในทางผิดกฎหมาย กิจการสื่อสารมวลชนภายใต้ก ากับของรัฐหรือไม่อย่างไร  5 
จากการชี้แจงแนวทางการด าเนินงาน ทิศทาง และนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการคุม้ครองผู้บริโภค
เบื้องต้น ในล าดับต่อไปจะขอกล่าวถึงมาตรการป้องกัน คือ 
  มาตรการที่ ๑ แนวทางการคัดเลือกรายการ ในส่วนของ อสมท คดัเลือกรายการ
และขัน้ตอนการพิจารณาโดยพิจารณาจากคุณภาพรายการ ผู้ผลติรายการ ประสบการณ์ รวมถึง 
ผู้ด าเนินรายการที่มีประสบการณ์ เนื้อหาในรายการส่วนใหญต่้องแฝงด้วยสารประโยชน์  10 
สามารถต่อยอดการสรา้งรายได้และต้องด าเนินการตามกฎหมาย ประกาศที่เกี่ยวขอ้ง และแนวทาง
การท างานของสถานโีทรทศัน์อย่างเคร่งครดั  
  มาตรการที่ ๒ แนวทางการปฏิบัติที่ชดัเจน โดยมหีนว่ยงานทีร่ับผดิชอบ 
ในการก ากับดแูล และตรวจสอบก่อนการออกอากาศ การโฆษณาและการแนะน าสนิค้าในรายการ 
จะพิจารณาจากเอกสารหลกัฐานที่เกี่ยวข้องกับผลติภัณฑ์ให้เป็นไปตามระเบียบการโฆษณา 15 
ของผลติภัณฑ์นั้น ๆ เช่น การน าเสนอผลติภัณฑ์ทางสื่อวิทยุ อาหารต้องเปน็ผลิตภณัฑ์ที่ได้รบั
อนุญาตจากส านกังานคณะกรรมการอาหารและยา และต้องมีใบค าขออนุญาตใหโ้ฆษณาอาหาร 
ทางสื่อทั่วไปหรือเป็นเอกสาร ฆอ. ๑ และต้องครอบคลมุถึงการออกอากาศทางสื่อวทิยุ โทรทศัน ์
ทั้งนี้ ได้จดัท าคู่มือการปฏบิตัิส าหรับผู้จดัท ารายการโทรทัศน์ คู่มือเซนเซอร์ (censor) และแนวทาง
การตรวจสอบการผลติรายการสดทีม่ีการโฆษณาผลติภณัฑ์สุขภาพอื่น ๆ เปน็แนวทางปฏิบตัิใหแ้ก่20 
เจ้าหนา้ที่และผู้ปฏิบตัิงาน ตลอดจนขัน้ตอนการตรวจสอบของผู้บรหิารอย่างครบถว้น  
  มาตรการที่ ๓ การด าเนนิการของสถานี กรณีที่พบว่ามกีารกระท า 
ที่อาจขดัต่อกฎหมาย ประกาศ หรือระเบียบที่เกี่ยวข้อง โดยอาจเกิดขึ้นในช่วงการออกรายการสด  
ค่อนขา้งมีให้เหน็ ซึ่งผูร้ับผดิชอบรายการจะรายงานผู้บังคับบญัชา และมีการแจง้เตอืน 
แก่ผูด้ าเนนิรายการ ผู้ประกอบการ เจ้าของผลติภัณฑ์ ให้ระมัดระวังการใหข้้อมูลเกนิกวา่ที่สครปิต์ 25 
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๑๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภิญญดา  ๓/๓ 
 
(script) รายการก าหนด และเมื่อไดร้ับหนังสือแจ้งเตือนจากส านกังานคณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ สถานีจะด าเนนิการ 
แจ้งต่อผู้เกี่ยวข้องให้ระงับการออกอากาศทันที 5 
  มาตรการที่ ๔ การด าเนนิการตามค าสัง่ หนว่ยงานที่มหีน้าที่ก ากับดูแล  
หากพบว่ามกีารกระท าที่ขดัต่อกฎหมาย ประกาศ หรือระเบียบทีเ่กี่ยวข้อง หากคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภคด้านกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ พบว่าเป็นการกระท าผดิ 
ที่ขัดต่อกฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง เช่น ประกาศส านกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  
กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิเรือ่ง การกระท าทีเ่ปน็การเอาเปรยีบผู้บริโภค 10 
ในกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน์ พ.ศ. ๒๕๕๕ มโีทษปรบัทางปกครอง มอีัตราสงูสุด 
ไม่เกนิ ๕ ล้านบาท และปรบัอีกวนัละ ๑ แสนบาท ตลอดเวลาที่ฝ่าฝนืหรือไมป่ฏิบตัิตาม  
  กรณีส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา หากเปน็การกระท าที่ขดัต่อ
พระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ มาตรา ๔๒ เกี่ยวกบัการโฆษณา
คุณประโยชน์ คุณภาพ หรือสรรพคุณของอาหารอันเป็นเท็จหรือเป็นการหลอกลวง ส านักงาน15 
คณะกรรมการอาหารและยาจะมีหนังสอืแจ้งให้สถานดี าเนินการจา่ยค่าปรับ มีตวัอย่างที่น่าสนใจ 
ขอยกตวัอย่าง การซือ้ขายสนิค้าออนไลน์ในสว่นของช็อปมาเนีย (Shop Mania) ซึ่งเป็นรายการ 
ทางช่อง ๙ อสมท เปน็แพลตฟอร์มช็อปปงิ (platform shopping) ของคนไทย ภายใต้การบริหาร 
ของ อสมท เป็นตลาดแบบตรงตามนิยามของพระราชบัญญตัิขายตรงและตลาดแบบตรง  
พ.ศ. ๒๕๔๕ จริงอยู ่ในการก ากับดูแลของส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภคในฐานะ 20 
ฝ่ายเลขานุการ ได้พิจารณาด าเนินการตามอ านาจหนา้ที่ดังกลา่วอยู่เสมอ และยงัไม่พบข้อรอ้งเรียน
ใด ๆ ที่เกดิขึน้บนแพลตฟอร์มการค้าขายที่กล่าวขา้งต้น เราเปิดให้ประชาชนแจง้เรือ่งร้องเรียน 
และขอ้คดิเหน็มายงัสถานีผา่นทุกช่องทาง เพ่ือรบัฟังและพิจารณาด าเนินการให้เป็นไปตามกฎหมาย  
ซึ่งส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคยังไมไ่ดร้ับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกบัการคา้ขาย 
แบบขายตรงของช็อปมาเนยีของช่อง ๙ อสมท แม้แต่ครั้งเดียว แต่สิ่งที่ท่านอ าพล  จินดาวฒันะ 25 
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๑๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ภิญญดา  ๓/๔ 
 
สมาชิกวุฒิสภา ได้ตัง้กระทูถ้าม ผมคดิว่ามีหลายส่วนทีร่ัฐบาลต้องกลับไปพิจารณา รัฐบาล 
ต้องกลบัไปลงรายละเอียดในการตดิตามในสิ่งทีท่่านอ าพล  จินดาวฒันะ ตั้งเป็นข้อสังเกตส าคญั  
และอาจเปน็สิ่งที่รฐับาลอาจจะก้าวไปไมถ่ึงในจดุที่เปน็ขอ้สงสัยของพ่ีน้องประชาชนหรือจดุที่เปน็ 5 
ขอ้สงสัยที่รฐับาลจ าเปน็จะต้องลงรายละเอียดมากกว่าที่เป็นอยู ่ผมคดิวา่เปน็สิ่งส าคัญอย่างยิง่ 
ที่พวกเราทุกคนจ าเป็นต้องคุ้มครองผู้บริโภคใหไ้ดร้ับประโยชน์สงูสุดจากตลาดขายตรงในโลกยุคใหม ่
ทั้งช่องทางสื่อออนไลน์ของรฐับาลหรือสื่อวิทยุโทรทัศน์ของภาครฐั ตลาดขายตรงในแพลตฟอร์ม 
อื่น ๆ ต้องกราบขอบพระคณุท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ เป็นอย่างยิ่ง ทีห่่วงใยพ่ีน้องประชาชน 
ในเรื่องการคุ้มครองผูบ้ริโภคตามที่ท่านไดก้ล่าวมา ขอบพระคุณทา่นเป็นอย่างสูงครับ 10 
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๑๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อุราวรรณ  ๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรคีรบั ท่านอ าพล  จินดาวฒันะ  
มีประเดน็จะพูดอีกครั้งหนึ่ง เชิญครับ 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   ขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ ขออนญุาตเตมิท้ายนดิเดียวสั้น ๆ ๒ ประเดน็ กราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี  
  ข้อที่ ๑ คือ กระทู้ถามนี้ยืน่ไว้ ๔ เดือนแล้ว คงสง่ถงึรัฐบาลไมน่้อยกวา่ ๓ เดือน 
และมเีอกสารประกอบ มเีหตุการณ์ชัดเจน สิ่งที่อยากจะขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธาน 
ไปถงึท่านรัฐมนตรี ฟังทา่นชีแ้จงแล้วท่านกรุณาชว่ยดูกรณีนี้ดว้ยเพ่ือจะเป็นบรรทดัฐานว่า สรปุแลว้10 
บรรทดัฐานนีถู้กหรือผดิ ท าไดห้รือไม่ได้ สิง่ที่ได้ตัง้ไว้ในกระทูถ้ามเพื่อจะให้สังคมไดส้บายใจ  
ผมเกรงว่ากระทู้ถามจะผ่านไป แตก่รณแีบบนี้เหมือนกับประชาชนเขาร้องเรียน แต่รอ้งเรียน 
ผ่านสมาชกิวฒุิสภาเข้ามาสูส่ภาเป็นกระทูแ้ล้ว หากจะกรุณาช่วยติดตามว่า สรปุแลว้โฆษณาแบบนี้
ท าไดห้รือไม ่ทั้งเรื่องการโฆษณาที่มีการชวนลด แลก แจก แถมแบบนี้ และเป็นโฆษณาแฝงที่อยู่ 
หลังฉากหรืออยู่ทีว่ิทยากร กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีวา่ ภายในเดือน ๒ เดือน15 
ข้างหน้าเราอยากทราบผลสรุปวา่กรณนีี้เปน็อย่างไร เพือ่เป็นบรรทดัฐานของสงัคม ไม่ได้ตอ้งการ 
จะไปจบัผิดจบัอะไร เฉพาะกรณี ฝากท่านดว้ย  
  ข้อที่ ๒ คือ กรณีสื่อรฐั การคุ้มครองผู้บริโภคในเรื่องโฆษณาเป็นเรื่องใหญ ่ 
มีประเดน็มากมายที่ทา่นได้เรียนถงึงานที่รัฐบาลท า ได้รบัทราบดว้ยความยินดี แตค่ราวนี้สื่อของรัฐ
ควรจะเปน็หลกั น่าจะมกีารตรวจสอบตัวเอง เนื่องจากอยู่ในก ากับของทา่นรฐัมนตรปีระจ า 20 
ส านักนายกรฐัมนตรี ท่านมสี านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค และมกีลไกอืน่อยู่ดว้ย  
ถ้าเราจะชว่ยท าให้สื่อของรฐัเปน็ตวัอย่างของสงัคม มีการตรวจสอบตวัเองและหน่วยก ากับ  
ก ากับกันเองให้เข้มงวดเพื่อจะเปน็แบบอย่างให้กับสือ่อืน่ ๆ ในสังคมจะเปน็เรื่องที่ดมีาก  
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ๒ ประเดน็ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญท่านรัฐมนตรีครับ 25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อุราวรรณ  ๔/๒ 
 
  นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบขอบคุณ 
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ เปน็อย่างสูง สิ่งที่ทา่นห่วงใยเป็นเรือ่งที่ส าคัญอย่างมากทีร่ัฐบาลจ าเปน็
จะต้องกลับไปวิเคราะห์ตามที่ท่านไดต้ั้งข้อสังเกตไว้ เพื่อคลายความสงสัยของสังคมในเรื่อง 5 
บรรทดัฐานวา่สิ่งที่เกิดขึ้นหรือข้อสงัเกตของท่านเปน็ความผิดหรือไม่ อย่างใด เพียงใด ให้สังคม 
ได้รบัทราบ ผมขอกราบเรียนว่า ในส่วนนี้ผมก าลงัจะใหส้ านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค 
ได้เข้ามาสู่เรื่องนี ้และประสานกับส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิอีกหนว่ยงานหนึ่ง เพ่ือที่จะท าให้เกิดค าตอบที่ชดัเจนขึน้ในสังคม
ตามที่ทา่นไดต้ั้งขอ้สังเกตไว ้ในส่วนของ สคบ. ในเรื่องการขายตรงผมได้เคยให้นโยบายไวว้่า  10 
การค้าขายแม้กระทั่ง ๑๐๐ บาท ถ้าหากค านวณ ๑ ล้านคน เป็น ๑๐๐ ลา้นบาท อยา่คิดว่า 
เป็นเงินน้อย ถ้าเรามองว่าเป็นผลประโยชน์ทางธรุกิจเปน็เงนิจ านวนมาก ซึง่ล่อตาลอ่ใจให้กับ 
ผู้ที่คิดไม่ดีในการที่จะท าการค้าขาย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในสิ่งที่ท่านบอก ลด แลก แจก แถม 
จ านวนมาก เงิน ๒,๐๐๐ บาท ถ้า ๑ ล้านคน เปน็เงนิ ๒,๐๐๐ ล้านบาท เปน็การคา้ขาย 
ที่เป็นเงินก้อนโตล่อใจใหก้ับผู้ที่จะประกอบธุรกิจใหด้ าเนินธุรกิจเพื่อการขายได้เพียงอย่างเดียว  15 
โดยไม่ค านึงถึงผู้บริโภคทีไ่ดร้ับผลกระทบหรือผลเสียหายที่เกิดขึ้น ผมจะน าขอ้สังเกตของท่าน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สื่อของรฐัจ าเปน็จะต้องท าเปน็แบบอย่าง กลบัไปด าเนนิการเพ่ือให้เกิด 
เป็นรปูธรรมตามที่ท่านตั้งขอ้สังเกตไว้ ขอบคุณมากครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรปีระจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี เป็นอย่างมาก จบการพิจารณากระทู้ถามเปน็หนังสือ 20 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้ตามระเบียบวาระการประชุมมีกระทู้ถามดว้ยวาจา  
จ านวน ๑ กระทู ้คือ กระทูถ้าม เรื่อง การแก้ไขปัญหาคา่ปลูกปา่ชดเชย และคา่บ ารงุรักษาป่า 
จากวดั ส านักสงฆ์ ที่พักสงฆ ์และศาสนสถาน พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แต่เนื่องจากรัฐมนตรีผู้รบัผิดชอบ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อุราวรรณ  ๔/๓ 
 
ในการตอบกระทูถ้ามตดิภารกิจไม่สามารถมาตอบในวันนี้ได้ จึงท าให้กระทู้ถามดังกล่าว 
เป็นอนัตกไป ตามขอ้บังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง ทัง้นี้ หากสมาชกิประสงคท์ี่จะตั้งเปน็กระทู้ถาม 
ดว้ยวาจาท่านสามารถเสนอใหม่ได้ เพ่ือพิจารณาในคราวถดัไป 5 
  เรื่องด่วน 
  ๑. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (ตามข้อบงัคบัข้อ ๑๐๕)  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อุราวรรณ  ๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะกรรมการสรรหากรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิได้ด าเนินการคดัเลอืกผู้สมคัรเข้ารับการสรรหา
เป็นกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ใหไ้ด้ 5 
จ านวนกรรมการที่จะพึงมีในแต่ละด้าน และให้เสนอรายชื่อดังกลา่วไปยังวุฒิสภาเพ่ือพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจดัสรรคลื่นความถีแ่ละก ากับ 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  
(ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๔ เสรจ็สิ้นเปน็ที่เรียบร้อยแล้ว ปรากฏผลตามบัญชีรายชื่อในแต่ละด้าน ดงันี้ 
  ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง คือ พลอากาศโท ดอกเตอรธ์นพันธุ์  หรา่ยเจรญิ 10 
  ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์คือ ศาสตราจารยด์อกเตอร์พิรงรอง  รามสูต  
  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม คือ นายกติตศิักดิ์  ศรปีระเสริฐ  
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค คือ ศาสตราจารย์คลนิิกนายแพทย์สรณ   
บุญใบชัยพฤกษ ์ 
  ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธิเสรภีาพของประชาชน คือ นายต่อพงศ ์ เสลานนท์ 15 
  ๖. ดา้นอืน่ ๆ ที่จะยังประโยชน์ต่อการปฏิบัตหินา้ที่ของ กสทช. ดังนี้ 
      (๑) ด้านกฎหมาย คือ รอ้ยโท ดอกเตอรธ์นกฤษฎ์  เอกโยคยะ 
      (๒) ด้านเศรษฐศาสตร์ คอื รองศาสตราจารย์ดอกเตอร์ศุภัช  ศุภชลาศัย 
  รายละเอียดและประวัตโิดยย่อของผู้สมควรได้รับเลือกปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้
ให้สมาชิกทกุท่านแลว้  20 
  โดยที่ขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมกีรณีทีวุ่ฒิสภาจะต้องพิจารณาให้บุคคล
ด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่ง มีจ านวนไมเ่กนิสิบหา้คน เพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งนั้น รวมทั้งรวบรวม
ข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็ส าหรับต าแหนง่นั้นเป็นกรณ ีๆ ไป” ดังนั้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อุราวรรณ  ๔/๕ 
 
เพื่อให้เป็นไปตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕ ผมจึงขอหารือทีป่ระชุมว่า จะเห็นสมควรใหต้ัง้
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์  5 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิดงักล่าวจ านวนกี่คน เชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครบั 
 
           - ๕/๑ 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
      
   
 
 30 

 

 

 



๑๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรนติย์  ๕/๑ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการวุฒิสภา ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ จ านวน ๑๕ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 10 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๖ 
ก าหนดให ้“การตั้งกรรมาธกิารสามัญตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการวุฒิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลือให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลอืกจากรายชื่อสมาชิก
ที่คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาเสนอจากกรรมาธิการคณะนัน้ ๆ คณะละหนึ่งคน” ดงันัน้ 
องค์ประกอบของคณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้จึงเปน็ไปตามข้อบังคบั ขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อ20 
กรรมาธิการ เชิญทา่นวันชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ 25 
ดังนี ้
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๒๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรนติย์  ๕/๒ 
 
  ๑. นายจรินทร์  จักกะพาก 
  ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 5 
  ๔. วา่ที่ร้อยตรี เชดิศักดิ์  จ าปาเทศ 
  ๕. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
  ๖. นายนิพนธ์  นาคสมภพ 
  ๗. พลเอก บุญธรรม  โอริส 
  ๘. หม่อมหลวงปนดัดา  ดศิกุล 10 
  ๙. พลเอก วลติ  โรจนภักดี  
         ๑๐. นายวันชัย  สอนศิร ิ
         ๑๑. พลต ารวจโท วบิลูย์  บางท่าไม ้
         ๑๒. พลเรือเอก ศกัดิส์ิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
         ๑๓. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์15 
         ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย และ 
         ๑๕. พลเอก อูด้  เบือ้งบน 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอชื่อกรรมาธิการ รวม ๑๕ ทา่น  20 
ครบแล้ว มีสมาชิกจะเสนอรายชื่อกรรมาธิการท่านใดอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อกรรมาธิการท่ีเสนอมา 
๑๕ คน ตามนี้ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรนติย์  ๕/๓ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่คณะกรรมาธิการสามญั 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ5 
โทรคมนาคมแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน ดังนี ้
  ๑. นายจรินทร์  จักกะพาก 
  ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 
  ๔. วา่ที่ร้อยตรี เชดิศักดิ์  จ าปาเทศ 10 
  ๕. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
  ๖. นายนิพนธ์  นาคสมภพ 
  ๗. พลเอก บุญธรรม  โอริส 
  ๘. หม่อมหลวงปนดัดา  ดศิกุล 
  ๙. พลเอก วลติ  โรจนภักดี  15 
         ๑๐. นายวันชัย  สอนศิริ 
         ๑๑. พลต ารวจโท วบิลูย์  บางท่าไม ้
         ๑๒. พลเรือเอก ศกัดิส์ิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
         ๑๓. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์
         ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย และ 20 
         ๑๕. พลเอก อูด้  เบือ้งบน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมขอหารือเรื่องก าหนดเวลาที่คณะกรรมาธกิารสามัญ
คณะนี้จะพิจารณา เชญิท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ 
 
 25 
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๒๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรนติย์  ๕/๔ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงานของ
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่นัที่สภามีมติตัง้ ขอผู้รบัรองด้วยครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านวันชัย  สอนศิริ เสนอก าหนดเวลา 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันที่ทีป่ระชมุมีมติตัง้  
มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ จบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๑ 
  เรื่องด่วน 
  ๒. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผน่ดนิ 
(ตามมาตรา ๘ (๑) แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผูต้รวจการแผน่ดิน  15 
พ.ศ. ๒๕๖๐)  
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๒๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรนติย์  ๕/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๗ (สมัยสามญัประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๒๑ มิถุนายน ๒๕๖๔ ทีป่ระชุมได้มีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้ 
คณะหนึ่งเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 5 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน คือ นายทรงศัก  สายเชื้อ บัดนี้
คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของบคุคลดังกลา่ว รวมทั้งรวบรวมข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเป็นเสร็จเรยีบร้อยแลว้ 
และได้จดัท ารายงานมาเพื่อประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภา  
  รายละเอียดปรากฏตามรายงานสว่นที ่๑ ทีไ่ด้จัดวางใหส้มาชิกทุกท่านแล้ว  10 
ขอเชิญคณะกรรมาธกิารสามัญเขา้ประจ าที ่
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญัแถลงต่อ 
ที่ประชมุครบั 
 15 
          - ๖/๑ 
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๒๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                สุกญัญา  ๖/๑  
 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิวฒุิสภาทกุท่าน กระผม พลเอก อูด้  เบื้องบน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผ่นดิน  
ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมให้ทราบว่า  
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๗/๒๕๖๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
วันจนัทร์ที่ ๒๑ มิถนุายน ๒๕๖๔ ได้มีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือท าหนา้ที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของ นายทรงศัก  สายเชื้อ  10 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน โดยมีก าหนดระยะเวลาปฏบิัติงาน 
ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีว่ฒุิสภามีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ ซึ่งจะครบก าหนด 
ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๔ และต่อมาคณะกรรมาธิการสามัญไดข้อขยายระยะเวลา 
ปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วนั ที่ประชมุวฒุิสภามมีติเห็นชอบให้ขยายระยะเวลาปฏบิัติงาน 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารสามญัเสนอในคราวประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๙/๒๕๖๔ (สมัยสามัญ 15 
ประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) วนัจันทร์ที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ซึ่งจะครบก าหนดในวนัเสารท์ี่ ๑๘  
กันยายน ๒๕๖๔ นัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ นายทรงศกั  สายเชื้อ เสร็จเรียบร้อยแล้ว มกีรรมาธิการสามญั 
ตั้งขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกระบวนการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้ง 20 
เป็นผูต้รวจการแผน่ดนิ ดังนี ้
  ๑. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมือง ได้ใหข้้อสังเกตว่า การบันทกึเหตุผล 
ของการพิจารณาคัดเลือกสรุปแต่เพียงว่ามีความเหมาะสม 
  ๒. นางดวงพร  รอดพยาธิ์ ได้ให้ข้อสงัเกตว่า คณุสมบตัิเกี่ยวกับระยะเวลา 
ในการด ารงต าแหน่งไมต่่ ากว่าอธบิดหีรอืหวัหน้าส่วนราชการที่เทียบเท่าซึ่งก าหนดวา่ต้องไมน่้อยกว่า 25 
๕ ป ีมีความยาวนานมาก โดยผลการด าเนนิการ ข้อสงัเกต และข้อเสนอแนะของ 
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๒๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                สุกญัญา  ๖/๒  
 
คณะกรรมาธิการสามัญได้ระบุรายละเอียดไว้ในเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญ 
ในส่วนทีเ่ปดิเผย ปรากฏในหน้าที ่๕ และหน้าที่ ๖ ซึ่งได้แจกจ่ายให้แก่สมาชกิวฒุิสภาแล้ว 
  กระผมขอกลา่วสัน้ ๆ ว่า มบีุคคล ๓ หนว่ยงาน ทีม่ีคุณสมบัตคิรบถ้วน  5 
ในเรื่องระยะเวลา คือ ๑. ขา้ราชการกระทรวงมหาดไทย ๒. ข้าราชการกระทรวงการต่างประเทศ  
และ ๓. ผู้ทีด่ ารงต าแหนง่อธิการบดขีองสถานศึกษา ๒ สมัยขึ้นไป  
  คณะกรรมาธิการสามัญจะขอชี้แจงข้อสรปุผลการด าเนนิการ ซึง่จัดท าเปน็ 
รายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง  
ท่านประธานทีเ่คารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานลับต่อทีป่ระชมุ คณะกรรมาธิการสามัญ 10 
ขอให้มีการประชมุวฒุิสภาเป็นการลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของทา่นสมาชกิในส่วนของ 
รายงานเปดิเผยของคณะกรรมาธกิารสามัญ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายขอเชิญแสดงตน  
ผมมีข้อสงัเกตจากรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญชดุนี้ เกี่ยวกับเรื่องกระบวนการสรรหา เช่น  15 
คุณสมบตัิ อายุของการด ารงต าแหน่ง วธิีการสรรหา เรือ่งเหลา่นีน้่าจะไดม้ีการท าให้เปน็มรรคผล  
คือ ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการสามญัน่าจะท าบนัทึกทีท่า่นกรรมาธิการสามญัมขี้อเสนอใด ๆ  
ที่เห็นพ้องต้องกันในเรื่องกระบวนการสรรหา กระบวนการจัดการในการไดม้าซึง่บคุคล 
ตามท่ีองค์กรอิสระเสนอไปยังคณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูเพ่ือพิจารณา  
เรื่องเหล่านี้จะไดไ้ม่หายไป เชิญพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 20 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา  
ขออนญุาตท่านประธานใช้เวลาพอสมควรเพ่ือจะอภิปรายเกี่ยวกบักระบวนการสรรหา สบืเนื่องจาก
ผมไดศ้ึกษาเอกสารและได้ศกึษาพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน  
พ.ศ. ๒๕๖๐ แลว้ ผมยงัสงสยัเรื่องกระบวนการสรรหากรรมการผูต้รวจการแผน่ดนิในครัง้นี้  25 
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๒๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                สุกญัญา  ๖/๓ 
 
ไม่ทราบวา่ค าอภิปรายและค าถามของผมจะอยู่ในกรอบที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญั 
ท่านพอจะตอบไดห้รือไม่ หรืออาจจะเป็นฝ่ายเลขานุการ หรือผู้ใดกแ็ลว้แต่ ชว่ยกรณุาชี้แจง  
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ ในเรื่อง 5 
กระบวนการสรรหา ให้คณะกรรมการสรรหากรรมการผูต้รวจการแผน่ดนิประกอบด้วยบุคคล  
ผมแยกแยะแล้วมทีั้งหมด ๙ ท่าน ให้มปีระธานศาลฎีกา เป็นประธานกรรมการ และให้มี 
กรรมการอื่น ประกอบดว้ย ประธานศาลปกครองสูงสดุ ประธานสภาผูแ้ทนราษฎรและผู้น าฝ่ายค้าน 
ในสภาผู้แทนราษฎร และผูแ้ทนที่องค์กรอิสระเลือกเข้ามา ค าว่า “ผูแ้ทนที่องคก์รอสิระ 
เลือกเขา้มา” ตามรัฐธรรมนญู มีองค์กรอิสระทั้งหมด ๕ องค์กร ประกอบด้วยคณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ (กกต.) คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.)  
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ (คตง.) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิเปน็ต้น ในรายชือ่ 
คณะกรรมการสรรหาทั้ง ๕ ท่าน มีหน้าที่ไปเลือกผู้ทีไ่ด้รบัการเสนอชือ่มาเป็นกรรมการผู้ตรวจการ
แผ่นดิน ปรากฏว่ามีรายชือ่เพียง ๗ ท่าน ผมอ่านเอกสารที่ฝ่ายเลขานุการท ามา 
ได้ขอ้มูลรายละเอียดหยาบ ๆ เท่านั้นว่า มีทักทว้งไปว่าให้ส่งรายชื่อมาใหค้รบภายใน ๒๐ วนั  15 
นับจากวันที่ฝ่ายเลขานุการได้รับเรื่อง ปรากฏว่ามีอยู ่๒ หนว่ยงาน หรือ ๒ องค์กร ผมจ าเปน็ 
ต้องอภิปรายในชว่งนี้ที่ไม่ใช่เป็นการประชมุลับ เพ่ือท่านใดรับฟังอยู่อาจจะต้องมกีารชี้แจง 
ในภายหลัง มีอยู่ ๒ หน่วยงาน คอื กกต. และ ป.ป.ช. ๒ หนว่ยงานนี ้ได้รบัค าทกัท้วงจาก 
ฝ่ายเลขานุการไปแล้ว ในทีสุ่ดจบเรื่องแล้วทา่นตอบมาว่าท่านยังไม่สามารถด าเนินการเสนอชื่อ 
บุคคลเพื่อแตง่ตัง้เปน็กรรมการสรรหาผูต้รวจการแผ่นดนิภายในระยะเวลาตามที่กฎหมาย 20 
ก าหนดได ้เรื่องนีถ้้าดูว่าเป็นเรื่องเลก็ก็เป็นเรื่องเล็ก แตถ่า้ดูวา่เปน็เรื่องใหญ่แลว้เปน็เรื่องใหญ่มาก 
การคดัเลือกสรรหากรรมการผู้ตรวจการแผน่ดินหรือองค์กรอิสระนั้น กฎหมายออกแบบให้มี 
กรรมการสรรหา และบางหน่วยงานหรือองค์กรมีลักษณะการไขว้กนัไปมา กฎหมายนี้เกดิขึน้ 
ในสมัยสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ (สนช.) ผมพยายามไปศกึษาเจตนารมณ์ของกฎหมายปรากฏวา่  
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผูต้รวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑  25 
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๒๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                สุกญัญา  ๖/๔ 
 
ขออนญุาตอ่านเรว็ ๆ “ในกรณีที่ไมม่ีผู้ด ารงต าแหน่งกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการ 
สรรหาตาม (๔)” อันนี้คือ กรณีตาม (๔) “มีไม่ครบไมว่่าด้วยเหตุใดหรือพ้นก าหนดเวลาการคดัเลือก 
ตามวรรคสามแลว้มิได้มกีารเสนอชื่อ ให้คณะกรรมการสรรหาเท่าที่มอียู่ปฏิบตัิหน้าทีแ่ละใช้อ านาจ 5 
ไปพลางกอ่นได้ โดยในระหว่างนั้นใหถ้ือวา่คณะกรรมการสรรหาประกอบด้วยกรรมการสรรหา 
เท่าที่มีอยู”่ เจตนารมณข์องกฎหมายเป็นอย่างนัน้ ผมศกึษาอ่านกฎหมายหลายฉบบั ในกรณีที ่
บอกวา่ กรรมการสรรหาเทา่ที่มีอยู่ กฎหมายจะเขียนจบไวแ้คน่ั้นว่า ไมว่่าด้วยเหตุใด ถา้กรรมการ 
สรรหาต่าง ๆ เหล่านัน้มีอยูเ่ท่าไรใหม้ีอยู่เท่านั้น ------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๗/๑ 
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๒๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                สุพิชญ์ลักษณ์  ๗/๑ 
 
แตก่ฎหมายฉบบันี้ท่านเขียนไวว้่า ให้คณะกรรมการสรรหาเทา่ที่มีอยู่ปฏบิัตหิน้าทีแ่ละใช้อ านาจ 
ไปพลางกอ่นได้ คีย์เวริ์ด (keyword) ส าคัญ คือ ค าวา่ “ปฏิบตัิหน้าที่ไปพลางกอ่นได้” ค าว่า  
“ไปพลางก่อนได้” ท่านจะไปพลางก่อนแค่ไหน กฎหมายไม่ได้เขียนไว้ แตโ่ดยความเข้าใจของผม  5 
ผมเข้าใจว่าค าว่า “ไปพลางก่อนได”้ นา่จะท าไปจนถงึกระบวนการสดุท้ายถา้มีการสรรหา  
กรรมการสรรหาควรจะต้องครบ เพราะฉะนั้น ผมอยากได้ค าตอบว่าเหตุใด คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ และคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิจึงไม่ไดส้่งผู้แทนเข้ามา
เป็นกรรมการสรรหาตามทีก่ฎหมายบญัญตัิไว้ เรื่องนี้เปน็เรื่องใหญ ่มฉิะนั้น จะเกดิบรรทดัฐาน 
ว่าในอนาคตถ้ากรรมการสรรหาไม่ครบ ทา่นปล่อยไป และไมม่ีการชี้แจงเหตุผลใด  10 
แตก่ฎหมายเขียนไวว้่า ให้ปฏิบัติหน้าที่ไปพลางกอ่นได ้หมายความว่า ก่อนที่กรรมการสรรหา 
จะมารวมกันทั้งหมดครบ ๙ ท่าน เปน็ผู้แทนเพ่ือเลือกกรรมการองค์กรอิสระจากคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ผูต้รวจการแผ่นดนิ หรือ
องค์กรใดกแ็ล้วแต่ ขัน้ตอนนั้นท่านจะต้องครบ ไม่ใช่ไปพลางก่อนได ้จนในทีสุ่ดเลอืกชื่อ 
ท่านทรงศัก  สายเชื้อ มาใหเ้ราแลว้ คณะกรรมการสรรหายังมีอยู ่๗ ท่าน จากทีค่วรจะม ี๙ ทา่น 15 
ผมไม่ทราบว่ากระบวนการนี้ชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ เพราะเรื่องนี้ผมไม่ทราบวา่เคยเกิดขึ้นหรือไม ่ 
ถ้าใครมขี้อมูลตรงนี้ชว่ยกรณุาชี้แจงดว้ย ความเข้าใจของผม คณะกรรมการการเลอืกตั้ง  
และคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาตคิวรจะส่งรายชื่อกรรมการสรรหา 
เพราะกรรมการสรรหานี้ยงัมีวาระอยู่ ยงัไม่จบ ยังไม่ล้มไป เพราะในวรรครองสดุท้ายบอกว่า 
“กรรมการสรรหาอยู่ในวาระการด ารงต าแหน่งจนถึงวันก่อนวันที่มกีรณีทีต่้องสรรหา 20 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิใหม”่ จนกวา่จะมกีารเลือกผูต้รวจการแผน่ดนิใหม่ทา่นถึงจะหมดวาระ แต่ขณะนี้
ยังไม่หมด เพราะฉะนัน้ ชว่ยกรุณาให้ค าตอบและชีแ้จงด้วย เพื่อไม่ใหเ้ปน็บรรทัดฐานตอ่ไป 
ในอนาคต จะกลายเป็นว่า กรรมการสรรหานัน้มีครบหรือไมค่รบก็ได้ มเีท่าไรกไ็ด้อย่างนั้นหรอืไม ่
ขอให้เกนิกึง่หนึ่งก็ใชไ้ดห้รือไม่ ซึ่งผมไม่เห็นดว้ย ขออนญุาตทา่นประธาน ขอขอบพระคุณครับ 
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๒๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                สุพิชญ์ลักษณ์  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถามคณะกรรมาธิการสามญัก่อน และท่านอืน่อาจจะตอบได้ 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญัตอบในประเดน็ที่ พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย   
เครืองาม ถามครับ 5 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในขั้นตอนการสรรหานี้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน ไมไ่ดเ้ข้าไปยุ่งเกี่ยว ผมไม่แน่ใจว่าจะเปน็การผดิข้อบังคบั 
การประชมุวฒุิสภาอย่างหนึง่อย่างใดหรือไม ่เพราะว่าเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา 10 
เป็นบคุคลเดียวกันกับท่านเลขาธกิารวุฒิสภา และท่านอยู่ในที่ประชุมด้วย ไม่ทราบว่าจะขออนญุาต 
ท่านประธานใหท้่านเลขาธิการวฒุิสภาชีแ้จงได้หรือไม่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   น่าจะได้ครับ เพราะว่าเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับกระบวนการสรรหา  
ซึ่งผมไดเ้สนอไปแล้วว่าคณะกรรมาธิการสามัญหรือสมาชิกที่ทราบหรอืตัง้ประเด็นปญัหา เชน่  
พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม น่าจะน าเรือ่งนี้เข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมาธิการ15 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ คือ ผมเหน็ปญัหาบางอย่างเหมือนกบัท่าน และผมเรียนว่า  
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เขียนไว้อย่างนัน้ กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญจงึตอ้งเขียนไปตามที่เปน็อย่างนั้นในเรื่ององค์ประกอบของคณะกรรมการสรรหา  
ผมตอบสั้น ๆ อยา่งนี ้เชญิทา่นเลขาธกิารวุฒิสภา ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมการสรรหา 
ช่วยชี้แจงครบั  20 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ
กระผม นายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวฒุิสภา ในส่วนที่ผมได้รับผดิชอบเปน็เลขานกุาร 
คณะกรรมการสรรหา ในขั้นตอนการจดัตัง้คณะกรรมการสรรหา กรรมการสรรหาโดยต าแหนง่ 
จะมีประธานศาลฎีกา ประธานศาลปกครองสงูสุด ประธานสภาผู้แทนราษฎร และผูน้ าฝ่ายค้าน 
ในสภาผู้แทนราษฎร เปน็กรรมการโดยต าแหน่ง ส่วนกรรมการอื่น ๆ จะมาจากองคก์รอิสระ 25 
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๓๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                สุพิชญ์ลักษณ์  ๗/๓ 
 
ที่เกี่ยวขอ้ง ถ้าเป็นกรณีนี้จะไม่เกี่ยวข้องกับผูต้รวจการแผ่นดนิ ประเดน็ส าคญั คือ ทีห่ายาก  
เราได้พยายามประสานงานไปยังองคก์รอิสระที่เกี่ยวข้องแล้ว คือ ในเรื่องคุณสมบตัิของผู้ที่จะมาเปน็
กรรมการ ในกฎหมายนีไ้ด้ก าหนดไว้วา่ “จะต้องเป็นบุคคลที่รับราชการ หรือเคยรบัราชการ 5 
ในต าแหน่งไม่ต่ ากวา่อธบิด ีหรือหัวหน้าสว่นราชการที่เทียบเท่ามาแลว้ไมน่้อยกว่าห้าปี”  
ซึ่งอนันี้เป็นประเดน็ส าคญัทีสุ่ดที่ท าให้องค์กรอิสระตา่ง ๆ ไม่สามารถที่จะหากรรมการ 
มาเปน็กรรมการสรรหาได้ เมื่อเปน็อย่างนี้ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเกือบทกุฉบับ  
ในเรื่ององคป์ระกอบของคณะกรรมการได้ก าหนดไวว้่า ถ้ากรรมการเท่าที่มอียู่มีเทา่ไรก็สามารถ 
ที่จะท าหน้าทีไ่ปได้ อันนี้เปน็ไปตามที่กฎหมายบัญญัตทิุกประการ และค าว่า “พลางก่อน”  10 
อย่างที่ท่านได้มีข้อสังเกตกท็ าไปพลางก่อน ถ้าท่านสามารถที่จะหาบุคคลมาเปน็กรรมการ 
สรรหาเพิ่มเติมได้เมื่อไรก็เขา้ปฏิบัตหินา้ที่ได้เมื่อนั้น แตท่ี่ผ่านมาจะสรรหาเสร็จสิน้ไปเสียก่อน 
ไม่สามารถสรรหาหรือหากรรมการสรรหาเข้ามาในสัดสว่นขององค์กรอิสระนัน้ได้ เป็นประเด็น
ปัญหาที่ส าคญั คอื ติดขัดในเรื่องคณุสมบตัิที่ก าหนดไว้สงู ไม่สามารถหาบคุคลมาเปน็กรรมการ 
สรรหาในสัดสว่นขององคก์รอิสระนัน้ได้ อันนี้เปน็ประเดน็ปัญหาที่คณะกรรมการสรรหา 15 
ได้มกีารปรึกษาหารือและพจิารณามาโดยตลอด ขออนญุาตกราบเรียนครบั   
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขออนุญาตเรียนเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ ช่วยชีแ้จงในประเดน็นี้เลก็น้อยว่า ทา่นเคยพิจารณา 
มีการร้องเรียนหรือมีการน าเรื่องนี้ไปปรึกษาหรือไม ่เสรจ็แล้วเราจะไดเ้ดนิหน้าเรื่องอื่นต่อไปครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  20 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก ประธานคณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ  
ต้องกราบเรียนว่าประเดน็นีย้ังไม่เคยมีเรือ่งเข้าสู่การประชุมของคณะกรรมาธิการกจิการ 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู แตถ่้าพิจารณาจากกฎหมายแล้วคงจะเป็นไปตามทีท่่านเลขาธิการ
วุฒิสภาได้ชีแ้จงว่าเป็นไปตามกฎหมายอย่างนัน้ แต่ถ้าจะให้ศึกษาอย่างไรก็สง่มาใหค้ณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญจะได้ด าเนนิการศึกษาเรื่องนี้อีกครั้งหนึง่ครบั  25 
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๓๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                สุพิชญ์ลักษณ์  ๗/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ผมเห็นว่าที่เราอภิปรายกันวนันี ้ 
ถึงแม้จะออกไปนอกเรื่องจากการพิจารณาให้ความเหน็ชอบ แตเ่ป็นประเดน็ส าคญั  
และท่านประธานคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูพร้อมที่จะรบัฟังปัญหาต่าง ๆ 5 
ดังนัน้ พลอากาศตร ีนายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม คงจะไดเ้สนอเรื่องนี้ อย่าทิ้งไปเสีย เพราะว่า 
เป็นปญัหาจริง ๆ แต่เปน็ปญัหาระดับสูง ตอ้งแก้กฎหมายประกอบรฐัธรรมนญู มีเรือ่งอื่น ๆ  
อีกหรอืไม ่หรือท่านใดจะมีขอ้เสนอแนะเพ่ิมเติมหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในสว่นเปดิเผยคงไมม่ีแลว้ ขอปดิการอภิปรายในสว่นของ10 
รายงานเปดิเผยของคณะกรรมาธกิารสามัญครบั  
 
          - ๘/๑ 
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๔๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ลลนา  ๑๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการประชมุโดยเปดิเผย ท่านสมาชิกครับ  
โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย บญัญตัิว่า “การออกเสียง
ลงคะแนนเลือกหรอืให้ความเหน็ชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใด ให้กระท าเป็นการลับ เว้นแต่ 5 
ที่มีบัญญัตไิวเ้ป็นอย่างอืน่ในรัฐธรรมนูญ” ดังนั้น การใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดินจงึต้องกระท าเป็นการลับ ซึ่งมติทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ในการใหค้วามเห็นชอบจะตอ้งได้รับความเหน็ชอบจากวฒุิสภาดว้ยคะแนนเสียงไมน่อ้ยกว่ากึง่หนึ่ง 
ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา ปัจจุบนัมีสมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๒๕๐ คน  
ดังนัน้ คะแนนเสียงที่จะให้ความเห็นชอบต้องไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึ่ง คือ ๑๒๕ คะแนนขึ้นไป  10 
ส าหรบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนลับในการให้ความเหน็ชอบผูต้รวจการแผน่ดนิ ผมขอเสนอ 
ต่อที่ประชมุว่า ผมขอก าหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนลับโดยการใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลับ
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๖๙ (๒) จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ครบั 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนที่จะมีการออกเสียงลงคะแนนลบัว่าจะให้ความเหน็ชอบ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิหรือไม่ครับ 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายจเด็จ  อนิสวา่ง หมายเลข ๐๑๖ เนื่องจากบัตรช ารดุ ขออนญุาตแสดงตนครับ 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านจเด็จ  อินสว่าง หมายเลข ๐๑๖ บันทึกไว ้
เป็นองค์ประชมุ ชัน้บนมี ๖ ท่าน ผมขอทราบองค์ประชมุครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๒ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๒ บวกข้างบน ๖ และท่านจเด็จ   
อินสว่าง อกี ๑ เปน็ ๑๖๙ ท่าน ครบองค์ประชมุ ต่อไปจะเปน็การลงคะแนนลบั ผมขออธิบาย  25 
ผมจะให้เจ้าหนา้ที่แจกบตัรออกเสียงลงคะแนนลับใหแ้ก่ท่านสมาชิก ในซองสีน้ าตาลมีบัตรออกเสียง 
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๔๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ลลนา  ๑๐/๒ 
 
ลงคะแนนลับจะเปน็สีฟ้ามีชอ่งเดียว คอื นายทรงศัก  สายเชื้อ ดังนั้น กตกิาเดิม ใหค้วามเหน็ชอบ 
ให้เขียนเครื่องหมาย ถูก  ไมใ่ห้ความเหน็ชอบให้เขียนเครื่องหมาย กากบาท  ไมอ่อกเสียงให้เขียน
เครื่องหมาย วงกลม ห้ามเขยีนชื่อ หมายเลข หรือข้อความอื่นใดนอกจากเครื่องหมายในบัตร 5 
มิฉะนั้นจะเปน็บตัรเสีย และห้ามน าบตัรออกเสียงลงคะแนนลับออกนอกห้องประชมุ ตอ่ไปผมจะให้
เจ้าหนา้ที่น าบัตรลงคะแนนลับส่งให้ท่านสมาชิก เชิญเจา้หน้าที่ด าเนนิการส่งบตัรและรอรบับตัร 
จากท่านครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่ แจกให้แก่
สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กัน)  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบักรรมการนบัคะแนน ประกอบดว้ย 
  ๑. พลต ารวจโท พิสัณห ์ จลุดิลก 
  ๒. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร    
  ๓. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทนัเจริญ    
  ๔. นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา 15 
  ๕. นางศริินา  ปวโรฬารวิทยา 
  ท่านสมาชิกได้ลงเครื่องหมายในบัตรออกเสียงคะแนนลบัเรียบร้อยแลว้ 
ใส่ซองสีน้ าตาลสง่คนืให้แก่เจ้าหน้าที่ เจ้าหนา้ที่จะท าการตรวจนบับตัรออกเสียงลงคะแนนลับ
ทั้งหมดก่อนครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วน ามาใส่ 20 
ลงในภาชนะที่จัดไว้ในที่ประชุมเพื่อท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่ประธานวฒุิสภา) 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนน 
หรือยังไม่ส่งคืนบัตร กรุณายกมือขึน้ครบั เจา้หน้าที่จะได้ไปรับ ปดิการลงคะแนนครับ  
ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าทีห่นา้บัลลงัก์ครบั 
  (กรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 25 
    
          - ๑๑/๑ 
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๔๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มิ่งขวัญ  ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปอนุญาตใหม้ีการถ่ายภาพในห้องประชมุได้แลว้ครับ 
เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนด าเนินการ  
  ท่านสมาชิกครับ ในระหวา่งการตรวจนับคะแนน ผมขอปรึกษาทีป่ระชุม 5 
จะน าเรื่องอืน่ขึน้มาพิจารณาในระหวา่งการนบัคะแนน ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๗๓ 
ทั้งนี้ จะขอยกระเบียบวาระที่ ๖.๑ ซึง่เปน็เรือ่งที่จะต้องลงมต ิและระเบียบวาระที่ ๗  
ซึ่งเป็นเรื่องการตั้งกรรมาธกิารแทนต าแหนง่ที่ว่างขึน้มาพิจารณาก่อน มีสมาชิกทา่นใดขัดข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ครบั 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๕ ครัง้ 
และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผ่นดิน  15 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
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๔๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มิ่งขวัญ  ๑๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   โดยทีค่ณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ ได้มมีตมิิให้มีการเปดิเผยบันทึกการประชมุ จ านวน ๕ ครั้ง ไดแ้ก่ 5 
  ครั้งที ่๑ วันจนัทร์ที ่๒๑ มถินุายน ๒๕๖๔ 
  ครั้งที ่๒ วันจนัทร์ที ่๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ 
  ครั้งที ่๓ วันจนัทร์ที ่๒ สิงหาคม ๒๕๖๔  
  ครั้งที ่๔ วันจนัทร์ที ่๙ สิงหาคม ๒๕๖๔ 
  ครั้งที ่๕ วันจนัทร์ที ่๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๔ 10 
  และมิให้เปดิเผยรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามญั รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่ได้จัดใหท้่านสมาชิกแล้ว 
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๙ วรรคหก 
บัญญตัิวา่ “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชุม รายงานการด าเนินการ 
รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แล้วแต่กรณี ของคณะกรรมาธิการ 15 
ให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา แลว้แต่กรณี มมีตมิิให้เปิดเผย”  
เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัมีความประสงค์ที่จะมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ จ านวน ๕ ครัง้  
และรายงานลับ ดังนั้น จึงตอ้งขอมติจากที่ประชุม ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน 
เชิญท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม 
ข้างบนม ี๗ ทา่น 20 
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี   :   กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทีป  
หมายเลข ๑๒๐ ครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลเดช  ปิ่นประทีป อีก ๑ ท่าน เป็น ๘ ท่าน 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กระผม นายจเด็จ  อินสว่าง หมายเลข ๐๑๖  
ขอแสดงตนครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มิ่งขวัญ  ๑๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ข้างบนดว้ย รวมเป็น ๑๒ ท่าน ทา่นสมาชกิท่านอื่นกรุณา 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๐ คน) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผู้เข้าร่วมประชุม ๑๘๐ บวก ๑๒ ข้างบน  
รวมเป็น ๑๘๙  
  ต่อไปขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม  
จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดเห็นสมควร 
ให้เปิดเผยกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  10 
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนครับ 
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี   :   กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทีป หมายเลข ๑๒๐ 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลเดช  ปิ่นประทีป หมายเลข ๑๒๐ เหน็ดว้ย 
บวก ๑ ครับ 15 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กระผม นายจเด็จ  อินสว่าง หมายเลข ๐๑๖  
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านจเด็จ  อินสว่าง บวก ๑ เห็นดว้ย ข้างบนมี ๑๐ ท่าน 
เห็นด้วย ปดิการลงคะแนน ขอทราบมติครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผู้เข้าร่วมประชุม ๑๘๖ ขา้งบน ๑๐ และข้างล่างที่แสดงตน 
อีก ๒ รวมเป็น ๑๙๘ มติที่ประชุมเหน็ดว้ย ๑๘๑ บวก ๑๒ เปน็ ๑๙๓ ไม่เหน็ดว้ย ไมม่ี   
งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชมุมีมติมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุม  
จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 25 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑  
  
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มิ่งขวัญ  ๑๑/๔ 
 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤตมิิชอบ 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล แทนต าแหน่งทีว่่าง 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มิ่งขวัญ  ๑๑/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต 
ประพฤติมิชอบและเสริมสรา้งธรรมาภบิาล คือ พลเรอืเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ มหีนังสอืแจ้งว่า 
เนื่องจากต าแหนง่กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวา่งลง ๑ ต าแหน่ง ในการนี ้ประธาน 5 
คณะกรรมาธิการจึงขอให้ทีป่ระชมุตัง้ นายอมร  นิลเปรม เปน็กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษา
ตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤติมิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภิบาล แทนต าแหนง่ที่ว่าง  
มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เปน็อันจบการพิจารณา 10 
ระเบียบวาระที ่๗ ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที ่๓ 
  เรื่องด่วน  
  ๓. เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชกิรฐัสภา  
(ตามมาตรา ๘ แหง่พระราชบัญญตัิกองทุนเพื่อผู้เคยเปน็สมาชิกรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) 
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัเรือ่งนี้เนื่องจากเพิ่งได้รบัแจง้เรือ่งการเลือกสมาชิก 15 
ผู้ด ารงต าแหน่งในคณะกรรมการกองทนุเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิกรฐัสภาจากส านักงานเลขาธกิาร 
สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งจะตอ้งมีขัน้ตอนการเสนอรายชือ่บุคคลกอ่นเพ่ือให้ทีป่ระชุมเลือก 
จึงยังไม่พรอ้มที่จะด าเนินการในวนันีไ้ด ้ผมขอปรกึษาทีป่ระชมุเพื่อขอเลื่อนเรื่องนี้ออกไป 
เลือกในวันพรุ่งนี้ คือ วันองัคารที่ ๑๔ กันยายน ๒๕๖๔ ทั้งนี ้ผมขอให้สมาชิกที่ประสงค์จะเสนอ 
รายชื่อบคุคลเปน็กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ๒ ประเภทด้วยกัน ประเภทท่ี ๑ 20 
ประเภทสมาชิกวฒุิสภาที่ด ารงต าแหน่งในปัจจุบนั ----------------------------------------------------- 
 
          - ๑๒/๑ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     พชร  ๑๒/๑ 
 
ซึ่งที่ประชมุจะต้องเลือก จ านวน ๓ คน และประเภทที ่๒ บุคคลผู้เคยเป็นอดตีสมาชิกวฒุิสภา 
ซึ่งที่ประชมุจะต้องเลือก จ านวน ๒ คน  ดังนั้น ขอให้ท่านสมาชกิที่ประสงคจ์ะเป็นกรรมการ 
หรือจะเสนอรายชื่อตามประเภทท่ี ๑ และประเภทที ่๒ เป็นกรรมการ ขอให้เสนอรายชื่อดังกล่าว 5 
ต่อเลขาธกิารวุฒิสภาตั้งแตบ่ัดนีเ้ปน็ตน้ไป จนถึงเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ของวันพรุง่นี้ ถา้เปน็กรณี
รายชื่อบคุคลผู้เคยเป็นอดตีสมาชิกวุฒิสภาที่จะเสนอ ตอ้งได้รับความยินยอมจากผูท้ี่ถูกเสนอชื่อด้วย 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ ส าหรับท่านสมาชิก 10 
ที่ประสงค์จะเสนอรายชื่อบคุคลเปน็กรรมการกองทนุเพ่ือผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ ประเภท 
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาไดว้างแบบฟอร์มส าหรบัการเสนอรายชื่อใหแ้ก่สมาชิกทกุท่านแล้ว  
ท่านสามารถสง่แบบฟอรม์กบัเจ้าหน้าที่ในห้องประชุมหรือส่งที่จดุลงทะเบียนหนา้หอ้งประชุมได ้ 
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. ....  
  ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 15 
(เป็นร่างพระราชบัญญัตเิกี่ยวดว้ยการเงนิ วุฒิสภาต้องพจิารณาให้เสร็จภายใน ๓๐ วัน  
ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๖ นบัแต่วนัที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๔ ซึ่งเมื่อสิน้สุด 
สมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่งแลว้ เหลือเวลาพิจารณาอีก ๒๑ วัน)  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     พชร  ๑๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครัง้ที่ ๑๘  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันพธุที่ ๘ กนัยายน ๒๕๖๔ ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติ
เห็นชอบด้วยกบัร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรี เป็นผูเ้สนอ  5 
และได้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภา เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ซึง่ร่างพระราชบัญญตัิฉบันนี้เปน็รา่งพระราชบัญญัติ 
เกี่ยวด้วยการเงนิ วฒุิสภาตอ้งพิจารณาใหเ้สร็จภายใน ๓๐ วัน นับแต่วนัที่ร่างพระราชบญัญตัิ 
มาถึงวฒุิสภา ทั้งนี้ สภาผูแ้ทนราษฎรไดเ้สนอร่างพระราชบัญญัตมิายังวุฒิสภา เมื่อวันศกุร์ที ่๑๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ จะสิน้สุดสมัยประชุมสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่แลว้ เหลือเวลาพิจารณาอีก 10 
๒๑ วัน      
  ในวันนี้คณะรัฐมนตรไีดม้อบหมายให ้นายสมศักดิ์  เทพสุทิน รฐัมนตรีว่าการ
กระทรวงยตุิธรรม เข้ารว่มประชุมในการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ขอเชญิท่านรฐัมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ ทา่นรฐัมนตรีว่าการกระทรวงยตุิธรรมไดม้ีหนังสือ 
ขออนญุาตให้ผู้แทนหนว่ยงานเขา้รว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ ดังนี ้
  ๑. นายวิชัย  ไชยมงคล  เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกัน 
       และปราบปรามยาเสพตดิ 20 
  ๒. นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน์ ผู้อ านวยการกองกฎหมาย ส านักงาน   
       คณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
      ยาเสพติด 
  ๓. นายจิรวฒัน ์ จงสงวนดี ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมายสาธารณสขุ 
       กองกฎหมายสวัสดิการสังคม ส านกังาน   25 
      คณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๔๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     พชร  ๑๒/๓ 
 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๒ ขอเชญิเลขาธิการวฒุิสภาอ่านบนัทึกหลักการและเหตุผลครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :    5 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม 

พ.ศ. .... 
__________________ 10 

 
หลักการ 

 
  ให้มีกฎหมายว่าดว้ยพืชกระท่อม 
 15 

เหตุผล 
 
  โดยที่ได้มกีารยกเลิกการก าหนดให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติดใหโ้ทษในประเภท ๕  
จึงสามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้ ประกอบกบัเปน็พืชที่มมีูลค่าในทางเศรษฐกิจ กรณจีึงสมควร
ก าหนดมาตรการก ากบัดแูลการเพาะหรอืปลูกพืชกระทอ่ม การขาย และการน าเข้าหรือการส่งออก 20 
ใบกระท่อมเพื่อให้เกิดประโยชน์ทางเศรษฐกิจของประชาชนมากที่สุด และโดยที่การบริโภค 
ใบกระท่อมมากเกนิสมควรอาจเปน็อันตรายต่อผู้บริโภค สมควรก าหนดมาตรการก ากับดูแลการขาย 
การโฆษณาและการบรโิภคใบกระท่อม เพื่อคุ้มครองสขุภาพของบุคคลซึง่มีอายตุ่ ากว่าสิบแปดปี  
และบคุคลกลุม่เสี่ยงอืน่จากการบริโภคใบกระทอ่ม จงึจ าเป็นต้องตราพระราชบญัญตัินี้”    
 25 
   
    
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     พชร  ๑๒/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรฐัมนตรมีีประเด็นที่จะชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไม่  
เชิญท่านรัฐมนตรคีรับ 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 
ในนามของคณะรฐัมนตรี ขอชี้แจงทีม่าของร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุม 
วุฒิสภา ว่า รฐับาลได้เสนอรา่งพระราชบญัญตัิพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... เพ่ือเป็นกฎหมายที่ก าหนด 
มาตรการในการก ากบัดแูลการใช้พืชกระท่อมให้เป็นไปตามวตัถปุระสงค์ทีต่้องการใหป้ระชาชน 
ได้ใช้ในวิถีชวีิตชุมชนดัง้เดมิ และพัฒนาต่อยอดให้เปน็พืชเศรษฐกิจสร้างรายได้ให้กบั 10 
พ่ีน้องประชาชน พรอ้มทั้งก าหนดมาตรการควบคุมและห้ามน าไปใช้ในทางที่ผดิ ภายหลังจาก 
พืชกระท่อมถูกถอดจากยาเสพติดใหโ้ทษประเภท ๕ ซึ่งมีผลบังคบัใช้เมื่อวันที่ ๒๔ สงิหาคม ๒๕๖๔  
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ของคณะรฐัมนตรนีั้น มีทัง้สิ้น ๔๙ มาตรา  
สภาผู้แทนราษฎรได้มกีารแก้ไขถ้อยค า จ านวน ๑๖ มาตรา ตดัออกไป จ านวน ๑๐ มาตรา  
และเพิ่มขึ้นใหม่ จ านวน ๒ มาตรา เมื่อแก้ไขแลว้จะเหลอืทั้งสิ้น ๔๑ มาตรา ซึง่สรปุสาระส าคัญ 15 
ดังนี ้ 
  ๑. การเพาะหรือปลูกพืชกระท่อมไม่ตอ้งขอรับอนุญาต ประชาชน 
และผู้ประกอบการสามารถปลูกพืชกระท่อมไดโ้ดยไมต่อ้งขออนุญาตจากผู้ใด  
  ๒. การน าเข้าหรือสง่ออกใบกระท่อมต้องขอรับอนุญาตจากเลขาธิการ 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดก่อน โดยผู้ที่ได้รับอนญุาต 20 
ต้องมคีุณสมบัตแิละไม่มีลกัษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายก าหนด  
  ๓. ใบอนุญาตที่ฝ่าฝนืหรือไม่ปฏิบัตติามที่กฎหมายก าหนด ผู้อนญุาตมีอ านาจ 
สั่งพักใช้หรือเพิกถอนใบอนญุาตได ้ 
  ๔. การน าใบกระท่อมไปแปรรูปหรือผลติเปน็สินค้าหรือผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ เชน่  
ผลิตภัณฑ์สมุนไพร ยา อาหาร หรือเครื่องส าอาง จะต้องไปขอรบัใบอนญุาตหรอืด าเนินการ 25 
ตามกฎหมายทีค่วบคุมสนิคา้หรือผลติภัณฑ์นั้น ๆ ของกระทรวงสาธารณสุขที่ก าหนดไว ้
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๕๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     พชร  ๑๒/๕ 
 
  ๕. การครอบครองและขายใบกระท่อมสามารถกระท าได้โดยไมต่้อง 
ขออนญุาตจากผู้ใด เว้นแตเ่ป็นการขายในบางสถานที่หรือในบางลักษณะที่กฎหมายนี้ห้ามไม่ให้ 
กระท า เชน่ ห้ามขายใหแ้กผู่้ที่มีอายุต่ ากวา่ ๑๘ ปี สตรมีีครรภห์รือสตรีใหน้มบุตร ห้ามขาย 5 
ในสถานศึกษา หอพัก หรือสวนสาธารณะ และห้ามขายโดยใช้เครื่องขาย เป็นต้น 
  ๖. หา้มการบริโภคใบกระทอ่มหรอืน้ าต้มใบกระทอ่มทีป่รุงหรือผสมกับ 
ยาเสพติดใหโ้ทษ วัตถุออกฤทธิ์ หรือวัตถุอันตราย เว้นแต่เปน็การบรโิภคเพื่อการรักษาโรค  
หรือเพื่อการศกึษาวิจัย 
  ๗. หา้มการโฆษณาเพื่อจูงใจสาธารณชนใหบ้รโิภคใบกระท่อมหรือน้ าต้ม 10 
ใบกระท่อมที่ปรุงหรือผสมกบัยาเสพตดิให้โทษ วตัถุออกฤทธิ์ หรอืวตัถุอนัตราย 
  ๘. ให้มีพนักงานเจ้าหนา้ที่มหีน้าที่ในการควบคุมและก ากับดแูลการน าเข้า 
หรือส่งออก และป้องกันการน าใบกระทอ่มไปใช้ในทางที่ผิด  
  ๙. ก าหนดบทลงโทษผู้ฝ่าฝนืน าเข้าหรือสง่ออกใบกระทอ่มโดยไมไ่ดร้ับอนุญาต 
ขายหรอืบรโิภคใบกระท่อมในลักษณะอนัเป็นการฝ่าฝนื หรือไม่เปน็ไปตามกฎหมายก าหนด  15 
  จึงขอกราบเรียนมายังท่านประธานวุฒิสภา เพ่ือให้ที่ประชุมวฒุิสภาได้รับทราบ 
ถงึความเป็นมา เหตุผล และสาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ที่เสนอ 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาเพื่อประกอบการพิจารณาตอ่ไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๓/๑ 20 
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๕๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศรีอนงค์  ๑๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรคีรบั  
   ด้วยในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการวุฒิสภาได้พิจารณามอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการ 5 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ และคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข เป็นผู้พิจารณา
ศกึษาร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙  
ทั้งนี้ เพื่อเปน็ข้อมูลประกอบการพิจารณาของท่านสมาชิก 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้สมาชกิทุกท่านแลว้  
  ล าดับแรก ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม  10 
และการต ารวจ หรือผูแ้ทน แถลงผลการพิจารณาศกึษา หลังจากนัน้ขอเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข หรือผูแ้ทน แถลงผลการพิจารณาศึกษา สว่นท่านสมาชิก 
ที่ประสงค์จะอภิปรายขอใหท้่านลงชือ่แสดงความประสงค์ไว้ตัง้แต่บดันี ้ต่อไปเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการ หรือผูแ้ทนคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ครบั 
  นายณรงค์  รตันานุกูล (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 15 
กระผม นายณรงค์  รัตนานกุูล รองประธานคณะอนุกรรมาธกิารการต ารวจ การแกไ้ขปญัหา 
ยาเสพติดและการฟอกเงิน ในคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  
ได้รบัมอบหมายจากท่านประธานคณะกรรมาธิการ ใหร้ายงานความเหน็ ข้อเสนอแนะ 
และขอ้สังเกตของร่างพระราชบัญญัติพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตร ีเปน็ผู้เสนอ 
และสภาผูแ้ทนราษฎรลงมตเิห็นชอบในวาระที่ ๓ แล้ว ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา  20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ โดยคณะกรรมาธิการได้มขี้อสังเกต ๕ ประการ ดงันี ้
  ประการที ่๑ หลักการและเหตุผลส าคัญประการหนึง่ของร่างพระราชบญัญตัิ 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ฉบับนี ้ต้องการใช้พืชกระทอ่มเพื่อประโยชน์ในทางเศรษฐกิจ  
แตต่ามร่างพระราชบัญญัตพืิชกระท่อม พ.ศ. .... ที่ก าหนดใหม้ีการขออนุญาตเพาะปลูก การขาย 
การน าเขา้ และการส่งออกใบกระท่อม และบทนิยามค าว่า “เพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม” 25 
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๕๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศรีอนงค์  ๑๓/๒ 
 
ค่อนขา้งเป็นค าที่มีความหมายกว้าง นอกจากนี้ ยงัก าหนดหน้าที ่เงือ่นไข และหลักเกณฑ์ 
ในการด าเนินการเกี่ยวกบัการขออนุญาตในการด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ เปน็จ านวนมาก  
ซึ่งจะสร้างความยุ่งยากให้กบัประชาชนที่จะใช้พืชกระทอ่มเพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม 5 
โดยเฉพาะการขายใบกระทอ่มหรอืน้ าต้มกระทอ่มในระดับชุมชนน่าจะไม่สอดคล้อง 
และเป็นภาระแก่ประชาชนมากเกนิไป จึงอาจจะเป็นการบังคบัใช้กฎหมายที่ไม่บรรลุวัตถุประสงค ์
ในเรื่องการใชป้ระโยชน์จากพืชกระท่อมในเชิงพาณชิย์และอุตสาหกรรมเท่าที่ควร แต่อย่างไรกต็าม 
ในชั้นพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรได้พิจารณาแก้ไขเพ่ิมเตมิในเชิงหลักการเกี่ยวกบัการก าหนด
มาตรการก ากบัดแูลพืชกระท่อม โดยก าหนดใหน้ าระบบการขออนุญาตการใช้ในการควบคุม 10 
พืชกระท่อมเพียงเฉพาะในการน าเข้าหรือสง่ออกใบกระท่อมเท่านั้น และตดับทนิยามค าวา่  
“เพื่อประโยชน์ในเชงิอตุสาหกรรม” ตามรา่งมาตรา ๔ ออกแลว้ รวมถึงไดต้ัดบทบญัญตัิเกี่ยวกับ
การควบคมุก ากับดูแล และการเพาะหรอืปลูกพืชกระทอ่ม รวมถึงการขายใบกระทอ่มตามหมวด ๒ 
ตามบทบัญญตัิเกี่ยวกับหน้าที่ของผู้รบัใบอนุญาตตามหมวด ๓ ของร่างพระราชบญัญัติพืชกระท่อม 
พ.ศ. .... ออกดว้ยแลว้ ซึ่งการแกไ้ขเพิ่มเตมิดงักล่าวจะชว่ยให้การใช้พืชกระทอ่มเกิดประโยชน์ 15 
ทางเศรษฐกิจกับประชาชนมากขึน้ และสอดคลอ้งกบัหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ฉบับนี ้ 
  ประการที ่๒ แม้พืชกระท่อมจะมิใช่ยาเสพติดแล้วก็ตาม แต่ใบกระท่อมมีสาร 
ที่มีฤทธิต์่อจติประสาท ซึง่สารในใบกระท่อมอาจส่งผลกระทบต่อรา่งกาย และเปน็อนัตราย 
ต่อสุขภาพ และสามารถน าสารที่ได้จากพืชกระทอ่มไปใช้ในทางที่ผดิได้ จงึต้องก าหนดมาตรการ 20 
คุ้มครองบคุคลซึง่อาจไดร้ับอันตรายจากการบริโภคพืชกระท่อม รวมถึงป้องกนัมิใหน้ าสาร 
ที่ได้จากพืชกระท่อมไปใช้ในทางที่ผิด กรณีนี้จึงมีความจ าเป็น การก าหนดโทษในทางอาญา 
ส าหรบัผู้กระท าความผดิตามที่ก าหนดไว้ในหมวด ๖ และหมวด ๘ เพื่อเปน็การป้องกันป้องปราม 
มิให้มีการน าพืชกระท่อมไปใช้ในทางที่ผิด คณะกรรมาธกิารเห็นสมควรก าหนดมาตรการคุ้มครอง 
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๕๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศรีอนงค์  ๑๓/๓ 
 
และก าหนดโทษในทางอาญาเพิ่มเตมิส าหรับกรณีที่มกีารน าใบกระทอ่มไปปรงุผสมกับ 
ยาเสพติดหรือวัตถุอนัตรายอื่น เพื่อให้ผูก้ระท าผิดเกดิความเกรงกลัวต่อการกระท าความผดิ 
และเพื่อไม่ให้การกระท าในลักษณะดงักล่าวเกดิขึน้  5 
  ประการที ่๓ กฎหมายไดก้ าหนดจ ากดัการขายน้ ากระทอ่มเกี่ยวกับบุคคล 
และสถานที่ทีก่ฎหมายห้ามจ าหน่าย หากฝ่าฝนืจะมโีทษปรับ และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ข้อห้าม
เกี่ยวกบัการโฆษณาหรือท าการสื่อสารการตลาดใบกระท่อมหรอืน้ าต้มใบกระท่อม  
ซึ่งต้องระมดัระวังว่าใบกระท่อมหรอืน้ าต้มใบกระท่อมที่จะท าการประชาสมัพันธเ์พ่ือจูงใจ 
ให้คนบริโภคใบกระท่อมหรอืน้ าต้มใบกระท่อมจะไม่มีสว่นผสมกับสารหรือวตัถตุ้องห้าม 10 
ตามกฎหมาย เนือ่งจากเปน็ข้อห้ามที่มีอตัราโทษค่อนขา้งหนกั ซึ่งผู้ฝ่าฝนืจะต้องระวางโทษจ าคุก 
ไม่เกนิ ๒ ป ีหรือปรับไม่เกนิ ๒ แสนบาท หรือทั้งจ าทัง้ปรับ เป็นฐานความผิดท่ีไม่สามารถ
เปรียบเทียบปรับได้เพื่อใหค้ดีอาญาเลิกกันได ้ตามบทบญัญตัิแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญา เพื่อให้เกิดการบังคับใชก้ฎหมายเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ รฐัควรเรง่ประชาสัมพันธ์
ให้ความรู้ ตลอดจนด าเนินการให้ประชาชนเข้าถงึตวับทกฎหมายต่าง ๆ ได้สะดวกและสามารถ15 
เข้าใจกฎหมายได้ง่าย เพ่ือให้ประชาชนสามารถปฏิบัตติามกฎหมายได้อย่างถูกต้อง 
  ประการที ่๔ การใช้พืชกระท่อมนอกจากจะต้องปฏิบตัติามกฎหมายฉบบันีแ้ล้ว  
การใช้พืชกระท่อมยงัต้องอยู่ภายใต้กฎหมายอืน่ หากมกีารใช้พืชกระท่อมในรูปแบบผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ 
โดยการน าพืชกระท่อมไปผสม ปรงุ สกัด แปรรปู หรือสังเคราะหท์างวิทยาศาสตร์ 
หรือวิธีการอืน่ใด เพื่อน าสารส าคัญที่อยู่ในพืชกระท่อมไปใช้ประโยชน ์ซึง่ไม่ใช่ใช้ในรูปแบบ 20 
วิถีชาวบา้นตามภูมปิัญญาดัง้เดมิ การใช้พืชกระท่อมในลักษณะดงักล่าวจะต้องถูกควบคมุ 
ตามกฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง เชน่ พระราชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งผูน้ าพืชกระท่อม 
ไปสกดัเพื่อจ าหน่ายในเชิงพาณิชย์ โดยไมไ่ดข้ออนุญาตจากคณะกรรมการอาหารและยา 
จะเปน็ความผดิฐานผลิตผลติภัณฑ์สมุนไพรที่ไมไ่ดร้ับอนุญาต ในการน าเข้า สง่ออกใบกระท่อม 
โดยไม่ได้รับอนญุาต นอกจากจะมีความผิดตามกฎหมายฉบับนี้ ยังเปน็ความผดิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศรีอนงค์  ๑๓/๔ 
 
ตามพระราชบัญญัตศิุลกากร พระพุทธศักราช ๒๔๖๙ และพระราชบัญญัตกิักพืช พ.ศ. ๒๕๐๗  
และการใช้ประโยชน์จากพืชกระท่อมและการสกดัพืชกระท่อม จงึถกูควบคุมโดยกฎหมาย 
กฎระเบียบหลายฉบบั เพื่อเป็นการส่งเสริมใหป้ระชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากพืชกระท่อม 5 
ได้อย่างเต็มที่ และเกดิประโยชน์สูงสดุ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องควรจะต้องพิจารณาศึกษา 
การบริหารจัดการ มาตรการควบคุมพืชกระท่อม และกฎหมายอื่นทีเ่กี่ยวข้อง มีการประชาสัมพันธ์
ให้ความรู้กบัประชาชนถงึหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ข้อจ ากดัต่าง ๆ ตามกฎหมาย 
และระเบียบที่เกี่ยวข้องในลกัษณะขององค์ความรู้ในภาพรวมเกี่ยวกบัแนวทางการใช้พืชกระท่อม
เชิงพาณิชย์และอตุสาหกรรม 10 
 
          - ๑๔/๑ 
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๕๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรกมล  ๑๔/๑ 
 
  ประการที ่๕ รัฐควรก าหนดแนวนโยบายดา้นการบริหารจัดการ  
ส่งเสริมภาคเอกชนและชมุชนท้องถิ่น ให้สามารถเข้ามามีส่วนร่วมในการใช้พืชกระทอ่ม  
ทั้งเพื่อการอุตสาหกรรมและการพาณิชย ์รฐัต้องมีมาตรการป้องกนัการกีดกันทางการค้า 5 
และการผูกขาดการจ าหน่ายโดยเอกชนรายใหญ ่เพ่ือสร้างความเป็นธรรมใหแ้ก่เกษตรกร 
ผู้ประกอบการรายย่อย  
  จึงขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานเพ่ือเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาต่อไป 
ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข 10 
หรือผูแ้ทนครับ 
  รองศาสตราจารย ์พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช (รองประธานคณะกรรมาธกิาร  
คนที่สาม)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกวฒุิสภา  
กระผม รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช รองประธานคณะกรรมาธกิาร 
การสาธารณสขุ ในนามคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ขอแถลงภาพรวมรายงานการพิจารณา15 
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัิพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๑๙ ต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา ดังนี้  
  จากการพิจารณาพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษ (ฉบบัที่ ๘) พ.ศ. ๒๕๖๔  
พบว่า ร่างพระราชบัญญัตดิงักล่าวมีหลกัการของความสมดุลทั้งข้อดี ขอ้ด้อยของการเพาะ  
การปลกู การขาย ตลอดจนน าเขา้ ส่งออกพืชกระท่อม แต่ส าหรบัร่างพระราชบญัญตัิ 20 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... เห็นวา่ยังขาดความสมดุลในประเด็นต่าง ๆ ๓ ประเดน็ ดังนี้ 
  ๑. ไม่ต้องการส่งเสริมใหป้ัจเจกบุคคลรายใหม่ใช้พืชกระท่อมอย่างกว้างขวาง 
เป็นประจ า แตต่้องการผ่อนปรนให้ผู้ใชร้ายเกา่หรือในบางเขตพ้ืนที่ที่ใช้เป็นขนบธรรมเนียม 
ประเพณหีรือวิถีชมุชนสามารถใช้ได้โดยไมม่ีข้อกฎหมายมาบังคับใช้ มิได้มีเจตนาจะให้ใช้ 
อย่างกวา้งขวางทั่วประเทศ กล่าวคอื ให้ผู้ใชร้ายเก่า เขตพ้ืนที่ที่ใช้อยู่สามารถใช้ได้ แต่ไม่สง่เสรมิ 25 
ให้ผู้ใช้รายใหม่จงัหวัดอืน่เขา้มาใช้  
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๕๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรกมล  ๑๔/๒ 
 
  ๒. หากจะเนน้เพ่ืออุตสาหกรรมอืน่ รวมทัง้เพ่ือการบ าบดัรักษาโรค ต้องท า 
อยู่ในบริบทที่ไมก่ระทบตามข้อ ๑ โดยมีมาตรการทางกฎหมายโดยเฉพาะ เช่น มาตรการสง่เสรมิ 
ให้เป็นพืชเศรษฐกิจ มาตรการใช้ในการบ าบัดรักษา มาตรการเพาะปลูกเพ่ืออตุสาหกรรม มาตรการ5 
ในการครอบครอง ส่งออก ซึ่งต้องไม่ก่อให้เกดิการใช้เพื่ออุตสาหกรรม ไมก่่อให้เกิดผลกระทบ 
กับผู้ใช้รายใหม่ แม้จะไม่ใชบุ่คคลซึ่งมีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี สตรีมีครรภ์ และสตรีให้นมบุตร 
  ๓. ในการศกึษางานวิจัยต้องมีความชดัเจน รวมทัง้ควรส่งเสริมให้มีงานวิจัย 
เกี่ยวกบัผลเสียของผู้ใช้พืชกระท่อม นอกเหนือจากงานวจิัยด้านผลดีทางเศรษฐกิจ ทัง้นี้  
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ฉบับทีค่ณะรฐัมนตรีเป็นผูเ้สนอ กระทรวงยุติธรรม 10 
ในฐานะหน่วยงานเจ้าของเรือ่งมีความประสงค์จ ากัดสิทธิการปลูกพืชกระท่อมในครวัเรือน  
ไม่ควรเกินครอบครวัละ ๓ ต้น การรับทราบถึงเหตุผลในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมการ
กฤษฎีกา และในชั้นการพิจารณาในคณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎร ในสว่นที่เกี่ยวข้อง 
กับความเห็นด้านมาตรการจ ากัดสิทธิ และควบคุมเกี่ยวกับพืชกระท่อมด้านต่าง ๆ ที่ระบไุว้จะส่งผล
ให้ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ขดักับมาตรา ๔๐ ของรฐัธรรมนูญ เพราะตีความว่า  15 
การถอดพืชกระท่อมจากบญัชียาเสพตดิใหโ้ทษประเภทที่ ๕ ตามพระราชบญัญตัิยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ แลว้มีลักษณะเปน็พืชทั่วไป ไม่เป็นพืชควบคมุอีกต่อไป ดังนัน้  
การจ ากดัสิทธิดงักล่าวไม่สามารถกระท าได้ ซึ่งอาจขดัตอ่รัฐธรรมนญู มาตรา ๔๐ ในประเด็นนี ้
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขตั้งข้อสังเกตว่า การให้เหตุผลของการไม่จ ากดัสิทธิในการปลูก 
พืชกระท่อมครอบครวัละ ๓ ต้น วา่ อาจขดัรัฐธรรมนญู มาตรา ๔๐ นั้น เหน็ว่า องคก์รที่มีอ านาจ 20 
ในการวินิจฉัยประเด็นข้อกฎหมาย คอื ศาลรัฐธรรมนญู ทั้งนี้ การออกกฎหมายใด ๆ โดยอ้างเหตุผล
มาตรา ๔๐ ควรมีความชัดเจน เพราะยังมไิด้พิสูจน์ว่าขดัรัฐธรรมนูญหรือไม่ โดยทีร่ฐัธรรมนูญ 
มาตรา ๔๐ ก าหนดว่า  
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๕๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรกมล  ๑๔/๓ 
 
  “มาตรา ๔๐ บคุคลย่อมมีเสรีภาพในการประกอบอาชีพ 
  การจ ากดัเสรีภาพตามวรรคหนึ่งจะกระท ามิได้ เว้นแตโ่ดยอาศัยตาม 
บทบัญญัตแิหง่กฎหมายทีต่ราขึน้เพ่ือรักษาความมัน่คงหรือเศรษฐกิจของประเทศ การแข่งขัน 5 
อย่างเปน็ธรรม การป้องกันหรือการขจดัการกดีกนัหรือการผูกขาด การคุม้ครองผู้บริโภค  
การจดัระเบียบการประกอบอาชีพเพียงเท่าที่จ าเปน็หรอืเพื่อประโยชน์สาธารณะอย่างอื่น” 
  หากพิจารณาบทบญัญตัดิังกล่าวอาจเหน็ได้วา่ เข้าบทยกเวน้กรณเีป็นการคุ้มครอง
ผู้บริโภค เนือ่งจากการจ ากดัดงักล่าวเปน็การควบคมุการบรโิภคอย่างแพร่หลายและเปน็ประโยชน์
ต่อสาธารณะ ทัง้นี้ คณะกรรมาธกิารเหน็ดว้ยกับหลักการและเหตุผลของรา่งพระราชบัญญัติ 10 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... จ านวน ๔๙ มาตรา ทีเ่สนอโดยคณะรัฐมนตรี เนื่องจากมุ่งเนน้ให้มีการใช้ 
พืชกระท่อมโดยสอดคล้องกบัวิถชีีวติของชาวบ้านในพื้นที่ภาคใต้ โดยสอดคล้องกับเจตนารมณ์ 
ในการปรับแก้พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบบัที่ ๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อปลดพืชกระท่อม 
ออกจากบัญชียาเสพติดให้โทษประเภทท่ี ๕ และการเปน็พืชเศรษฐกิจ ประกอบกับการก าหนด
มาตรการและควบคุมพ้ืนที่การปลูก การขายพืชกระท่อม อย่างไรกต็าม เมื่อมีการปรับ แก้ไข 15 
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ในชัน้สภาผูแ้ทนราษฎรในส่วนที่เกี่ยวข้องกับมาตรการ
ก าหนดดูแลด้านตา่ง ๆ จะสง่ผลให้การปลูกพืชกระท่อมในวงกว้างจะสามารถท าไดท้ันที  
เพราะไม่ต้องมีการขออนญุาต ทั้งการปลูกเพื่อบริโภคตามวิถีชมุชน หรือการปลกูเพื่อพาณิชย์ 
ในเชิงอตุสาหกรรม จงึมีผลให้หลักการและเหตุผลประกอบกับเจตนารมณ์ของร่างพระราชบัญญัติ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... จ านวน ๔๙ มาตรา ทีเ่สนอโดยคณะรัฐมนตรีเปลี่ยนไป ๒ ประเดน็ ที่ส าคัญ 20 
คือ  
  ๑. ไม่ได้มุ่งเนน้ให้เกดิการน ามาใช้ทางการแพทย์แผนปจัจุบันหรือแพทย์แผนไทย 
  ๒. ไม่ได้มุ่งเนน้ให้ตอบสนองต่อวถิีชาวบ้าน แตก่ลับมุง่เนน้การเปน็พืชเศรษฐกิจ 
เพื่อน ามาใช้ในเชิงอตุสาหกรรม 
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๕๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรกมล  ๑๔/๔ 
 
  ดังนัน้ ในประเด็นดังกลา่วคงจะตอ้งมกีารพิจารณาอย่างรอบคอบอีกครั้ง 
ในการพิจารณาของวฒุิสภาต่อไป ทั้งนี้ สมาชิกวฒุิสภาสามารถศึกษารายละเอียดได้จากรายงาน 
ที่ได้เสนอต่อที่ประชมุวฒุิสภา ขอบคุณครับ 5 
 
          - ๑๕/๑ 
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๖๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุร_ีน  ๑๕/๑  
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านสมาชิกครับ ผมขอกลับมาเรื่องด่วนที่ ๒ 
ขอรายงานผลการออกเสียงลงคะแนนลับใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน ให้ความเห็นชอบ ๑๙๖ คะแนน  ไม่ให้ความเห็นชอบ  5 
๑ คะแนน ไม่ออกเสียง ๖ คะแนน จากผลการออกเสียงลงคะแนนปรากฏวา่ นายทรงศัก  สายเชื้อ 
ได้รบัความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ 
ของวุฒิสภา จึงถอืว่า นายทรงศัก  สายเชื้อ ไดร้ับความเห็นชอบใหด้ ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผน่ดิน  
ส่วนบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะได้ใหเ้จ้าหน้าทีน่ าไปท าลายตามระเบียบต่อไป 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ 10 
  ต่อไปจะเป็นการอภิปรายร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. ....  
ผมดแูล้วมีสมาชิกประสงค์จะอภิปราย ๖ ทา่น คือ ๑. ทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์   
๒. ท่านไพฑูรย์  หลิมวฒันา  ๓. ท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์  ๔. พลอากาศตร ีเฉลมิชยั  เครืองาม   
๕. ท่านสมชาย  ชาญณรงคก์ุล  ๖. ท่านเฉลา  พวงมาลยั  ๗. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม ่ผมจะปิดการเสนอชื่อแล้ว มีเพ่ิมอกี ๑ ท่าน  15 
ท่านทรงเดช  เสมอค า ผมขอปิดการรบัชื่อผูป้ระสงค์จะอภิปรายแลว้ ตกลงมีผู้อภิปราย  
๘ ท่าน ด้วยกนั เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา โดยหลักการประกอบร่างพระราชบัญญตัิ 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ฉบับนี้ เขียนไว้สัน้ ๆ ว่า ให้มีกฎหมายว่าด้วยพืชกระท่อม ถ้าพูดไวแ้คน่ี้ 20 
เราสามารถที่จะอรรถาธบิายกันได้ยืดยาวไม่สิ้นสดุ แตพ่อไปดูเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ผมให้ความส าคัญมากในเหตุผลประกอบที่อยู่ในบรรทดัที่ ๔ บรรทดัที่ ๕ และบรรทัดที ่๖  
ในเหตุผลประกอบได้เขียนในช่วงหนึ่งไว้วา่ “โดยที่การบริโภคใบกระท่อมมากเกนิสมควร 
อาจเปน็อันตรายต่อผู้บริโภค” เป็นประโยคส าคัญ เปน็คีย์เวิรด์ (keyword) ใหญ่ เป็นเหตุผล 
จึงอรรถาธิบายต่อไปว่า สมควรก าหนดมาตรการ อยา่งน้อยที่ผมเห็นอยู่จะมี ๓ มาตรการ ด้วยกัน  25 
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๖๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุร_ีน  ๑๕/๒ 
 
    ๑. ก ากับดูแลการขาย  
    ๒. การโฆษณา คอื ก ากับการโฆษณาไปด้วย 
     ๓. การบริโภคใบกระท่อม  5 
  เขาให้เหตผุล ๓ ตวันี ้และพูดถึงกลุ่มเป้าหมายวา่เขาหว่งใยกลุ่มใดบา้ง  
เขียนว่า “เพื่อคุม้ครองสุขภาพของบคุคลซึง่มีอายุต่ ากวา่สิบแปดปี และบคุคลกลุม่เสี่ยงอื่น 
จากการบรโิภคใบกระท่อม” อันนี้ คือ เหตุผลประกอบรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ถา้ท่านประธาน 
ท่านสมาชิก ทา่นรฐัมนตรีทีก่รุณามาตอบในสภาแห่งนี้ ได้ไปดรูายละเอียดใน ๒ มาตรา ส าคญั  
คือ มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ในมาตรา ๒๔ ซึง่อยู่ในหมวด ๕ การคุม้ครองบคุคล ซึ่งอาจได้รบั10 
อันตรายจากการบริโภคใบกระท่อม และการป้องกันการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผิด คอื สอดรับ 
กับเหตุผลเมื่อสักครู่นีว้่า การเสพเกินขนาดกบักลุ่มเป้าหมายที่ว่านี้อันตรายมาก ในมาตรา ๒๔  
ท่านบญัญตัิว่า “ห้ามผู้ใดขายใบกระท่อม น้ าตม้ใบกระท่อม หรืออาหารตามกฎหมายว่าดว้ย 
อาหารที่มีใบกระท่อมเปน็วตัถดุิบหรือสว่นประกอบแกบุ่คคล ดังต่อไปนี้”  
ท่านบอก (๑) บคุคลซึ่งมีอายุต่ ากว่าสิบแปดปี  (๒) สตรมีีครรภ ์(๓) สตรีให้นมบตุร  15 
ห้ามให ้๓ กลุ่มนี้ ทนีี้บังเอิญเมื่อสักครู่ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา ได้มีบรรดาเครือข่าย 
เยาวชนลดปัจจัยเสี่ยง เครือข่ายสภาเดก็และเยาวชนแหง่ประเทศไทย สถาบันยวุทัศน์ 
แห่งประเทศไทย มูลนิธเิดก็ เยาวชนและครอบครัว เครอืข่ายสร้างเสรมิสุขภาพเยาวชน  
และภาคเีดก็และเยาวชนอกี ๒๐ องคก์ร เขามาขอพบผมและยืน่เอกสารว่า คุณคร ู
และคณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  20 
และผูด้้อยโอกาส ชว่ยดแูลหน่อย ผมอรรถาธิบายตอบไปวา่ เขาดแูลเด็กอยู ่ห้ามเด็กต่ ากว่า  
๑๘ ปี เขาบอกท าไมไม่ขยับไป ๒๐ ปี เป็นค าถามที่ ๑ ชว่ยตอบ ท าไมเลือก ๑๘ ปี ไม่เลือก 
๒๐ ปี ผมจะได้ตอบเขาได้ เขาอยากจะห้ามต่ ากวา่ ๒๐ ปี อันนี้ประเด็นที่ ๑ 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมสนใจ คือ มาตรา ๒๕ พูดถงึสถานที่ มาตรา ๒๔ พูดถึง 
กลุ่มเปา้หมายเมื่อสกัครู ่เดก็ต่ ากว่า ๑๘ ป ีสตรีมีครรภ ์สตรีให้นมบุตร ขายไม่ได้ ประเด็นที ่๒ 25 
มาตรา ๒๕ เขาดูสถานทีว่่าที่ไหนห้ามขาย ขอขอบคณุครับ ท่านพยายามเจียระไนว่า 
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๖๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุร_ีน  ๑๕/๓ 
 
(๑) สถานศกึษาตามกฎหมายว่าดว้ยการศึกษาแหง่ชาติ ไม่ได้แลว้ โรงเรียน มหาวทิยาลัย ไมไ่ด ้ 
แต่ส านักงานสง่เสรมิการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอธัยาศัย (กศน.) ได ้ยกเว้นส านักงาน
ส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอธัยาศยัประกาศเป็นศนูย์การเรียนรู้ ไม่ได้  5 
ชัดเจน  (๒) หอพักตามกฎหมายวา่ดว้ยหอพัก ไม่ได้  (๓) สวนสาธารณะ สวนสตัว ์และสวนสนุก 
ไม่ได้  (๔) ขายโดยใช้เครื่องขาย เหมือนขายเบียร์ ใช้เครื่องอย่างนัน้ไมไ่ด ้เขามีค าถาม 
ซึ่งผมตอบเขาไมไ่ด ้เขาบอก คุณครคูรบั ถา้ไปตั้งบนถนน รมิถนนแล้วขึ้นป้ายคตัเอาท์ (cut out)  
ขนาดใหญว่่า น้ าต้มใบกระท่อมขาย เชิญแวะซื้อดืม่ได้ และมีทกุถนนในประเทศไทยขึ้นป้ายแบบนี้ 
และตั้งขาย ขายได้หรอืไม ่ถา้ดูตามกฎหมายขายได้ ถา้ไม่ใช่เป็นทีต่้องห้ามและกลุ่มคนที่ซือ้ 10 
ก็ซื้อทัว่ไป ยกเว้น ๓ กลุ่ม ทีห่้าม แต่ผมรู้สกึตลกด ีถ้าประเทศไทยขับรถไปบนถนนมปี้ายไวนิล 
(vinyl) ขึ้นเตม็ไปหมด ซุ้มนีข้ายน้ าต้มใบกระทอ่ม เชิญแวะดื่ม ซือ้กินได ้อย่างนี้ท่านช่วยตอบหน่อย 
เพื่อความสบายใจว่านอกจากสถานที่ที่ก าหนดให้ ๔ สถานที่ สถานทีร่ิมถนนที่ตัง้ขายได้หรือไม่  
ผมมี ๒ ค าถาม คือ ๑. อายุ ท าไมไม่ ๒๐ ปี  ๒. ทีร่ิมถนนทั้งหมดจะขายไดห้รือไม ่ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปท่านไพฑูรย์  หลิมวฒันา หลังจากนัน้ 
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ เชญิท่านไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ครับ 
  นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... โดยหลกัการเหน็ด้วย 
เมื่อพืชกระท่อมถูกปลดจากยาเสพติด แต่ควรจะมีระบบการควบคมุที่เหมาะสม เพ่ือไม่ให้มกีารใช ้20 
พืชกระท่อมไปในทางที่ผดิ หลักการในการเสนอร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เพ่ือควบคุมพืชกระท่อม 
และมขี้อคดิเห็นเพิ่มเตมิ ดังนี้ ผมจะอภิปรายในหมวด ๑ บททัว่ไป ในมาตรา ๙  
ให้ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) มหีน้าที่สง่เสริม 
เป็นพืชเศรษฐกิจและการใช้ในวิถีชมุชน ดงันัน้ เมื่อร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมามีผลบังคับใช้ 
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๖๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุร_ีน  ๑๕/๔ 
 
   ประเดน็ที่ ๑ ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพตดิ 
จะเปน็เจ้าภาพหลกัในเรือ่งพืชกระท่อมโดยตรง ซึ่งต่างจากเมื่อก่อนที่พืชกระทอ่ม 
เป็นพืชผดิกฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติดมีหนา้ที่ 5 
ในด้านการปราบปรามเป็นหลัก ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
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๖๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรอุมา  ๑๖/๑ 
 
แต่เมื่อรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ผ่านแล้วจะท าให้ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม
ยาเสพติดต้องรับผดิชอบตั้งแตต่้นทาง คือ การผลติ กลางทาง คือ การแปรสภาพ และปลายทาง 
คือ การบริโภคในรูปแบบต่าง ๆ จึงขอให้ส านักงาน ป.ป.ส. เข้าใจในบทบาทตรงนี้ใหช้ัดเจน  5 
  ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากนโยบายพืชกระทอ่มได้มกี าหนดขึ้นมาใหม่ โดยเนน้ 
การท าใหเ้ปน็พืชเศรษฐกิจกบัพืชกระทอ่มโดยวถิีชุมชน ดังนัน้ เพ่ือให้นโยบายนีม้ีการเริ่มต้นที่ดี 
ตั้งแตต่้นทาง กลางทาง ปลายทาง จงึขอให้ส านักงาน ป.ป.ส. ได้จดัท าแผนแม่บท เพ่ือเป็น 
การพัฒนาพืชกระท่อมเปน็แผน ๕ ปี ที่จะครอบคลุมพัฒนาสายพันธุ ์การวิจัย การสร้างมูลค่าเพ่ิม  
จะท าให้เกิดประโยชนต์่อชมุชนให้ครบวงจร และให้คณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบ โดยวฒุิสภา 10 
จะตดิตามความคืบหน้าอย่างต่อเนื่อง การท าแผนแม่บทเป็นเรื่องจ าเปน็ ส านักงาน ป.ป.ส.  
ไม่ควรปลอ่ยให้เปน็ไปอย่างไร้ทิศทางจนพืชกระทอ่มอาจจะไมไ่ดร้ับการพัฒนาเท่าที่ควร 
และจะสง่ผลไปสู่การใช้กันเองในทางที่ผดิในพ้ืนที่ เพราะไม่สามารถสร้างรายไดอ้ย่างที่คาดหวัง
เหมือนกับพืชหลาย ๆ ชนิดที่รัฐบาลเคยส่งเสริม แต่ราคาตกต่ า ไม่สามารถขายได ้
  ประเดน็ที่ ๓ ในขณะนีน้โยบายพืชกระทอ่มได้สรา้งความตื่นตวัแกป่ระชาชน15 
พอสมควร มขี้อมูลข่าวสารที่ประชาชนน าออกมาจ าหนา่ยในราคาสูง มีคนซื้อเป็นจ านวนมาก 
ซึ่งต่อไปอาจมคีวามเปน็ไปได้ที่อาจจะมีคนหนัมาค้าพืชกระท่อมจ านวนมากขึ้น แตใ่นอีกดา้นหนึ่ง 
สิ่งที่ต้องระวัง คือ ผู้ซื้อ เมื่อซื้อไปแลว้จะเอาไปท าอะไรบ้าง อาจจะไปผสมและน าออกมาจ าหนา่ย 
อีกรอบหนึง่ จงึขอให้ส านักงาน ป.ป.ส. ต้องเกาะตดิเฝ้าระวงัปญัหาว่าจะมีผลกระทบทางลบอย่างไร 
เพื่อหาทางแกไ้ขใหท้ันทว่งท ีอย่าให้นโยบายดี ๆ แต่เมื่อน าไปสู่การปฏิบตัิแลว้เกดิผลกระทบ 20 
อย่างมากมาย 
  ประเดน็ที่ ๔ เมือ่ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีผลบังคบัใช ้ส านักงาน ป.ป.ส.  
ต้องจดัสมดุลที่เหมาะสมระหว่างการท าเชงิธรุกิจของเอกชนกบัการส่งเสริมภาคประชาสังคม 
หรือวิสาหกิจชุมชน ไม่ท าไปอย่างหนึ่งอย่างใด จะมีผลปกป้องคุ้มครองกลุม่ชุมชนอยา่งไร 
เพื่อทีจ่ะให้พืชกระท่อมเป็นพืชเศรษฐกิจให้ชุมชนอย่างเหมาะสม 25 
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๖๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรอุมา  ๑๖/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๕ การขออนุมตัิ อนุญาต ผู้ทีป่ระกอบอาชีพพืชกระท่อม ขอเสนอให้มี
การวางระบบที่รวดเร็ว ทันสมัย ง่ายต่อการปฏิบตัิ และใช้เทคโนโลยีอ านวยความสะดวกให้มากที่สดุ 
  ประเดน็ที่ ๖ การศึกษาวิจัยการใช้ประโยชน์จากพืชกระท่อม ขอให้เปน็ไปตาม5 
ความจ าเปน็เรง่ดว่น เพราะในช่วงเวลาที่ผา่นมา การศกึษาวิจัยมีนอ้ย ทั้งในด้านการแพทย์ 
การพัฒนาทางเศรษฐกิจต่าง ๆ ถ้าประเทศไทยจะพัฒนาในด้านนี้อยา่งจรงิจัง ต้องมีการศึกษาวิจัย
อย่างเตม็ที่ ซึ่งจะต้องเปน็เรือ่งของรัฐบาลที่จะให้การสนบัสนุนอย่างจรงิจัง ซึ่งเกินบทบาทอ านาจ
ส านักงาน ป.ป.ส. จะท าได้เพียงหน่วยเดียว 
  ประเดน็ที่ ๗ ส าหรับในส่วนส านักงาน ป.ป.ส. นา่จะใหม้คีวามส าคัญในการใช้10 
ประโยชน์จากพืชกระท่อมมาใช้ในการบ าบดัผู้เสพตดิต่าง ๆ หรือใช้เปน็ยาทดแทนยาเสพติด 
ไดห้รือไม่ เพราะถ้าท าได้จะเป็นการพัฒนาบ าบดัผู้เสพตดิได้อีกหลายช่องทาง และจะสอดคล้องกบั
ประมวลกฎหมายยาเสพติดที่จะมีผลบงัคับใช้ในเรว็ ๆ นี้ ส านักงาน ป.ป.ส. ตอ้งแสวงหา 
นักวชิาการตา่ง ๆ ทีม่ีศักยภาพศึกษาเรือ่งนี้ให้เกดิผลการศึกษาและน าไปใช้อย่างเปน็ระบบ 
  ประเดน็ที่ ๘ การสร้างความเข้าใจต่อเจ้าหน้าทีข่องรัฐ จงัหวดั ประชาชน 15 
เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัตทิี่ถูกตอ้ง ขอให้ส านักงาน ป.ป.ส. ไดด้ าเนินการอย่างจรงิจังและทั่วถึง 
มีการก าหนดเป้าหมายและติดตามผลให้ชัดเจน เพราะถือว่าเป็นการปรบันโยบายยาเสพติด 
ครั้งส าคัญครั้งหนึ่ง ขอบคุณท่านประธานครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  20 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ต่อไปขอเชิญท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ 
ครับ 
 25 
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๖๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรอุมา  ๑๖/๓ 
 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอืน่ผมขอชื่นชมท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวง
ยุติธรรม ที่ได้มีการยกเลกิการก าหนดให้พืชกระท่อมเปน็ยาเสพตดิ ซึ่งมีผลตั้งแต่วนัที่ ๒๔ สิงหาคม5 
๒๕๖๔ การยกเลกิพืชกระทอ่มจากบญัชียาเสพติดดังกลา่ว สง่ผลให้พืชกระท่อมกลายเป็น 
พืชเศรษฐกิจตวัใหมข่ึ้นมา นบัตั้งแต่วนัที่ ๒๔ สงิหาคม ๒๕๖๔ ที่ผ่านมา ซึง่เปน็วนัที่มีการยกเลิก  
ไม่ให้พืชกระท่อมอยู่ในบญัชยีาเสพติด มีเศรษฐกิจชุมชนที่เกี่ยวขอ้งกบัพืชกระท่อมอย่างกวา้งขวาง 
เป็นชว่งที่ยังเปน็สุญญากาศ เพราะยงัไมไ่ดม้ีกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับพืชกระทอ่มโดยตรง ณ วันนี้
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรมไดน้ าเสนอร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... 10 
ต่อสภาแห่งนี้ เพ่ือจะให้พืชกระท่อมเปน็พืชเศรษฐกิจตวัใหม่ที่เสมือนหนึง่ด าเนนิการไดโ้ดยเสรี  
อยู่ภายใต้มาตรการการก ากบัดแูลที่เหมาะสม ทัง้ในดา้นการผลติ ในด้านอุตสาหกรรม  
ในด้านการน าเข้า ส่งออก และในด้านการบริโภค โดยเปลี่ยนจากระบบห้ามแต่เดิมมาเป็นระบบ
อนุญาต แต่ในระบบอนุญาตของท่าน ท่านยังได้เสนอให้เปน็ระบบอนุญาตที่ทนัสมยัสอดคล้องกับ
โลกปัจจุบนัและโลกอนาคต ในมาตรา ๖ ก าหนดให้การยื่นค าขอ การอนุญาต การออกใบอนญุาต 15 
สามารถด าเนนิการได้ดว้ยวธิีการอิเล็กทรอนกิส์ ---------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     นญันรญี์  ๑๗/๑ 
 
แสดงให้เห็นถงึการมองการณ์ไกลของระบบในการขออนุญาตที่จะท าให้เกดิความคล่องตวั  
มีประสิทธิภาพและประสิทธผิล ในระบบอนุญาตผมขอเรียนเปน็ข้อสงัเกตต่อท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่า จะต้องค านึงถงึความสมดุลระหว่างการเปน็พืชเศรษฐกิจ ระหว่าง 5 
การปล่อยเสรีกบัการก ากบัดูแลทีเ่หมาะสม โดยค านึงถงึสุขภาพและการบรโิภคที่เหมาะสม 
เพราะฉะนัน้ เมื่อรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้รบัความเห็นชอบแลว้คงจะต้องด าเนนิการ 
ในระดับอนุบัญญตัิหรอืกฎหมายล าดบัรองที่เหมาะสม เพ่ือที่จะสร้างความสมดุลในการบริโภค 
พืชกระท่อมประหนึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจ แตอ่ีกนัยหนึง่จะต้องควบคุมการบรโิภคใหม้ีความเหมาะสม 
เพราะวา่พืชกระท่อมมีลักษณะพิเศษที่อาจจะเกี่ยวข้องกับการบรโิภคจ านวนมากเกนิไป 10 
เป็นอนัตรายตอ่สุขภาพ และดว้ยเหตุที่เปน็พืชเชน่นี ้ถ้าหากว่าใช้ระบบเสรีมากเกนิไป  
ในทางเศรษฐศาสตร์ อปุสงค์และอุปทานจะต้องสมดุลกนั ถา้เปน็พืชทั่วไปหรือผลติภัณฑ์ทั่วไป 
มือที่มองไม่เห็นจะก าหนดอปุสงคแ์ละอปุทานให้อยู่ในระดับดุลยภาพ แตว่่าในพืชทีม่ีลักษณะ 
อาจจะเปน็อนัตรายต่อสขุภาพเช่นนีค้งจะต้องมีการก ากบัในเรื่องของความสมดุลระหว่าง 
อุปสงคก์ับอุปทานใหด้ี แท้ทีจ่ริงแลว้ถา้ปล่อยใหม้ีการด าเนินการปลูกกนัเปน็จ านวนมาก  15 
ท้ายที่สุดอาจจะเปน็ผลร้ายกับเกษตรกรได้ ในช่วงแรกราคาอาจจะสูง ต่อไปถา้ปลูกกันมาก ๆ  
แย่งกนัปลูก ราคาอาจจะต่ าได้ อยากจะฝากประเดน็นี้ในเรื่องของความสมดุลไว้เปน็ประเด็นที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากว่าพชืกระทอ่มไม่ได้เกี่ยวข้องเฉพาะกระทรวงยุตธิรรม  
แต่เกี่ยวข้องไปถงึกระทรวงสาธารณสขุด้วยในลกัษณะของอาหารและยา ดว้ยเหตุนีจ้ึงกราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาผา่นไปยังท่านรฐัมนตรีว่าการกระทรวงยตุิธรรม จะไดห้ารอืกับรัฐมนตรีว่าการ20 
กระทรวงสาธารณสุขว่า ยังมีประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๔๒๔) พ.ศ. ๒๕๖๔  
ออกตามความในพระราชบญัญตัิอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ เรื่อง ก าหนดอาหารทีห่้ามผลิต  
น าเขา้ หรือจ าหนา่ย โดยในข้อ ๒ ก าหนดวา่ “ให้พืช สตัว ์หรอืส่วนของพืชหรอืสัตว์  
ตามบัญชีท้ายประกาศนี้ เปน็อาหารทีห่้ามผลติ น าเข้า หรือจ าหนา่ย” และในบัญชที้ายประกาศนี้  
ล าดับที ่๕๒ คือ กระท่อม ถงึแมว้่าจะได้เปดิเสรตีามที่ทา่นรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม 25 
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๖๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     นญันรญี์  ๑๗/๒ 
 
ได้เสนอไปก่อนหน้าแล้ว และไดม้ีการก ากับโดยระบบใบอนุญาตตามร่างพระราชบัญญัต ิ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ที่เสนอในวันนีแ้ล้ว แต่ในพระราชบัญญตัิอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ตามประกาศ 
กระทรวงสาธารณสุขทีผ่มได้กล่าวถงึยังเปน็ระบบห้ามอยู่ ควรจะปรับระบบห้ามเป็นระบบ 5 
ที่จ าหนา่ยเช่นเดียวกับทีเ่สนอในร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ในวันนี้ จะท าให้
วัตถุประสงค์ในการที่จะท าให้พืชกระท่อมเป็นพืชเศรษฐกิจใหม่ และมีความสมดุลระหวา่ง 
เศรษฐกิจกับสขุภาพ บรรลวุตัถุประสงคต์ามทีต่้องการทกุประการ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ ต่อไปเชญิ พลอากาศตร ีเฉลมิชัย   10 
เครืองาม ซึ่งทา่นไดม้ีหนังสอืขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพ่ือประกอบการอภิปราย 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 15 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ประเดน็ที่เราก าลงัพิจารณา 
ภาพแรกขบัรถมาเห็นแต่ไกลที่ขายอยู่ข้างทาง คือ ใบกระท่อม กฎหมายยังไม่ทันมีผลบังคับใช ้
อย่างสมบรูณ์ หน้าตาใบกระท่อมเป็นอย่างนี ้ที่ผมบอกว่ากฎหมายยังไม่มีผลโดยสมบูรณ ์ 
จริง ๆ เป็นครึ่ง ๆ กลาง ๆ ต้องขออนญุาตกราบเรียนทา่นประธานว่า ขณะนี้เราอยูใ่นช่วง
สุญญากาศกว็่าได ้นับตั้งแตท่ี่เราได้ยกเลกิ ขออภัย ที่เราไดแ้กไ้ขพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ 20 
(ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ ยกเลิกพืชกระท่อมจากยาเสพติดใหโ้ทษในประเภท ๕ ผลท าให ้
พืชกระท่อมไมไ่ดเ้ป็นยาเสพติด ไมไ่ดเ้ปน็สารประเภท ๕ ของพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ  
ซึ่งเรายังไม่มีกฎหมายใช้บงัคับในการควบคมุก ากับดูแลเรื่องพืชกระท่อม แต่สิง่ที่เราก าลังพิจารณา
อยู่เวลานี้จะเป็นกรอบในการด าเนินการเรื่องพืชกระท่อมทั้งหมดครบวงจร ขออนญุาตขอบคุณ 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรม ท่านตระหนกัดีในเรื่องพิษภัย 25 
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๖๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     นญันรญี์  ๑๗/๓ 
 
ของพืชกระท่อม ถงึแม้ว่าจะได้มกีารยกเลิกพืชกระท่อมออกจากประเภท ๕ ไปแลว้ แต่เราได้
พยายามออกกฎหมายมาคุม้ครองประชาชนทั่วไป ดงัจะเหน็ได้ว่านับแต่วนัที่ ๒๔ สงิหาคม ๒๕๖๔ 
เมื่อพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษ (ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ ฉบับทีแ่ก้ไข มีผลท าให้เราสามารถ 5 
ปล่อยนักโทษประมาณ ๑,๐๐๐ คนเศษ ออกจากเรือนจ าได ้ท่านเหล่านีต้ิดคดีเรื่องพืชกระท่อม  
ไม่วา่จะเป็นการเสพ การใช ้การขาย การซือ้ หรืออย่างไรก็แลว้แต่ ผลในทางเศรษฐกิจมีผู้วิจารณ์
และมีผูว้ิเคราะห์ออกมาแล้วว่า เราสามารถประหยดังบประมาณได้ประมาณ ๑,๖๐๐ ล้านบาท  
ไม่วา่เรื่องเรือนจ า เรื่องคดีอืน่ ๆ และเรือ่งการบ าบัดรักษา ทีดีอาร์ไอ (Thailand Development 
Research Institute : TDRI) เคยวิเคราะห์ออกมาแล้ววา่ ค่าใช้จ่ายในการน าคดีขึน้สู่ศาลประมาณ  10 
๗๐,๐๐๐ บาท ต่อคนต่อราย ในกรณขีองคดีทีม่ีการพิจารณาเรื่องพืชกระท่อม เพราะฉะนัน้  
ผมเหน็ดว้ยเปน็อย่างยิง่ อยา่งไรก็ตาม สิง่ที่ผมจะอภิปรายในฐานะที่เป็นแพทย์ ผมมีความรู้ 
ความเข้าใจในเรื่องพืชกระทอ่มนับเวลาประมาณ ๓๐ ปีเศษ ที่เคยรับราชการอยู่ในพืน้ที่ภาคใต ้ 
ขณะนัน้อยู่ในหนว่ยทหารทีม่ีทหารนับจ านวนเป็นพันนาย ต้องขอกราบเรียนว่า 
สมัยนั้นพืชกระท่อมเปน็อะไรที่ใช้กันงา่ย สามารถซื้อหาและปลกูได้โดยง่าย แม้จะผดิกฎหมาย  15 
พลทหารที่เข้ามาในหน่วยทหารในวันศุกรก์ลับบา้น วนัเสาร์ วันอาทิตย์ วันจนัทรม์า  
จะพกใบกระท่อมเข้ามา แลว้เขาจะเคี้ยวก่อนฝึก ก่อนทีจ่ะน าไปสู่ภาคสนามอะไรตา่ง ๆ ในที่สดุ 
มาพบแพทย์ดว้ยอาการต่าง ๆ ทางจติประสาท ผมเคยสมัผัสสิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้มา เพราะฉะนั้น  
ผมเข้าใจโทษของพืชกระทอ่มดี ผมจะพยายามไม่พูดซ้ ากับสิ่งที่มีผูอ้ภิปรายไปแล้ว ในฐานะแพทย์ 
ผมขอกราบเรียนว่า งานวิจยัเรื่องพืชกระท่อมในประเทศไทยมนี้อยมาก เพราะเราไปวิเคราะห์ 20 
ในเรื่องการใช้ใบกระทอ่มเปน็หลัก ถ้าไปเสริ์ช (search) ดูขอ้มูลทางวิชาการ ภาควชิาเภสัชวิทยา  
คณะแพทยศาสตร์ต่าง ๆ งานวิจัยมีอยูบ่้าง แต่น้อยจริง ๆ สารออกฤทธิ์ทางเภสัชของใบกระท่อม  
คือ ไมทราไจนนี (Mitragynine) ถ้าท่านไปเสิร์ชค าว่า “ไมทราไจนนี” ในเว็บไซต์ ในอินเทอร์เน็ต  
ต้องขออนญุาตกราบเรียนงานวิจัยในต่างประเทศมีเปน็ร้อย ๆ งานวิจัย วนัศุกร์ วันเสาร์ วันอาทิตย ์ 
ผมนั่งอา่นงานวิจัย สนุกสนานกับงานวิจัยวเิคราะห์ของต่างประเทศมาก ในสหรฐัอเมริกา 25 
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๗๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     นญันรญี์  ๑๗/๔ 
 
พืชกระท่อมใช้ไดอ้ย่างเสรี ไม่มีกฎหมายควบคมุก ากบัดแูล เพราะฉะนัน้ เขาจงึมีงานวิจัยที่เกี่ยวขอ้ง 
กับไมทราไจนนี ซึ่งเป็นสารสังเคราะหท์ี่สกัดออกมาได้จากใบกระท่อม มีงานวิจัยอยู่เป็นจ านวนมาก  
พบว่าไมทราไจนนีหรือสารสกัดจากกระท่อมออกฤทธิ์ ๒ ประเภท เปน็กรอบกว้าง ๆ ถา้โลว์โดส  5 
(low dose) อยู่ที่ปริมาณนอ้ยออกฤทธิ์ในทางสตมิูแลนต์ (stimulant) หรือการกระตุน้ที่เขาเรียกว่า 
โคเคนไลก์เอฟเฟกต ์(Cocaine-like effect) คือ เปน็การกระตุน้ท าให้เกิดความเคลบิเคลิ้ม  
ท าให้เกดิความคกึคะนอง ท าให้มีความต้องการทางเพศสูง ท าใหม้ีเรี่ยวแรง มีพละก าลังท างานได้  
แก้ปวดเมื่อยต่าง ๆ ได้ แตถ่า้เป็นไฮโดส (high dose) หรือปรมิาณสูง จะเกิดอาการที่เรียกวา่ 
มอร์ฟีนเอฟเฟกต์ (Morphine effect) คือ เกดิอาการกด จะเกดิอาการงว่งเหงาหาวนอน อ่อนเพลีย  10 
และพยายามที่จะงีบหลับนอน นี่คือ เอฟเฟกต ์๒ อย่าง ซึ่งอยู่ตรงกนัข้าม------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 
 
  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ธนพงษ์  ๑๘/๑ 
 
แตไ่มทราไจนีน หรอืสารสกดัจากกระทอ่มมปีระโยชน์จริง ๆ คือ ฤทธิ์ของการลดอาการปวด  
ชะงดัจริง ๆ ผมเคยมีคนไขท้ี่เป็นโบนเพน (bone pain) หรอืปวดจากมะเร็งเข้ากระดูก  
เขาไม่สามารถจะใช้มอร์ฟีนได้ มอร์ฟีนม ี๒ ประเภท คือ ประเภทฉดีกบัประเภทกนิ ถ้าฉดีตอ้งไปที่5 
โรงพยาบาล ถา้กินคนไข้จะกลัวอาการทีเ่รียกว่า กดการหายใจ แต่สารสกัดจากกระท่อม 
หรือใบกระทอ่มใช้แลว้ระงับหรือกดอาการปวดได้ ไม่กดอาการหายใจ นี่คือ ประโยชน์ มปีระโยชน ์
แต่พิษภัยมีเหมือนกัน มีงานวิจัยในต่างประเทศมากมายที่ทดลองทัง้ในมนุษย์และในสัตว์ทดลอง  
คือ หนู พบว่าการใช้ผดิ ๓ อย่าง คอื ๑. ผิดปริมาณ  ๒. ผิดเวลา ๓. ผดิสว่นประกอบ  
จะเกดิพิษภัยกับผู้ใช้ทั้งสิ้น ในสัตว์ทดลองมีผลตามมาอยา่งมากมาย ผดิปริมาณ คือ ใช้ปริมาณ 10 
มากเกนิไป การใช้มากเกนิไป ผลในสหรัฐอเมรกิามงีานวิจัยออกมาถึงขั้นเสียชีวติประมาณ  
๐.๕๖ เปอร์เซ็นต์ คอื พบผู้เสียชีวิตประมาณ ๑๕๒ ราย ใน ๒๗,๐๐๐ ราย ในสหรฐัอเมริกา 
จากงานวิจัย ๒๗ รัฐ เพราะฉะนั้น ไม่ใช่บอกวา่มีประโยชน์แลว้ไม่มีโทษ โทษถึงขัน้เสียชีวิตก็มี  
และโทษในสัตว์ทดลองที่เราเจอในการวิจัย คือ หั่น ตดัสมองของหนูทดลองที่ใหก้ิน 
ใบกระท่อมหรือสารสกัดจากกระท่อมนาน ๆ ออกมาพบว่า เซลล์สมองมีการเปลี่ยนแปลง  15 
มีสารจากกระท่อม มีไมทราไจนีนเข้าไปฝงัอยู่ในเซลล์สมองของหนู ของสตัว์ทดลอง ศัพท์แพทย์
เรียกวา่ บแีฮฟวเิออรเ์ชนจ ์(behavior change) คือ พฤติกรรมเปลี่ยนแปลงอยา่งถาวร ก่อนหนู
เหล่านัน้จะตาย หนูมีพฤติกรรมเปลี่ยนแปลงชัดเจน เพราะฉะนั้น นี่คือ ผลของการใช้มาก ใชน้าน  
ข้อ ๓ ใช้ผิด คือ ส่วนผสมผดิ มงีานวิจัยในสหรัฐอเมรกิาอีกเหมือนกันว่า ใช้ใบกระท่อมกับยา 
หรือสารบางอย่าง ผู้ปว่ยเสยีชีวิตกม็ี เพราะฉะนั้น สิ่งตา่ง ๆ เหล่านีน้ ามาสู่ที่ผมจะอภิปราย 20 
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ที่ท่านท ามาเดิมม ี๔๙ มาตรา ผมเคยอ่านผ่านไปแล้ว  
ผมเหน็ดว้ยกับหลักการและเหตุผล และใน ๔๙ มาตรา ท่านมีมาตรการในการดแูลเรื่องการอนญุาต
ในเรื่องการปลูก การขาย การซื้อ และน าเข้า ส่งออก ซึง่ผมเหน็วา่เปน็สมดุลของการออกกฎหมาย 
เพราะสารที่ยังเทา ๆ ไมไ่ดข้าวบริสุทธิ ์และไม่ใชด่ าสนิท ยังจะต้องมีมาตรการในการก ากับดูแล 
เพื่อเป็นการคุม้ครองประโยชน์ของประชาชนในด้านสาธารณสขุ สมดุลระหว่างพืชเศรษฐกิจ 25 
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๗๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ธนพงษ์  ๑๘/๒ 
 
กับประโยชน์คุ้มครองสาธารณสุขของประชาชนยังจะต้องมีอยู่ในการออกกฎหมาย เป็นหน้าที่ 
ของวุฒิสภาที่จะช่วยดูแลในเรื่องนี้ หลักการและเหตุผลที่ออกมา ท่านเขียนไว้ดีบอกว่า  
การปลกูพืชกระท่อมจะต้องมีมาตรการ การใช้บริโภคตอ้งมีมาตรการ การกินพืชกระท่อม 5 
มากเกนิไปเปน็พิษเปน็ภัย ทา่นเขียนไว้ แตป่รากฏว่าในชั้นสภาผู้แทนราษฎรมีการแก้ไขตัดออกไป
ประมาณ ๑๐ มาตรา เพ่ิมเข้ามาอกีประมาณ ๒ มาตรา ใน ๑๐ มาตรา ทีท่่านตัดออกไป  
ตัดเรื่องการขออนุญาตตา่ง ๆ ออกไปเกือบทัง้หมด เหลอืเพียงการน าเข้าและการส่งออกเท่านั้น  
ซึ่งผมเหน็ว่ามาตรการนีไ้ม่เพียงพอ จริง ๆ มรีายละเอียดอีกมากมายที่ผมจะเป็นกรรมาธกิาร 
ในการชว่ยดแูลกฎหมายฉบบันี้ให้มคีวามสมบูรณ์มากขึน้ ส าคญัที่สดุ มีผูอ้ภิปรายไปแลว้  10 
ผมขออนุญาตเสริม เป็นเรื่องของพระราชบัญญัตอิาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ที่เราบอกว่า  
น้ าตม้ใบกระท่อมไปวางขายอยู่ข้างทาง มคีนถามว่าผดิกฎหมายหรือไม่ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา่ 
ผิดกฎหมายตามพระราชบญัญตัิอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข  
(ฉบับที ่๔๒๔) พ.ศ. ๒๕๖๔ เพิ่งออกมาเมื่อเดือนกุมภาพันธน์ี้ ผมยงังงอยูว่่ารา่งพระราชบัญญัต ิ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... เราคุยกันตัง้แต่ปลายปีที่แลว้ แต่ตน้ปีนีป้ระกาศฉบบันี้เพิ่งออกมา 15 
เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ โดยกระทรวงสาธารณสขุ เพราะฉะนัน้ ฟันธง น้ าต้มใบกระท่อม 
ที่ไปขายอยู่ข้างทาง แม้ยงัไม่ได้ผสม ๔ คูณ ๑๐๐ ยังไมไ่ด้ผสมโคเดอนี (codeine) ยาแก้ไอ  
ยังไม่ได้ผสมยากันยงุ ยังไม่ได้ผสมโคคา-โคล่า น้ าตม้กระท่อมขายสด ๆ ผดิตามพระราชบัญญตัิ
อาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ตามประกาศฉบับนี ้เพราะฉะนัน้ ผมยังสับสนว่าทา้ยที่สุดแล้ว 
กระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงยตุิธรรมซึ่งเป็นผูบ้ังคับใช้กฎหมายฉบับนีร้่วมกนั ๒ กระทรวง 20 
ท่านจะไปประสานดูแลในเรือ่งนี้ให้เกิดสมดุลในเรื่องการออกกฎหมายพืชกระท่อมนีอ้ย่างไร 
พระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบัญญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบญัญตัิเครื่องส าอาง 
พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ เป็นพระราชบัญญัตหิลักในการ 
ก ากับดูแลการใช้พืชกระท่อมและสารอืน่ ๆ กระทรวงสาธารณสขุเป็นผู้บงัคับใช ้ผมในฐานะ
กรรมาธิการการสาธารณสุข เหน็ว่ายงัไมม่ีความจ าเป็นที่จะต้องไปยกเลิกประกาศฉบับนี ้ยังสามารถ25 
ใช้บังคับได ้
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๗๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ธนพงษ์  ๑๘/๓ 
 
เปลี่ยนมาตรการจากการเสรี คือ อนญุาตโดยอัตโนมัต ิสิ่งที่ท่านท าไว้ เดิมปลกูได้ไม่เกิน ๓ ตน้  
ผมเหน็ดว้ย ถา้ท่านปล่อยเสรีขนาดที่เป็นร้อยไร่แลว้ปลกูพืชกระทอ่มได้เสรีโดยไมต่อ้งขออนุญาต 
ผมไม่เห็นด้วย การน าเข้าและการสง่ออก ผมเห็นดว้ย เพราะฉะนัน้ การที่ท่านปรับปรุง 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปลี่ยนไปจากหลกัการและเหตุผลเดมิที่กระทรวง รฐับาลเสนอมานั้น  
ผมขออนุญาตอภิปรายวา่คงจะต้องมีการปรับแก้ไข ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลมิชยั  เครืองาม ต่อไปท่านสมชาย   
ชาญณรงค์กุล เชญิครบั  10 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   ขอบคุณทา่นประธานวฒุิสภาครบั  
กระผม นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตที่จะดูรา่งพระราชบญัญัติฉบับนี ้
อีกมุมหนึ่งที่อาจจะแตกต่างจากท่านทีไ่ดอ้ภิปรายมาก่อนหนา้นี้แล้ว ผมชืน่ชมไปยังรัฐบาล 
ที่พยายามจะท าในสิง่ที่เปน็มานานแลว้ ใชม้านานแล้ว ท าให้ถูกต้อง ให้มกีารควบคมุดแูล  
จะมีการก ากับท าใหเ้กดิประโยชน์กบัพี่น้องประชาชนอยา่งแท้จริง อันตรายจะได้ลดลงไป  15 
ถ้าดคู าปรารภหรือวัตถุประสงค์ในการเสนอร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ส าคัญประการหนึง่  
คือ ตอ้งการให้มีพืชเศรษฐกจิขึ้นมาอีกชนิดหนึง่ แตว่่าเป็นพืชเศรษฐกิจทีต่้องมีการควบคุมดแูล  
ซึ่งผมจะไมม่องในมุมการใชป้ระโยชนซ์้ า ผมจะมองอีกมมุหนึง่ ในมาตรา ๑๐ ที่เขียนไว ้
ในเรื่องการควบคุม น าเข้า ส่งออก ในพืชเศรษฐกิจที่เรามีการน าเข้า ส่งออกในปัจจุบันนี ้
มีหลากหลายชนิดมาก แต่ละชนดิมีคุณลกัษณะเฉพาะทีน่ าเขา้และส่งออก  20 
แต่ทีเ่ราน าเข้า สง่ออกพืชและผลิตภัณฑ์ของพืชไม่ใช่เราน าเข้าตวัพืชและผลติภัณฑ์ของพืช  
แต่จะมีสิ่งทีต่ดิมากบัตวัพืชและผลติภัณฑ์ของพืชที่จะกอ่ให้เกดิอันตรายต่อสิ่งแวดลอ้ม เกดิอนัตราย 
ด้านการเกษตรและมุมมองต่าง ๆ ที่เกดิขึน้ ผมยกตวัอย่างที่เราน าเข้าพืชบางชนดิ หรือแมแ้ต่
ผลิตภัณฑ์ที่เราส่งออกพืชบางชนดิ เช่น ส่งออกล าไยไปจีน เราก าลงัมีปญัหาเรื่องเพลี้ยแป้งทีต่ิดไป 
เพราะเขาไม่ได้ซื้อเพลี้ยแปง้ด้วย เขาต้องการซื้อแค่ล าไย เหมอืนกบัที่เราจะน าเข้าพืชหลายชนดิ 25 
ที่มีศัตรูพืชตดิเขา้มา แลว้ศตัรูพืชเหล่านัน้เขา้มาระบาดท าลายการเกษตรหรือสิ่งแวดล้อม 
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๗๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ธนพงษ์  ๑๘/๔ 
 
ประเทศไทยไดร้ับความเสียหายมากมาย ปัจจุบนัที่ส าคญัมากที่สดุอย่างที่เราทราบกันด ี 
มันส าปะหลงัที่เราน าเข้ามาจากประเทศเพื่อนบา้น มีการตดิโรคใบเหี่ยวของมนัส าปะหลังทีเ่กดิจาก 
เชื้อไวรัสชนิดหนึง่ที่ระบาดท าลาย และเคยมีประวตัแิถบแอฟริกาว่าท าลายเสียหายโดยสิ้นเชิง  5 
ท านองเดียวกัน วนันีเ้ราร่างกฎหมายเพื่อจะมองในอนาคตขา้งหน้า ไม่ใช่ใช้กฎหมายในวันนี้  
พรุ่งนี้ หรือปีนี้เท่านัน้ ในอนาคตกระทอ่มอาจจะเปน็พืชเศรษฐกิจส าคญั และในภูมภิาคนี้สามารถ
ปลูกได้เชน่เดียวกนั วันใดถา้มีการอนญุาตน าเข้ามาโดยไม่ค านึงถึงสิ่งที่จะตดิเข้ามาแล้วมาท าลาย 
สภาพแวดลอ้มบา้นเรา เพราะลักษณะภมูิภาคทีต่ั้งของประเทศเราเปน็ประเทศเขตร้อน  
เป็นประเทศที่มคีวามหลากหลายทางชวีภาพค่อนข้างมาก เมื่อมีความหลากหลายทางชีวภาพมาก  10 
จ านวนพืช จ านวนสัตว์ที่อาจจะเข้ามาแล้วท าลายสิ่งแวดล้อม รวมทั้งท าลายผลกระทบ 
ภาคการเกษตรในพืชอื่นที่เป็นพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศเชน่เดียวกัน ----------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๗๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            สริิพรรณ  ๑๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ในมาตรา ๑๐ ที่เขียนว่า การน าเข้าหรือส่งออก 
ให้ไปดูแลเฉพาะเรื่องหน่วยงานและเจา้หน้าที่ที่เกี่ยวขอ้ง ซึง่ผมดูรายละเอียดแลว้จะมีเฉพาะ
เจ้าหนา้ที่ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพตดิ ที่ผมพูดมาทั้งหมดอยู่ภายใต้ 5 
พระราชบัญญัติกกัพืช พ.ศ. ๒๕๐๗ ที่เราตอ้งค านึงถึงสิง่แวดล้อมเหล่านี้ อยู่ภายใตข้อ้ตกลงไอพีพีซี  
(International Plant Protection Convention : IPPC) ที่ต้องปฏิบัตติามทั้งน าเข้าและสง่ออก  
เพื่อจะควบคุมการแพร่ระบาดของศตัรูพืชเหล่านัน้ ทีไ่ปสร้างความเสียหายกบัพืชเศรษฐกิจ 
และสิ่งแวดล้อมของแต่ละประเทศ ทั้งประเทศผูน้ าเข้าและส่งออก เพราะฉะนัน้ ผมฝากประเด็นว่า 
ประเดน็นี้ถอืว่าเป็นประเด็นส าคัญอกีประเด็นหนึ่งที่จะตอ้งให้ความสนใจและน่าจะค านึงถึง 10 
ในอนาคตขา้งหน้า ถ้าเกดิมกีารด าเนนิการตามรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
  ประการที ่๒ ผมมองว่าเรื่องมาตราที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาวิจัยและพัฒนา 
ซึ่งหลายท่านไดน้ าเสนอไปแล้วว่าหลายครั้งในพืชที่ใหค้ณุค่า คุณประโยชน์ทางการแพทย์ 
คุณประโยชน์ทางเวชศาสตรท์ั้งหลาย มีคุณประโยชน์ในการน ามาใช้ใหเ้กิดประโยชน์  
การวิจัยและการพัฒนาทัง้หลายที่จะน าสารต่าง ๆ คุณสมบัต ิหรือคุณคา่จากพืชเหลา่นั้น 15 
มาสร้างให้เกดิประโยชนต์ามลักษณะที่เราต้องการได้ในทางการแพทย์ แตป่ระเดน็หนึ่ง 
ที่ขาดไป คือ ท าอย่างไรพืชเหล่านัน้จะตอบสนองต่อการใช้ประโยชน์อย่างแท้จริง ผมยกตวัอย่าง  
มีพืชหลายชนดิที่เป็นพืชสมนุไพร เป็นพืชที่ให้คุณคา่ทางการแพทย์ เมือ่เราใชไ้ประยะหนึง่  
พืชเศรษฐกิจ พี่น้องเกษตรกรต้องปลูก ต้องเกบ็ผลผลิต การเกบ็ผลผลติท าให้พืชอ่อนแอลง  
เมื่อท าให้พืชอ่อนแอลงจึงมกีารวิจัยและพฒันาสร้างความเขม้แข็งใหม้ากขึ้น เพื่อสร้างผลผลติที่เรา20 
ต้องการใช้มากขึน้ ไม่วา่จะในรูปของผลผลติ ในรูปของผล ของใบ หรือส่วนต่าง ๆ ทีเ่ราจะมาใช้  
เมื่อมีการด าเนินการอย่างนัน้มากขึ้น การเกบ็ผลผลิตอย่างเดียวโดยขาดการวิจัยและพัฒนา 
เพื่อต่อยอด ท่านประธานลองปลูกพืชบางชนิด ถ้าเราเก็บผลผลิตทกุวนั เก็บลูกทุกวัน ความอ่อนแอ
ต้องเกิดขึ้นแนน่อน ลักษณะทางการเกษตรจะด้อยคา่ลงไป คุณค่าของสารส าคญัในพืชเหล่านัน้ 
จะด้อยคา่ลงไป สิง่เหลา่นี้ ผมเสนอว่า งานวิจัยและพัฒนาที่เสนอไว้ไม่ใชง่านวิจัยเอาสิ่งที่มีคุณค่า 25 
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๗๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            สริิพรรณ  ๑๙/๒ 
 
ในพืช ณ ปัจจบุันมาใช้เท่านัน้ จะต้องวางต าแหน่งในส่วนที่ ๒ ถดัไปดว้ยว่า เมือ่ท าให้เปน็ 
พืชเศรษฐกิจแลว้ผลผลิตทีเ่ราเกบ็มาควรจะวางระบบหรือน าเสนอในเงื่อนไขนีว้่าจะต้องมกีารวิจัย 
และพัฒนา ผมดูในร่างเก่าทีถู่กตดัออกไปมีเรือ่งนีอ้ยู่ มีการศึกษาวิจัยและพัฒนา โดยหน่วยงาน 5 
ที่เกี่ยวขอ้ง มีหน้าที่ รวมทั้งผู้ช านาญ ในการที่จะน ามาใช้ให้เกดิประโยชน์ ผมยกตวัอย่าง 
พืชบางชนดิที่ผ่านไปแลว้ กญัชาหรือกญัชง สมัยผมรับราชการ ท างานวิจัยมา ๒๐ กว่าปแีล้ว 
จึงไดข้้อสรปุที่ด ีหรือแม้แตฟ้่าทะลายโจร แต่งานวิจัยเหล่านัน้ไม่ได้ออกไปในรูปของงานวิจัย 
ที่จะน าไปสู่เขตเกษตรกรรมหรือด้านการเกษตรที่จะก่อให้เกดิผลผลิตทีด่ีมคีุณภาพได้ เพราะฉะนัน้ 
ถ้าจะยกกระทอ่มให้เป็นพืชเศรษฐกิจตวัหนึ่งที่สรา้งเศรษฐกิจให้กบัประเทศ นา่จะมงีานส่วนนี้10 
รองรบัไว้ เพ่ือที่จะขับเคลื่อนท าให้การท างานด้านนี้สมบูรณ์ยิ่งขึน้ เป็นประเดน็ที่ผมขออนุญาตเสนอ
เป็นประเดน็ที่ ๒  
  ประเดน็ที่ ๓ กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีวา่ ในประเทศไทย  
ยังมีพืชอีกมากที่มีคณุค่าลักษณะนี้ น่าจะยกกลุ่มพืชต่าง ๆ เหล่านั้นขึ้นมาบนความหลากหลาย 
ทางชีวภาพที่เราได้เปรียบทีจ่ะน ามาปัน้ให้เปน็พืชเศรษฐกิจ ใส่งานวิจัยลงไป และพฒันาให้เกดิผล15 
อย่างแท้จริงที่จะก่อให้เกิดเศรษฐกิจทีด่ีกบัประเทศชาต ิขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล ต่อไปท่านเฉลา  พวงมาลัย เชิญครับ 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒสิภา จากรายงานการพจิารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิ 20 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙  
ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ พืชกระท่อมของกระทรวงสาธารณสุขยังเป็น 
ร่างพระราชบัญญัต ิประเดน็นี้ผมมีข้อเสนอน าเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีลองดูวา่
กระทรวงศึกษาธิการขณะนีเ้ปิดรับนกัเรียน กศน.  นักเรียน กศน. ส่วนมากอายุจะมาก เริ่มสมัครได้
ตั้งแต่อายุ ๑๕ ป ีผมเคยเปน็ครูสอน กศน. มาก่อน เพราะฉะนัน้ นักเรียนที่มาเรียน กศน. สว่นมาก 25 
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๗๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            สริิพรรณ  ๑๙/๓ 
 
อายุจะมากกวา่ ๑๘ ปี ผมคดิว่าในส่วนนี้เมื่อมาเรียนแลว้จะเป็นปญัหาในการเรียนการสอน 
ของคุณครู ที่ท่านสมาชิกทา่นอื่นได้อภปิรายไปแลว้กระทบเรื่องศาสตรว์่าด้วยยา อกีประเดน็หนึ่ง 
คือ โรงเรียนมธัยมศกึษา ขณะนี้นกัเรียนที่เข้ามาเรียนมธัยมศึกษาปีที่ ๑ มัธยมศึกษาปีที่ ๒  5 
มัธยมศกึษาปีที ่๓ จบอาย ุ๑๖ ปี แล้วมาต่อมัธยมศึกษาปีที่ ๔ มธัยมศกึษาปีที ่๕ มัธยมศกึษาปีที ่๖ 
บางชว่งขาดรอยต่อช่วงอาย ุ๑๙ ปี ชว่งนี้นกัเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที ่๖ อายุจะถึง ๑๙ ป ี 
แล้วเขามีสทิธิที่จะว่าด้วยยาประเภทกระทอ่มนี ้ผมคิดวา่ประเดน็นี้ฝากท่านประธานไปถึง 
ท่านรฐัมนตรีลองดูประเด็นนี้ เพราะวา่ผมเห็นดีดว้ยที่วา่กระทอ่มเป็นพืชเศรษฐกิจ การศกึษา 
ท่านตอ้งพิจารณาดว้ยในส่วนนี้ และนักเรียนอาชีวศึกษา ประกาศนียบตัรวิชาชีพปทีี่ ๑  10 
อายุ ๑๓ – ๑๘ ปี ไม่เป็นไร แตป่ระกาศนียบตัรวชิาชีพชัน้สูง (ปวส.) ปญัหาเกดิแน่ ผมเคยเรียน
อาชีวศกึษา แผนกช่างก่อสรา้ง โรงเรียนเทคนคิ อย่าว่าแต่กัญชา กระทอ่มเลย ยาเสพติดมมีาก 
นักเรียนอาชวีศกึษาที่ไม่ประสบความส าเร็จ เพราะว่ายาเสพติดเข้าไปในอาชีวศึกษามาก  
แล้วพืชกระท่อมเปน็พืชเศรษฐกิจและมหีลากหลายในสว่นนี้ ผมห่วง ปวส. ๑ ปวส. ๒ และ ปวส. ๓ 
ส่วนนี้จะมปีัญหาในการเรียนการสอนมาก สดุท้ายนี้กราบเรียนท่านประธานถงึท่านรัฐมนตรี 15 
และผู้ที่มีสว่นเกี่ยวข้องฝากดูเรื่องนีด้้วย ขอบพระคณุทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลา  พวงมาลัย ต่อไปพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
เชิญครับ   
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 20 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครบั พืชกระท่อมมีทั้งด ี
และเสีย ต้องชั่งน้ าหนักดูใหด้ี ในสว่นดีมมีาก แต่ในส่วนเสียมีพอสมควร ผมในฐานะผู้ปฏิบัติ 
อยู่ในพื้นที่ผมรูด้ี แตอ่ย่างไรก็ตาม เมือ่มีกฎหมายออกมาแล้ว สิ่งหนึง่ที่ผมอยากจะน าเสนอ 
ท่านประธานผ่านไปถงึท่านรัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวง เพ่ือปิดช่องวา่ง ช่องโหว ่และท าให้กฎหมาย
ฉบับนี้ดมีากกว่าเสีย ผมมี ๓ ประเดน็ 25 
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๗๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             สิริพรรณ  ๑๙/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ในเรื่องการมีสภาพใช้บังคับ ต้องขอบคุณผูร้่างวา่ให้มีผลในทันท ี 
ในกฎหมายล าดับรองเท่าทีผ่มดูมปีระมาณ ๑๐ ฉบับ ทา่นคงต้องไปเร่งรัดในการด าเนินการ 
ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว เพราะวา่ในมาตรา ๘ เขียนไวว้่า ถ้าหากว่ากฎหมาย กฎกระทรวง ไม่เสร็จ 5 
ห้ามมีผลใชบ้ังคบั อยากได้รบัค าตอบจากผู้เกี่ยวข้อง ขอบันทึกไว้ในสภาว่าจะใช้เวลาออกกฎหมาย
ล าดับรองกีว่ัน เพราะไม่อยา่งนัน้มาตรา ๘ ค้ าคออยู่ แม้ท่านจะมีผลบงัคับใช้ในวันถัดจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมเป็นห่วงกังวล เพราะวา่ขัน้ตอนในการปฏิบัต ิโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
การขอใบอนญุาตในเรือ่งจะซื้อ จะขาย จะน าเขา้ ตั้งแตม่าตรา ๖ มาตรา ๗ มาตรา ๘  10 
กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีวา่ กฎหมายหลายฉบับเวลามีผลบงัคับแล้ว 
ไม่สามารถปฏิบตัิได้ เพราะว่าไม่มีขัน้ตอนหรือวิธกีารทีจ่ะท าให้พี่น้องประชาชนไดร้ับทราบ  
ทั้ง ๆ ที่ในพระราชบัญญัติการอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ  
พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้พูดไว้ชัดเจน มาตรา ๗ มาตรา ๘ มาตรา ๙ และมาตราสดุท้าย คือ มาตรา ๑๗  
บอกวา่ “ให้ผู้อนุญาตจัดท าคู่มือส าหรับประชาชนตามมาตรา ๗ ให้เสรจ็สิ้นภายใน 15 
หนึ่งร้อยแปดสบิวนั นับแตว่นัที่พระราชบญัญตัินีป้ระกาศในราชกิจจานเุบกษา”--------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
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๗๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เปล่งฉวี  ๒๐/๑  
 
อันนี ้คือ สิง่หนึ่งที่อยากจะเรียนท่านประธานว่า ผมไปหลายที่ ท่านประธานคงไป เวลาผู้ที่ต้อง 
ขอใบอนญุาตไปยืน่ขอกับเจา้หน้าที่ เอาโน่น เอานี่ เอานั่น กลบัไปกลับมา สดุท้ายตอ้งนอมินี  
เมื่อใช้นอมินีจึงมีปญัหาในเรือ่งการไมโ่ปรง่ใส เรียนท่านประธานผา่นไปยังทา่นรฐัมนตรกี าหนด5 
กฎเกณฑ์กตกิาให้ชดัเจน ประกาศให้ชดัเจน พี่น้องที่จะไปขอใบอนญุาตต่าง ๆ นานา 
จะไดร้ับความสะดวกและชดัเจน ผมสงสัยในมาตรา ๗ นิดเดียว ในรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
บอกวา่ “การพิจารณาอนุญาต การออกใบอนุญาต การออกใบรับแจ้ง การตอ่อายุใบอนญุาต  
การออกใบแทนใบอนุญาต และการออกใบแทนใบรบัแจ้ง ตามพระราชบัญญตันิี้ผู้อนุญาต 
ต้องด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จโดยเรว็” ค าว่า “เร็ว” ของทา่นผมไม่แน่ใจ อยากให้ท่านสโคป (scope) 10 
ว่าเรว็ของท่านหมายถึงอะไร แต่ถา้ก าหนดไว้ในถอ้ยค าสุดท้ายวา่ “เฉพาะการขออนุญาต  
การออกใบอนญุาต การออกใบรับแจ้ง การต่ออายุใบอนุญาตเท่านั้น ให้เสร็จสิ้นภายใน ๔๕ วนั” 
แตถ่้าท่านไมไ่ดก้ าหนดไว้ว่า การออกใบแทนใบอนุญาต และการออกใบแทนใบรบัแจ้งกี่วนั  
หายไป ๒ อย่าง เรว็ ผมไมรู่ว้่าจะเร็วแคไ่หน ฝากท่านดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๓ ผมอยากจะน าเรียนด้วยความเคารพจริง ๆ สัดสว่นของการลงโทษ  15 
ผมเรียนทา่นประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ทา่นเปิดตามผม เริ่มตัง้แต่มาตรา ๒๔ ในเรื่องการขาย 
ก าหนดโทษไว้ตามมาตรา ๓๓ ปรับไม่เกนิ ๓๐,๐๐๐ บาท ท่านไปดู การขายหรอืจ าหน่ายยาเสพติด
ก าหนดไว ้มีโทษจ าคุกและมโีทษปรบัดว้ย แต่ในเรื่องขายใบกระท่อม ก าหนดไวป้รบัไม่เกิน 
๓๐,๐๐๐ บาท  
  ที่ผมสงสัยอยากจะให้ท่านตอบให้ผมทราบ คือ มาตรา ๒๔ น้ าต้มใบกระท่อม  20 
แปลความว่าไม่มีสิง่ปรงุเลยใช่หรือไม่ แตถ่้าท่านไปดมูาตราทีเ่กี่ยวข้องในสว่นของมาตราอื่น ๆ  
ที่ผมอยากจะกราบเรียน ในมาตรา ๒๗ มีน้ าต้มใบกระทอ่มที่ปรงุ เพราะฉะนั้น ตรงนี้แสดงว่า 
ห้ามขายให้กบัเดก็ สตรีมคีรรภ์ สตรีให้นมบตุร ห้ามขายเฉพาะน้ าตม้ใบกระท่อมเพียว ๆ ใช่หรือไม่ 
ไม่สอดคล้องกับมาตรา ๒๗ ฝากท่านไปดูดว้ย  
 25 
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๘๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เปล่งฉวี  ๒๐/๒ 
 
  ในมาตรา ๒๕ เปน็สถานที่ทีไ่ปขาย ท่านด ูโทษปรับไม่เกิน ๕๐,๐๐๐ บาท  
เพียงพอหรือไม่ เหมือนกบัที่ผมกล่าวไว้ในเรือ่งการขายไม่ได้สัดสว่นกัน ในเรื่องยาเสพติด  
ในเรื่องวัตถุออกฤทธิ์ต่อจติและประสาท สดัสว่นมากกว่านี้ อยากให้ท่านดูสดัสว่นใหด้ี ไม่อย่างนั้น 5 
สิ่งที่ท่านท ามาจะเกดิปญัหาในการปฏิบัต ิ 
  ในมาตรา ๒๖ เรื่องการโฆษณา โฆษณาอย่างเดียว ท่านให้จ าคุก ๒ ปี  
แตข่ายให้เด็กอายุไม่เกิน ๑๘ ป ีซึ่งท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์บอกว่า ๑๘ ปี พอหรอืไม่  
ท่านพิจารณาแลว้กัน สตรีมคีรรภ์ สตรีใหน้มบุตร มโีทษปรับเฉย ๆ แต่พวกโฆษณามีโทษ ๒ ป ี 
ท่านคดิวา่ได้สัดสว่นหรือไม่ ฝากท่านไว้ในส่วนนี ้ 10 
  ในมาตรา ๒๗ เปน็เรื่องการบริโภคใบกระท่อมหรือน้ าตม้ใบกระท่อมทีป่รุง  
ผมกราบเรียนไปแลว้ ตรงนีท้่านมาพดูถึงการปรุงแต่ง ทา่นเขียนไว้ค่อนข้างจะครอบคลุม 
ตา่งกบัมาตรา ๒๔ ผมไม่ทราบเจตนารมณ์มาตรา ๒๔ กบัมาตรา ๒๗ ท าไมตา่งกนั  
ทั้ง ๆ ที่หลกัในการพิจารณาข้อเท็จจรงิใกล้เคียงกัน แตแ่ตกต่างกนั ในมาตรา ๒๗ ผมกราบเรียน 
ท่านประธานว่า อัตราโทษเช่นเดียวกนั ไม่ได้สดัส่วนกับพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ 15 
หรือพระราชบัญญัตวิัตถุออกฤทธิต์่อจติและประสาท ซึง่มีโทษจ าคุก  
  อีกอย่างหนึ่ง คือ เรียนท่านนิดเดียวว่าในเรื่องการเสพ บริโภค คือ การเสพ 
ใกล้เคียงกนั ผมไม่พูดถึงอตัราโทษ เพราะว่าผมผ่านไปแล้ว ที่จรงิเสพยาเสพตดิ ๖ เดือน ถึง ๓ ปี  
วัตถุออกฤทธิต์่อจติและประสาท ตัง้แต่ไม่เกนิ ๓ ป ีอะไรก็แลว้แต่  
  อีกมาตราหนึง่ที่ขอกราบเรียนเพ่ือเปน็ข้อสงัเกตและน าไปปรับให้สมบรูณ์  20 
ถ้าเขียนกฎหมายแลว้มีชอ่งว่าง ช่องโหว่ ผมเชื่อว่าจะท าให้เปน็ปัญหาในการปฏิบัต ิและสิง่ที่ท่าน 
อยากจะท าให้ดีจะไมด่ี ทา่นคิดดูในเรือ่งจูงใจ ชักน า ยุยง ส่งเสริม ใชอุ้บายหลอกลวง ใช้อ านาจ 
ผิดท านองคลองธรรม ท่านปรับไม่เกนิ ๕๐,๐๐๐ บาท เหมือนกนั แต่ในพระราชบญัญตัิยาเสพตดิ 
ให้โทษ มโีทษจ าคกุ ๑  ปี ถงึ ๕ ปี ยาเสพตดินี้ผมหมายถึงกญัชา ประเภทท่ี ๕ ผมไม่ไดเ้อาประเภท
ท่ี ๑ ประเภทที่ ๒ ดว้ยซ้ าไป ยังมโีทษจ าคกุ ๑ ป ีถึง ๕ ปี และมายุยงส่งเสริมเกี่ยวกับเรื่องเหล่านี ้ 25 
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๘๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เปล่งฉวี  ๒๐/๓ 
 
น้ าตม้ใบกระท่อมที่ดดัแปลงอะไรก็ตาม ทา่นบอกโทษปรับ ผมเปน็ต ารวจมาอยากจะเรียน 
ท่านประธานอยา่งนี ้คดีอาชญากรรมที่เกิดขึ้นในช่วงที่ผมรับผดิชอบ ไม่เสพไอซ์ ไมม่ีเงิน  
ยาบ้าไมเ่อา เอากระทอ่มตม้ ๔ คูณ ๑๐๐ ท่านเคยได้ยินหรือไม่ แล้วทา่นบอกว่าเอาโทษเท่านี ้ 5 
ปรับไม่เกนิ ๕๐,๐๐๐ บาท ผมบอกว่าจะท าให้คนที่คดิจะท ามดิีมิรา้ยไม่เกิดความหลาบจ าหรือไม่  
ผมฝากท่านไว้ ท่านมองวา่อยากมีโทษปรับอยา่งเดียว เพราะว่ามาตรา ๓๙ ให้อ านาจเลขาธิการ
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ ในการเปรียบเทียบปรบั ผมอยากจะ 
บอกวา่ไมเ่กิน ๑ ปี อย่างนอ้ยให้ ๑ ปี ผมไมว่่าอะไร ใหท้่านเลขาธกิาร ป.ป.ส. มาใช้ดุลพินิจ 
กับพวกนี้ว่าการกระท าอย่างนี้ บางคนไปลัก วิ่ง ชิง ปลน้ ขม่ขนื ฆ่า เพราะ ๔ คูณ ๑๐๐ กฎหมาย10 
ยาเสพติดเขียนไว ้อัตราโทษจ าคุก ๑ ถึง ๕ ป ีหลายปี โทษปรับ ถึง ๒ แสนบาทก็มี แตข่องท่าน
เขียนว่าปรับอย่างเดียว ไม่มโีทษจ าคุก เรียนท่านประธานผ่านไปยังทา่นรฐัมนตรีช่วยดูดว้ย 
ไม่อย่างนั้น เพื่อนสมาชิกหลายคนเป็นห่วงกลัวว่าอาชญากรรมจะเกิดขึ้นมากมาย ผมขอฝากไว้ 
  มาตราสุดทา้ย คือ ปรับเป็นพินัย ค าว่า “ปรบัเปน็พินัย” ผมไมแ่น่ใจวา่ท่านจะ
เขียนไว้เพื่ออะไร เพราะท่านเขียนบอกว่า “เมื่อมกีฎหมายว่าด้วยการปรับเป็นพินยัใช้บังคับแล้ว”  15 
แสดงว่าตอนนีไ้ม่มีใชห่รือไม ่เมื่อมีผมวา่ต้องเขียนหมดวา่ ในกรณีที่มีโทษปรบัและไม่อยากให้เป็น
เรื่องอาญา เรื่องปกครอง หรือไม่ให้มีประวัต ิจะลงไว ้ทา่นอาจจะด าเนนิการตามกฎหมายวา่ 
ปรับเป็นพินัย ผมว่าไม่จ าเปน็ต้องเขียน และผมถามท่านอีกนดิหนึ่ง ถา้เกดิเขาไม่ยอมเสียค่าปรับ
ท่านท าอย่างไร เป็นปญัหาหรือไม่ อยากฝากไว ้ผมอาจจะเกินเวลามาบา้ง เพราะวา่ผมอยากจะให้
สิ่งที่ผมเห็นเป็นอปุสรรคและเปน็ปัญหา ท่านพยายามท าให้เกดิประโยชน์ ผมอยากให้ 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมาแล้วใช้ประโยชนไ์ด้จรงิ เจ้าหน้าที่ปฏิบตัิได้จริง คนที่คดิ 
จะท ามดิีมิรา้ยจะไดต้ระหนกัคิดตระหนักท าว่ามกีรอบของกฎหมาย ไม่ใช่ปรบั ๓๐,๐๐๐ บาท  
๕๐,๐๐๐ บาท อย่างนี้ไมม่ีใครกลวั ขอบคุณทา่นประธานมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ตอ่ไปทา่นทรงเดช  เสมอค า ครบั  25 
 
          - ๒๑/๑ 
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   นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ผมต้องขอชื่นชมและขอบคุณท่านรัฐมนตรีวา่การ
กระทรวงยตุิธรรมที่ท่านไดน้ าร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... เข้าสู่สภาเพื่อให้ 5 
ความเหน็ชอบ เพ่ือให้มกีฎหมายบงัคับใช ้พูดง่าย ๆ คอื ท าใหถู้กตอ้งตามกฎหมาย  
จากการอภิปรายของทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรตหิลายท่านที่ผ่านมาจะเหน็ได้ว่า สาระส าคัญ 
ของการเกดิปญัหาและการใช้สารเสพตดิเกดิจากเรื่องการรู้จักใชแ้ละการรู้จกัปรมิาณ เหมือนกับ  
พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม ขออนุญาตเอ่ยนาม ไม่เสียหายครับ ทา่นได้พูดไว้  
พลทหารเมากระท่อมเข้ามาฝึกในค่ายทหาร ถ้าเรารู้จกัใช้และควบคุมการใช้ในปริมาณที่เหมาะสม10 
จะไม่เป็นอนัตราย แต่ผมจะขออนญุาตยกตวัอย่าง พวกเราเคยเหน็ยานอนหลบัหรือไม่ ไม่วา่จะเป็น
ไดอะซแีพม (diazepam) อัลปราโซแลม (alprazolam) มิดาโซแลม (midazolam) ดอร์มิคมุ 
(dormicum) ยานอนหลับจะไมม่ีเมด็ใหญ่ จะมีเมด็เล็ก ๆ จะเป็นสีฟ้าบ้าง สีเหลอืงบ้าง สว่นใหญ่ 
ไม่ท าเม็ดสขีาว ถา้ส านกังานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ท ายานอนหลบัพวกนี้เขา้มาเม็ด
เท่ากับยาพาราเซตามอล (paracetamol) ยาโรคกระเพาะเมด็ใหญ่เท่าเหรียญ ๒๕ สตางค์  15 
ผมว่าถ้าคนบรโิภคไป ๒ วนั คงจะไม่ฟ้ืน ยานอนหลับเขาท าเมด็เล็ก ๆ เขาไม่ท าเมด็ใหญ่ 
เพราะฉะนัน้ สาระส าคัญของยาเสพตดิทุกอย่าง ถา้รู้จักปริมาณการใช้จะไมค่่อยมีปญัหาขึ้นมา  
ผมขอชืน่ชมร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ที่เขียนขึน้มา ผมอ่านคร่าว ๆ ทุกมาตรา เห็นว่าสาระส าคญั
เป็นประโยชน์ในร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรือ่งเศรษฐกิจและ 
วิถีชุมชน ที่ผมเป็นห่วง คือ เรื่องของหมวด ๕ การคุ้มครองบคุคลซึ่งอาจไดร้ับอนัตรายจากการ20 
บริโภคใบกระท่อม และการป้องกนัการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผิด ไม่ว่าจะเปน็มาตรา ๒๔   
มาตรา ๒๕  มาตรา ๒๖  มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๙ จากการดูอย่างละเอียดแลว้การตรา
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึน้มา ผมคดิว่าถ้าหนว่ยงานที่มหีน้าที่รบัผิดชอบบรูณาการการใช้ร่วมกัน  
ผมคิดว่าจะเปน็ประโยชน์อย่างมหาศาลกบัพี่น้องประชาชนชาวไทย เรามีร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้
ออกมา คนดื่ม กนิ ใช้นานแล้ว มรี่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มาควบคุมเพื่อให้เกดิประโยชน์สงูสุดจะ25 
ได้ใช้ใหถู้กต้อง ผมอยากฝาก ๒ ประเด็นส าคัญ  
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ประเดน็ที่ ๑ ในมาตรา ๒๙ ผมอยากให้มกีารศึกษาวิเคราะห ์วิจัย ในทาง 
การแพทย ์ทางเภสัชศาสตร ์และทางวิทยาศาสตรถ์ึงประโยชนข์องพืชกระทอ่ม การใช้  
ปริมาณการใชแ้ละการควบคุม ผมว่าการวิจัยสามารถท าไดห้ลากหลาย ซึ่งจะเปน็ประโยชน์มหาศาล5 
กับร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ต่อไปในอนาคต    
   ประเดน็ท่ี ๒ ผมอยากจะใหผู้ท้ี่มีส่วนรับผดิชอบทุกภาคส่วนต้องควบคุมการใช ้
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ไม่เสียหายครบั  
ท่านบอกว่า วางขายตามท้องตลาด เมื่อสักครู่นี ้พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม  
ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นมีภาพขึ้นมา มวีางขายกัน อนันีเ้ป็นภาพในโซเชียลมาหลายวันแล้ว  10 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เราจะควบคุมเคร่งครดัอย่างไรเพื่อให้ประชาชนใช้อย่างถูกต้อง 
เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสดุกบัประชาชน ผู้ใช้ เด็ก เยาวชน ไม่วา่ในสถานศกึษา นอกสถานศึกษา  
ขออนญุาตกราบเรียนใหข้้อคิดเห็นด้วยความเคารพ ขอบพระคุณทา่นประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไปท่านสุดทา้ย ท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย 15 
เชิญครับ     
   นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออภิปรายเพื่อตั้งค าถามไปยงัท่านรัฐมนตรแีละคณะ 
ในส่วนที่พ่ีน้องประชาชนยังคงตดิตามและอาจจะมขี้อมลูที่สับสน มีความไม่ชดัเจนอยู่บ้าง  
และในขณะเดียวกัน จากทีเ่ราได้พิจารณากันและมขี้ออภิปรายของท่านสมาชิกหลายท่าน 20 
ยังคงชดัเจนอยู่ว่า อาจจะยงัมีประเดน็ที่จ าเป็นจะต้องไดร้ับการสร้างความเข้าใจ และแบง่ 
บทบาทหน้าทีท่ี่เกี่ยวข้องใหช้ัดเจนระหวา่งหน่วยราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง จากการที่เราผา่น 
พระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ ไป อนันี้ชดัเจน พ่ีน้องประชาชนยนิด ี
เป็นอย่างมาก โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ทา่นรฐัมนตรีท่านมีส่วนเกี่ยวข้องกับเรื่องการสนับสนุน  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องการน ากญัชามาใช้ประโยชน์ หรือสนับสนุนการใช้ฟ้าทะลายโจรในการต่อสู้ 25 
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กับโควดิ-๑๙ (Corona Virus Disease-19) เป็นอีกเรื่องหนึ่งที่จะมีสว่นชว่ยเปน็อย่างมาก 
ในมุมมองดา้นกฎหมายที่จะท าให้พืชกระท่อมซึ่งเคยเปน็คุณูปการในท้องถิ่นของพีน่อ้งประชาชน 
ที่ใช้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมไม่ไดเ้กดิในภาคใต ้แต่ทราบจากคนทีอ่ยู่ในภาคใตถ้ือว่าเป็นการใช้ 5 
ในชีวติประจ าวนั ในความเป็นจรงิประเทศไทยไปก าหนดเป็นยาเสพติดเสียก่อนแล้วเพิ่งจะมายกเลกิ 
ในขณะทีป่ระเทศอืน่เขาไปถึงไหนกันแล้ว เพราะว่าคุณสมบัติทางยาของพืชกระท่อม 
มีในเรื่องการรักษาโรคบดิ โรคท้องเสีย บรรเทาอาการปวดเมื่อยกล้ามเนือ้ร่างกาย เห็นได้ชดั 
ตามที่ใช้กนัอยู่ มีการน าไปบดท ายาสมนุไพรพอกรักษาแผล ซึ่งผมเชื่อว่าสายเภสัชกรรม 
ทางการแพทย์คงมีงานวิจัยตรงนี้อยู่พอสมควร รวมทั้งการแก้ปญัหานอนไมห่ลับ ชว่ยระงับประสาท 10 
คุณสมบตัิเหลา่นี้เป็นคุณสมบัติทีน่่าสนใจ แลว้ท าให้กระบวนการส าคัญเท่าที่ทราบ คือ น าไปใช้ 
ในเรื่องช่วยในการรกัษาบ าบัดกลุม่คนที่ตดิยาเสพตดิ ตดิเฮโรอนี ติดยาบ้า ตดิยาไอซ์  
เพราะมีผลในเรื่องการไปกดระบบทางเดนิหายใจ ปัญหาตรงนี้ที่ท าให้ผมได้มาศึกษา ดูในมาตรา ๔ 
ที่พูดถึงพืชกระท่อม ความหมาย คือ เปน็ตน้กระท่อมทีบ่อกวา่ เป็นไมทราไจนาเปซโิอซาคอร์ท 
(mitragyna peciosa korth) หรือรูเบียซีอี (rubiaceae) มีครอบคลมุไปถึงตัวอื่น ๆ ที่เป็นพืช 15 
แนวเดียวกนัทั้งหมดมากน้อยแค่ไหน อย่างไร ขอความกรุณาท่านผู้เชี่ยวชาญใหข้้อมลูด้านนี้  
เมื่อพูดถงึใบจะระบเุพียงแคว่่า เป็นใบกับสารสกดัจากใบ แสดงว่าในกฎหมายเนน้เฉพาะตัวต้นกบัใบ 
ถ้าพูดถงึราก พูดถึงสว่นประกอบส่วนอืน่ที่จะมกีารค้นคว้า คน้พบ จะครอบคลมุไปถึงทั้งหมดหรือไม ่
หรือว่าในเรื่องการระบวุ่า การขาย เปน็การจ าหน่าย จา่ย แจก แลกเปลี่ยน ให ้ครอบคลุม
พฤติกรรมที่พ่ีนอ้งประชาชนได้ใช้กันอยู่จริงหรือไม่ อกีเรื่องหนึ่ง คือ เรื่องการบรโิภค ไมว่่าจะเปน็20 
การกนิ การเคี้ยว การดื่ม การอม หรอือะไรกแ็ล้วแต่ เราไม่ได้พูดถึงการพอก หรอืการใช้ 
ในการรักษาทางยาดว้ย ในมาตรา ๙ อ่านแลว้น่าสนใจ แตค่ าถามเกดิขึน้มาก เพราะว่ามาตรานี้ 
ระบวุ่า “เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมพืชกระท่อมให้เปน็พืชเศรษฐกิจ” ค าว่า  
“ให้เปน็พืชเศรษฐกิจ” หมายถึง เศรษฐกิจรากหญ้าเศรษฐกิจอุตสาหกรรม หรือเศรษฐกิจ 
ของประเทศทั้งประเทศ เพราะสเกล (scale) และขนาดแตกต่างกันไป และมีพฤตกิรรม 25 
ในการด าเนินการเพ่ือใหเ้ปน็ประโยชน์ทางเศรษฐกิจทีแ่ตกต่างกัน ---------------------------------------- 
 
           - ๒๒/๑ 
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๘๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            วลัยภรณ์  ๒๒/๑ 
 
เพราะท่านมีอกีค าหนึ่งว่า “การใช้ตามวิถีชุมชน” ซึ่งระบุไวว้่าส านักงานคณะกรรมการป้องกนั 
และปราบปรามยาเสพตดิมหีน้าที ่ 
   (๑) สนบัสนนุประชาชนในการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อมเพื่อใช้ตามวิถชีุมชน 5 
และในการพัฒนาใหเ้ปน็พืชที่มีมูลค่าในทางเศรษฐกิจ 
  ทางเกษตรเขาท าอย่างไรในเรื่องการส่งเสริม จะมีการตอน มกีารแบง่ มกีารปลูก 
เพาะเมลด็พืช หรือการขยบัขยาย จะพัฒนาใหเ้ปน็พืชทีม่ีมูลค่าในระบบเศรษฐกิจ ความชดัเจน 
ตรงนี้พูดไปในทางบวกเป็นเรื่องทีด่ี แตว่่าความชัดเจนเรือ่งขนาดในการสง่เสรมิสนบัสนุนตรงนี ้
เป็นอย่างไร 10 
  (๒) ส่งเสริมการศึกษา วิจัยเพ่ือพัฒนาเทคโนโลยีในด้านต่าง ๆ ทั้งการเพาะ 
หรือปลกูพืชกระท่อมหรือการพัฒนาสายพันธุข์องพืชกระท่อม การผลติ การจดัการ และการตลาด    
   อ่านแล้วเป็นอารมณข์องเกษตรไป เพราะว่าพืชกระท่อมทั้งการผลิตและการจดัการ 
การตลาด ซึง่ในการผลติต้องพูดถึงเรื่องกระทรวงอตุสาหกรรม ส านักงานคณะกรรมการอาหาร 
และยา หรอือะไรที่เกี่ยวขอ้งในกระทรวงสาธารณสุข หรือว่าในการจดัการและการตลาด 15 
ต้องไปพูดถึงเรื่องกระทรวงพาณิชย์ หรือแมก้ระทั่งที่ท่านสมาชกิได้น าภาพมาเสนอ ขาย ๑ ขดี 
๑๐๐ บาท กิโลกรัมละ ๑,๐๐๐ บาท เพิง่ไปเรียนมาร์เกตทิงออนไลน์ (online marketing)  
สด ๆ เลย เดก็ ๆ หนุ่มสาวเห็นโอกาสประกาศขายออนไลน์อะไรท านองนี ้อันนี้อยู่ในหลักเกณฑ์ 
การควบคมุของกฎหมายฉบบันี้อย่างไร มากน้อยแค่ไหน เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รบัทราบ 
และติดตามในเรื่องนีด้้วย  20 
   (๓) ให้ความรู้ และจดัท าเอกสารค าแนะน า คูม่ือ หนงัสอืวิชาการ หรือเอกสาร 
อื่นใดที่สว่นราชการจัดท าขึน้เพ่ือเผยแพรค่วามรู ้พัฒนาศักยภาพผู้ประกอบการในการใช้ประโยชน์
จากพืชกระท่อมโดยไม่ตอ้งเสียค่าเอกสาร 
  เรียนถามว่าได้มีการเตรียมการหรอืท าอะไรไปบ้าง มากน้อยแคไ่หน ในมุมมอง 
ของส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดที่มกีารก าหนดหนา้ทีไ่วต้ามนี้  25 
เพราะเราจะไดเ้หน็โอกาสด ีๆ เปน็อย่างมากในการที่จะได้รับการพัฒนาจากพี่น้องประชาชน 
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๘๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            วลัยภรณ์  ๒๒/๒ 
 
ประเดน็อยู่ตรงนีว้่า การพฒันาสนบัสนนุให้ประชาชนใช ้สนับสนุนให้เปน็ผู้ประกอบการ  
จะมีค าศัพท์อยู่ ๒ ค า ระหวา่งค าว่า “ประชาชน” กบัค าว่า “ผู้ประกอบการ” พอเป็น
ผู้ประกอบการแล้วจะมีเรือ่งธุรกิจ การหาก าไรหรืออะไร จะมีการก าหนดขนาด ปริมาณ 5 
หรือความลึกซึง้ รวมไปถึงเรือ่งกระบวนการอืน่ ๆ ที่อยู่ในหว่งโซ่การผลิตมากน้อยแค่ไหน 
ที่จะท าให้เราสามารถแบง่แยก เพราะไม่อยา่งนัน้เราจะเจอพ้ืนที่สีเทาและก่อให้เกิดปัญหา 
ท าให้มีผู้ฉวยโอกาส ท าให้พีน่้องประชาชนต้องไดร้ับโทษ ไดร้ับปญัหา หรือการคกุคาม 
ในการด าเนินการ เพราะการเขียนออกมาในลักษณะส่งเสริมเปน็ไปในทิศทางทีด่ีมาก 
นอกจากนี้ เท่าที่ไปคน้คว้าขอ้มูลพบว่ามูลค่าทางเศรษฐกิจของพืชกระท่อม   10 
ต้นหนึ่งประมาณ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ บาท ต่อต้นต่อเดือน จรงิหรือไม ่และยืนต้นยาวนานนบัร้อยป ี
มีคนพูดถึงด้วยซ้ าไปวา่ไมก้ระท่อมสามารถน าไปท าเฟอรน์ิเจอร์สวยงาม เห็นว่าที่อ าเภอมะนงั 
จังหวดัสตูล ขึน้ตามธรรมชาติมีเป็นหมื่นไร ่เปน็ที่สาธารณะหรอืว่าเป็นพ้ืนที่ป่า ซึง่ชาวบ้าน 
ไปเกบ็มาไดม้ากน้อยแค่ไหน อย่างไร เพราะว่าปัจจบุันเท่าที่ทราบเมื่อ ๒ – ๓ สัปดาห์ที่ผ่านมา  
จากภาพที่เหน็มีการขายกัน ๗ – ๘ ใบ ประมาณ ๒๐ บาท หรือวา่กิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ซึ่งตรงนี้15 
เราคงทราบกันดี อันนี้เอาไปเคี้ยวส าหรบัพี่น้องผู้ใช้แรงงาน คนขับรถขนส่งเอาไปใช้และเป็นตัวบ ารงุ
ก าลัง ตรงไปตรงมา ประเดน็สงสัย เรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีและผู้เชี่ยวชาญ 
คือ มีเด็ก เยาวชน พ่อแมน่ั่งขายตน้ไม ้ตวัเองนั่งขาย มีตน้กระท่อมตั้งอยูด่้วย ถือว่าเป็นข้อห้าม 
ตามกฎหมายนี้ดว้ยหรือไม่ เด็กมาซื้อ เยาวชนมาซือ้ หา้มขายตามรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ด้วยหรือไม่ ดังนั้น การที่จะพัฒนากฎหมายฉบับนี้เพ่ือให้เกดิประโยชน์ผมมองว่ายังมีอะไรบางอย่าง 20 
ที่มีความไม่ชัดเจน และอยู่ในช่วงที่เราก าลังปฏิรูป เมื่อเราปฏิรปูตรงนีค้วรจะค านึงถึงกฎหมาย 
ฉบับอืน่ที่เกี่ยวขอ้ง เกี่ยวพนักัน เพ่ือให้เกดิการส่งเสริมทีเ่ป็นประโยชนก์ับพี่น้องประชาชน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เศรษฐกจิชุมชน เศรษฐกิจรากหญ้าโดยแท้จริง ขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ล าดบัต่อไปขอเชญิหน่วยงาน ผู้ชีแ้จง 25 
หรือท่านรฐัมนตรตีอบชี้แจง เชิญครับ 
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๘๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            วลัยภรณ์  ๒๒/๓ 
 
   นายวิชัย  ไชยมงคล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายวิชัย  ไชยมงคล เลขาธิการคณะกรรมการปอ้งกันและปราบปรามยาเสพติด  
ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบคุณทา่นสมาชกิทุกท่านที่กรุณาให้ข้อคดิเห็น ได้ชี้แนะ และได้สอบถาม  5 
ส่วนใหญ่จะเป็นข้อชีแ้นะในเรื่องการที่จะด าเนนิการต่อไปในส่วนของส านกังานคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด ซึ่งสว่นนี้ผมได้จดบนัทึกไว ้และตอ้งขอบคุณเป็นอย่างสูง  
น้อมรบัน าไปปฏิบัตหิลังจากที่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีผ้่าน และมีการประกาศใชแ้ล้ว  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องการจดัท าแผนแมบ่ทในการส่งเสริมการศึกษาวิจัย ในเรือ่งการส่งเสริม 
การศกึษาวิจัย ส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติดไดด้ าเนินการ 10 
มาก่อนหน้านีแ้ล้วไดป้ระสานกับอาจารย์มหาวิทยาลัยทีไ่ด้ศกึษา โดยเฉพาะอาจารยม์หาวิทยาลัย 
สงขลานครนิทร์ทีไ่ดด้ าเนินการศกึษาผลกระทบ และเราไดศ้ึกษาผลกระทบโดยทดลองใช้ 
พืชกระท่อมในอ าเภอนาสาร จังหวดัสุราษฎร์ธานี ที่ผา่นมา แต่งานวิจัยมไีมม่าก เนือ่งจากว่า 
ที่ผ่านมาพืชกระทอ่มเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมาย หลังจากที่เราปลดล็อกพืชกระท่อมแล้ว ส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิจะได้ส่งเสริมใหน้ักวิชาการและอาจารย์15 
มหาวิทยาลัยได้ศึกษาเพิ่มเตมิทั้งผลดแีละผลเสีย ล่าสดุท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม 
ได้สั่งการให้ส านกังานคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามยาเสพติดไดป้ระสานกบัอาจารย์
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ในการน าพืชกระท่อมไปใช้ประโยชน์ในการบ าบดัรกัษาผู้ติดยาเสพตดิ  
ที่ผ่านมาพบว่าสามารถรกัษาผู้ที่ตดิเฮโรอนีกับยาบ้าได้ผลเป็นอย่างด ีแต่ในขณะนั้นการศกึษา 
ยังไม่เป็นทางการ เพราะเปน็เรื่องการผิดกฎหมาย แต่อย่างไรก็ตาม ขณะนี้เราไดป้ระสานกบั20 
อาจารย์มหาวทิยาลัยสงขลานครนิทรแ์ล้วที่จะศึกษาเรื่องนี้  
   ส าหรบัค าถามของท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ที่ได้สอบถามว่า ท าไมไม่ห้ามเดก็ 
อายุต่ ากว่า ๒๐ ป ีขอกราบเรียนวา่ ตั้งแต่ที่เรารา่งกฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพตดิไดเ้ชิญหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเปน็ส านกังานคณะกรรมการ 
อาหารและยา คณะเภสัชศาสตร์ จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย การแพทย์แผนไทย และนักวชิาการ 25 
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๘๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            วลัยภรณ์  ๒๒/๔ 
 
อย่างเชน่ อาจารย์มหาวิทยาลัยขอนแกน่ (มข.) ไดข้้อตกลงกันว่าควรจะอายตุ่ ากว่า ๑๘ ปี  
และอกีอย่างหนึ่งเพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัตคิุม้ครองเดก็ พ.ศ. ๒๕๔๖ ที่ได้ก าหนด 
ให้มีการใชก้ับเด็กที่อายุต่ ากว่า ๑๘ ปีบรบิูรณ ์ขอน าเรียนคร่าว ๆ เป็นอย่างนีค้รบั 5 
   ข้อ ๒ ที่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้สอบถามว่า ถ้าขึน้ป้ายขายรมิถนน 
เกี่ยวกบักระท่อมจะผิดหรือไม่ ผมขอแยกเป็น ๒ ประเดน็ ประเด็นแรก ถ้าหากวา่เปน็พืชกระท่อม 
ที่เป็นใบหรือเป็นตน้ไมไ่ดไ้ปผสมเป็นอาหารสามารถท าได้ แตถ่้าหากวา่น้ าต้มใบกระท่อม 
ที่ท่านยกตัวอย่างมานี้ไม่สามารถขึ้นป้ายขายได ้เพราะว่าถ้าเปน็น้ าต้มใบกระทอ่มผิดกฎหมาย 
ตามพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ และประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที ่๔๒๔) 10 
พ.ศ. ๒๕๖๔ เรื่อง ก าหนดอาหารทีห่้ามผลิต น าเข้า หรอืจ าหนา่ย กระท่อมอยู่ในล าดับที ่๕๒ 
ซึ่งไม่สามารถผลติขายได้อยูแ่ล้ว เพราะฉะนั้น ถา้หากว่าขึ้นปา้ยขายน้ าตม้ใบกระท่อมริมถนน 
หรือว่าขึน้ป้ายทีไ่หน ถือวา่ผิดตามกฎหมายอยู่แลว้ ขอเรียนชีแ้จงทีป่ระชุมรบัทราบเท่านี ้ 
ขอบคุณครับ 
 15 
           - ๒๓/๑ 
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๘๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นิจกานต ์ ๒๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 
กระผม นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน์ ผู้อ านวยการกองกฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการป้องกนั 
และปราบปรามยาเสพตดิ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงเกี่ยวกบัค าถามของท่านสมาชกิวฒุสิภาที่มีค าถาม
เกี่ยวกบัการก าหนดโทษ  
  เรื่องการก าหนดโทษ ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะแยกออกเป็น ๓ ลกัษณะ คือ  
เรื่องการก าหนดโทษหรือข้อห้ามเกี่ยวกบัการห้ามขายใบกระท่อมหรือน้ าต้มใบกระทอ่มแกบุ่คคล  10 
๓ ประเภท คือ  ๑. เดก็ที่มอีายุต่ ากว่า ๑๘ ป ี ๒. สตรีให้นมบุตร ๓. สตรีมคีรรภ ์อนันี้เป็น 
การคุม้ครอง ๒ ประการ คือ  
  ประการที ่๑ คุ้มครองเด็ก เรื่องวฒุิภาวะของเด็กทีม่ีอายุน้อยอาจถกูชักจูงไปได ้ 
  ประการที ่๒ คุ้มครองสตรมีคีรรภ์หรือสตรีใหน้มบตุร เปน็การคุ้มครองสขุภาพของ
เด็กที่อยู่ในครรภ์มารดา และเดก็ที่จะต้องดื่มหรือกินนมจากมารดา ซึง่อาจจะได้รับผลกระทบตรงนี้15 
ไปดว้ย  
  เพราะฉะนัน้ ในเรื่องการห้ามขาย ๓ ประเภทนี้ จงึเปน็ข้อก าหนดไว ้
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้  
  การหา้มอีกประการหนึ่ง คือ การห้ามบรโิภค การบริโภคพืชกระทอ่มโดยปกติ 
จะไมม่ีความผดิ แต่การบริโภคน้ าตม้ใบกระท่อมโดยน าไปผสมกบัยาเสพตดิใหโ้ทษ วัตถุออกฤทธิ์20 
หรือวัตถุอันตรายอื่น ๆ กฎหมายก าหนดใหม้ีโทษไว้ ซึ่งโทษใน ๒ เรือ่งนี ้จะเป็นโทษปรับ ซึ่งถือว่า
เป็นโทษที่ไมรุ่นแรง เพราะเป็นการกระท ากับตวัของเขาเอง  
  ประการที ่๓ เป็นเรื่องการลงโทษกับผูท้ี่โฆษณาหรอืจูงใจ หรือบังคบัขูเ่ข็ญ 
ให้สาธารณชนหรือบุคคลมาเสพใบกระท่อมหรือน้ าต้มใบกระท่อมในลกัษณะที่เป็นการปรุง 
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๙๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             นิจกานต์  ๒๓/๒ 
 
หรือผสมกับยาเสพติดให้โทษ วัตถุออกฤทธิ์ กรณีนีเ้ราถอืว่าเป็นความผดิรา้ยแรง เพราะฉะนั้น  
กรณีนี้จะมีโทษจ าคุก การบริโภคที่ผสมจะมโีทษจ าคุก ๑ ป ีส่วนการโฆษณาหรือจงูใจให้มาเสพ 
แบบ ๔ คูณ ๑๐๐ มโีทษจ าคุกถึง ๒ ปี ขออนุญาตกราบเรียนเพื่อท าความเข้าใจในประเดน็ 5 
การก าหนดโทษ ซึ่งเปน็ที่มาของการก าหนดโทษ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ขอให้ผู้ชีแ้จงตอบให้หมดก่อน เชญิครับ 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภา กระผม นายจิรวฒัน์  จงสงวนด ีนกักฎหมายกฤษฎีกา จากส านักงาน10 
คณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ประเดน็ที่ ๑ ขออนญุาตตอบที่ท่านสมาชิกวุฒสิภาได้พูดถึงว่าการที่ส านักงาน 
คณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาเรื่องการอนญุาตเพาะหรือปลูกเป็นไปตามมาตรา ๔๐ จรงิ ๆ แลว้
ขอกราบเรียนอย่างนี้ ในการพิจารณาของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกามองอยา่งนีว้่า  
เมื่อพืชกระท่อมถอดออกจากการเป็นยาเสพตดิ ถอดออกจากการเปน็พืชควบคมุ ไมเ่ป็นพืชควบคมุ15 
แล้ว พืชกระท่อมจึงไมต่่างอะไรจากพืชทั่วไป เมื่อเป็นพชืทั่วไป การที่จะไปจ ากัดสิทธิของประชาชน
เกินสมควร ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖ ก าหนดไวว้่า ตอ้งไม่จ ากัดสทิธิประชาชนเกนิสมควรแก่เหต ุ
เรามหีลักคดิจากอะไร เรามหีลักคดิเปรียบเทียบว่าเมื่อพืชกระท่อมไม่ใช่พืชที่มกีารควบคุม  
ไม่ตา่งอะไรกับกลว้ย ออ้ยตา่ง ๆ ตรงนี้เหน็วา่การจะไปจ ากัดไม่ใหป้ระชาชนเพาะหรือปลูกอาจจะ 
ไม่สอดคล้องตามมาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนญู แตถ่้าเป็นการประกอบอาชีพจะเกี่ยวข้องกบั 20 
มาตรา ๔๐ คือ จะไปจ ากดัการประกอบอาชีพได้จะต้องมีเหตตุามมาตรา ๔๐ ก าหนดไว้เทา่นัน้ 
นอกจากนี้ คือ มาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญจะมีการก าหนดเกี่ยวกับเรื่องให้รัฐบาลต้องดู ต้องยกเลิก 
และปรับปรุงกฎหมายทีเ่ป็นภาระกับประชาชนในการด ารงชีพหรือการประกอบอาชีพที่เกินสมควร  
ทั้ง ๓ มาตรา จึงเป็นทีม่า เป็นประเด็นแรกที่น ากราบเรยีน จะไม่ใช่มาตรา ๔๐ มาตราเดียว 
ในการพิจารณา 25 
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๙๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นิจกานต ์ ๒๓/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านสมาชกิวุฒิสภาได้สอบถามเกี่ยวกับเรื่องกฎหมาย  
มีกฎหมายอีกฉบับหนึง่ คือ ร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยปรับเปน็พินัย พ.ศ. .... ฉบบันีจ้ะเปน็ 
ร่างพระราชบัญญัติใหม่ จรงิ ๆ แล้วร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ส่งมาที่สภารอวาระการพิจารณาอยู ่5 
ถามว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ท าไมจะต้องเขียนไว้ในร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... 
ด้วย สบืเนื่องจากมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญก าหนดไว้ว่า รัฐพงึก าหนดโทษอาญาเท่าที่จ าเปน็ 
และส าหรบัความผดิร้ายแรงเท่านัน้ ความผดิรา้ยแรง คือ ความผิดท่ีกระทบต่อความมั่นคง  
ด้วยทิศทางของกฎหมายต่าง ๆ ประกอบกับแผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย จึงมีการพิจารณา
ปรับลดโทษอาญาทีไ่ม่จ าเปน็ออก ได้มีการเสนอร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยปรับเป็นพินัย พ.ศ. .... 10 
มา ซึ่งในรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยปรับเปน็พินัย พ.ศ. .... จะมีลิสต์ (list) บัญชีรายชือ่ว่าบรรดาโทษ
ตามกฎหมายอะไรบ้างที่จะให้ใช้ปรับเปน็พินัย จรงิ ๆ รา่งพระราชบัญญตัิว่าด้วยปรบัเป็นพนิัย  
พ.ศ. .... เสร็จก่อนร่างพระราชบัญญัติพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... เพียงแตว่่าเสนอเข้ามาและเปน็ 
กฎหมายใหม่ จึงมีการศึกษาและมีการพูดคุยกนั สง่มาที่สภาแล้ว รอการจดัวาระเพ่ือน าเข้าสู่การ
ประชมุของรัฐสภา ซึง่ตามรา่งพระราชบญัญตัิวา่ดว้ยปรบัเป็นพนิัย พ.ศ. .... จะมีลิสต์บัญชีรายชื่อว่า15 
กฎหมายที่มโีทษปรับอย่างเดียว ตามบัญชีรายชื่อ ก และ ข ให้เปลี่ยนเปน็โทษปรบัทางพินัย  
ซึ่งในการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกามองว่า เรื่องโทษพืชกระทอ่มไม่ควรจะเปน็โทษอาญา 
อีกต่อไป เพื่อให้สอดคล้องกบัมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูเพราะอะไร เพราะว่าโทษอาญาจะมี
ผลกระทบต่อผูก้ระท าความผิดหลายอย่าง ทัง้มีการบนัทึกประวตัิอาชญากรรมต่าง ๆ ในเบื้องต้นจงึ
ขออนญุาตตอบข้อสอบถามที่ว่า เหตุใดจึงต้องเขียนไว้ในนีด้้วย เหตุหนึ่งเพราะว่ารา่งพระราชบญัญตัิ 20 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... เป็นกฎหมายใหม ่ยังไม่มีอยู่ในบญัชีรายชื่อดังกล่าว จึงก าหนดได้ว่า  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัิวา่ดว้ยปรบัเปน็พินัย พ.ศ. .... มผีลใช้บังคับ โทษปรับสถานเดียวให้เป็น 
โทษปรบัพินัยดว้ย ในเบื้องตน้ขออนุญาตกราบเรียนอย่างนี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 25 
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๙๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    นิจกานต ์ ๒๓/๔ 
 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 
ขออนญุาตตอบชี้แจงบางประเดน็ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า กฎหมายฉบบันี้เป็นฉบับที่ 5 
เดินทางมาถึงวฒุิสภาดว้ยความรวดเรว็พอสมควร เพราะโดยปกติแลว้กฎหมายฉบับหนึ่งใช้เวลา 
ไม่น้อยกว่า ๑ ปีครึ่ง ร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ประมาณเกือบ ๑ ปีครึ่ง 
และมกีฎหมายฉบบัอื่นที่ส าคัญ ถ้าเราไม่พยายามตัง้ใจหรือขวนขวายที่จะใหเ้กดิประโยชน์ 
อย่างแท้จริงแล้ว ผมวา่ยากมาก เพราะบางครั้งสภาผูแ้ทนราษฎรมีการยุบสภาบ้างหรือมเีหตุการณ์
อื่นที่เกดิขึน้ ผมเปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรมา ผมจ าได้ว่ายากมากที่อายุของสภาจะอยู่ครบ ๔ ป ี10 
เพราะฉะนัน้ การท ากฎหมายต้องบรูณาการกบัผู้คนหลายฝ่าย ในบางครัง้ถูกวิพากษว์ิจารณ์ 
ในหลายประเด็น หลายเรื่อง เพราะกฎหมายเราต้องบูรณาการ บางครัง้เราไม่อยากได ้
ในบางประเดน็ เราอยากได้ในบางประเดน็ แต่เราไม่สามารถที่จะได้ทั้งหมดในสิ่งที่จะเดนิตอ่ไปได ้
เพราะฉะนัน้ การด าเนินการในเรื่องพืชกระท่อม ผมรู้สกึดีที่ผมได้ฟังทา่นสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
ได้อภิปรายดว้ยเหตดุ้วยผลในบางประเดน็ที่ผมอยากไดม้าก มาถงึขัน้ตอนในชัน้นีแ้ล้วผมยังไม่ได้  15 
แตม่าฟังจากทา่นสมาชิกวุฒสิภาผู้ทรงเกียรติอภปิราย ผมมีความหวังขึ้นมา อย่างเชน่ พ่ีน้อง
เกษตรกรปลูก ๑ ไร่ ๒ ไร่ ๓ ไร ่ ๑ ไร่ ปลกู ๒๐ กว่าต้น ปริมาณคงมากเกิน แต่ถา้ปลูก ๓ ตน้  
ผมดแูล้วไดป้ระโยชน์สงูสุด เพราะอะไร เพราะ ๓ ตน้ ถา้เราเก็บวันละ ๑ กิโลกรัม ๑ วนั  
ได้ ๓ กิโลกรัม วันนี้กระท่อมราคากิโลกรัมละ ๕๐๐ บาท ได้วนัละ ๑,๕๐๐ บาท ๑ เดือน ได้เงิน 
๔๕,๐๐๐ บาท ๑ ปี ได้เงิน ๕๔๐,๐๐๐ บาท ------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๒๔/๑ 
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๙๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     สง่า  ๒๔/๑  
 
นี่คือ พืชเศรษฐกิจที่ก าลงัจะกลับมา เพราะว่าเราถูกระงับการใช้มา ๗๘ ปี เปน็ระยะเวลานานมาก 
และประโยชน์ทีไ่ด ้อย่างเชน่ คนล้นคุก ผมมาเป็นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุตธิรรมใหม่ ๆ คนติดคกุ 
๓๘๐,๐๐๐ คน ในหลายอยา่งด าเนนิการไป ขณะนี้ลดลงไป ๑ แสนคน เหลอืประมาณ  5 
๒๘๐,๐๐๐ คน พืชกระท่อมเป็นสว่นหนึง่ที่ท าให้ผู้คนนอ้ยลง ผมต้องขอขอบคุณข้อสงสัย 
ของท่านสมาชิก ที่ผมต้องตอบว่าในเรื่องการส่งออก น าเข้า จะเปน็การเอื้อประโยชน์ให้ใครต่อใคร
หรือไม่ อย่างไร ผมเรียนว่าวันนี้ท่านอย่าเพิ่งคดิถงึเรื่องการส่งออก น าเข้าพืชกระทอ่ม โดยเฉพาะ 
ที่จะส่งออกไปแขง่กับประเทศเพื่อนบา้น อย่างอนิโดนเีซียได้ เพราะพืชกระท่อมกวา่จะส่งออกได้ 
ผมว่าเป็นมรรคเปน็ผล อกี ๔ ปขี้างหน้า จึงจะส่งออกได้ เพราะวนันีเ้รายงัไมไ่ด้ 10 
ปลูก พืชกระท่อมที่มีอยู่มปีริมาณเลก็น้อย แคค่นเคี้ยว หรือเสพกระท่อมในประเทศยังไม่พอแล้ว  
เราจึงมีเรื่องการส่งออก น าเข้า เพราะการน าเขา้ถ้าน าเขา้ง่ายจะท าลายเกษตรกรหรอืผู้ปลูก 
ในประเทศ เราคิดว่าในสว่นต่าง ๆ ตรงนีค้งต้องชว่ยกันพิจารณา เพราะวนันีร้่างพระราชบัญญตัิ 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... อยู่ในมือของท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรตแิล้ว อะไรทีเ่ป็นประโยชน ์
ผมคิดว่าเรารบัฟังได้ เพราะเป็นประโยชนร์่วมกัน ผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน 15 
ที่ให้เวลา ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คณะผู้ชี้แจงและท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจง ท่านสมาชิกผู้อภิปรายยังตดิใจ 
ผู้อภิปรายที่ยังติดใจมีทา่นวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม เชิญท่านวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ ครับ 20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา กระผมขออนุญาตถามย้ าสัน้ ๆ ที่ต้องถาม
เพราะวา่การประชุมวุฒิสภา ประชาชนฟังอยู่ทั้งประเทศ คงไม่ใช่เฉพาะในห้อง เพราะฉะนั้น  
อะไรทีเ่ปน็ค าตอบทีช่ัดเจนช่วยให้เปน็การประชาสมัพันธ์ที่ชดัเจน ไม่เชน่นัน้จะไขว้กันไปไขว้กันมา
แบบนี้วา่จริงหรือไม่จริง เชน่ เมือ่สักครู่นี้ความจริงกระผมถามย้ าในมาตรา ๒๔ เรื่องกลุ่มบคุคล 25 
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๙๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     สง่า  ๒๔/๒ 
 
ผมไมต่ิดใจแล้วในเรื่องเดก็อายตุ่ ากว่า ๑๘ ปี สตรมีีครรภ์หรือสตรีใหน้มบตุร ไมต่ดิใจ  
ตอนนี้ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานั่งตรงนี้ นักกฎหมายของส านักงาน ป.ป.ส. นั่งตรงนี้ 
คือ ในมาตรา ๒๕ บังเอิญเราไปเขียนชดัเจน การเขียนยิง่ชัดเจนกฎหมายยิ่งแคบ หลักทั่วไป  5 
เขียนว่า “หา้มผู้ใดขายใบกระท่อมหรือน้ าตม้ใบกระท่อมในสถานที ่ดงัตอ่ไปนี้” หา้มไว้ ๓ ที ่กับ ๑ 
วิธีการ  ๑. สถานศึกษา อนันี้ชัดเจนแล้ว  ๒. หอพัก อนันี้ชัดเจน  ๓. สวนสาธารณะ สวนสตัว์ และ
สวนสนุก อนันีช้ัดเจน ขายโดยเครือ่ง อันนี้เปน็วธิีการ ทีผ่มถาม คือ ขายบนถนน เมือ่สักครูน่ี้ท่าน
ตอบว่า ถ้าโฆษณาไม่ได้ แตไ่ม่โฆษณาได้ใชห่รือไม่ คือ ตอ้งการชัดเจนอย่างนีว้่าเขาตม้ขายรมิถนนได้
หรือไม่ อยากได้ค าตอบชัดเจนอย่างนี้ จะได้ฟังทั่วกนัทั้งประเทศ ขอบคุณท่านประธานครบั  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ต่อไป พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม 
และผู้อภิปรายอีก ๑ ท่าน พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เชิญครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ท่านประธานครบั ม ี๒ ประเดน็  15 
ที่ขออนญุาตขอความชัดเจน เพ่ือให้เกดิความเข้าใจตรงกัน 
  ประเดน็ที่ ๑ คอื ดงัที่ผมไดอ้ภิปรายไปว่า ปัจจบุันนี้มีการผลิตน้ าต้มใบกระท่อม 
และวางขาย แม้กระทัง่ข้างทาง และเริ่มมขีายออนไลนแ์ล้ว ผมได้อภิปรายไปว่า แม้น้ าต้ม 
ใบกระท่อมจะมิได้ไปปรุงผสมกับสิ่งอื่น ไมว่่าจะเปน็โคคา-โคล่า ไม่วา่จะเป็นยาแกไ้อที่เป็น  
๔ คูณ ๑๐๐ หรืออะไรกแ็ลว้แต่ เป็นน้ าต้มใบกระท่อมอย่างเดียวก็ผดิแลว้ คือ ผดิตามประกาศ20 
กระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๔๒๔) พ.ศ. ๒๕๖๔ มีผลใช้บังคบัเมื่อวันที ่๒๖ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
ตามพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ เพราะน้ าต้มใบกระท่อมถือเปน็เครื่องดื่ม เครื่องดื่ม  
คือ อาหาร เชน่นี้ผดิใช่หรือไม่ เพราะมีพ่ีน้องประชาชนรบัฟัง รบัชมอยู่ทางบ้านยังสบัสนประเด็นนี้ 
ส่วนตัวผมฟันธงไปแลว้ว่า ผดิตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข ฉบับที่ ๔๒๔  
 25 
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๙๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     สง่า  ๒๔/๓  
 
  ประเดน็ที่ ๒ ได้ฟังค าชี้แจงของผู้ชีแ้จง ซึ่งผมยังเห็นต่าง และขอความชดัเจน  
ผมไดอ้ภิปรายไปแล้วว่ารา่งเดิมของกระทรวงยตุิธรรมที่เข้ามามี ๔๙ มาตรา แต่ในชัน้ 
สภาผู้แทนราษฎรไดต้ัดออกไปประมาณ ๑๐ มาตรา ใน ๑๐ มาตรา มีหลายมาตราทีม่ีความส าคญั 5 
และสว่นตัวผมเหน็วา่มีความจ าเปน็ แต่ผูแ้ทนที่มาชีแ้จงบอกว่า ทีต่ดัออกไปเพราะเหตวุ่า  
เมื่อเรายกเอาพืชกระทอ่มออกไปจากประเภท ๕ ตามพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ (ฉบบัที่ ๘)  
พ.ศ. ๒๕๖๔ แลว้ พืชกระทอ่มมีฐานะเหมอืนกบักลว้ย มะพร้าว ใบกะเพรา เราไปจ ากัด 
สิทธิเสรีภาพไม่ได้ เพราะจะเป็นการผดิรัฐธรรมนูญ ท่านอ้างถงึมาตรา ๔๐ และมาตรา ๒๖  
ผมอ่านมาตรา ๔๐ และมาตรา ๒๖ หลายรอบ เพราะผมบอกแล้วว่าพืชกระท่อมไมไ่ด้ขาวจัว๊ะ  10 
และไม่ได้ด าสนิท ยังเปน็เทา ๆ ผมมีเอกสารมากมาย บรรณานุกรมเป็นร้อย งานวิจัยของ
ต่างประเทศมเีป็นร้อย เพราะเราต้องไปหาค าว่า ไมทราไจนีน คือ สารสกดัจากพืชกระท่อม  
และจะพบว่าผลออกฤทธิ์ทางเภสัชมีผลดีและผลเสีย ผลเสียมีอยู่เปน็จ านวนมากเหมอืนกัน ผลดีก็มี 
ผมยอมรับ เพราะฉะนัน้ เราจะไปบอกว่าถา้หากว่าเอาพชืกระทอ่มออกไปแล้ว สถานะพืชกระท่อม
เหมือนกับกะเพรา มะพร้าว กล้วย เราจะไปจ ากดัสิทธเิสรีภาพเขาไม่ได้ในการปลกู ในการบริโภค 15 
ผมเหน็ต่าง เพราะในรัฐธรรมนูญอนุญาตใหท้ าได้ ถ้าเปน็การคุ้มครองผูบ้ริโภค เขียนไว้ในมาตรา ๔๐ 
และมาตรา ๒๖ บอกว่า “จะจ ากดัสิทธิเท่าที่จ าเป็น” กฎหมายเขียนไว้ เพราะฉะนัน้ ในชัน้ 
สภาผู้แทนราษฎรจะไปตีความว่า ถ้าคงไวต้ามร่างเดิมของรัฐบาลจะเป็นการขัดรัฐธรรมนูญ  
คือ ท่านไปวนิิจฉัยรฐัธรรมนญูเอง สู้ให้ผ่านไปแลว้ถ้ามีปญัหา ไปสง่ศาลรัฐธรรมนญูไม่ดีกว่าหรือ  
ถ้าบอกว่าขัดรัฐธรรมนญู เพือ่เป็นการคุ้มครองผู้บริโภคให้เกดิความสมดุลกนัระหว่างสิ่งที่ 20 
ยังเป็นเทา ๆ อยู ่กับสิง่ที่จะบอกวา่เปน็พืชเศรษฐกิจเพื่อฟ้ืนฟูเศรษฐกิจของประเทศ เพราะฉะนัน้ 
ขอเหน็ตา่งตรงนี้ และทา่นจะชี้แจงหรอืไมช่ี้แจงก็ได้ อยา่งไรก็แลว้แต่ ไปว่ากนัในชัน้
คณะกรรมาธิการ ทา้ยที่สุด อีกนดิเดียวท่านประธานครบั ๑ นาท ีผมถามว่ากฎหมายฉบับนี้ในชัน้
วุฒิสภา สัปดาหห์นา้ปดิสมยัประชมุแลว้ ผมต้องยอมรบัว่าขณะนี้อยู่ในชว่งสุญญากาศ เพราะสไลด์
ที่ประกอบการอภิปรายของผม เห็นแล้วว่าเวลานีม้ีผู้น าใบกระท่อมไปยืนขายอยู่ข้างทาง ต้องเรียน25 
ว่ามีจรงิ 
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๙๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     สง่า  ๒๔/๔  
 
และเริ่มมีจ านวนมากขึน้ เพราะเขาเข้าใจว่าขณะนี้พืชกระท่อมปลูกไดแ้ล้ว ถูกกฎหมาย ขายไดแ้ลว้  
ถูกกฎหมาย บริโภคได้แลว้ ถูกกฎหมาย ซึ่งผมคิดว่าคงยังไม่ใช่จนกว่ากฎหมายฉบบันี้จะออกมา 
ตอนนี้อาจจะปลูกและเคี้ยวสดได้เปน็ช่วงสุญญากาศ ถามว่ากฎหมายฉบับนี้ถา้ช้าออกไปอกี  5 
คือ ปดิสมัยประชมุ ๑ เดือนเศษ และวฒุิสภามกีารแกไ้ข และต้องส่งไปสภาผู้แทนราษฎรอีก  
มีการปรับแกไ้ขอกี ซึ่งผมเชือ่ว่าจะท าให้กฎหมายฉบับนีช้้าไปอกีอย่างน้อย ๓ เดือน ขณะนี ้
เราบอกว่าเวลานี้สุญญากาศ ผมถามกระทรวงยตุิธรรมวา่จะมีผลเสียหายตอ่เยาวชน มีผลเสียหาย
ต่อประชาชนที่ยังใช้พืชกระท่อมอยู่มากน้อยอย่างไร และท่านเตรียมการไว้อย่างไร หรือจะให้
วุฒิสภาบอกว่ากรุณาอย่าแก้ไขอะไร ซึ่งคงเป็นไปไมไ่ด ้ขอบคุณทา่นประธานครบั  10 
 
          - ๒๕/๑  
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๙๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ      สมบูรณ ์ ๒๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เราได้อภิปรายกนัมานาน ผู้อภิปรายทั้ง ๙ ทา่น และขณะนี้ 
ท่านตดิใจและสงสัยค าตอบ ขอให้ทา่นถามค าถามที่ตดิใจ เชิญ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั 5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา สิ่งที่ผมอยากจะเน้นค าถามสั้น ๆ  
จริง ๆ มหีลายขอ้ท่านไมไ่ดต้อบตรงที่ผมถาม แต่ผมอยากจะถามเฉพาะประเดน็ส าคัญ ๆ 
เพราะจรงิ ๆ แล้วผมไม่อยากจะแปรญัตติอะไร ถ้าทา่นตอบได้พอใจผม ผมจะไดไ้มต่้องด าเนินการ 
ในเรื่องอื่น  10 
  เรื่องที ่๑ อยากให้ทา่นรฐัมนตรีให้ความมัน่ใจว่ากฎหมายฉบับนี้ที่เราพยายาม 
ร่างมาและใช้เวลาให้กระชับที่สุด จะมีโอกาสได้ใชแ้ละเกดิประโยชน์ได้มากแค่ไหนอยู่ที่กฎหมาย 
ล าดับรอง ซึ่งมี ๑๐ กว่าฉบบั อยากให้ท่านได้ให้ความมัน่ใจกับสภาวา่ท่านจะเร่งรดัให้เสร็จสิ้น 
โดยเร็ว ภายในระยะเวลาแล้วแต่ท่านแลว้กนั ผมไม่อยากจะบอกท่านว่า ๑ เดอืน หรืออะไร  
แต่ให้สภาไดร้ับทราบว่าท่านจะเร่งรดั  15 
  เรื่องที ่๒ อยากให้ทา่นในฐานะที่เป็นรฐัมนตรี ผมมักพบปัญหาตรงนี ้ 
วันสต็อปเซอร์วิส (one stop service) พ่ีน้องประชาชนจะขอใบอนญุาตค่อนข้างจะมีปญัหา 
เพราะวา่เจ้าหน้าที่รัฐบางคนโอ้เอ้ หรือหนว่ง หรือยดื อยากให้ท่านก าชบัตรงนีว้่าคูม่ือ 
ส าหรบัพี่น้องประชาชนในการท าเรื่องนี้ ซึ่งตามพระราชบัญญตัิการอ านวยความสะดวก 
ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้ก าหนดไว้ชัดเจนว่า ๑๘๐ วัน  20 
จะท าให้เสร็จภายใน ๑๘๐ วัน ดว้ยหรอืไม ่พี่น้องประชาชนจะไดรู้้ทางออนไลน์จะได้มีช่องทาง 
ที่จะรีบด าเนินการ คนที่อยากจะปลูกพืชกระทอ่ม คนทีอ่ยากจะส่งออก คนทีอ่ยากจะท าโน่นท านี ่
เขาจะไดเ้ตรียมการไว้ให้ชดัเจน 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ      สมบูรณ ์ ๒๕/๒ 
 
  เรื่องที ่๓ ทีผ่มตดิใจในเรื่องบทก าหนดโทษ ผมเขา้ใจดีในเรื่องท่ีท่านพยายามวา่ 
พืชกระท่อมไมน่่าจะเปน็ความผิดอาญา ไมน่่าจะใช่ความผิดทางปกครอง และไม่ควรมีประวตัิอะไร  
แต่ในทางปฏบิัต ิผมยังยนืยันว่า พืชกระท่อมจะร้ายกว่ายาเสพติดบางประเภทดว้ยซ้ าไป  5 
ถ้าน าไปใช้ในทางไม่ด ีท่านประธานคงทราบดี ๔ คูณ ๑๐๐ หรอือะไรกแ็ล้วแต่ นีค่ือปัญหา  
ตัวยาต่าง ๆ นานา ไมว่่าจะเป็นทรามาดอล (tramadol) อะไรกต็าม ฝากไปถงึท่านรฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงสาธารณสุขดว้ย  จ าหน่ายได้สบาย คลินิกจ าหน่ายได ้ร้านขายยาจ าหน่ายง่าย  
น ามาท าเปน็ ๔ คูณ ๑๐๐ ได้ง่าย เรื่องนี้คงจะต้องฝากทา่นไป แต่สิ่งที่ผมอยากจะเนน้ 
ในเรื่องบทก าหนดโทษไมไ่ดส้ัดส่วนจริง ๆ โฆษณาตามมาตรา ๒๖ โฆษณาเฉย ๆ ยังไม่ได้ท าอะไร 10 
ยังไม่มคีู่กรณไีปด าเนินการอะไร ถ้าเขาไม่เชือ่เขาไมซ่ื้อเขาไมอ่ะไร แตท่่านก าหนดโทษจ าคุกไว้ ๒ ป ี 
แตโ่ทษที่ยุยงส่งเสริม ในมาตรา ๒๘ ชักจงู ชักน า ยุยง ส่งเสริม ขม่ขืนใจด้วยวิธกีารไปใช้อ านาจ 
ผิดท านองคลองธรรม อตัราโทษจ าคุก ๑ ปี เรื่องนี้ผมไมว่่าอะไรถ้าท่านจะเอาน้อย ๆ แต่โฆษณา 
ท่านเอาโทษจ าคกุ ๒ ป ีแตส่ิ่งหนึง่ที่พูดกนัหลายคน มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ ท่านไปดูครับ ไปขาย
ให้กับเด็กอายตุ่ ากว่า ๑๘ ป ีสตรมีีครรภ์ ตรงนี้เราต้องคุม้ครองเขาหรอืไม ่ถ้าเราคุ้มครอง เปน็โทษ15 
ปรับ ๓๐,๐๐๐ บาท ผมบอกมีใครกลวัหรือไม่ อย่างนีแ้สดงว่าท่านออกกฎหมายเพ่ือไม่ได้คุม้ครอง  
๓ กลุ่มนี้ สว่นสถานที่ว่ากันไป ต้องสอดคลอ้งกนั ไปขายในสถานที่ทา่นเอาโทษปรบั ๕๐,๐๐๐ บาท  
แตข่ายเด็ก ขายสตรีมคีรรภ ์ขายสตรีที่ใหน้มบตุร ท่านบอกวา่ปรบั ๓๐,๐๐๐ บาท แลว้ท่านจะเอา
มาตรา ๔๑ ว่า ไม่ใช่ความผดิร้ายแรง ผมว่ารา้ยแรง กราบขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงได้ตอบครับ 
  (นายเสร ี สวุรรณภานนท์ ได้ยืนและยกมือขึน้) 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ผมประท้วง  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ประท้วงเรื่องอะไรครบั  25 
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๙๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ      สมบูรณ ์ ๒๕/๓ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอประท้วงทา่นประธานในเรื่องการก าหนดผู้อภิปราย 
เนื่องจากข้อบังคบัการประชมุ ข้อ ๕๙ บอกวา่ “การอภิปรายจะยตุิตอ่เมื่อไม่มีผู้ใดอภิปราย” 5 
แตท่า่นประธานใช้สิทธิอะไรที่ก าหนดใหอ้ภิปรายเพียง ๙ คน ทั้ง ๆ ที่ช่วงแรกของการอภิปราย 
ผมเข้าใจว่าท่านให้อภิปราย ๙ คน แลว้ให้ท่านรัฐมนตรตีอบกอ่น ผมรอ เพราะวา่ผมไปติดต่อ 
กับเจ้าหน้าทีข่อลงชื่ออภิปราย เนื่องจากว่าผมลงไปตรวจโควดิ ๑๙ ข้างล่าง ขึ้นมาบอกว่าใหต้อบ 
๙ คนก่อน ผมรอฟัง แล้วไมไ่ด้ไปรบัประทานอาหาร เพราะมขี้อจะอภิปรายที่ส าคัญ แต่ท่าน
ประธานวนไปเวียนมาอยู่กบั ๙ คน ให้พูดซ้ าแล้วซ้ าอกี ผม ท่านวนัชัย  สอนศิร ิท่านอื่น ยกมือ 10 
ใช้สิทธิอภิปราย ท่านไมเ่รียก ผมว่าท่านประธานก าลังท าผิดข้อบังคับการประชุม ทา่นจะวินิจฉัย 
ให้ผมได้อภิปรายหรือไม ่อยา่งไร  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะวินิจฉัย เชิญนั่งครับ ส าหรับการเสนอชื่อผู้อภิปราย ๙ คน 
ผมไดร้ับทราบหลังจากที่ผมมาท าหน้าที่เป็นประธานต่อจากท่านประธานวฒุิสภา  15 
ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ท่านบอกกับผมว่าท่านได้ให้เสนอรายชื่อผูอ้ภิปราย 
และท่านปดิรบัรายชื่อผูอ้ภิปรายแลว้ทั้ง ๙ คน ผมจงึให้เปน็ไปตามล าดบั คือ ผู้อภปิราย 
และผูต้อบชีแ้จง หลงัจากผูช้ี้แจงตอบแล้วผมให้สิทธิผู้ทีอ่ภิปรายยังติดใจสงสัย ผู้อภปิรายตดิใจ 
สงสัยมี ๓ ท่าน ได้สอบถามเพ่ิมเติม สาเหตุที่ผมไมถ่ามวา่มีผู้อื่นหรือไม่ ผมจะพดูอยู่เสมอว่า  
ผู้ที่อภิปรายใน ๙ คน มีผู้ใดติดใจสงสัย สืบเนื่องจากที่ผมเหน็ว่าการอภปิรายกว้างขวางมาก 20 
และผูต้อบไดต้อบแลว้ และผู้อภิปรายยังติดใจสงสัยถามอยู่ในประเดน็ ๔๐ กว่ามาตรา ชดัเจนแลว้  
ส าหรบัผู้ที่ยกมือภายหลังทีอ่ภิปรายเปน็สิ่งที่ผมวนิิจฉัยแล้วว่าจบแล้ว เพราะวา่เราจะไดด้ าเนนิการ 
ในกฎหมายฉบบัอื่นต่อไป ไม่ทราบว่าท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ตดิใจหรือไมค่รับ 
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๑๐๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ      สมบูรณ ์ ๒๕/๔ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ยังตดิใจครบั เนื่องจากวา่ท่านประธานตอ้งเข้าใจว่า 
สิ่งที่สมาชกิไม่อภปิรายในรอบแรกเกดิขึน้ได้ สมาชิกเขาฟังผู้ที่อภิปรายและฟังผู้ชีแ้จง ท่านผู้ชี้แจง 5 
ได้อภิปรายพูดในสภาเสร็จ สมาชิกท่านอืน่สามารถที่จะมีข้อสงสัย ข้อทกัท้วงต่อจากผู้ชี้แจงได้ 
ท่านประธานไม่มีสิทธิจะไปตัดคนที่อภิปรายหรือคนที่ยงัสงสัยข้อทกัท้วงที่ผู้ชี้แจงเขาได้ชีแ้จง 
อย่างท่านท่ีชี้แจง ผมไมแ่น่ใจว่าเปน็ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาหรือไม่ ไดต้อบบอกว่า
กฎหมายฉบับนี้ได้ก าหนดเพือ่ที่จะลดการลงโทษของประชาชน ผมมีข้อคดิข้อสงสัยที่ท่านอธิบาย
อย่างนี้มปีัญหากบัตวับทที่ทา่นเสนอเขา้มา ผมมีสิทธิที่จะอภิปรายได ้ถูกหรือไม ่เพราะว่าครั้งแรก10 
ผมอาจจะไมต่ิดใจแต่ท่านชีแ้จงแล้วท่านชีแ้จงแบบมีปญัหา ผมมีสิทธิอภิปราย ท่านจะให้เพียง ๙ 
คน และคนอืน่ไมม่ีโอกาสทีจ่ะอภิปรายต่อจากปัญหาทีพิ่จารณาหารือกนัในสภา ผมว่าเป็นบรรทดั
ฐานแนวทางทีไ่มถู่กต้องอยา่งยิ่ง มิฉะนัน้ จะมีความรอบคอบได้อยา่งไร การเสนอความเหน็ของ
สมาชิกเป็นสิง่ศักดิ์สิทธิ์ในสภาที่ทุกคนมีเอกสิทธิ์ที่จะพูดได้  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ครับ มีสมาชกิยกมือขึ้นประท้วง ขอเชิญ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั 
 
           - ๒๖/๑ 
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๑๐๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วิภาริน ี ๒๖/๑ 
 
   (พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้ยืนและยกมือขึน้)  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขออนุญาตประทว้งเพ่ือนรกัของผมนดิเดียว  
ที่จริงแลว้เมื่อสักครู่นี้ทา่นพูดพาดพิง ข้อ ๕๗ วรรคสอง ท่านบอกว่า ๙ คน พูดซ้ าซาก วนเวียน  5 
ไม่ใช่นะครบั ทุกคนไดถ้าม ได้อภิปราย แต่ผู้ชีแ้จงไม่ตอบตามค าถาม ท่านประธาน 
ท าถูกแล้วที่ทา่นประธานใหส้ิทธิกับเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายใน ๙ คนนัน้ ถามค าถามที่ผู้ชี้แจง 
ยังไม่ไดต้อบ และไมไ่ดซ้้ าซาก จริง ๆ อยากให้ท่านประธานวนิิจฉัยด้วยว่าพวกผมซ้ าซาก 
หรือไม่ ขอบคุณครบั 
     นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ขอต่อนิดหนึ่ง  10 
เดี๋ยวพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร จะเข้าใจผิด 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ครับ ผมวา่ให้เปน็ไปดว้ยความเรยีบร้อย 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ผมยังไม่ได้พูดสิ่งที่ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์นั่งก่อนครับ ขอให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย  
สมาชิกวุฒิสภาเราประชมุมาด้วยความเรียบร้อยตลอด เดี๋ยวผมจะดูแลทา่น เชิญนั่งก่อนครับ  
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ทา่นบอกว่า ท่านมีสิทธิ ถกูตอ้งครบั แตป่ระเดน็ คอื ผูด้ าเนินการประชุม 
คือ ประธานไดแ้จ้งต่อทีป่ระชุมแลว้ว่าสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย ทา่นถามแลว้ และปดิรบั 20 
รายชื่ออภิปรายเพิ่มเติม ผมไดด้ าเนินการตามขั้นตอน ผมมั่นใจวา่ถูกต้อง และขณะนี้ 
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ยงัตดิใจประเดน็อีก เพื่อให้การด าเนินการประชุมเป็นไปดว้ย 
ความเรียบร้อย เพราะว่าโดยแท้จริงแล้วผมจะให้ผูช้ี้แจงไดต้อบ และเราจะได้ลงมตกิัน  
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ผมประท้วงที่พลต ารวจโท ศานิตย ์  
มหถาวร พาดพิงผม  25 
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๑๐๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วิภาริน ี ๒๖/๒ 
 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานยังไมไ่ดว้ินิจฉัยนะครบั 
ที่ผมขอประทว้งตามข้อ ๕๗ วรรคสอง พาดพิงในส่วนทีท่่านสมาชิกอภิปรายซ้ าซาก ผมเสียหาย 
เพื่อนสมาชกิเสียหายดว้ย ขอให้ถอนดว้ย ท่านประธานโปรดวินิจฉัยครับ  5 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร จริง ๆ แลว้ผมจะบอกว่าผูอ้ภิปราย 
ได้อภิปรายอย่างกวา้งขวางและละเอียดรอบคอบ ไมไ่ดซ้้ าซาก ผมนัง่ฟังอยู่ ท่านเสรี   
สุวรรณภานนท ์เพ่ือความเรยีบร้อย ท่านฟังผมครับ  
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ผมประท้วงอยู่ ท่านต้องปฏิบตัิ 10 
ตามข้อบังคับ  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ  
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ขอบพระคุณท่านประธานครบั กระผม นายเสรี 
สุวรรณภานนท ์สมาชิกวฒุสิภา  15 
   ข้อที่ ๑ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เพ่ือนรกัผมเหมอืนกัน ได้บอกวา่ 
ผมกล่าวหาทา่นว่าพูดซ้ าซาก ท่านไปเปดิเทปดูได้ ผมไมไ่ด้กลา่วหาผู้อภิปรายสักท่านเดียววา่ 
ท่านพูดซ้ าซากหรือวกวน ผมประท้วงท่านประธานว่า ทา่นประธานเรียกใหค้นที่อภปิราย ๙ คน 
พูดวนไปเวียนมา หมายความว่า ผมประทว้งท่านประธานและว่าทา่นประธานว่าทา่นเรียกคนอืน่ 
แตไ่ม่เรียกผม ไมเ่รียกท่านวนัชัย  สอนศริิ ไม่เรียกคนอืน่ เพราะฉะนัน้ ที่ผมพูดนี้พูดเพื่อให้ 20 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้เขา้ใจว่าผมไมไ่ดว้่าทา่น ไม่ได้วา่สมาชกิคนอื่น แต่ว่าทา่นประธาน 
เพราะฉะนัน้ ทา่นประธานไม่ต้องวินิจฉัย เพราะผมไมไ่ด้ว่าพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  
ข้อที่ ๑ 
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๑๐๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วิภาริน ี ๒๖/๓ 
 
   ข้อที่ ๒ ท่านบอกว่าเพื่อความเรียบร้อย ถา้ท่านประธานให้ผมพูดนดิเดียว 
ที่ประชมุจะเรียบรอ้ย แต่ท่านประธานวนิิจฉัยแบบนี้จะไม่มีทางเรียบร้อย เพราะผมจะประท้วง 
ต่อไปเรื่อย ๆ ถ้าท่านควบคมุการประชุมอย่างมีประสิทธิภาพ ท่านต้องให้สมาชิกไดม้ีโอกาสพดู  5 
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ครับ ผมวนิิจฉัยแล้วว่า ท่านผูอ้ภิปราย 
ไม่ได้พูดวนเวียน ซ้ าซาก เพราะผมนั่งฟังอยูต่ลอดเวลา และเป็นไปอย่างกวา้งขวาง ค าถาม 
แต่ละค าถามชดัเจน และข้อใดที่ผู้ตอบตอบไมช่ัดเจน ทา่นสมาชกิที่อภิปรายไดถ้ามเพ่ิม  10 
ประเดน็ของท่าน คือ ท่านยกมือภายหลงั ท่านไม่ได้เสนอชื่ออย่างที่ผมได้แจง้ต่อทีป่ระชุม  
แต่ทา่นประสงค์จะถามเพิ่มเติม ผมเหน็วา่สมาชกิได้อภปิราย ถ้านัง่ฟังอยู่ตลอดเวลาจะรูว้่า 
เขาไล่ทกุมาตรา ผู้ถามได้ถาม ผู้ตอบไดต้อบ และผู้ถามได้ถามเพิ่ม และขณะนี้ผู้ตอบก าลังจะตอบ  
ถ้าท่านอดใจรออีกสักนิดหนึง่น่าจะด ีบางทีอาจจะตรงกบัที่ท่านตั้งใจอยากจะถาม ผมว่าท่าน 
ลองฟังผู้ตอบชี้แจงดหีรือไมค่รับ  15 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ผมจะรอครบั เดี๋ยวผมจะพูดต่อ ไม่เป็นอะไร 
ผมตามท่านประธาน แต่ผมยังขอใช้สิทธอิยู่ ขอบพระคณุครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ว่าอย่างไรครบั  
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   นดิเดียวครับ ผมเห็นใจท่านประธาน 20 
ท่านประธานพยายามที่จะพดูให้บรรยากาศในทีน่ี้ด ีส่วนตัวผมเมื่อสกัครูน่ี้ ท่านพูดในลักษณะว่า 
ท่านไม่ได้ว่าผม ไม่ได้วา่ใคร แต่ทา่นยังพูดวนเวียนอยู่อย่างนี้ ค าว่า “วนเวียน” “ซ้ าซาก”  
ท่านอาจจะไมไ่ด้พูดซ้ าซากชัดเจน แต่เมื่อสักครู่นี้ทา่นพูดวนเวียนอีกวา่พวกผมพูดจาวนเวียนกันอกี  
ผมเคารพในดุลพินิจของท่านประธานที่ท่านได้ใช้ดุลพนิจิในการตัดสนิไปแลว้ แต่ผมยังอยากให้เขา 
ถอนค าพูดวา่ “วนเวียน” เมื่อสักครู่นี้เขาบอกวา่ไมไ่ดซ้้ าซาก แตว่นเวียน ข้อ ๕๗ เหมือนกันครับ 25 
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๑๐๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วิภาริน ี ๒๖/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ท่านบอกวา่ ผมวนเวียน ผมไมต่ดิใจ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ยังตดิใจอยู่หรือไม่ครบั  5 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมติดใจค าว่า “วนเวียน” ครบั  
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตดิใจ ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ จะถอนไดห้รือไม่ครับ  
    นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ด้วยความเคารพท่านประธาน ผมพูดค าวา่ 10 
“วนเวียน” นัน้หมายความวา่ ท่านเรียกคนเดิม ไมไ่ดห้มายความตามข้อบังคบัว่าท่านพูดวกวน  
ผมไมไ่ดว้่าท่านสมาชกิวา่ไปพูดวนเวียน วกวน ไม่ใช่พูดแบบนั้น ผมพูดถึงท่านประธานเรียกซ้ า 
คนเดิม ทา่นวินิจฉัยว่าผมพูดผิดหรือครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมวินิจฉัยนะครับ ผมไม่ไดว้นเวียนแน่นอน ผมเรียกตามขัน้ตอน 15 
ของกระบวนการข้อบงัคับ และผมยงัไมอ่ยากใช้ค าว่า “วนิิจฉัยให้สิน้สุด” เพราะค าวินิจฉัย 
ของประธานถือว่าเปน็ที่สิ้นสุด ผมยงัไมอ่ยากใช้ค านั้น พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั  
เพื่อผู้ชี้แจงจะได้ตอบ เราจะได้ไม่เสียเวลาในการลงมต ิไม่ตดิใจนะครับ  
     พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านลองไปฟังเทปดูแลว้กนั ถา้ท่านบอกว่า 
ท่านไม่ได้ว่าผม แต่ทา่นว่าทา่นประธาน แต่ท่านประธานบอกว่าท่านไม่ได้วกวน ไมเ่ป็นอะไร 20 
ให้บันทึกไวด้ว้ยว่าทา่นไม่ไดว้่า ๙ คน ที่อภปิรายว่า “วกวน” ผมไม่อยากจะให้ทา่นประธาน 
ต้องไปบงัคับให้ท่านถอน แต่ถ้าทา่นถอนจะด ีทุกคนจะได้สบายใจ ผมเชือ่ท่านประธาน 
และท่านประธานท าหน้าที่ ถ้าเพื่อนสมาชิกอยากจะพูด ท่านใหเ้ขาพดู ไม่เปน็อะไร ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วิภาริน ี ๒๖/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ที่ประชมุแห่งนี้เปน็ไปด้วยดี 
ผมยังไมไ่ดว้ินิจฉัย เชิญพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ครับ  5 
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ท่านประธานขอนิดเดียวครับ  
กระผม พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ตามที่ผมอภิปรายไปรอบแรก  
และผมตั้งค าถาม เพื่อไม่ใหเ้ป็นการเสียเวลาต่อสภาแห่งนี้ ค าตอบที่ผู้ชี้แจงจะตอบ ขอให้ไปตอบ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัแล้วกนั ทา่นไมต่้องมาตอบในสภาแห่งนี ้ผมยินดีที่จะฟัง 
ในชั้นคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อให้เป็นไปตามกระบวนการ พวกเราจะได้เข้าใจตรงกัน และเผื่อท่านใด 
จะแปรญตัตหิรือจะท าอะไรเกี่ยวกบักฎหมาย เพราะถอืว่าเปน็กฎหมายส าคญั และพ่ีน้องประชาชน 
รอคอยอยู่ ขอเชญิผู้ชีแ้จงไดต้อบเพ่ิมเตมิจากผู้อภิปราย ๓ ท่าน ได้สอบถามครบั  
   นายวิชัย  ไชยมงคล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 15 
กระผม นายวิชัย  ไชยมงคล เลขาธิการคณะกรรมการปอ้งกันและปราบปรามยาเสพติด  
ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเติมในเรื่องประเด็นการขายพืชกระท่อม ณ ตอนนี้เรามีพระราชบัญญตัิ 
ยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึง่เปน็การแกไ้ขให้พืชกระท่อมออกจากยาเสพติด 
ประเภทท่ี ๕ คือ ตอนนี้พืชกระท่อมไมเ่ปน็ยาเสพตดิตอ่ไปแล้ว เพราะฉะนั้น สามารถที่จะขาย 
ทั้งตน้ทั้งใบได้ แต่ถ้าหากว่าเอาไปต้มขาย อนันี้ไมไ่ด้ผดิตามพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ 20 
แต่ผดิตามพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ---------------------------------------------------------- 
 
             - ๒๗/๑ 
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๑๐๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                      ราตรี  ๒๗/๑ 
 
ตามทีม่ีประกาศกระทรวงสาธารณสขุ (ฉบบัที่ ๔๒๔) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึง่มีผลใช้บงัคับเมื่อวนัที่ ๒๖ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ที่ผ่านมา และในบัญชีมีพืชกระท่อมอยู่ในล าดับที ่๕๒ ในประกาศเรียกวา่  
“ก าหนดอาหารทีห่้ามผลติ น าเขา้ หรือจ าหนา่ย” และมีพืชกระทอ่มอยูด่้วย เพราะฉะนั้น  5 
การที่จะเอาใบกระทอ่มไปตม้ขาย ผดิกฎหมาย ผดิตามพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒  
ที่ผมน าเรียน แต่ถ้าหากว่าขายเป็นใบ หรือขายเป็นต้น ขายเปน็กล้าพันธุ์ จ าหน่าย จ่าย แจก  
ไม่ผิด เพราะวา่ไมไ่ดเ้ป็นยาเสพติด ขออนุญาตชีแ้จงเทา่นี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิผู้ชี้แจงจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  10 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
และท่านสมาชิก ผมขออนญุาตเพ่ิมเตมิในส่วนของบทบัญญตัิที่มองกนั มกีารพูดถงึรัฐธรรมนญู  
ผมเหน็ดว้ยกับทา่นสมาชิกวา่ ควรจะมีองคก์รที่จะดแูลดา้นกฎหมายรฐัธรรมนูญ อยา่งไรก็ด ี 
ในขั้นตอนการจดัท ากฎหมายของสภาผู้แทนราษฎร ของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
และของสภาแห่งนี้ จะมีความระมดัระวงัพอสมควรว่า จะต้องท ากฎหมายออกมาใหส้อดคล้อง 15 
กับรัฐธรรมนูญ กราบเรียนทา่นประธานครับ จริง ๆ แลว้บทบัญญัติทีเ่ราเขียน ถ้าเกดิออกจาก
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เราให้มีการควบคุมการขาย การเพาะปลกูในกรณี 
ที่เป็นอตุสาหกรรม คือ มาก ๆ เรามกีารควบคุมอยู ่ผมเข้าใจว่าประเดน็ที่ท่านสมาชกิไดม้ี 
การอภิปราย น่าจะเป็นประเด็นสภาผูแ้ทนราษฎรไปตัดตรงนี้ท าไม เหตุผลในการตดัตรงนี้จะไม่ใช่
รัฐธรรมนูญ เหตุผลของสภาผู้แทนราษฎรทีต่ัด การควบคุมในเชงิธรุกิจ ทีเ่สนอผา่น  20 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาให้มีการควบคมุอยู่ แต่สภาผู้แทนราษฎรให้ตดัออก เนือ่งจาก 
สภาผู้แทนราษฎรมองในแงข่องเศรษฐกิจ จะไม่ใช่ประเด็นเรื่องรัฐธรรมนญู จะมองว่า เพื่อใหเ้ปน็ 
พืชเศรษฐกิจไมค่วรจะควบคุมตรงนี ้เหตุผลจงึเปน็คนละประเดน็ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
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๑๐๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                      ราตรี  ๒๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูช้ีแ้จงไดต้อบแล้ว ผมจะอนญุาตให้ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ถามในสิง่ 
ที่ผู้ชี้แจงยังไมไ่ดต้อบหรือทีท่่านสงสัย แต่ไม่ให้อภิปราย  5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานให้ผมพูด ใหอ้ภิปรายไดแ้ล้วใช่หรือไม่ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไม่ให้อภิปรายครับ ให้ถาม เพราะว่าท่านผู้ชีแ้จงไดต้อบ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ให้ผมถามได้แลว้ใช่หรือไม่ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถามไดค้รับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ขอบพระคุณครับ ผมไม่ถามแลว้ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับร่างพระราชบญัญตัิ 15 
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรือไม่เห็นชอบด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ผมจะขออนญุาต
ตรวจสอบองค์ประชมุและกดออดสัญญาณนะครบั  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ท่านประธานครับ กระผม นายจเด็จ  อินสว่าง  
หมายเลข ๐๑๖ ขออนุญาตแสดงตนครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง หมายเลข ๐๑๖ แสดงตน เจา้หน้าที่บนัทึกไว้  
ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน สมาชกิด้านบนมี ๖ ท่าน  
ท่านจเด็จ  อินสว่าง อีก ๑ ท่าน เป็น ๗ ท่าน เจ้าหน้าทีบ่ันทึกไว ้ท่านกดปุ่มแสดงตนเรียบร้อยแลว้ 
เจ้าหนา้ที่แสดงผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๓ คน) 25 
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๑๐๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                      ราตรี  ๒๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีผูเ้ข้าประชุม ๑๗๓ ท่าน บวกอกี ๗ ท่าน เป็น ๑๘๐ ท่าน  
ครบองค์ประชมุ  5 
  ต่อไปผมจะขอถามมติ ทา่นสมาชิกท่านใดเห็นควรรับร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ 
ไว้พิจารณากดปุ่ม เหน็ดว้ย ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญสมาชกิลงคะแนนครับ 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายจเด็จ  อนิสวา่ง หมายเลข ๐๑๖ เห็นด้วยครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง หมายเลข ๐๑๖ เห็นด้วย เจ้าหน้าทีบ่นัทึกครับ  
สมาชิกด้านบนเห็นดว้ย ๖ ท่าน รวมเหน็ดว้ยที่ไม่ได้เสยีบบัตร ๗ ท่าน เจ้าหนา้ที่แสดงผลได้ครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๙ ท่าน บวก ๗ ท่าน เปน็ ๑๘๖ ท่าน  
ที่ประชมุมีมติเห็นด้วย ๑๗๖ ท่าน บวก ๗ ท่าน เป็น ๑๘๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ทา่น งดออกเสียง  
๒ ท่าน เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมตริับรา่งพระราชบัญญัตพืิชกระท่อม พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ในที่ประชุม
จะพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืกรรมาธกิารเต็มสภาครบั ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ 20 
 
          - ๒๘/๑ 
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๑๐๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๑ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา 
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน 5 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวนัชัย  สอนศริิ เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๒๑ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดขอ้ง 10 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมนี้เหน็ชอบ โดยข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา 
ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดวา่ “ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ15 
ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชือ่ไดไ้ม่เกินหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด” เมื่อที่ประชุมมีมต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๑ คน ไม่เกนิหนึง่ในห้าของจ านวนกรรมาธกิารทั้งหมด 
เท่ากับ ๔ คน เชญิผู้แทนคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ เชิญผูแ้ทนรัฐมนตรีครับ 
  นายวิชัย  ไชยมงคล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวิชัย  ไชยมงคล เลขาธิการส านักงานคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามยาเสพติด 20 
ผู้แทนรัฐมนตรีวา่การกระทรวงยตุิธรรม ในนามคณะรฐัมนตรี ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชมุวฒุิสภา ดังนี้ 
  ๑. พันต ารวจโท ไพศิษฎ์  สงัคหะพงศ์ 
  ๒. นายวิทติ  สฤษฎีชัยกุล 
  ๓. นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน์ 25 
  ๔. นายจิรวฒัน ์ จงสงวนดี 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั ท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 5 
นายวนัชัย  สอนศริิ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๑๗ คน ดังนี ้
    ๑. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 
    ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๓. นายเฉลา  พวงมาลัย 
    ๔. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 10 
    ๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 
    ๖. นายณรงค ์ รัตนานกุูล 
    ๗. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
    ๘. นายถนดั  มานะพันธุ์นยิม 
    ๙. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 15 
  ๑๐. นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล 
  ๑๑. พลเอก วสันต์  สุริยมงคล 
  ๑๒. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 
  ๑๓. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๔. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 20 
  ๑๕. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๑๖. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
  ๑๗. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๓ 
 
                 ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของสมาชกิ จ านวน ๑๗ คน 
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นรายชื่อ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 10 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน 
    ๑. นายจริวฒัน ์ จงสงวนดี 
    ๒. พันต ารวจโท ไพศิษฎ์  สังคหะพงษ ์
    ๓. นายมานะ  ศิริพิทยาวฒัน์ 15 
    ๔. นายวิทิต  สฤษฎีชัยกุล 
    ๕. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 
    ๖. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๗. นายเฉลา  พวงมาลัย 
    ๘. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 20 
    ๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 
  ๑๐. นายณรงค์  รตันานุกูล 
  ๑๑. นายดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 
  ๑๒. นายถนัด  มานะพันธุน์ยิม 
  ๑๓. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๔ 
 
  ๑๔. นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล 
  ๑๕. พลเอก วสันต์  สุริยมงคล 
  ๑๖. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 5 
  ๑๗. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๘. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 
  ๑๙. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๒๐. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
  ๒๑. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทีป่ระชุมจะก าหนดเวลาแปรญตัติภายในกี่วนั เชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ขอผู้รบัรองดว้ยครบั 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วนัท าการ ตามข้อบังคับ 
การประชมุวฒุิสภา โดยมีผูร้บัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เป็นอย่างอื่น
หรือไม ่20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบ ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรีและหนว่ยงาน 
ผู้ชี้แจง จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ ต่อไปเปน็เรื่องด่วนที่ ๕ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๔ 
 
  เรื่องด่วน 
  ๕. ร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อเสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิน่ พ.ศ. .... 
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 5 
(วุฒิสภาต้องพิจารณาใหแ้ลว้เสร็จภายใน ๖๐ วนั ตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๑๓๖ นบัตั้งแต่วนัที่ ๑๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ ซึง่เมื่อสิน้สุดสมัยประชมุสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่แลว้ เหลือเวลาพิจารณา 
อีก ๕๑ วัน) 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     มยุรี  ๒๘/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครั้งที ่๑๘ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) วันพุธที ่๘ กันยายน ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณาและลงมติเห็นชอบด้วยกับ 5 
ร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรี เป็นผู้เสนอ  
และได้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภา เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ซึง่ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้วฒุิสภาต้องพจิารณาให้เสร็จ
ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีร่า่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มาถึงวฒุิสภา ทัง้นี ้สภาผู้แทนราษฎร 
ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้มายงัวฒุิสภาเมือ่วนัศกุร์ที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๔ ซึ่งเมื่อสิ้นสดุ10 
สมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่งแลว้ เหลือเวลาพิจารณาอีก ๕๑ วัน  
  ในวันนี้คณะรัฐมนตรไีดม้อบหมายใหร้ัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ท่านนิพนธ์  บญุญามณี เข้ามาร่วมประชุมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ขอเชิญ 
ท่านรฐัมนตรเีข้าประจ าที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยได้มหีนงัสือขออนุญาต 
ให้ผู้แทนหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ดังนี้ 
  ๑. นายนรศักดิ์  สขุสมบูรณ ์ ผู้อ านวยการกองกฎหมายและระเบียบท้องถิน่ 
      กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 20 
  ๒. นายอนุพันธ์  พานิช  ผู้อ านวยการกลุ่มงานกฎหมาย 
      และระเบียบท้องถิ่น ๑  
      กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา ข้อ ๖๒  
ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นบันทกึหลกัการและเหตุผลครับ 25 
 
          - ๒๙/๑ 
 
   
 30 

 

 

 



๑๑๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นนทศักดิ์  ๒๙/๑ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :    
 5 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัตทิ้องถิน่ 

พ.ศ. .... 
   

หลักการ 10 
 
  ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการเข้าชือ่เสนอข้อบัญญตัิท้องถิ่น 
 

เหตุผล 
 15 
  โดยที่มาตรา ๒๕๔ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหป้ระชาชน 
ผู้มีสิทธิเลือกตัง้ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีสทิธิเขา้ชื่อกันเพ่ือเสนอข้อบญัญตัิได้ตามหลกัเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่กฎหมายบัญญตัิ ประกอบกับพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการเข้าชือ่เสนอข้อบญัญตัิ
ท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ มีบทบญัญตัิบางประการไม่สอดคลอ้งกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
สมควรปรบัปรงุให้เป็นไปตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยและปรับปรุงบทบญัญตัิอื่น 20 
ที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือใหป้ระชาชนผู้มีสิทธิเลือกตัง้ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถเข้าชื่อเสนอ
ข้อบัญญตัิท้องถิ่นได้สะดวกและมคีวามเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้”  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นนทศักดิ์  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจงเพิ่มเตมิหรือไม่  
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณี รัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ขอน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิท้องถิน่ พ.ศ. ....  
คณะรฐัมนตร ีเปน็ผู้เสนอ รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีเจตนารมณ์เพื่อปรับปรุงขั้นตอนวธิีการ 
เสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่นโดยประชาชน ซึง่เปน็เครื่องมอืส าคัญของประชาชนในการมีส่วนร่วม 
ในการปกครองตามระบอบประชาธิปไตยให้มีความสอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
โดยเมือ่วนัพุธที่ ๘ กนัยายน ๒๕๖๔ ทีป่ระชุมสภาผูแ้ทนราษฎรไดม้ีมติเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิ
ดังกลา่ว มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๙ มาตรา โดยมีสาระส าคญั ดงัต่อไปนี ้ 
  ประการที ่๑ ยกเลิกพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการเขา้ชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิน่  
พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ประการที ่๒ ก าหนดให้การเสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่นท าได้ทุกประเภทตามหนา้ที่ 15 
และอ านาจ ยกเว้นงบประมาณรายจ่ายประจ าปีและงบประมาณรายจา่ยเพิ่มเตมิทีต่้องไดร้ับ 
การรบัรองจากผูบ้ริหารท้องถิ่น  
  ประการที ่๓ ก าหนดจ านวนผู้มีสิทธเิข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิน่ไมน่้อยกว่า  
๓,๐๐๐ คน หรือไมน่้อยกวา่ ๑ ใน ๒๐ สดุแต่จ านวนใดจะน้อยกว่า เพื่อเปดิโอกาสให้ประชาชน 
ได้มีสิทธิเข้าชื่อกันเสนอขอ้บัญญตัิท้องถิ่นไดส้ะดวกและง่ายขึน้  20 
  ประการที ่๔ ก าหนดให้ประธานสภาทอ้งถิน่อาจมอบหมายให้ปลัดองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ในการจัดท าร่างข้อบัญญตัิท้องถิ่น หรอืด าเนนิการให้มีการเชญิชวนประชาชนผู้มีสทิธิ
เลือกตัง้รว่มเข้าชื่อเสนอข้อบัญญตัิท้องถิ่น 
  ประการที ่๕ ก าหนดเรื่องการตรวจสอบค าร้องของผู้มีสทิธิเสนอข้อบัญญตัิท้องถิน่
หากพบการปลอมลายมอืชือ่เมื่อหกัลายมือชื่อปลอมออกแล้วยงัมีผู้เข้าชื่อครบจ านวนให้ด าเนนิการ25 
ต่อไป  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นนทศักดิ์  ๒๙/๓ 
 
  ประการที ่๖ ก าหนดให้ผู้แทนผู้เขา้ชื่อเสนอข้อบัญญัตทิ้องถิน่ร่วมเปน็
คณะกรรมการวิสามญัไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓ ของจ านวนคณะกรรมการวิสามัญ  
  ประการที ่๗ ก าหนดบทลงโทษกรณีผู้ปลอมลายมือชือ่ให้เปน็ดุลพินิจ 5 
ของศาลที่จะพิจารณาสั่งเพิกถอนสทิธิเลอืกตัง้ไม่เกนิ ๕ ปี กบัผู้ปลอมลายมือชื่อก็ได้  
  ประการที ่๘ เพิ่มช่องทางในการเชิญชวนหรอืเสนอร่างข้อบัญญตัิท้องถิ่น 
ผ่านสื่ออิเลก็ทรอนิกส ์เพ่ืออ านวยความสะดวกให้กับประชาชน  
  ประการที ่๙ ก าหนดการด าเนินการทางวนิัย ในกรณีทีป่ลัดองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่และเจ้าหน้าทีอ่งค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ไม่ปฏิบัตติามที่ได้รับมอบหมายโดยไม่มีเหตุ10 
อันสมควร  
  ประการที ่๑๐ ประเด็นข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญก าหนดให้
กระทรวงมหาดไทยหรอืองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ควรด าเนินการเตรียมความพรอ้มด้านระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อรองรับการเข้าชื่อเสนอร่างข้อบัญญตัิท้องถิ่นผา่นระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ ซึ่งควรด าเนินการให้แลว้เสร็จภายใน ๒ ป ีนับตัง้แตว่ันที่พระราชบัญญตัินี้ประกาศ 15 
ในราชกิจจานุเบกษา  
  ด้วยเหตุผลส าคัญท้ัง ๑๐ ประการ จึงขอให้ทีป่ระชุมวุฒสิภาได้พิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ตอ่ไป ขอขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตร ีท่านสมาชิกครบั ด้วยในคราวประชุม 20 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที ่๒๕ ปีที่ ๓ ครั้งที ่๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึง่) วันพธุที่ ๘ 
กันยายน ๒๕๖๔ ลงมติรบัหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
กิจการวุฒิสภาได้พิจารณามอบหมายให้คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่เปน็ผูพิ้จารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ ทั้งนี้ เพื่อให้เปน็
ข้อมูลประกอบการพิจารณาของท่านสมาชิก รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้สมาชกิ 25 
ทุกท่านแล้ว ดงันัน้ ในล าดบัแรกผมขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
หรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณาศึกษา เชญิครบั  
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๑๑๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            นนทศักดิ์  ๒๙/๔ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ขออนญุาตกราบเรียนผลการศกึษาโดยสังเขป  5 
  ตามที่ทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๕/๒๕๖๔  
วันพุธที ่๑๐ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ ได้พิจารณาแลว้เห็นว่ารา่งพระราชบญัญตัิการเขา้ชือ่เสนอ
ข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... ที่สภาผู้แทนราษฎรมมีตริับหลักการในวาระที่ ๑ แลว้  
เป็นรา่งพระราชบัญญัติทีม่ีความจ าเป็นเกี่ยวเนื่องกับประโยชน์สาธารณะ จึงมมีตเิหน็ควร 
กราบเรียนประธานวฒุิสภาเพ่ือมีด ารมิอบหมายคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิน่ วฒุิสภา  10 
เป็นผู้พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัดิังกลา่วต่อไป ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อ 
เสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่น พ.ศ. .... ตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เสรจ็เรียบร้อยแล้ว  
สรุปสาระส าคญั ดังนี้  15 
  ๑. ผลการพิจารณาศึกษา  
      ๑.๑ ความเป็นมา  
  คณะรฐัมนตรมีีมติอนมุัติในหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการเข้าชือ่ 
เสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่น พ.ศ. .... เมื่อวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ต่อมา 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดม้ีการแกไ้ขหลักการให้สอดคล้องกับมาตรา ๒๕๔  20 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย และเปลี่ยนชื่อเป็น ร่างพระราชบัญญัตกิารเข้าชื่อเสนอ
ข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... ตัดค าวา่ “ว่าด้วย” ออก ใหเ้ป็นรปูแบบของกฎหมายในฉบับต่อมา  
และเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร เพื่อพิจารณาเมื่อวันที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๔ โดยสภาผู้แทนราษฎร 
มีมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัดิังกลา่วทีค่ณะรัฐมนตรี และนายชินวรณ ์ บุณยเกียรติ  
กับคณะ เปน็ผู้เสนอทั้ง ๒ ฉบับ โดยถอืเอาร่างพระราชบัญญตัิของคณะรัฐมนตรเีปน็หลัก 25 
ในการพิจารณา  
 
          - ๓๐/๑ 
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๑๑๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตมิา ม่วง  ๓๐/๑ 
 
      ๑.๒ สภาพปัญหาในการใชบ้ังคับพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการเข้าชือ่เสนอ 
ข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ที่ส าคัญ คือ การก าหนดจ านวนผู้เข้าชื่อมากถึงกึ่งหนึ่งของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 5 
ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนัน้ ๆ และการก าหนดใหต้้องจดัท ารา่งขอ้บัญญตัิท้องถิ่น 
เสนอพร้อมมาด้วย โดยทีไ่มไ่ด้ก าหนดใหอ้งคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่ต้องใหค้วามชว่ยเหลือ
ประชาชนในการจดัท าร่างขอ้บัญญตัิท้องถิน่ ท าให้ตัง้แต่มีการใช้บังคับกฎหมายดังกล่าวมามากกวา่ 
๒๐ ปี ยังไม่มขี้อบญัญตัิท้องถิ่นที่เสนอโดยประชาชนเลยแมแ้ตฉ่บับเดียว  
      ๑.๓ คณะกรรมาธิการขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการปกครองท้องถิน่   10 
สภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ (สปท.) ได้มีขอ้เสนอแนะแนวทางการปฏริูปการมสี่วนรว่ม 
ของประชาชน ในส่วนการเข้าชื่อเสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิน่ที่ส าคญั สรปุได้ดงันี ้ 
  ๑) ขจดัความยุง่ยากในการเข้าชื่อเสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิน่โดยลดจ านวนผู้เข้าชื่อลง
เพื่อประชาชนมีส่วนรว่มไดม้ากขึน้  
  ๒) ก าหนดให้เป็นหนา้ที่ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในการยกร่างข้อบญัญตัิ15 
ท้องถิน่ที่ประชาชนเข้าชื่อเสนอ 
      ๑.๔ สาระส าคญัของร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิน่  
พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ มีจ านวน ๑๖ มาตรา โดยสาระส าคัญยังเป็นไปในแนวทาง
เดียวกันกบัข้อเสนอของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศดา้นการปกครองท้องถิ่น  
เช่น การลดจ านวนผู้เขา้ชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิน่จากกึง่หนึง่หรือไม่น้อยกว่า ๕,๐๐๐ คน  20 
หรือไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๕ ของจ านวนผู้มีสทิธิเลอืกตัง้แลว้แต่จ านวนใดจะน้อยกว่า และก าหนดให้
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นให้ความช่วยเหลือในการจดัท าร่างข้อบญัญตัิท้องถิ่น  
     ๑.๕ มีการแก้ไขเพ่ิมเติมในขั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญัของสภาผู้แทนราษฎร
จ านวน ๑๐ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม่ ๓ มาตรา โดยการแก้ไขส่วนใหญ่เป็นการแกไ้ขถอ้ยค าเพื่อให้เกดิ
ความชัดเจนยิ่งขึ้น เพื่อให้สอดคล้องและเปน็ไปในแนวทางเดียวกนักับพระราชบัญญัติ 25 
การเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๔  
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๑๒๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตมิา ม่วง  ๓๐/๒ 
 
  ส าหรบัมาตราทีม่ีการแก้ไขเพ่ือให้การเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิท้องถิ่นสามารถ
ด าเนินการได้งา่ยขึ้นและกวา้งขวางขึ้น กระผมขอกราบเรียนเปน็ตวัอย่าง ๒ มาตราที่ส าคัญ  
มาตรา ๕ ได้เปิดกว้างให้เสนอข้อบัญญัตไิด้ทกุเรื่องโดยไม่มขี้อจ ากดั แตม่าตรา ๖ ได้ปรบั 5 
จ านวนผู้เขา้ชื่อเสนอขอ้บัญญัติ จาก ๕,๐๐๐ คน เปน็ ๓,๐๐๐ คน และจากไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๕  
เป็น ๑ ใน ๒๐ ของจ านวนผูม้ีสิทธิเลือกตัง้ แล้วแต่จ านวนใดจะน้อยกว่า ซึ่งคณะรฐัมนตรี 
ท่านได้กล่าวใน ๒ ประเดน็นี้ 
  ทั้งนี้ สภาผูแ้ทนราษฎรมีมตเิห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเตมิ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั และให้ความเหน็ชอบในวาระที ่๓ เมื่อวันที ่๘ กันยายน ๒๕๖๔ 10 
  ๒. ความเหน็ของคณะกรรมาธิการ  
  คณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้วเหน็ว่า เมือ่เปรียบเทียบเนื้อหาและ 
ผลการใช้บงัคับระหว่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการเข้าชือ่เสนอข้อบญัญตัิท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒  
และรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... จะเห็นไดว้่า 
มีความก้าวหน้าขึ้นมาก ในแง่ความชดัเจนของเนื้อหา และการก าหนดกลไกขัน้ตอนที่ท าให้ 15 
เป็นไปได้ในทางปฏิบตัิ อนัจะท าให้การเข้าถงึสิทธิในการเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิ ซึ่งถอืเป็นสิทธิ 
ในการริเริ่มหรอืที่เรียกว่า ไรต์ออฟอินนิชิเอทิฟ (right of initiative) ที่ควรเปน็สิทธิในเชิงรุก 
หรือเป็นแอกทิฟไรต ์(active right) ให้ได้รบัการรบัรองและคุม้ครองโดยกฎหมาย และสามารถ
น าไปบังคับใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
  คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอรายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญัติ 20 
การเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิทอ้งถิ่น พ.ศ. .... พร้อมดว้ยความเห็นและข้อสังเกตเพื่อใช้เป็น 
ข้อมูลประกอบการพิจารณาของท่านสมาชิกวฒุิสภาตามที่วางอยู่ที่ทีน่ั่งของทา่นแล้ว  
กราบขอบพระคุณครับ 
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๑๒๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตมิา ม่วง  ๓๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช ประธานคณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่น ท่านไดแ้ถลงรายงานการพิจารณาศกึษา สมาชิกท่านใดทีป่ระสงค์ 5 
จะอภิปรายเชิญยกมือเขา้ชือ่ ท่านยกมือไวน้ะครับ ขณะนี้เจ้าหนา้ที่ก าลงับันทึกรายชื่อ  
มีท่านเฉลา  พวงมาลัย  วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี ท่านสาธิต  เหล่าสวุรรณ   
ท่านเฉลา  พวงมาลัย เชิญครับ 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒิสภา ผมเหน็รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิ 10 
การเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิทอ้งถิ่น พ.ศ. .... ผมมีข้อเสนอและอยากเรียนถามท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยและผูท้ี่เกี่ยวข้อง ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีต้ามมาตรา ๖ 
และมาตรา ๗ ผมอ่านดูแลว้ถือว่าเป็นเรื่องที่ด ีผมสนับสนุนด้วยในฐานะผมเป็นผูบ้รหิารสถานศึกษา
โรงเรียน สมัยก่อนเมื่อปี ๒๕๖๐ ผมเป็นผู้อ านวยการโรงเรียนมัธยมศึกษาหลายโรงเรียน  
ย้ายไปตา่งอ าเภอจะมปีัญหาติดขัดเรื่องกฎหมายท้องถิน่ ขณะนีเ้มื่อรา่งพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อ15 
เสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่น พ.ศ. .... เข้าสภา ผมถือว่าเป็นโอกาสดกีับพี่น้องข้าราชการครูและผู้บริหาร
สถานศึกษา คือ ปัญหากรณเีกิดอุทกภัยและมีปญัหาเร่งด่วน แต่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ไม่สามารถจะจัดสรรงบประมาณตรงนีเ้ข้าไปชว่ยเหลือโรงเรียนได้ กรณีที่เด็กนักเรียนไม่สามารถ 
ไปโรงเรียนได้ เพราะเกิดเหตุพายุและน้ าทว่ม ท าให้อาคารเรียนทรดุและพัง ไม่สามารถ 
ที่จะเล่าเรียนได้ ขอกราบเรยีนท่านประธานว่าสว่นนี้ถา้มีข้อเสนอ ผมขอถามทา่นรฐัมนตรวี่า  20 
ส่วนนี้จะท าอยา่งไรเกี่ยวกับข้อบัญญตัิท้องถิ่นไปชว่ยเหลือโรงเรียนทัว่ประเทศไทย 
กรณีที่เกดิอุทกภัย หรือพี่นอ้งประชาชนมีความจ าเปน็ที่จะเข้าไปดูแลสถานศึกษา โรงเรียนนั้น ๆ 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตมิา ม่วง  ๓๐/๔ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านเฉลา  พวงมาลัย ตอ่ไปขอเชิญ ว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี 
ขอเชิญครบั 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพครับ กระผม ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา ตอ้งกราบขอบพระคุณ 10 
ท่านรฐัมนตรีทีไ่ด้มาเสนอรา่งพระราชบัญญตัิการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิน่ พ.ศ. .... ซึ่งท้องถิ่น
หมายถงึองค์การบรหิารสว่นต าบล (อบต.) เทศบาล ทีผ่่านมาเทศบาลไมน่่าเป็นห่วงเพราะว่า 
เกิดกอ่น แต่ อบต. เพ่ิงเกิดมาไมก่ี่ปี ประเดน็ส าคญั คือ อบต. ไม่มหีลักเกณฑ์ที่ชัดเจน บางแห่ง 
ใช้หลักเกณฑ์ของกรุงเทพมหานคร (กทม.) ในการไปเกบ็ภาษีป้าย ภาษโีรงเรือน แถวบา้นผม 
ไปเกบ็ลานมัน วดัลานมันเปน็ตารางเมตรเลย เดือดรอ้นกันทั้งจงัหวัดก าแพงเพชร ใช้วิธแีบบ 15 
เมืองใหญ่ ๆ อยากจะฝากทา่นรฐัมนตรีผา่นไปยังผูว้่าราชการจังหวดั เพราะเทศบาลไม่นา่เปน็หว่ง 
แต ่อบต. ยังไม่มกีฎหมายทีช่ัดเจน แตไ่ปเลือกใช้ระเบียบในเมืองที่เจรญิแลว้ท าให้เกิดปญัหา ----- 
 
         - ๓๑/๑ 
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๑๒๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ลัดดาวัลย ์ ๓๑/๑ 
 
ประเดน็ส าคญั อบต. เปดิตลาดนดัทัว่ไปหมด ๕ รา้นคา้ ๑๐ ร้านค้า รถยนต ์๑๕ คนั ๑๐ คนั  
ไปเปดิขายของตลาดนดั ปัจจุบันเต็มหมดทุกอ าเภอ ทุกต าบล เพราะฉะนัน้ อยากจะฝากว่า 
วันนี้มีข้อบัญญัติทอ้งถิน่ ผมเห็นด้วยจะได้เปน็เกียรต ิเพ่ือจะได้มีระเบียบปฏิบตัิที่ถกูต้อง  5 
ประเดน็ส าคญัอยากจะฝากท่านรฐัมนตร ีอบต. คือ ทอ้งถิ่น ก านัน ผู้ใหญบ่้าน คือ ท้องที่ อบต. 
นายก อบต. อยู่ภายใต้การก ากับดูแลของนายอ าเภอ ของผู้ว่าราชการจังหวดั ก านนั ผู้ใหญ่บ้าน 
อยู่ภายใต้การก ากับดแูลของนายอ าเภอและผู้ว่าราชการจังหวัด ทุกวันนี้ อบต. มาจากการเลือกตั้ง 
ปลัด อบต. ถอืเปน็หวัหน้าสว่นราชการสูงสดุหรือไม่ วนันี้ อบต. นายก อบต. โดนคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) ชี้มลูความผดิ ไมห่ยุดปฏิบัตหินา้ที่ เพราะว่า10 
นายอ าเภอไม่สั่งลงไป ผู้วา่ราชการจงัหวัดไม่สั่งลงไป ปลัดกระทรวงไม่สั่งลงไป แตผู่้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานคร ป.ป.ช. ชีมู้ลความผิด หยดุปฏิบตัิหนา้ที่ เพราะอะไร เพราะฉะนัน้ ตอ้งปรับปรุง
กฎหมายในสว่นนี้ดว้ย ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลหรือปลดั อบต. มีความใกล้ชดิสนิทสนม 
กับนายก อบต. วนันี้การกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่นเพื่อทีจ่ะให้ท้องถิ่นไดดู้แลปกครองตนเอง  
ดูแลงบประมาณเพื่อที่จะมาพัฒนาหมู่บ้าน ต าบล อ าเภอ จังหวดัของแต่ละหมู่บา้น ปรากฏว่า 15 
นายก อบต. กบัปลดั อบต. ดู๋ดีก๋ันไม่ได้เปน็ฝ่ายตรวจสอบ เข้าเปน็พวกเดียวกัน หวัหน้าสว่นราชการ 
นายอ าเภอต้องย้ายทกุ ๔ ป ีโดยเฉลี่ย ๔ ปี ๕ ป ี๓ ปี แต่ปลดั อบต. ไมเ่คยย้าย ๒๐ ปีแลว้  
ยังนั่งอยู่ที่เดิมและเป็นปัญหา ถ้ารู้ทันนายก อบต. คอยบอกนายก อบต. ได้ แต่สว่นใหญ่ทัง้ประเทศ
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตร ีรู้กนั มีหลายแหง่ที่ท าถนน ขดุคลอง แตไ่ม่มคีลอง ท าถนน แตไ่ม่มถีนน  
พอผ่านไประยะเวลาหนึ่งหญ้าขึน้เตม็หมดแล้ว คลองผา่นไประยะเวลาหนึ่งหญ้าขึน้เตม็หมดแล้ว 20 
ตรงนี้ไม่มีฝ่ายตรวจสอบเลย เพราะฉะนั้น ผมอยากให้หมุนเวียนปลดัองค์การบรหิารส่วนต าบล 
ทั้งประเทศ อยู่ไมค่วรเกนิ ๔ ปี เพื่อการตรวจสอบ ไมต่้องย้ายเขาข้ามจงัหวัดก็ได้ ผมรู้ว่า 
คนส่วนใหญ่เกดิภายในจังหวัด แต่ตอ้งมกีารหมุนเวียน ไม่ใช่ว่า ๒๐ ป ีไม่มีการหมุนเวียน  
ใหญ่โตมาก ขา้ราชการทีม่าจากส่วนราชการด้วยกันไม่กล้าพูด เพราะวา่ปลดัไมไ่ด้ยา้ยไปไหน  
จะเปน็ปากเปน็เสียงให้พี่นอ้งประชาชนไมไ่ด ้เปดิกันจังเลยครับ เปดิต าแหน่งลกูจ้างประจ า 25 
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๑๒๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ลัดดาวัลย ์ ๓๑/๒ 
 
เต็ม อบต. ไปหมด ไม่รู้จ้างไปท าอะไรกนัเปดิกนัเต็มหมด นัง่ตบยุงกนั ไม่เปิดก็ไมไ่ด ้หลาน อบต. 
หลานนายก อบต. มาฝาก ไปดูเถิดครับ ถงึเวลาต้องทบทวนไดแ้ล้ว เพราะว่าตั้ง ๒๐ ปีแลว้  
อยากจะฝากเปน็ข้อสงัเกตชดั ๆ ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่า วันนี้ยังไม่ชดัเจน5 
ระหว่างท้องที่กบัท้องถิ่น เพราะว่าขึน้กับปลัดกระทรวงมหาดไทย ซึ่งกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีดแูล ป.ป.ช. ชี้มูลความผดินายก อบต. ไมห่ยุดปฏิบัตหิน้าที ่ท าไมเป็นอย่างนั้น  
หรือว่าองค์กร ป.ป.ช. เป็นองค์กรอิสระ ปล่อยเป็นอิสระไปจะพิจารณาอย่างไรก็ช่าง  
ผู้ตรวจการแผน่ดนิชี้มูลความผิดนายก อบต. ไม่หยดุปฏบิัติหน้าที ่แบบนีต้้องบูรณาการ เพราะว่า
เขาตั้งองค์กรอิสระมา เขาชีมู้ลความผิดแลว้ปลดักระทรวง ผูว้่าราชการจังหวดั นายอ าเภอ 10 
ต้องปฏบิัตติาม หลายที่ไมเ่ป็นอย่างนั้น แลว้วันนี้จะมกีารเลือกตั้งนายก อบต. ทัว่ประเทศ  
บางคนยังโดนแขวนอยู่ ยังไม่มีข่าวออกมาว่านายก อบต. ทีโ่ดนแขวนอยู่ ทีห่ยุดปฏิบัติหน้าทีน่ั้น 
ได้ท าอย่างไร บางคนเขาแขวนไว้เฉย ๆ ยังไม่ไดต้รวจสอบอะไร ๓ - ๔ ปแีล้ว หลายจังหวดั 
ยังเป็นอยา่งนีอ้ยู่ ที่บา้นผมนายก อบต. ติดคกุไปแลว้เพราะไมห่ยุดปฏิบตัิหน้าที่ สิง่เหล่านี้ 
เป็นข้อเท็จจรงิในการท างาน ผมอยู่ทอ้งถิน่ ผมรูว้่าปลดั อบต. กับนายก อบต. ถ้าดูดีก๋ันเมื่อไร 15 
แล้วมมูมามทันท ีไปตรวจสอบได้ ฝากท่านรัฐมนตรี ขอบคุณครบั  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพาณิชภักดี ผู้ทีรู่้เรือ่งท้องถิน่ดทีี่สุด 
นั่งอยู่ขา้งท่าน ต่อไปขอเชิญ ท่านสาธติ  เหล่าสวุรรณ ครับ 
  นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณที่ไดม้ีการร่างพระราชบัญญัตกิารเข้าชือ่เสนอข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... 
เพื่อขจัดความยุ่งยากและลดจ านวนราษฎรที่จะเขา้ชื่อให้ราษฎรในท้องถิน่สามารถเข้าชื่อกนั 
ได้งา่ยขึ้น ผมมีค าถามอยู ่๒ ประเดน็  
  ๑. จากการฟังการอภปิรายของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร การเขา้ชื่อนี้ 
ผมอยากขอความเข้าใจในเรือ่งการเข้าชื่อ ข้อห้ามในการเข้าชื่อในด้านการแก้ไขข้อบญัญตัิ 25 
ที่เกี่ยวกบัเรือ่งภาษี เรื่องการเงิน เรือ่งทรัพย์สนิ อนันี้ยังห้ามอยู่ใช่หรือไม่   
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๑๒๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ลัดดาวัลย ์ ๓๑/๓ 
 
  ๒. ในเรื่องการเข้าชื่อเพื่อถอดถอนผู้บรหิารสมาชกิสภาทอ้งถิ่น ยังท าไมไ่ด้ 
ในกฎหมายนี้ใช่หรือไม ่ผมขอสอบถามเพียงแค่นี ้ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านสาธติ  เหล่าสุวรรณ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายเขา้ชื่อไว้
นะครับ ทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย เชิญครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอขอบพระคุณส าหรับกฎหมายดี ๆ  
ที่เปิดโอกาสให้พี่น้องประชาชนได้เขา้มามีส่วนร่วมในเรื่องการดูแลวิถชีีวติ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  10 
กลุ่มชุมชนของเขาในพื้นที ่เนื่องจากว่า เปน็การเสนอร่างพระราชบัญญตัิการเข้าชื่อเสนอ 
ข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... ซึ่งหน่วยทีเ่ล็กที่สดุ คอื องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น คือ อบต.  
ถัดมาเปน็เทศบาล และยงัสามารถเสนอในระดบัองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัด (อบจ.) ไดด้ว้ย  
ประเดน็ส าคญัเท่าที่ผมได้ตดิตามและได้ศึกษาในเวลาสัน้ ๆ จะเห็นว่าเคยมีพระราชบัญญตัิฉบับนี้
มาแลว้ในป ี๒๕๔๒ เชื่อว่าในขณะนั้นคงเป็นแนวคดิในเชิงอุดมคติของการเสริมสร้างการมีบทบาท 15 
การมีสว่นร่วมของพี่น้องประชาชน และเป็นช่องทางหนึง่ในการเปดิโอกาส แตว่่าจากตรงนัน้ 
มาจนกระทัง่ถึงวันนี้ เท่าที่ทราบจากท่านประธานคณะกรรมาธิการที่ได้ศกึษาเรือ่งนีว้่า  
ไม่มีการปฏบิัตหิรือไม่มแีอกชัน (action) อะไรใด ๆ จากภาคประชาชนภายใต้กฎหมาย 
ที่เกิดขึ้นมา ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๓๒/๑ 
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๑๒๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ศรัญญา  ๓๒/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาเพื่อสอบถามข้อคิดเห็นไปยังทา่นรัฐมนตร ี 
หรือผู้เชี่ยวชาญในเรื่องนี้ว่า เหตุผลหรือว่าปัญหาอุปสรรคที่ส าคัญเปน็ที่จ านวนหรือไม่  
เป็นที่กระบวนการหรือไม ่และสุดท้ายเป็นเรื่องปัญหาดา้นทัศนคติ หรือว่าการให้ความสนใจ  5 
หรือการมีสว่นร่วมอันเนื่องมาจากว่า ในระดับทอ้งถิน่จะตืน่ตวัต่อเมื่อมีการเลือกตั้งกันขึน้มา  
มาช่วงหลังตั้งแต่มีพระราชบัญญตัิสภาองค์กรชุมชน พ.ศ. ๒๕๕๒ เกดิขึน้เมือ่ปี ๒๕๕๒ เป็นต้นมา  
พ่ีน้องประชาชนที่มคีวามตืน่ตวั ซึ่งอาจจะไม่ได้อยู่ในพืน้ที่เดียวกนัจ านวนมากนัก แต่เขา 
มีความสนใจทัว่ประเทศ ภายใต้การดูแลของสถาบนัพัฒนาองค์กรชมุชน (องค์การมหาชน)  
ภายใต้การก ากับดแูลของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ มีสว่นช่วยส่งเสริม 10 
ท าให้พี่น้องประชาชนที่มีความสนใจในสารทุกขส์ุขดิบของตวัเอง โดยเฉพาะอย่างยิง่ ประเด็น 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัวถิีชีวติ การท ามาหากิน กองทุน บ้านที่อยู่อาศัย หรือเรื่องราวเหล่านีม้ีส่วนช่วยมาก   
ท าให้เกดิความตื่นตัว แต่ผมยังไม่มัน่ใจว่าการมีพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะเสริมท าใหค้วามสนใจ 
ของพ่ีน้องประชาชนจะมีมากขึ้นไดม้ากน้อยแค่ไหน อาจจะเนื่องมาจากวา่ในระดบัท้องถิน่ 
จริง ๆ มองไปมองมาคนกนัเองทั้งหมด อาจจะมีความเกรงใจกันขึ้นมา หรืออะไรท านองนั้น  15 
แต่อย่างไรกต็าม โอกาสด ีๆ อย่างนี้ และขอ้บัญญัตทิี่เกีย่วข้องกับท้องถิน่ อาจจะรวมไปถึง 
เรื่องข้อปฏิบตัิอืน่ ๆ ที่เปน็ระเบียบที่ทอ้งถิน่จะออกขึน้มา เชน่เดียวกับที่สภาองคก์รชุมชน  
หรือว่าองค์กรชุมชนในระดบัต าบลทั่วประเทศ ๗,๐๐๐ - ๘,๐๐๐ แหง่ ม ี๑,๐๐๐ - ๒,๐๐๐ แหง่  
ที่มีการออกเป็นลักษณะธรรมนูญชมุชน มขี้อปฏิบตัิที่จะน าเอาศิลปวัฒนธรรมและวถิีชีวติ 
ของตัวเองมาใช้ให้เกดิประโยชน์ และสรา้งหลกัเกณฑ์ขึน้มาเป็นแนวทางในการด าเนินชวีิต  20 
ขออนญุาตน าเรียนสอบถามท่านประธานวุฒิสภาผา่นไปยังท่านรฐัมนตรี และท่านผู้เชี่ยวชาญว่า  
ประเดน็เหลา่นี้เราจะสามารถเปดิโอกาสและส่งเสริมใหไ้ด้มากกวา่ที่เปน็มาอยา่งไร นอกจากนัน้  
ได้ศกึษาจากเอกสารที่อยู่ดา้นหลัง ที่พูดถึงเรื่องผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมาย และมีการระบุ
ถึงวา่กฎหมายฉบับนีไ้มม่ีข้อจ ากัดสิทธิเสรีภาพของประชาชน ซึ่งเป็นเรื่องที่ดมีาก ในขณะเดียวกนั
กลับกลายเป็นการสร้างใหเ้กิดภาระหน้าทีข่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องท าหน้าที่นี้ 25 
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๑๒๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ศรัญญา  ๓๒/๒ 
 
ให้สอดคลอ้ง เพ่ือรองรับปญัหาความต้องการหรือความจ าเปน็ของพี่น้องประชาชนที่อยู่ในพื้นที่ 
และยังไดร้ะบถุึงประโยชนแ์ก่ประเทศ สังคม และประชาชนที่ชดัเจน ดงันัน้ ผมขออนุญาตใช้เวลา
เพียงเท่านี้ในการอภปิราย เพ่ือสนับสนนุร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เพ่ือให้สามารถน ามาใช้ 5 
ให้เกิดประโยชน ์แล้วใหเ้หน็ชุมชนที่เข้มแขง็ เขามโีอกาสที่รอจะใช้พระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
ร่วมกันสรา้งสานสังคมสันตขิองเขาให้มคีวามเปน็อารยะมากขึ้นในระดับท้องถิน่ ขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายเกี่ยวกบั 
ร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... อกีหรอืไม ่เชญิท่านออน   10 
กาจกระโทก ครับ 
   นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา ประเดน็ที่ผมอยากแสดงความคดิ คอื มาตรา ๑๑ 
บอกวา่ “เมื่อประธานสภาทอ้งถิ่นไดร้ับค าร้องตามมาตรา ๘ แลว้ ใหด้ าเนินการตรวจสอบค ารอ้งว่า
ถูกตอ้งและครบถว้นตามพระราชบัญญตันิี้หรอืไม ่ใหแ้ลว้เสร็จภายในสามสิบวัน” อนันี้ก าหนดไวว้่า 15 
๓๐ วัน “ถ้าประธานสภาทอ้งถิ่นเหน็ว่าถูกต้องและครบถ้วนแลว้ ให้ประธานสภาท้องถิน่ด าเนนิการ 
เสนอรา่งขอ้บัญญัติทอ้งถิน่นั้น ต่อสภาท้องถิน่ตามขอ้บงัคับการประชมุสภาท้องถิ่นโดยเร็ว” 
ผมเกรงว่า ค าว่า “โดยเร็ว” ไม่มลีิมิต หรือไม่มตีัวที่จะบอกว่าภายในกี่วนั โดยเร็วอาจจะ 
ไปเกบ็เอาไว้ในลิ้นชกัก็ได้ ตรงนีถ้้ามกีารเติมเข้าไปผมว่าความชัดเจนจะเกดิขึ้น และอีกมาตราหนึง่  
มาตรา ๑๕ ทีบ่อกว่า “ผู้ใดกระท าความผิดฐานปลอมลายมือชื่อในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญตัิ20 
ท้องถิน่ ศาลอาจสั่งให้เพิกถอนสิทธเิลือกตั้งของผู้นัน้มกี าหนดไม่เกนิห้าปีนบัแต่วนัทีศ่าลสั่งกไ็ด้”  
ผมคิดว่า ค าว่า “อาจ” ศาลอาจสั่งให้เพิกถอนการเลือกตั้งของผู้นัน้มกี าหนด ๕ ปี นับตัง้แต ่
วันที่ศาลสั่ง ค าว่า “กไ็ด”้ ไม่จ าเปน็ เพราะอาจ ดงันัน้ ไม่ตอ้งไปมีทางเลือกว่าก็ได้ ตรงนี้ถา้หากว่า
จะให้ความชดัเจนเหมือนทีผ่มกล่าวถึง ค าว่า “กไ็ด”้ เหมือนจะท าหรือไม่ท าก็ได้ ข้างหน้ามีค าว่า 
“อาจ” อยูแ่ล้ว ดงันัน้ จึงเรยีนท่านประธานวฒุิสภาผ่านไปถึงคณะกรรมาธิการ และท่าน25 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยด้วย ขอบคุณครับ 
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๑๒๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ศรัญญา  ๓๒/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ครอูอน  กาจกระโทก ครบั มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ปดิรบัรายชื่อ เชิญท่านรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย หรือผูแ้ทน
ตอบชีแ้จงครับ 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณี รัฐมนตรีชว่ยว่าการ10 
กระทรวงมหาดไทย ขออนญุาตกราบเรียนประเด็นข้อสอบถามของท่านสมาชิกวฒุิสภา ผมคิดว่า
ท่านตัง้เปน็ข้อสังเกตเกี่ยวกบัเรื่องการปกครองทอ้งถิน่ไว้ เผื่อวันหนา้จะมกีฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง 
เข้ามาจะได้รบัไว้เปน็ข้อสงัเกตที่ท่านมีความหว่งใยในการปกครองท้องถิ่น ผมขออนุญาตที่จะตอบ
ในประเดน็ที่เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ในกรณเีรื่องการจัดเก็บหรือข้อก าหนดต่าง ๆ  
เดิมเรามขี้อจ ากัดในการที่จะไม่ใหป้ระชาชนเสนอกฎหมายมาหลายอย่างในร่างเดมิ แต่ในชัน้15 
คณะกรรมาธิการการพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรเหน็ว่าไม่เคยไปจ ากัด เว้นไว้อย่างเดียว  
คือ เรื่องทีไ่ด้กราบเรียนต่อท่านประธานสภาไปแล้วว่า ถ้าหากวา่ข้อบญัญตันิั้นเป็นข้อบัญญตัิ
เกี่ยวกบังบประมาณประจ าปีของทอ้งถิน่ หรือว่าข้อบญัญัติงบประมาณเพิ่มเติมของท้องถิน่ อนันี้ 
ถ้าไมไ่ดร้ับการรับรองจากผูบ้ริหารท้องถิ่น จะไปกระทบกับฐานะการคลังขององคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ได้ จึงเป็นเหตุทีม่าว่าถ้าเป็นกรณีอย่างนีต้้องให้ได้รับค ารบัรองจากผู้บรหิาร 20 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น แต่วา่ในกฎหมายยังเขยีนต่อว่า ถ้าผู้บริหารท้องถิน่ไมร่ับรอง  
ต้องแสดงเหตุผลด้วยว่าท าไมไม่รบัรองเรือ่งอย่างนี้ เพราะฉะนัน้ ข้อจ ากดัอื่นไมม่ีแล้ว  
พ่ีน้องประชาชนในพื้นทีเ่ขตปกครองท้องถิ่นสามารถจะเสนอข้อบัญญัตไิดห้ลากหลายมากขึน้  
อันนี้คอื การเปิดโอกาสให้พี่น้องประชาชนไดม้ีส่วนรว่มในการที่จะออกข้อบัญญัต ิออกเทศบญัญตัิ 
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๑๒๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ            ศรัญญา  ๓๒/๔ 
 
ของท้องถิน่นัน้ ๆ ให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของพ่ีน้องประชาชน ถือวา่เปน็การเปดิโอกาส 
ให้พ่ีน้องประชาชนได้มสี่วนร่วมมากขึ้น เวน้แต่กฎหมายที่จ าเป็นจริง ๆ คือ กฎหมายที่อาจจะ
กระทบกับฐานะทางการคลงัของทอ้งถิน่นัน้ ๆ   5 
  ส่วนเรื่องระยะเวลาตามมาตรา ๑๑ ขอความกรุณาว่า ในชั้นการพิจารณา 
ของสภาผูแ้ทนราษฎรได้ค านึงถงึถ้อยค านี ้แต่พอไปดูในมาตรา ๑๓ วรรคสอง ได้ก าหนดไว้ว่า  
“สภาท้องถิ่นต้องพิจารณารา่งข้อบัญญัติท้องถิน่ที่ประชาชนเสนอให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลา 
ตามทีข่้อบงัคับการประชุมสภาท้องถิน่นัน้ก าหนด” โดยให้ไปอยู่ทีข่้อบังคับการประชุม 
สภาท้องถิน่ คือ ให้อิสระกบัท้องถิน่แต่ละท้องถิน่ว่าเขามีข้อบงัคับการประชุมวา่อยา่งไร  10 
ขอให้ด าเนนิการให้เป็นไปตามข้อบังคบัการประชุมสภาท้องถิน่แต่ละท้องที่นัน้ ------------------ 
 
           - ๓๓/๑ 
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๑๓๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    อมลวนัท์  ๓๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ประเดน็ค าว่า “โดยเรว็” จึงไม่ตอ้งบอกว่า โดยเร็วต้องกี่วนั เพราะมีขอ้บังคบั 
การประชมุสภาท้องถิ่นก าหนดไวแ้ล้วว่า ในกรณกีารพิจารณาขอ้บัญญัตติ้องให้เสร็จภายในกี่วัน  
ขออนญุาตกราบเรียนในประเดน็ที่ท่านอาจจะหว่งใย ซึง่คิดว่าในชัน้การพิจารณารายละเอียด 5 
จะได้พิจารณาถ้อยค าเหล่านี้กันต่อไป  
    ส่วนข้อหว่งใยเรื่องอื่น ผมคดิว่าการลดจ านวนการเขา้ชือ่จากเดิม “หา้พันคน” 
เหลือ “สามพันคน” หรอืว่าจาก “หนึ่งในห้า” เปน็ “หนึ่งในยี่สิบ” ซึ่งอนัไหนน้อยใช้อันนัน้  
แสดงว่าเป็นการลดเงื่อนไขข้อก าหนดที่จะเป็นอุปสรรคในการเสนอชื่อ ในการเข้าชือ่ ถ้ายิ่งก าหนด 
จ านวนมากเท่าไร ประชาชนยากล าบาก ซึ่งเราเหน็มาแล้วว่า ๒๐ ป ีที่กฎหมายการเข้าชื่อ 10 
เสนอขอ้บัญญัตทิ้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ใชบ้ังคบัมาตั้งแตป่ ี๒๕๔๒ ท าให้ไม่มีการเสนอรายชื่อ  
เพราะเราคดิว่าเงื่อนไขเหลา่นี้เปน็อุปสรรค พยายามลดเงื่อนไขเหล่านี้ลง หวงัว่าจะท าให้ 
พ่ีน้องประชาชนมีสว่นร่วมทางการเมืองมากขึ้น ไม่มีส่วนร่วมเฉพาะการไปกาบตัรลงคะแนนเท่านัน้ 
ต่อไปนี้ในชมุชนท้องถิน่ องค์กรประชาชนมีความคดิเหน็อย่างไร สามารถที่จะไปน าเสนอข้อบญัญตัิ
นั้นได้ นี่คือ การเปดิช่องทางใหม่ให้กบัการมีสว่นรว่มการเมืองในองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นมากขึน้ 15 
ขออนญุาตเรียนข้อสงัเกตไวเ้ป็นประการส าคัญ ส่วนเรื่องอื่นคดิวา่จะรับไปพิจารณาในชั้น 
คณะกรรมาธิการต่อไป ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ มีสมาชิกท่านใดยังสงสัยในค าชีแ้จงของท่านรฐัมนตรี 
อีกหรอืไม ่20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ วา่  
จะรับร่างพระราชบัญญัตกิารเข้าชือ่เสนอข้อบัญญตัิท้องถิ่น พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรอืไม่เห็นชอบ 
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๑๓๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ    อมลวนัท์  ๓๓/๒ 
 
กับสภาผู้แทนราษฎร กอ่นลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัร
ลงคะแนนในช่องเสียบบตัรแล้วกดปุม่แสดงตน มีสมาชกิท่านใดยงัไมไ่ดก้ดปุ่มแสดงตน  
แสดงตนเรียบร้อยแล้ว เจ้าหน้าทีแ่จ้งผลครับ 5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๒ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ผู้เข้าประชมุ ๑๕๒ ท่าน บวกสมาชิกข้างบนอีก ๙ ท่าน เปน็ ๑๖๑ ทา่น  
ครบองค์ประชมุ  
  ต่อไปผมจะถามมต ิสมาชกิท่านใดเห็นควรรับร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ว้พิจารณา10 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดเหน็ชอบด้วยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใด
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานชว่ยถามใหม่อีกครั้งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   สมาชิกท่านใดเหน็ควรรบัร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ว้พิจารณากดปุม่ เหน็ด้วย 15 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน มีสมาชิกทา่นใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :    ถ้าไม่ม ีผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหนา้ที่แจ้งผลคะแนนครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
            - ๓๔/๑ 
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๑๓๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๖๑ ท่าน บวกสมาชิกข้างบนอีก ๙ ท่าน เปน็ ๑๗๐ ท่าน ที่ประชมุ
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๕๘ ท่าน บวกอีก ๙ ท่าน เปน็ ๑๖๗  ท่าน ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ ท่าน5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติรับร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิท้องถิ่น พ.ศ. ....  
ไว้พิจารณา ที่ประชมุจะพิจารณารบัร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ โดยคณะกรรมาธิการ 
ที่วุฒิสภาตั้งหรือกรรมาธกิารเตม็สภา ขอเชิญท่านวรารตัน์  อติแพทย์ ครับ 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางวรารัตน์  อตแิพทย์ สมาชิกวุฒสิภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ10 
กิจการวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวสิามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ จ านวน ๒๑ คน ทั้งนี้ ตามมติที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๔ วันพฤหัสบดีที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๔ ขอผู้รับรองดว้ยคะ่ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอใหต้ัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
จ านวน ๒๑ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมนีเ้หน็ชอบ โดยทีข่้อบังคับ ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดว่า 
“ในการตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ ให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ 
ได้ไม่เกนิหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธกิารทัง้หมด” เมือ่ที่ประชุมมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั 
จ านวน ๒๑ คน ไมเ่กินหนึง่ในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมดจงึเท่ากบั ๔ คน ขอเชิญ 
ท่านนิพนธ์  บญุญามณี รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย เสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๒ 
 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณี รัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 5 
การเข้าชื่อเสนอข้อบญัญตัิทอ้งถิ่น พ.ศ. .... สดัส่วนที่คณะรัฐมนตรีเสนอ จ านวน ๔ ท่าน ดังนี้   
  ๑. นายนิพนธ์  บุญญามณ ี  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
  ๒. นายสันติธร  ยิ้มละมัย  รองอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครอง 
       ท้องถิน่ กระทรวงมหาดไทย 
  ๓. นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ ์  กรรมการร่างกฎหมายประจ า 10 
       ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  ๔. นายนรศักดิ์  สขุสมบูรณ ์  ผู้อ านวยการกองกฎหมายและระเบียบ 
       ท้องถิน่ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่ 
       กระทรวงมหาดไทย   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ต่อไปขอเชญิสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ขอเชญิท่านวรารตัน ์ อติแพทย์ ครับ 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางวรารัตน์  อตแิพทย์ สมาชิกวุฒสิภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่นของสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๑๗ คน 
ทั้งนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๔ วนัพฤหัสบดีที ่๙ 20 
กันยายน ๒๕๖๔ ดงันี ้
    ๑. นายจตัุรงค์  เสรมิสุข 
    ๒. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 
    ๓. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลมิสุข 
    ๔. นายชลติ  แก้วจนิดา 25 
    ๕. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๓ 
 
    ๖. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
    ๗. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 
    ๘. นายพลเดช  ปิน่ประทปี 5 
    ๙. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 
  ๑๐. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช 
  ๑๑. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ๑๒. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๓. นายวรีะ  กณาพันธุ ์10 
  ๑๔. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
  ๑๕. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๑๖. นายสุวชิชา  เพ็งไพบูลย์ 
  ๑๗. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่นของสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๑๗ คน  
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชือ่ 
กรรมาธิการครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารเข้าชือ่เสนอข้อบัญญัติ25 
ท้องถิน่ พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน ดังนี ้
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๑๓๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๔ 
 
    ๑. นางชื่นสมุน  นิวาทวงษ์  
    ๒. นายนรศกัดิ ์ สขุสมบรูณ์ 
    ๓. นายนิพนธ ์ บุญญามณ ี5 
    ๔. นายสนัตธิร  ยิ้มละมัย 
    ๕. นายจตัุรงค์  เสรมิสุข 
    ๖. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 
    ๗. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลมิสุข 
    ๘. นายชลติ  แก้วจนิดา 10 
    ๙. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 
  ๑๐. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
  ๑๑. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 
  ๑๒. นายพลเดช  ปิ่นประทปี 
  ๑๓. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 15 
  ๑๔. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช 
  ๑๕. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ๑๖. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๗. นายวรีะ  กณาพันธุ ์
  ๑๘. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 20 
  ๑๙. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๒๐. นายสุวชิชา  เพ็งไพบูลย์ 
  ๒๑. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุจะก าหนดเวลาแปรญตัติภายในกี่วนั ขอเชญิท่านวรารตัน ์ อตแิพทย์ ครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๕ 
 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางวรารัตน์  อตแิพทย์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ ตามข้อบังคับ  5 
ทั้งนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๔ วนัพฤหัสบดีที ่๙ 
กันยายน ๒๕๖๔ ขอผูร้ับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ ตามข้อบังคบั โดยมีผูร้ับรอง10 
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรี คณะผู้ชีแ้จง 
และคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕  15 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบ านาญชีวติรองรบั 
สังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว)  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว้ 20 
(เป็นเรื่องเลื่อนมาจากการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่  
วันองัคารที่ ๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๔) 
 
 
 25 
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๑๓๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           อารีวรรณ  ๓๔/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกซึ่งเปน็คณะท างานพิจารณา5 
ศึกษา เรื่อง การออมต้นไม้ยนืตน้เปน็บ านาญชีวติรองรับสังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว)  
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้ 
  ๑. นางพลิน ี เสริมสินศิร ิ   คณะท างาน 
  ๒. นางยิ่งลักษณ ์ ปฏิภาณเทว ี   ที่ปรึกษาคณะท างาน 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 10 
และแจกเอกสารเพื่อประกอบการน าเสนอรายงานการพจิารณาศกึษาดว้ย เพื่อประโยชน ์
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ เชญิท่านประธาน
คณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  15 
          - ๓๕/๑ 
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 30 

 

 

 



๑๓๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๓๕/๑ 
 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  5 
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า ข้อบงัคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๗๘  
ได้บญัญตัิไว้อย่างชัดเจนว่า ให้มีคณะกรรมาธิการสามญัหรือคณะกรรมาธิการอืน่ใดตามทีวุ่ฒิสภา 
มอบหมาย ได้ท าการศึกษาเรื่องอะไรที่จะเปน็ประโยชนเ์พื่อน าเสนอคณะรัฐมนตรตีอ่ไป  
ขออนญุาตเรียนท่านประธานว่า ดว้ยข้อบังคบัการประชมุวุฒสิภาข้อนี้คณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส ไดแ้บง่ 10 
การท างานออกเป็น ๔ คณะอนุกรรมาธิการ และ ๑ คณะท างาน คณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็ก 
เยาวชน และผูด้้อยโอกาส คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี และผูม้ีความหลากหลายทางเพศ  
คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการ และคณะอนกุรรมาธิการตดิตามการปฏริูปดา้นสังคม กิจการ
ผู้สูงอายุและสังคมสูงวัย รวมทั้งมีอกี ๑ คณะท างาน คอื คณะท างานที่เกี่ยวข้องกบัสื่อออนไลน ์ 
ทั้ง ๔ คณะอนุกรรมาธกิาร และ ๑ คณะท างาน ได้ท าหน้าที่ตามขอ้บังคับการประชมุวุฒสิภา  15 
ข้อ ๗๘ ศึกษาเรื่องใด ๆ ทั้งหลายทั้งปวงทีเ่กี่ยวข้องตามที่กระผมได้กล่าวไปแลว้  
รวมทัง้สิ้น ๑๔ ผลการศึกษา และได้น าเสนอต่อทีป่ระชมุวุฒสิภาไปแล้ว วนันีเ้ปน็รายงาน 
การพิจารณาศึกษา ฉบับที ่๑๕ ซึ่งคณะอนุกรรมาธิการติดตามการปฏิรูปด้านสังคม กิจการผู้สูงอายุ
และสังคมสูงวัย ไดเ้ป็นตวัแทนคณะกรรมาธิการในการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การออมตน้ไม้ยนืตน้
เป็นบ านาญชวีิตรองรบัสังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว) เนื่องจากบนโต๊ะของท่านสมาชิกวุฒิสภา20 
มีเอกสารอยู่ ๒ เลม่ คือ ฉบบัพกพากับฉบับรายงาน ฉบบัพกพาเป็นอภินันทนาการเป็นการเฉพาะ 
เพื่อให้ท่านทัง้หลายจะได้กลบัไปศกึษาไดว้่าอะไรบ้างที่จะเปน็ประโยชน์ ใครมีตน้ไม้เท่าไร  
จะคิดสดัสว่นราคาเท่าไร สว่นเล่มใหญ่จะใช้ส าหรบัวนันี ้ซึ่งจะเป็นผลการศึกษา ที่ประชุม 
จะต้องพิจารณา ถ้าท่ีประชมุเหน็ชอบจะได้ส่งผลการศกึษานี้ไปสู่คณะรัฐมนตรตี่อไป  
อันนี้เรียนเพ่ือทราบ และเพ่ือให้การรายงานผลการศึกษาฉบบันี้ชดัเจนสมบรูณ์ยิ่งขึน้ ขออนญุาต 25 
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๑๓๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๓๕/๒ 
 
มอบหมายให้ท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารติดตาม 
การปฏิรปูดา้นสงัคม กิจการผู้สูงอายุและสังคมสูงวัย เปน็ผู้น าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา 
ฉบับนี้ตอ่สภา ขอบคุณทา่นประธานวฒุิสภาครบั  5 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ ต่อไปขอเชิญ นายแพทย์อ าพล   
จินดาวฒันะ แถลงครับ  
    นายอ าพล  จนิดาวฒันะ  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ สมาชกิวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการ  10 
ขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการที่ท่านได้เกริน่น าให ้รายงานฉบบันีต้้อง 
กราบขอบพระคุณลว่งหน้าไปยังเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา มเีพื่อนสมาชกิหลายทา่นถามถึง 
ตั้งแต่เห็นรายงานฉบับนี้เขา้สภา และหลายท่านได้เตรียมขอเอกสารเพื่อจะไปขับเคลื่อน 
ไปท างานต่อ ผมคดิว่าอะไรที่ฝ่ายทีมงานได้ด าเนนิการจดัท านัน้มคีวามสุขอย่างยิ่ง  
กระผมในนามของประธานคณะอนกุรรมาธิการตดิตามการปฏิรปูดา้นสงัคม กิจการผู้สูงอายุ 15 
และสังคมสูงวัย กราบเรียนว่า เรื่องนี้ที่เปน็รายงานการพิจารณาศึกษาขึ้นมา สบืเนือ่งมาจาก
ประเดน็ปฏิรูป ๒ เรื่อง คอื 
   ๑. ประเด็นการปฏิรูปสร้างเสริมชุมชนเข้มแข็ง 
    ๒. ประเด็นปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัย  
    ซึ่งเกดิมาตัง้แต่มีสภาปฏิรูปแห่งชาต ิสภาขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  20 
และมกีรรมการปฏิรปูประเทศ ซึง่เรือ่งนีอ้ยู่ภายใต้กรรมการปฏิรูปด้านสังคม หลงัจากนัน้
คณะกรรมาธิการได้หยบิเรื่องนี้ขึน้มาดแูลต่อ ไม่ใช่เพียงติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัเท่านั้น  
แต่เราเห็นว่าเรื่องนี้มีความส าคัญ หลังจากที่มกีารปฏิรูปประเดน็การปลดลอ็ก มาตรา ๗ 
พระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศกัราช ๒๔๘๔ และมีการแก้ไข ฉบับที ่๘ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่เป็น 
การปลดล็อกการปลูกไม้ยืนต้นครั้งใหญ่ที่หลอกหลอนคนไทยมายาวนาน จนท าให้หวาดกลัว 25 
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๑๔๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๓๕/๓ 
 
เรื่องการปลกูไม้ยืนต้นแล้วตดัไมไ่ด ้หลงัจากนั้นมีการท ากฎกระทรวงของกระทรวงพาณิชย์ 
ให้ไม้ยืนต้นที่ยังไม่ตดัสามารถน าไปค้ าประกันทางธุรกิจได้ เป็นความงดงาม ๒ ประเด็นปฏริูป  
ที่เกิดเป็นรูปธรรม หลังจากนั้นได้เข้าสู่กระบวนการขับเคลื่อนต่อ ในขณะเดียวกันสงัคมสูงวัย 5 
ขยับตวัไปอย่างรวดเรว็ เดี๋ยวผมจะไดก้ล่าวถึง ๒ เรื่องนี ้มาผนวกกันได ้พบว่าการสง่เสริม 
การออมตน้ไม้ยนืตน้ หรือการปลูกต้นไม้ยนืตน้สามารถจะใช้เป็นการออมบ าเหน็จบ านาญ 
รองรบัสังคมสูงวัยได ้๒ เรื่อง มาผนวกกัน  
     หลังจากนั้นเมื่อมกีารด าเนินการได้มกีารศึกษาติดตามเพื่อที่จะขับเคลื่อนเรือ่งนี ้ 
ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้กลา่วแล้วว่า เป็นเรื่องการออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบ านาญชีวติ10 
รองรบัสังคมสูงวัย น าประเด็นการปฏริูป ๒ เรื่อง มาขบัเคลื่อนต่อ และได้มกีารพูดคุยกันว่า  
เรื่องนี้เหมือนกับเป็นการออมทองค าสีเขียว คือ ออมตน้ไม้เปน็การออมอะไรที่มมีูลคา่และคุณค่า 
ยิ่งกว่าการออมทองค าเสียอกี ถ้าเราดูในกรุงเทพมหานคร เสาชิงช้า ๒ ตน้ ทีเ่ปลี่ยนใหม่เป็นไม้สัก
มาจากจังหวัดแพร่ ถ้าเรามองไปรอบ ๆ สัปปายะสภาสถานเราจะเหน็ไม้สกัจ านวนเป็นพันต้น  
ไม้สักมาจากป่าปลกูที่อ าเภอเชียงดาวและอ าเภออื่น ๆ ที่จังหวดัเชียงใหม ่อันนี้ คือ ไม้ที่มีคา่มาก15 
ส าหรบัประเทศไทยอยู่รอบตัวเรา กระผมขอไปทีเ่พาเวอร์พอยต์ เรื่องการรายงานครั้งนี้ 
เป็นการรายงานเพ่ือพัฒนาข้อเสนอในการส่งเสริมประชาชนปลกูไม้ยืนตน้ เพ่ือเปน็การออมบ านาญ
ในวัยเกษียณรองรบัสังคมสูงวัย ซึง่ทุกคนท าได้ทนัที วิธกีารศึกษามีการศึกษาเอกสารงานวิจัย  
ตั้งคณะกรรมการศกึษา และเปน็การประชุมของคณะอนุกรรมาธิการ สัมภาษณบ์ุคคล ศึกษาดงูาน
ลงพ้ืนที่ และจดัเสวนา เมื่อศึกษาเราพบข้อค้นพบที่ผมกราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา  20 
เราย้อนกลับไปดอูดตีสักนิดหนึ่ง มาถึงปัจจบุันแล้วไปสูอ่นาคต ในอดตีประเทศไทยเรา  
ซึ่งปัจจบุันนี้ยังเหมือนเดมิ คอื เราอยู่ในสุวรรณภูมมิีความหลากหลายทางชีวภาพสูงมาก  
ต้นไม้ยืนต้นเตบิโตได้อย่างสวยงามมีคุณภาพ ในอดตีเราส่งออกต้นไม้ สง่ออกไม้เป็นรายได้หลัก 
มาพัฒนาประเทศอย่างมากมาย เราอยู่ในสวุรรณภูม ิวนันี้เรายังอยูแ่ละเป็นจดุแข็ง ในอดตีนัน้ 
การท าไม้เป็นสนิค้าสง่ออกท าให้ประเทศเราได้พัฒนาในช่วงตน้ก่อนที่จะมแีผนพัฒนาเศรษฐกิจ 25 
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๑๔๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๓๕/๔ 
 
ฉบับที ่๑ และก่อนที่จะมกีารขยายเกษตรกรรม อตุสาหกรรมจนพัฒนามาถึงวันนี้ ในช่วงของ 
การที่เราได้ด าเนนิการในชว่งนั้น ภาพนี้เป็นภาพที่น ามาให้ท่านดู คณะเราได้ศึกษาวจิัย 
และได้บนัทึกไว้ในรายงานนีแ้ล้วทัง้สิ้น ในอดตีเรามีภาพแบบนี้ที่เห็นปรากฏ จริง ๆ แล้ว 5 
การท าไม้สักของบ้านเราเกดิมากอ่นทีม่ีการเปดิป่าแบบนี้ เปน็การท าไม้จากประเทศพม่า 
และสว่นหนึ่งของภาคเหนือที่อยู่ในการดูแลของเจ้าเมอืง แต่เมื่อรวมเข้ามาในช่วงสยาม 
ได้มกีารเปิดให้มีการท าไม้เขา้มาในเขตเมืองไทย ภาพที่เราเหน็การท าไม้อนันี้จะปรากฏให้เหน็  
การส่งออกไม้ที่ผ่านมาจะท าให้เกดิการลดลงของป่าอยา่งรวดเร็ว ในชว่ง ๒๔ ปี พ.ศ. ๒๕๐๔  
เราเริม่มแีผนพฒันาเศรษฐกจิถึง พ.ศ. ๒๕๒๘ เราเสียป่าไปปีละประมาณ ๓ ล้านไร ่เพราะเรา 10 
เปิดพ้ืนทีก่ารปฏิวตัิเกษตร เปิดพ้ืนที่อย่างมาก เราเสียพ้ืนที่ไปจนป่าลดน้อยลง --------------------- 
 
                 - ๓๖/๑ 
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๑๔๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นิมมดิา  ๓๖/๑ 
 
จนถึง พ.ศ. ๒๕๓๒ ไดม้ีการยกเลิกสัมปทานป่าไม้ทั้งหมดที่เรียกว่า “ปิดป่า” อันนี้เป็นภาพรวม 
ที่เราได้คน้พบ ถ้าย้อนกลับไปดูในอดตี ผมจะรายงานตรงนี้เรว็ ๆ เพ่ือกราบเรียนให้เห็นว่า 
อยู่ในรายงานทั้งหมดแลว้ ในอดตีเปน็การท าไม้โดยเจ้าเมืองภาคเหนอื หลังจากนั้นมีการขยับ 5 
มาท าไม้โดยสยาม ในช่วงรัชกาลที่ ๔ รัชกาลที่ ๕ ไดม้ีการท าเรื่องนี้ให้เปน็ระบบมากขึ้น  
ผมอยากจะกราบเรียนว่า ไม้สักเมืองไทยทีด่ังมากอยู่ในช่วงรชักาลที ่๕ ปี ๒๔๒๕  
กัปตนัแอนเดอรเ์ซน ซึ่งเป็นชาวเดนมารก์ได้น าไม้สักไทยใส่เรือที่เชื่อว่า “ทูลกระหม่อม”  
ไปขายทีป่ระเทศองักฤษขึ้นที่เมืองลิเวอร์พูล (Liverpool) พบว่า ไดก้ าไรเกนิ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
แล้วท าให้คนอังกฤษรู้จักไมส้ักเมืองไทย คือ จดุส าคญัทีท่ าให้ไม้สกัเราส่งออกจนมมีลูค่ามหาศาล10 
ตอนทีเ่รายังเปน็เดก็ ตอนทีเ่ราเรียนหนังสืออยู ่ในชว่งรัชกาลที่ ๕ เชน่เดียวกนั ปี ๒๔๑๕  
รัฐบาลไทยได้จ้างคนที่ชือ่เอชเอสเลด (H.A. Slade) มาวางแผนการป่าไม้ ท่านผู้นีม้สี่วนส าคัญมาก
ท าให้การป่าไม้เมอืงไทยพัฒนาขึน้มาและมีการตั้งกรมปา่ไม้ แลว้ท่านผูน้ี้เปน็อธิบดีกรมป่าไม้คนแรก
หลังจากนั้นมีพัฒนาการในเรื่องป่าไม้ในเมืองไทย มีการตั้งโรงเรียนปา่ไม ้พัฒนาบคุลากร 
พัฒนาความรู้ความสามารถจนเรามีเรื่องการท าปา่ไม ้จนกระทั่งในชว่งถัดมามกีารออก 15 
พระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศกัราช ๒๔๘๔ ตรงนี้ผมจะไมล่งรายละเอียด เพ่ือให้เห็นวา่ 
สถานการณข์ยับขบัเคลื่อนไปเรื่อย ๆ มีพระราชบญัญตัปิ่าไม ้พุทธศกัราช ๒๔๘๔ ออกมาจนถงึ 
ปีที่แลว้ที่ผมกราบเรียนปี ๒๕๖๒ เราตดิล็อกมาตรา ๗ พระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศกัราช ๒๔๘๔ 
เพราะในพระราชบัญญัตนิั้นเป็นกฎหมายท าไม ้แลว้การท าไม้ก าหนดกฎเกณฑ์ กติกา เพราะมุ่งเน้น
การท าไม้ในป่า เพราะขณะนั้นไม้เปน็ของป่า เรามีกฎหมายควบคุมไปว่า ไม้บางชนดิ 20 
ไม่วา่ขึ้นที่ใดในราชอาณาจักร แม้ขึน้ที่บ้านปลกูเอง อยู่ในที่ของเอกชนเป็นไม้หวงห้าม  
ถ้าจะตัด ถ้าจะเคลือ่นย้ายตอ้งขออนุญาตแบบท าไม้ในปา่ ๑๐ กว่าขัน้ตอน เราตดิแบบนี้ 
มาเกือบร้อยป ีเพ่ิงแก้ล็อกนีไ้ดต้อนทีม่ีการท างานปฏริูป คนหนึง่ที่ส าคญัที่ผลักดันเรือ่งนี้ส าเร็จ  
ผมขออนุญาตท่านประธานกล่าวถึง นั่งอยู่ในห้องนีด้้วย เป็นสมาชกิวฒุิสภา คอื  
พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ ตอนที่ทา่นเป็นรัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 25 
และสิ่งแวดล้อม เป็นกลไกส าคัญมากที่ท าให้การแกไ้ขพระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ 
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๑๔๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นิมมดิา  ๓๖/๒ 
 
มาตรา ๗ ส าเร็จ พอพระราชบัญญตัฉิบับนี้แก้ไขได้ ผมจะเล่าต่อไปว่าเป็นอย่างไร แต่เพื่อกราบเรียน 
ให้ท่านเห็นว่า ไม้เมืองไทยมคีุณค่าแล้วคนทั้งโลกเห็น เมือ่ก่อนนี้เปน็ธรรมชาตอิยู่ในป่าขึน้เอง  
แตร่ะยะหลังมกีารสง่เสรมิให้ปลูก และจะมกีารพัฒนาตอ่ได้เรื่อย ๆ หลังจากที่ผมพาท่านไปดอูดตี 5 
กลับมาที่พระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ ที่ผมกราบเรียนแลว้ เป็นการควบคมุ ก ากับ 
บังคับเรื่องการท าไม้ในป่า แล้วมีกฎหมายต่าง ๆ ออกมา เช่น พระราชบญัญตัิเลื่อยโซ่ยนต์  
กฎหมายอืน่ ๆ วิธีการท าไมม้ีอยู่ ๑๐ กว่าขัน้ตอน ยากมาก เพราะกลวัคนไปขโมยไมใ้นป่า  
แตห่ลังจากที่ส่งเสริมแล้ว ป ี๒๕๓๕ สมัยรัฐบาลท่านอานันท์  ปนัยารชนุ แนวคดิกลับมาแล้ว 
เพราะเราปดิป่าปี ๒๕๓๕ หลังจากนัน้มแีนวคดิเรือ่งพระราชบัญญตัิสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ แต่กติกา 10 
มเีรื่องที่ตดิขดั เรื่องลอ็กการท าไมไ้ม่ได้คลีค่ลาย เพราะฉะนั้น ใครเข้าไปท าสวนป่าจะพบ 
ความยากล าบากมาก เพราะแมแ้ต่เราปลูกต้นไม้ ต้นสกั ต้นยางนาในที่ของเรา แตเ่วลาเราจะตัดไม้ 
เราตอ้งไปขออนญุาตตดัไมเ้หมือนท าไม้ในป่า ซึง่เปน็ความผิดปกตอิย่างยิ่ง แต่เรื่องนี้ตอนนัน้ 
แก้ไม่ได้ แตต่อนนีแ้กแ้ล้ว ตอนที่มีการส่งเสริมการปลูกป่าเปน็พระราชบญัญตัิสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕  
มุ่งให้ไม้ยืนต้นทีป่ระชาชนปลูกและราชการส่งเสริมวิชาการพัฒนาได้มากขึน้จนปลกูไม้กนัได้ 15 
ให้เป็นไม้เศรษฐกิจคล้าย ๆ ข้าว ยางพารา อ้อย มันส าปะหลัง ยูคาลปิตัสทัง้หลาย ขณะนั้น
พระราชบัญญัติสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบัญญตัิป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ อยูท่ี ่
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แต่พอปี ๒๕๔๕ ปรากฏว่ามีการตั้งกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ
และสิ่งแวดล้อมและย้ายกรมป่าไม้ไปสังกดักระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมดว้ย 
พระราชบัญญัติสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ ไปด้วยกลายเปน็พระราชบัญญัตสิวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕  20 
ซึ่งจะต้องเปน็พระราชบญัญตัิที่ส่งเสริมไม้เศรษฐกิจกลายเป็นตามไปกบักระทรวงทีส่่งเสริม 
การอนุรักษป์่า ดูแลป่าตรงนี้ คือ ประเด็นหนึง่ที่ท้ายทีสุ่ดจะมากราบเรียนวา่มีความส าคัญ  
ถ้าอยู่ผิดฝาผิดตัวไปอย่างนีเ้รื่อย ๆ การส่งเสริมไม้เปน็ไม้เศรษฐกิจอาจจะไม่ง่าย เพราะอยู่ผดิที่
หรือไม่ เมื่อมีพระราชบัญญตัิสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ ป ี๒๕๓๗ มีการตัง้สหกรณ์สวนป่า 
ภาคเอกชนขึน้มาจ านวนมาก ส่งเสริมการปลกูตน้ไม้ ถา้ท่านจ าได้ในยุคนั้น 25 
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๑๔๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นิมมดิา  ๓๖/๓ 
 
ถ้าใครปลกูตน้สักอาจจะไดไ้ร่ละ ๓,๐๐๐ บาท อยา่งนีเ้ป็นตน้ ราชการส่งเสริมให้ แต่พอปลูกไปแล้ว 
๑๐ - ๒๐ ปี ๒๕ ป ีพอจะตดัไปขออนุญาตเหมือนตดัไมใ้นป่า ซึ่งมคีนจ านวนหนึ่งหนัไปปลูก 
ยูคาลิปตัสดีกว่า เพราะตดังา่ย ๕ ปี ขายได้แลว้ ไมต่้องรอนานดว้ย แล้วไมต่้องยุ่งยาก 5 
ในการขออนญุาต มกีารตั้งสหกรณ์สวนป่า มีสมาชกิหลายพันคน แล้วมีการขึน้ทะเบยีน มีสวนป่า 
อยู่ประมาณ ๑ ล้านกว่าไร่ มีต้นไม้ทัง้สิ้น ๑๒๙ ล้านตน้ อันนี้เปน็ความงดงามที่เกิด 
พระราชบัญญัติสวนป่าและเกิดสหกรณ์สวนป่าขึน้ แตเ่ขาโตไม่คอ่ยได้ เพราะตดิกติกา 
ที่ผมกราบเรียนแลว้ อนันี้ภาคของตน้ไม้ผมขอจบแค่นี้ 
    หนังอีกมว้นหนึง่ที่ผมกราบเรียนแลว้วา่เปน็ ๒ มว้น มว้นที่ ๑ เรือ่งต้นไม ้10 
ม้วนที ่๒ เรื่องสังคมสูงวัย วนันี้สังคมสูงวัย เราขยบัการเข้าสู่การสูงวัยที่สมบรูณ์ แลว้ปัญหา คือ  
ผู้สูงอายุไมม่ีการวางแผนการออมเพื่อรองรบัวัยเกษียณได้ดีพอ เขาจนก่อนแก่ หลักประกนัรายได้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หลังจากที่เขาไม่ได้ท างานแล้วไมด่ีเลย เขาต้องพึ่งพาอาศัยบ านาญพื้นฐาน  
คือ เบี้ยยงัชีพผู้สูงอายุ บ านาญจากนายจ้าง และการออม ซึง่การออมเมื่อวิเคราะห์ไปแลว้พบว่า  
การออมของคนไทยยังค่อนข้างต่ า แตป่รากฏว่าการออมต้นไมห้รือออมทองค าเขียวกลายเป็น 15 
เรื่องส าคัญอย่างหนึ่ง คือ การปลูกไมแ้ล้วใหมู้ลค่าทางเศรษฐกิจและสงัคมโลก ประเทศ 
และเป็นการออมดว้ย จะมีกรณีตวัอย่างเห็นชัดเจนว่ามีคนท าส าเร็จแลว้ การออมตน้ไม้ 
เกิดการขับเคลือ่นมากขึน้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เมือ่หลังจากมีการผ่อนคลายกฎเกณฑ์กติกา 
ที่ผมเรียนไปแล้ว แต่นา่จะท าไดม้ากกว่านี้ มขี้อคน้พบวา่ การออมต้นไม้มกีารวิจัยพบว่า  
ให้ค่าตอบแทนในการออม ถา้ปลูกต้นไม้ยนืตน้มูลคา่สูง ๒๕ ปี ให้ดอกเบี้ยปลีะเกอืบร้อยละ ๒๐ 20 
มากกว่าการฝากเงนิ ๒๐ กวา่เท่า ซึ่งตรงนี้เป็นอะไรที่น่าสนใจมาก --------------------------------- 
 
          - ๓๗/๑ 
 
 25 
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๑๔๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จันทรต์รี  ๓๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ถ้าใครมีที่ดนิ หรือแมแ้ต่ทีด่ินของรัฐที่สนบัสนุนให้ประชาชนไปปลูกตน้ไม ้จะใหมู้ลค่า
ทางเศรษฐกิจมากกว่าการฝากเงนิ และสามารถเปน็เงนิออมของบุคคลได้ และเศรษฐกิจ 
ประเทศไทยจะดขีึ้น เพราะในอดตีเรายังขายไมไ้ด้อยา่งเป็นกอบเปน็ก า  5 
  ต่อไป คือ พีระมิดประชากร พบว่าผู้สงูวัยมากขึน้ เด็กเกดิน้อยลง วัยแรงงาน
น้อยลง อนันี้ผา่นไปนะครับ  
  อย่างที่ผมกราบเรียนปัญหาคือ ผู้สูงอายุไมไ่ดว้างแผนการออม เงนิไม่พอใช้ 
ยามเกษียณ เพราะมีค่าใช้จ่ายสูงขึ้น แต่รายได้น้อยลงหรือไมม่ีรายได ้เกดิแนวคิดของชาวบ้าน 
และทีธ่นาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส) ไปส่งเสริมที่เรียกวา่ ธนาคารตน้ไม้ 10 
เป็นแนวคดิที่ส่งเสริมใหค้นรวมตวักนั ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า ท าไมถงึมาเรื่องชมุชน
เข้มแข็ง ถ้าการออมต้นไม้มกีารรวมตัวกัน แลว้มีการส่งเสริม สนับสนุน ดแูล ก ากับกันเอง ท าให้เกดิ
ชุมชนเข้มแขง็จริง ๆ และเกดิธนาคารตน้ไม้ ซึ่งเป็นแนวใหม่ทางวิชาการเรียกวา่  
“เศรษฐกิจอายุรวฒัน์” คือ เป็นการออมตามธรรมชาตทิุกวัน เทวดาเลี้ยง ตน้ไมโ้ตขึ้น  
เหมือนกับดอกเบี้ยเกิดขึ้นทกุวัน มีความเสี่ยงต่ า โอกาสที่ปลูกตน้ไม้แลว้ช่วงแรกอาจจะมีปญัหา 15 
เรื่องตายไปบ้าง แต่พอเติบโตได้แลว้ตายน้อย ท าให้ทีด่นิและตน้ไมม้ีมูลคา่ และเปน็ประโยชน ์
กับสิ่งแวดล้อม เรียกว่า เศรษฐกิจอายุรวัฒน์ มี ๕ รปูแบบ 
  รูปแบบที ่๑ การปลูกต้นไมพ้ื้นฐาน 
  รูปแบบที ่๒ ท าวนเกษตร 
  รูปแบบที ่๓ วนผลติภัณฑ์ คือ แปรรูป และ 20 
  รูปแบบที ่๔ วนธนกิจ คอื การกู้เงินเป็นหลักทรัพย์หมุนเวียนเรื่องการเงินได้  
ตรงนี้บ้านเราเปดิช่องแลว้ แต่ยังไม่ค่อยดีมากนัก  
  รูปแบบที ่๕ ส าคัญมากทา่นประธานครับ มแีนวคดิการออมที่เรียกว่า 
“ออมโดยรัฐรว่มประชาชน” คือ รฐัอนญุาตให้ใช้ที่ของรัฐที่เสื่อมโทรม แล้วให้ประชาชนรวมตัวกัน 
เป็นกลุม่จัดการการปลูกต้นไม้ อาจจะมขี้อตกลงทีเ่รียกว่า รัฐได้ปา่ ประชาได้เงนิ ซึง่ตรงนีถ้้าท าใหด้ี 25 
เราจะพบค าตอบของการชว่ยเหลือคนที่อยู่ข้างล่างทีไ่มม่ีที่ท ากนิ แล้วลดความเหลือ่มล้ าได้ 
แล้วจะเปน็การออมที่ส าคัญมาก 
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๑๔๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จันทรต์รี  ๓๗/๒ 
 
  การออมไม้ยนืตน้ มีกรณตีัวอย่างที่เหน็อยู่กระจดักระจาย ไมว่่าจะเป็นชมุชน 
บ่อสุพรรณดอนศาลเจ้า อ าเภอสองพ่ีน้อง จังหวดัสุพรรณบุรี ปลูกต้นไม้ตามหวัไร่ปลายนาแทรกอยู ่
เขาไม่ได้ท าอาชีพปลูกต้นไมแ้บบนี้เปน็อาชีพหลัก เป็นอาชีพเกษตรกรรมและบริการอื่น ๆ  5 
แตเ่ขาปลกูตน้ไม้แทรกตามหัวไร่ปลายนา ที่ว่าง ๆ ที่ทีพ่อปลูกได้ วัน เวลาผา่นไป  
มีคณะกรรมการตน้ไม ้วดัตน้ไม ้ตรวจสอบมูลคา่ตน้ไม้ กู้เงิน ธ.ก.ส. ได ้และขายคาร์บอนเครดติ 
(carbon credit) ได้และท าได้จรงิ กรณแีบบนี้มีกระจายอยู่ทั่วไปในประเทศไทยขณะนี้  
แต่เรายังท าได้มากกวา่นี้  
  กรณีตวัอย่างที่เราไดน้ าประสบการณม์าเล่าสู่พ่ีน้องสมาชิกวฒุิสภาและในสังคม 10 
  ผมขออนุญาตท่านประธานฉายวดีิทัศน์สั้น ๆ ประมาณ ๕ นาที  
หมู่บ้านค าปลาหลาย อ าเภออุบลรตัน ์จังหวดัขอนแก่น เป็นประสบการณ์ของชาวบ้าน 
เรื่อง การออมต้นไม้  
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 15 
          - ๓๘/๑ 
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๑๔๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           จิตติมา  ๓๘/๑ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคณุท่านประธานครับ  
นั่นคือ สิ่งที่ผมได้กราบเรียนว่า ต้นไม้มารวมกบัเรื่องสังคมสูงวัยอะไรจะเกิดขึ้น สิง่ทีค่้นพบ  
คือ การปลกูตน้ไมม้ีประโยชน์ชัดเจน ๓ ประการ เรื่องเศรษฐกิจ เรื่องสังคม และเรื่องสิ่งแวดลอ้ม  5 
  ข้อเสนอที่ผมกราบเรียนมาแล้วว่ามกีารเสนอขับเคลื่อนมาตัง้แต่สภาปฏิรปูแห่งชาต ิ
(สปช.) สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.) และคณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านสงัคม  
แก้พระราชบัญญตัิปา่ไม ้พุทธศักราช ๒๔๘๔ มาตรา ๗ ปลดลอ็ก และเรื่องกฎกระทรวงพาณิชย ์
ที่ท าให้ตน้ไมท้ี่ยังไม่ตดัน าไปค้ าประกนัได้ ซึ่งขณะนี้มธีรุกิจให้สินเชื่อพิโกไฟแนนซ์ (PICO Finance)  
พิโกพลัส (PICO Plus) ที่ยอมรับการเอาตน้ไม้ไปค้ าประกัน รวมทั้งธนาคารเพ่ือการเกษตร 10 
และสหกรณก์ารเกษตร (ธ.ก.ส.) ส่วนธนาคารอืน่ ๆ ยังไม่ได้ท า มีการขยับแลว้ แตย่ังไม่ได้ท า  
เพราะเขายังมปีัญหาเรื่องการประเมนิตน้ไม ้เนื่องจากเปน็สินทรัพย์ใหม่ยังมีความไมคุ่้นเคย 
ไปสู่เปา้หมายยังไม่ได้มากนกั  
  รัฐบาลของทา่น พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ที่เข้ามาบริหารประเทศ 
เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๒ มีนโยบายเรื่องส่งเสริมการออมของคนที่จะเข้าสู่วัยเกษยีณ และเรื่อง15 
การสนบัสนนุการปลูกตน้ไมย้ืนต้นเปน็พืชเศรษฐกิจ มีการจัดท าโครงการกองทุนต้นไม้รว่มพัฒนา 
ภายใต้แนวคดิ ต้นไม้ยั่งยนื กองทุนมั่นคง ประชาชนมั่งคั่ง เป็นการส่งเสริมการปลูกป่า ๓ อย่าง 
ประโยชน ์๔ อยา่ง ที่ในหลวงรัชกาลที่ ๙ พระองค์ท่านได้ทรงชี้แนะให้ทศิทางไว ้และมี 
การด าเนนิการมาอย่างต่อเนื่อง หนว่ยงานต่าง ๆ มีการส่งเสริมการปลูกต้นไม้ยืนตน้มากขึ้น  
แตป่รากฏว่าความยัง่ยืนมนีอ้ย และตอนนีต้้องบอกว่าแผ่วไปมาก คือ มีการสนบัสนนุไม่สมบูรณ์ 20 
มากนกั  
  ในส่วนของการขับเคลื่อนสงัคมสูงวัย มียุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปี เน้นเรื่องการพัฒนา
คนตลอดชว่งชวีติและส่งเสรมิการออมเป็นหลักประกนัหลังเกษียณ มีการพฒันาประเด็น 
เรื่องการออมตน้ไม้ มกีารผลักดันไมว่่าจะเป็นราชบัณฑิตยสภา ผลักดันเรื่องสังคมสงูวัยพูดถงึ 
การออมตน้ไมด้ว้ยกันทัง้สิ้น มีพูดถงึปศสุัตว์ การเลี้ยงสตัว์ และอื่น ๆ ดว้ย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           จิตติมา  ๓๘/๒ 
  
  กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่ของมนุษยม์ีการท ามาตรการรองรับ 
สังคมสูงวัยในประเทศไทย พูดถึงประเดน็การออมต้นไม้ไวด้้วย คณะกรรมการปฏิรปูประเทศ 
ด้านสงัคมมีการเสนอเรื่องการพัฒนาระบบบ านาญแห่งชาติ และมีการพูดถงึเรือ่งการออมต้นไม้ 5 
ไวด้้วย  
  ข้อเสนอของภาคประชาชน สภาองค์กรชุมชนต าบลทัว่ประเทศเสนอ 
เรื่องการขับเคลือ่นเรื่องธนาคารต้นไม้ ปลูกตน้ไม้เพื่อเปน็การออมวัยเกษียณ และมสีมัชชา 
สังคมสูงวัยสนบัสนนุเรื่องนี ้ที่ผมน าเรียนตรงนี้เพ่ือจะบอกว่า ทุกภาคสว่นดูเหมือนจะขานรับ 
ในทิศทางเดียวกัน  10 
  เมื่อไม่นานมานี้ ปี ๒๕๖๒ ตอนที่มีกฎหมายทีไ่มต่้องการให้ประชาชนมีที่ดนิ 
ปล่อยรกร้างว่างเปล่าไม่ได้ใช้ ให้มีการท าการเกษตรหรอืใช้ประโยชน์ใหเ้ตม็ที่ ได้มกีารออกประกาศ 
ถ้าใช้เพ่ือการเกษตรกรรมมภีาษีท่ีต่ า ถ้าเป็นทีร่กร้างวา่งเปล่าก็แพง มีการประกาศให้พืช 
ที่เรียกวา่ พืชกลุม่ใช้เนื้อไม ้ให้เป็นพืชชนิดที ่๕๑ อนันีน้า่สนใจตรงที่วา่ตน้ไม้ไมเ่คยถูกระบุให้เป็น
พืชเศรษฐกิจ แต่ได้มกีารก าหนดในพืชชนดิที่ ๕๑ ให้ปลกูได ้แต่ไประบุวา่ต้องม ี๑๐๐ ตน้ ต่อไร่  15 
ถึงจะเรียกว่า เกษตรกรรม อันนี้พบว่ามปีัญหา เพราะวา่ถ้าเขาปลกูตน้สัก พอโตแลว้ตดัตน้เล็กไป
เพื่อให้ต้นสมบรูณ์ ๑ ไร่ มปีระมาณ ๔๐ – ๕๐ ตน้เท่านัน้ ไม่เปน็ไปตามเกณฑ์นี้ อนันี้เปน็ 
การติดขัดเรื่องกฎเกณฑ์กตกิาเล็กน้อย ซึ่งจะมีข้อเสนอเรื่องการแก้ไขตอ่ไป ถดัจากนี้ไป 
ขออนญุาตท่านประธานขอน าเสนอข้อเสนอแนะคณะอนุกรรมาธิการ และเข้าสู่คณะกรรมาธิการ 
ได้ศกึษาโดยรอบคอบมีข้อเสนอแนะโดยสรปุ คือ  20 
  ข้อ ๑ โดยทิศทางทั้งหมดเสนอให้รฐับาลควรก าหนดใหก้ารปลกูต้นไม้ยนืตน้ 
เป็นบ านาญชวีิตรองรบัสังคมสูงวัย เปน็วาระร่วมที่ส าคญัของชาต ิในลักษณะของการรว่มมือ 
ของทุกภาคส่วน ไม่ใช่เปน็วาระแห่งชาตทิี่ให้หน่วยงานของรฐัด าเนนิการเพียงล าพัง  
แต่อยากจะให้ผลกัดนัให้เปน็วาระรว่มของคนทัง้ชาติ 
 25 
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๑๔๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           จิตติมา  ๓๘/๓ 
   
  ข้อ ๒ เสนอให้หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง ซึ่งเขียนไว้ในรายงานแล้วว่า 
มีหนว่ยงานใดบ้าง ผลักดนัเรื่องการแก้ไขให้ตน้ไม้ยืนต้นที่ใช้เนื้อไม้เปน็พืชเศรษฐกิจ  
ที่กราบเรียนแลว้เมื่อสกัครูน่ี ้ให้เปน็เหมือนพืชเกษตรทั่วไป แล้วควรจะได้รบัการส่งเสริม  5 
สนับสนนุการปลกูและการตลาดอย่างเท่าเทียมกัน ขณะนี้พืชที่เปน็ตน้ไมห้รือท าไม้เสียภาษีสูงกว่า
การค้าขายหรือการปลกูพืชที่เป็นเกษตร เชน่ ยคูาลิปตสั ยางพารา ที่ตดัไม้ขายไมต่อ้งเสียภาษี  
แต่ท าไม้ยังต้องเสียภาษี เพราะเราไปใช้บรรทัดฐานท าไม้ในป่า ทั้ง ๆ ทีเ่ขาปลูกเองได้  
แล้วควรจะให้มบีรรทัดฐานเดียวกนัให้มากขึน้  
  ควรจะมีการทบทวนการจดัระบบและโครงสรา้ง กลไกของรัฐระดับที่เรียกว่า  10 
เป็นจดุเปลี่ยนการพัฒนาประเทศในทศิทางสเีขียวให้สอดคล้องกับทศิทางบีซีจ ี(Bio-Circular-
Green : BCG) ซึ่งรฐับาลไดเ้ห็นชอบไปแลว้และสอดคลอ้งกับการพัฒนาที่ยั่งยนืเอสดีจี 
(Sustainable Development Goals : SDGs)  
  ประเดน็ที่ ๑ ควรจะทบทวนกลไกที่ดแูลนโยบายสง่เสรมิการปลูกไม้ยืนต้นว่า 
ควรจะอยู่ที่คณะกรรมการนโยบายป่าไมแ้หง่ชาติ ซึ่งเขาเน้นเรื่องการดูแลป่าไม้ หรือควรจะอยู่ที่15 
กลไกการก าหนดนโยบายเศรษฐกิจการเกษตรของประเทศ อันนีต้้องตัดสนิใจ ในฐานะที่เราเปน็ 
ฝ่ายนิตบิัญญัต ิเปน็ฝ่ายที่เสนอแนะข้อนีเ้รายังไมไ่ดต้ัดสนิใจว่าควรจะเลือกอย่างไร แต่เราเสนอว่า
รัฐบาลควรคดิเรื่องนี้อย่างจริงจังแล้วตัดสนิใจเพื่อจะใหก้ารปลกูตน้ไม้ยนืตน้เชงิเศรษฐกิจได้รับ 
การสนบัสนนุเชงินโยบายและการขับเคลื่อนที่จริงจงั  
  ประเดน็ที่ ๒ กลไกการท าหน้าที่ส่งเสริม สนับสนุน ควรอยู่ที่ไหน ปัจจบุันนี้อยู่ที่20 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่ผมกราบเรียนไปแล้ว เนือ่งจากย้ายไปตามกรมปา่ไม ้
ย้ายไปตามพระราชบัญญตัสิวนปา่ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว้ไปอยู่ที่กรมป่าไม้เหมือนเดมิ  
  ท่านประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนว่า เมือ่เราได้ศกึษาไปพบว่าทุกวนันี้
หนว่ยงานที่ส่งเสริมต้นไม้เชงิเศรษฐกิจที่อยู่กบักรมป่าไม้ไม่มอีงคก์รที่เป็นองค์กรทางการ  
เป็นองค์กรตัง้ขึน้มาภายในเท่านั้น เพื่อจะสง่เสรมิการปลูกไม้ยืนตน้เชิงเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้น  25 
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๑๕๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ           จิตติมา  ๓๘/๔ 
 
ก าลังในการสนับสนนุดูจะยงัไม่เทา่กับทศิทางทีค่วรจะไป หรือทิศทางนีห้นว่ยงานนีถ้้ามองว่า 
ไม้ยืนต้นควรจะเป็นไม้ทางเศรษฐกิจ ควรจะเปน็การส่งเสริมอยู่ที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
หรือไม่ เป็นประเดน็ที่ได้เสนอแนะไว ้ซึ่งวนันี้ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานว่า อาจจะได้ฟัง 5 
เพื่อนสมาชกิทั้งหลายได้กรณุาให้ความเห็นด้วย เพราะตรงนี้ถา้กลไกสนับสนุนทั้งนโยบาย 
และการสนบัสนนุการขบัเคล่ือนจริง ๆ ไมเ่ข้มแข็งจะเปน็เหมือนทกุวนันีไ้ปตามธรรมชาต ิ 
ทั้งๆ ทีน่่าจะไปไดม้ากกว่านี ้แขง็แรงกว่านี้ แต่ยังไปอยา่งนั้นไมไ่ด ้ 
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๑๕๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นุชณิชา  ๓๙/๑ 
 
  ควรแกไ้ขปรับปรุงพระราชบัญญตัิสวนปา่ พ.ศ. ๒๕๓๕ ให้ทันสมัยยิ่งขึน้  
หรือออกกฎหมายใหม ่ใหต้น้ไม้ยนืตน้เปน็พืชเศรษฐกิจกลุ่มเฉพาะขึน้มาเหมาะหรือไม่ ขณะนี้มี 
ภาคประชาชนได้ยกร่างพระราชบญัญตัินีแ้ละมีการเสนออยู่แล้ว เพราะพระราชบญัญัติสวนปา่  5 
พ.ศ. ๒๕๓๕ อยู่ที่กรมป่าไมท้ี่ผมกราบเรียนแลว้ กรมป่าไม้ภายใต้สังกัดของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้ฝากให้ทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมจงัหวดัเป็นคนดูแล 
เขาดูทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม เขาไมไ่ดดู้ไม้เศรษฐกิจ ประชาชนอยากจะให้ไมเ้ศรษฐกิจมี
กฎหมายรองรบัให้เป็นเรื่องเป็นราว ควรส่งเสริมสนับสนนุให้มียุทธศาสตร์ แผนแม่บท แผนงาน 
โครงการปลูกไม้ยืนต้นเชิงเศรษฐกิจเพื่อการออม รองรบับ านาญ รองรบัสังคมสูงวัยให้ชัดเจนและ10 
ต่อเนื่อง  
  ควรสร้างแรงจูงใจให้ประชาชนปลูกต้นไม้ยนืตน้เชิงเศรษฐกิจ เชน่ แกก้ฎหมาย 
ที่ไม่เอื้ออ านวยตา่ง ๆ ไม่วา่จะเปน็เรื่องการจัดระบบการลงทุน ส่งเสริมการลงทนุปลูกต้นไม้
เศรษฐกิจแบบวนัสต็อปเซอร์วิส (one stop service) แก้ปัญหาเรื่องแนวทางการด าเนินการ
เกี่ยวกบัเรื่องการท าแทร็กกงิซิสเต็ม (tracking system) เรื่องการลงทะเบียนต้นไม ้การประทบั 15 
ตราไม้ การใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วย รวมทั้งปรับระบบภาษีที่ผมกราบเรียนแลว้ว่า การท าไม้ควรจะ
เหมือนกับการค้าขายพืชเศรษฐกิจชนดิอืน่  
  ทบทวนการอนญุาตเรื่องโรงงานแปรรูปไม้ให้มคีวามคลอ่งตวัและจูงใจ  
และแก้กฎหมายล าดับรอง กฎเกณฑ์กตกิาตา่ง ๆ ให้เอือ้ต่อการปลกูตน้ไมเ้ชิงเศรษฐกิจ  
  ทบทวนมาตรการส่งเสริมภาคประชาชนและเอกชนเรื่องการส่งออกไม้ 20 
และการท าอตุสาหกรรม  
  ควรจะมีการตั้งกองทุนหรือโครงการสนบัสนนุทุนหรอืงบประมาณสนบัสนนุ 
การเป็นแรงจงูใจให้ประชาชนหันมาปลกูไม้ยืนตน้ ซึ่งต้องใช้เวลานาน ไม่เหมือนการท าไม้ที่ใช้เวลา
หรือพืชเกษตรอื่น การท าไมต้้องใช้เวลานาน จะต้องมีการส่งเสรมิสนบัสนนุที่เขม้แข็งมากกว่า 
ที่เป็นอยู่ในปัจจุบนั  25 
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๑๕๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นุชณิชา  ๓๙/๒ 
 
  ควรจะมีการส่งเสริมการพัฒนาองค์ความรูว้ิชาการ พัฒนาคน และบริการ 
ทางวิชาการที่ส าคญั มปีระเด็นเช่นว่า ไม้ยืนต้นชนดิใดควรจะปลูกในพื้นที่ใด ภาคใด ความสูง  
ต่ ากว่าระดบัน้ าทะเลเท่าไหร่ ทุกวันนี้สับสน บางคนพอรู้ว่ามกีารปลดลอ็กต้นไม้ก็เอาต้นไม้สัก 5 
ไปปลูกที่ภาคใตก้็มี เอาไปปลูกที่ระดับสงูกวา่ระดับน้ าทะเลเพียงเล็กน้อยกม็ี เพราะเราไม่รูว้่า 
ไม้ชนดิใดควรจะปลกูที่ใด  
  วิชาการยังขาด ควรจะเร่งการส่งเสริมการวิจัยและพฒันาให้มคีวามจริงจงั  
ในขณะเดียวกัน ต้องวิจัยและพัฒนาเรื่องการปลูกต้นไม้ให้เปน็เกษตรส าหรบัการออม ๕ ชนดิ  
ต้องมกีารวิจัย ศึกษา และสนับสนนุเรือ่งท าให้การปลูกต้นไม้เปน็การออมให้ประชาชนเขา้ใจได ้ 10 
และมกีารสง่เสรมิสนบัสนนุที่เพียงพอ  
  ต้องส่งเสริมการรวมตวัประชาชนที่มอียู่บ้างแลว้แบบกระจัดกระจาย ต่อยอดใหเ้กิด
กระบวนการปลูกต้นไมแ้บบรวมหมู่ เช่น เครือขา่ยธนาคารตน้ไม ้สหกรณ์สวนป่า วิสาหกิจชมุชน
ทั้งหลายจะท าให้ชมุชนเข้มแข็งดว้ย มีการออมดว้ย สิง่แวดล้อมดีขึน้ดว้ย เศรษฐกจิประเทศ 
ขยับได้ดว้ย  15 
  ควรจะส่งเสริมการพัฒนานวัตกรรม ส่งเสริมการปลูกตน้ไม ้มีคนเสนอ  
เช่น ธนาคารออมสนิ ควรสง่เสริมเด็กให้ออมเงิน วนันี้สง่เสริมเด็กออมเงินอาจจะไมพ่อ  
ควรจะส่งเสริมเด็กออมเงนิไปพร้อมกบัการปลูกต้นไม้ยนืตน้ แล้วใหด้อกเบี้ยพิเศษกับเด็ก  
แล้วใหเ้ดก็ดแูลตน้ไม้ของตวัเองทุกปี สามารถที่จะลงทะเบียนได้ ในทางไกลกไ็ด้ และจูงใจ 
ให้ดอกเบี้ยพิเศษกบัเดก็ เพือ่ให้เดก็ได้ปลูกต้นไมต้ั้งแตเ่ล็กและสร้างนิสัยของการสนใจ 20 
ในการปลูกตน้ไม้ อนันี้อาจจะเปน็ข้อเสนอแนะเล็ก ๆ แต่เปน็นวัตกรรม ถ้าสถาบันการเงิน 
น าเรือ่งการปลูกไม้ยนืตน้ไปพัฒนาเป็นนวตักรรมจะท าให้กระแสนี้และทิศทางการปลูกต้นไม้ยืนตน้ 
มีความเขม้แข็งมากขึน้  
  ควรจะมีการศกึษาเพื่อพัฒนานโยบายเปดิพ้ืนที่สาธารณะที่รัฐครอบครองอยู่ 
แล้วเสือ่มโทรม ให้กับภาคประชาชนได้รวมตัวกันไปรบัสมัปทานปลูกต้นไม้ ขณะนี้เครือข่าย 25 
ภาคประชาชนต้องการนโยบายนี้อย่างมาก เขามีการรวมตัวกันเข้มแขง็พอสมควรแล้ว  
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๑๕๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นุชณิชา  ๓๙/๓ 
 
ถ้ารัฐเหน็แลว้ส่งเสริมใหเ้ขารวมตัวกัน ไมว่่าเป็นสหกรณ ์เป็นวิสาหกิจชมุชน และเขา้ไปรบัสัมปทาน 
ในพ้ืนที่ป่าเสื่อมโทรมอย่างเป็นเรือ่งเป็นราวและเป็นระบบ เช่น ในประเทศญี่ปุน่ ในพื้นที่ของรัฐ
ท้ังหลาย เขาสง่เสรมิให้เอกชนเขา้ไปปลูกต้นไม้มานานแล้ว และเขาสามารถสร้างมลูค่า 5 
ทางเศรษฐกิจได ้และป่าก็ไดด้้วย ข้อสังเกตที่ส าคญัที่ตอ้งระบุไว้ในรายงาน คือ ต้องมีมาตรการ
ป้องกนัไม่ให้เอกชนหรือธุรกจิรายใหญ่เข้าไปแสวงประโยชน์จากนโยบายนี้ ถ้าพลาดนดิเดียว 
ปลาใหญก่็กินปลาเลก็อีก ขอ้เสนอนโยบายนี้ คือ เสนอให้เนน้ปลาเล็กรวมตัวกัน จะลดช่องว่าง 
เรื่องความยากจนและความเหลื่อมล้ าลงไปดว้ยถ้าท าได ้แลว้เราเสนอว่ารฐับาลควรท าอันนี ้
นอกจากเสนอต่อรัฐบาลแลว้ยังเสนอว่าพรรคการเมืองทั้งหลายควรจะเหน็ความส าคัญตรงนี้ 10 
และลองออกนโยบายแลว้ผลักดันให้เปน็รปูธรรมในโอกาสต่อไปจะเป็นทศิทางส าคญั 
ของประเทศไทยกว็่าได ้ 
  ส่งเสริมกระบวนการความรว่มมือทางสังคม เปน็ข้อสดุท้ายเราคดิวา่กระบวนการ
ทั้งหมดรอภาครฐัก าหนดนโยบาย มีมาตรการส่งเสริมอย่างเดียวไม่พอ อย่างที่ผมกราบเรียนมาแลว้
จะพบว่า พอเรื่องหวือหวาขึน้มาพักหนึ่งมีการท าโครงการส่งเสริมท าไปแล้ว ๑ – ๒ ปี แผ่วไป 15 
หายไปหมด น่าจะมีกระบวนการสง่เสรมิความร่วมมือทางสังคมต่อเนื่อง เชน่ กระบวนการ 
สมัชชาต้นไม้แห่งชาต ิให้เกดิเวทกีารเรียนรู้แลกเปลี่ยนกันตลอดต่อเนื่องทกุปี และให้เป็น 
กระแสใหญข่องสงัคมในการหันมาให้ความสนใจกับการปลูกไม้ยนืตน้เพ่ือเป็นการออม  
ซึ่งการปลกูไม้ยนืตน้ที่กราบเรียนแล้วไดป้ระโยชนห์ลายอย่าง 
  สุดท้ายในกรณีศึกษาเล็ก ๆ เมื่อป ี๒๕๔๖ มีที่ดนิอยูต่รงในกรอบสแีดง  20 
เพียง ๒ ไร่กว่า ๆ เปน็พื้นทีด่ินเหมือนที่เราเห็นไม่มีอะไรเลย ต่อไปมีการปลูกตน้ไม้  
เริ่มมกีารปรับทีด่ินและมีหญ้าขึน้ ที่เดียวกันนะครับ ตอ่ไปปลกูตน้ไม้ผ่านไปประมาณ ๑ ปี  
เป็นไม้ยืนต้นทัง้สิ้น ไม่ใชเ่ปน็ไม้เกษตรทั่วไป ไมก่ี่ปีผ่านไปกลายเป็นป่า ต่อไปป่ามากขึ้น  
ต้นไม้เหล่านัน้ที่ปลกูเวลาผ่านไปต้นไม้เติบโตมากกว่า ๑๕ – ๒๐ เมตร เป็นป่าแบบนี้ในที่วา่งเปล่า 
ท่ีผมกราบเรียนแลว้ทีด่ินประมาณเพียง ๒ ไร่เศษ ไม้ตน้นี้ก็อยู่ในทีน่ั้น ผ่านไป ๑๖ ปี ไม้ที่ปลูกเล็ก ๆ  25 
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๑๕๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     นุชณิชา  ๓๙/๔ 
  
บนพ้ืนทีไ่ม่มีอะไรกลายเป็นไม้ใหญข่นาดนี้ อนันี ้คือ ตน้ประดู่ป่า ซึง่ตน้นีน้่าจะมีมูลค่ามากกวา่ 
๑๐,๐๐๐ บาท แลว้สามารถวัดเสน้รอบวงที่ระดบัสูงจากดิน ๑.๕๐ เมตร ค านวณได ้
มีตารางทางวิชาการว่าจะใหเ้นื้อไม้เท่ากับเท่าไร และมูลค่าไม้ชนดินี้เป็นมูลค่าเทา่ไร ซึ่งธนาคาร 5 
เพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร ให้ประชาชนน าไปใช้ในการกู้เงิน ซึง่เขาให้กูค้รึ่งราคา 
ของมูลค่าตน้ไม้ที่ยังไม่ตดั เมื่อถึงวันตดัแลว้มูลคา่จะสูงมากกว่านัน้ ปัจจุบนั ๑๖ ปี ในพ้ืนที่เดียวกนั 
วันนี้เปน็ป่าอย่างที่เห็น เพราะฉะนัน้ เมืองไทยเราท าได ้ท าได้ทุกภาคของประเทศ ท าได้ทกุคน  
มีที่ดนิสามารถท าได้ หรือปลูกตามหวัไรป่ลายนา ปลกูได้ท าได้ ถ้าไม่มีทีด่ินเราเสนอนโยบายใหร้ัฐ 
น าที่ดนิรกร้างว่างเปลา่มาสง่เสริมให้ประชาชนคนเล็กคนน้อยรวมตัวกันเป็นกลุ่มแลว้รับสมัปทาน10 
ปลูกป่า ปลูกต้นไม ้รัฐไดป้่า ประชาได้เงิน ได้ออมทรัพย์ ออมเงินเพื่อสงัคมสงูวัย  
  ทั้งหมดนีข้อกราบเรียนทา่นประธาน อาจจะเปน็การรายงานที่ยาว ต้องขออภัย  
แต่ผมอยากจะขออนุญาตขอโอกาสนี้สร้างให้เห็นถึงสิ่งที่ขับเคลือ่นมาจนถึงวันนี้มีนโยบาย 
ที่จะต่อยอดต่อไป ขอความกรุณาท่านประธานไปถงึเพ่ือนสมาชกิ ขอความกรุณาให้ความคดิเห็น
เสนอแนะ เพื่อจะไปปรับปรงุรายงานต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 15 
 
          - ๔๐/๑ 
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๑๕๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรวรรณ  ๔๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านนายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ ตอ่ไปขอเชญิท่านสมาชกิ 
ที่ประสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเขา้ชื่ออภิปราย ท่านแรกที่ยกมือแสดงตน คือ ท่านสุรเดช  5 
จิรัฐิตเิจริญ  ทา่นที ่๒ ทา่นสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ ท่านที ่๓ พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู ่ ท่านที่ ๔  
พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  ทา่นที ่๕ ครูออน  กาจกระโทก เชิญทา่นสุรเดช  จริัฐิตเิจริญ ครับ 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ วันนี้ได้ฟังรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การออมตน้ไม้ยนืตน้
บ านาญชีวติรองรบัสังคมสูงวัย การออมทองค าเขียว ของท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ  10 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา กอ่นอื่นต้องขอชืน่ชม เพราะรายงานฉบับนี้ในสปัดาห์ทีแ่ลว้ได้รับเอกสาร 
ได้อ่านแล้วมคีวามสนใจ และได้ฟังท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ รายงานอย่างละเอียด รูส้ึกชื่นชม 
ในการรายงานนี้อย่างยิ่ง ผมจะอภิปรายเพ่ิมเตมิเสรมิเลก็น้อยจากรายงานของท่านอ าพล   
จินดาวฒันะ เปน็ที่ทราบกนัอยู่แล้วว่า ต้นไมน้ี้เดิมเปน็ไม้หวงห้าม แตเ่นื่องจากว่า  15 
มีการแกไ้ขเพิ่มเติมในพระราชบัญญัตปิ่าไม้ (ฉบับที่ ๘) พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งคนที่สัง่ให้ไม้ทุกชนดิ  
ที่ปลูกในทีด่ินกรรมสิทธิห์รอืที่ครอบครองจะเป็นโฉนดที่ดิน น.ส. ๓ ส.ค. ๑ ส.ป.ก. ๔-๐๑  
ไม่เปน็ที่หวงห้าม ซึง่อันนีต้้องขอชืน่ชมอดตีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม คอื พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ เป็นสมาชิกวุฒิสภาของเรา ที่ท าให้ 
มีการขับเคลื่อนการสง่เสรมิการปลกูตน้ไม ้โดยเฉพาะไม้ยืนตน้ ไม้ยืนต้นที่ท่านอ าพล   20 
จินดาวฒันะ พูดถึงมปีระโยชน์หลายอย่างตามพระราชด ารัสปลูกปา่ ๓ อย่าง ประโยชน์ ๔ อย่าง 
คือ การปลกูให้พอกิน พอใช ้พออยู่ และพอร่มเย็น ซึ่งไม้ยืนตน้จะเกิดประโยชน์ทั้งด้านเศรษฐกิจ 
ท าให้สามารถมีการสร้างรายได้ เป็นการออมเหมือนทองค าเขียวของเรา ด้านสังคม ท าให้ชุมชน 
และสังคมมคีวามรม่เย็นและพักผ่อนได ้ด้านสิ่งแวดล้อม ลดภาวะโลกรอ้น เพ่ิมออกซิเจน 
ในอากาศบ้านเรา อันนี้คือ ที่ท่านได้กล่าวมาแลว้ ผมจะขอเสรมิจากการรายงานของท่านอ าพล 25 
จินดาวฒันะ เนื่องจากว่า การปลูกป่าจรงิ ๆ ต้องใช้ระยะเวลานาน อย่างที่ท่านบอกว่า  
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๑๕๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรวรรณ  ๔๐/๒ 
 
จะปลูกไม้เศรษฐกจิให้ได้ผลใช้เวลาประมาณ ๒๐ ปีขึน้ไป จริง ๆ แลว้ถา้เราเปน็เกษตรกร  
หรือมีทีร่กร้างว่างเปล่าที่จะปลูกตน้ไม้ เสนอวา่ไมห้ลักทีจ่ะปลูกเป็นไม้ที่มอีัตราการเติบโต 
และมมีูลค่าสงู ใช้ระยะเวลา ๒๐ - ๒๕ ปี หรือ ๓๐ ป ีในหลักการต้องปลูกห่างกนัประมาณ  5 
๔ คูณ ๔ เมตร จะเปน็ไม้พะยูง ไม้ชิงชนั ไม้มะค่า ไม้สกั ไมป้ระดู ่ไมต้ะเคียน หรือไม้แดงต่าง ๆ 
เพราะจะให้คุณคา่ทางไม้สูง เพราะว่าถ้าอายุโตตั้งแต ่๒๐ - ๓๐ ปแีล้ว เราปลูกต้นหนึ่งบางที 
ค่าตน้กล้าประมาณ ๑ - ๑๐ บาท หรอืราชการแจกฟรถีา้เป็นเกษตรกร หรือซื้อ – ขายประมาณ 
ต้นละ ๑ - ๑๐ บาท ไปหาซือ้ได ้แต่ถ้าปลูก ๒๐ ป ีตน้นีจ้ะมีมูลคา่ ๑๐,๐๐๐ - ๒๐,๐๐๐ บาท  
คือไม้ยนืตน้ แตเ่กษตรกรเขาคงไม่สามารถที่จะรอถึง ๒๐ ป ีแลว้ถึงจะได้ สามารถทีจ่ะปลูกไม้ล้อม  10 
ไม้ล้อม คือ อายุสั้น ๕ ปี ไมล้้อมเปน็ไม้ทีม่ีอตัราการเจรญิเตบิโตเรว็ และมีคุณคา่น้อย สามารถ 
ใช้เวลาปลกู ๕ - ๑๐ ป ีจะเป็นพวกไม้มะฮอกกานี (mahogany) ไม้กระถนิเทพา ไม้สน  
ไม้นนทร ีหรอืสะเดา ต่าง ๆ มากมาย สว่นมากปลกูสับหว่างได้ เพราะชว่งการโตของไม้ยนืตน้ 
ขนาด ๒๐ - ๒๕ ปี ใช้เวลา ๒๐ ปี แตร่ะหว่าง ๕ - ๘ ปี สามารถสับหว่างเปน็ ๒ คูณ ๔ เมตร  
สามารถปลูกได ้จะท าให้เกษตรกรมีรายไดไ้มต่้องรอถงึ ๒๐ ปี ถา้ ๒๐ ปี พวกเราปลูกเกษียณแลว้ 15 
คงไมไ่ด้ใช ้คงให้เปน็สมบตัขิองลูกหลาน แต่ถ้าปลูก เกษตรกรจะมรีายได้อย่างต่อเนือ่ง  
สามารถที่จะปลูกไม้ล้อมได้ในช่วงระหวา่งต้นไม้ใหญ่ ปลกูสับหว่างไดเ้ช่นเดียวกัน หรือแมก้ระทั่ง
ร่องกลางระหว่างต้นไม้ใหญ ่เกษตรกรสามารถปลูกไม้เศรษฐกิจ พืชทีอ่ายุสั้น ๓ เดือน ๖ เดือน  
หรือ ๑ ปี จะเปน็พวกมนั เผอืก หรือพืชตา่ง ๆ สามารถปลูกได้ ดังนั้น เหน็ดดี้วยกับโครงการนี้  
แตถ่้าเราเสรมิว่านอกเหนือจากปลูกไม้ยืนต้นที่รอเก็บเกี่ยวหรือรอออมถงึ ๒๐ ปี ชว่งระยะกลาง 20 
เราสามารถปลูกไม้ล้อมได้ เพราะไม้ยนืตน้ขายได้เปน็ไมม้ีค่า แตไ่ม้ล้อมเราสามารถเอาไปขุดล้อม  
ไปแต่งแลนด์สเคป (landscape) แต่งหมูบ่้าน แต่งสนามกอล์ฟ แต่งสถานที่ตา่ง ๆ ได้  
หรือแม้กระทัง่เปน็ไม้ฟนืก็ได้ในชว่งรายไดร้ะยะกลาง ระยะสั้น คือ สามารถปลูกพืชล้มลุก 
ที่อายุ ๓ เดอืน ถึง ๑ ปี สามารถท าได้ จะท าให้เกษตรกรมีรายได้ต่อเนื่อง เพราะวา่ 
เราคงไม่สามารถที่จะรอรายได้อกี ๒๐ ปขี้างหนา้ ในเมื่อลงทุนแล้วต้องมีค่าใช้จ่าย ผมดแูล้ว 25 
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๑๕๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรวรรณ  ๔๐/๓ 
  
ที่ดิน ๑ ไร ่ค่าถางป่าไร่ละประมาณ ๑,๐๐๐ กว่าบาท คา่ไถไร่ละประมาณ ๕๐๐ บาท ปลูก ๑ ไร ่
ถ้าปลูกขนาด ๔ คูณ ๔ เมตร ๑๐๐ ต้น ถา้ ๑๐ บาท แค่ ๑,๐๐๐ บาทต่อไร่ รวมแล้วค่าใช้จ่าย 
ในการปลูก ๑ ไร่ ไม่กี่พันบาท รวมค่าแรงแลว้เต็มที่ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท และการดแูลรกัษา  5 
๑ ป ีตดัหญ้า ๑ - ๒ ครัง้ แล้วตดัไม่เกนิ ๓ ป ีถ้าเมื่อไรต้นไม้ยืนต้นของเราสงูกวา่หญ้าไมต่้องตดัแลว้ 
แต่ชว่งปลูกใหม ่ๆ ตอ้งตดัเพ่ือให้หญ้าไม่คลมุร่มเงา ดงันั้น ต้นทุนต่อไร่ไมถ่ึง ๑๐,๐๐๐ บาท  
แล้วมาดรูายได้ อยา่งที่ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ได้พูดถงึรายได้ บอกว่า ถ้าขายไม้ลอ้มอายุ ๕ - ๘ ป ี
จากตน้ละ ๑๐ บาท ขายต้นละ ๑,๐๐๐ - ๒,๐๐๐ บาทต่อตน้ หรือรายได้ประมาณ  
๑ - ๒ แสนบาทต่อไร่ ชว่งเวลา ๕ - ๘ ป ีดงันัน้ รายได้เพ่ิมมากเปน็ ๑๐ - ๒๐ เท่า ถ้ามามองถึง 10 
ไม้ยืนต้นอายุ ๒๐ - ๒๕ ป ีต้นนั้นอาจจะมมีูลค่าระหว่าง ๑๐,๐๐๐ - ๒๐,๐๐๐ บาท หรอืมีรายได ้
ท่ี ๑ - ๒ ล้านบาท ต่อไร ่โดยที่เราลงทนุไม่ถึง ๑๐,๐๐๐ บาท ดังนั้น ผลตอบแทนส าหรับไม้ยนืตน้ 
ได้ถงึ ๑๐๐ เท่า ผมคดิว่าจรงิ ๆ แลว้การลงทนุออมทองค าเขียวเปน็สิ่งทีด่ี แตค่วรจะรณรงค์ 
ส่งเสริมให้มีรายไดต้่อเนื่อง นอกเหนือจากรอเก็บเกี่ยวไม้ยืนตน้ที่ ๒๐ - ๒๕ ปี ควรมีรายได ้
ระยะกลาง ระยะสั้น คือ ไมล้้อมสามารถปลูกระหว่างได ้และไม้เศรษฐกิจสามารถปลูกช่วงร่องกลาง15 
ของการปลกูได้ อนันี้สว่นหนึ่ง  
  ส่วนต่อมาแลว้ใครได้ประโยชน์ คนที่ได้ประโยชน ์คือ สามารถสร้างอาชีพ 
ให้คนที่เกี่ยวข้องได้ คนสามารถมอีาชีพในการปรับพ้ืนที ่ในการเพาะพันธุ์ขาย อาชพีในการถางป่า 
ในการเคลียร์พื้นที ่ไถพรวน หรือแมก้ระทั่งเพาะพนัธุ ์บางทีเพาะพันธุ์ถา้รอพืช ถ้ามตี้นไม้ 
หนว่ยงานของรัฐแจกกด็ี หรอืบางทีอาจจะไม่ตรงกบัที่ตอ้งการ สามารถซื้อกับชาวบา้นได้  20 
ชาวบา้นสามารถส่งเสริมการเพาะปลกูได้ ซึ่งชาวบา้นขายไม่เกนิ ๑๐ บาทต่อต้น ทีข่ายกัน 
ในท้องตลาด หรือสามารถมรีายได้ในการรับจา้งปลกู ดแูลตน้ไม ้ตดัหญ้าปีละ ๒ ครั้ง  
หรือชว่ง ๓ ปีแรก ต่อจากนัน้ไมต่้องตดัแลว้ เรื่องน้ า ถ้าปลูกตน้ฤดูฝนอยู่ได ้ไม่ต้องรดน้ าแลว้  
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๑๕๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อรวรรณ  ๔๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ ครับ ขอให้สรุปไดแ้ล้ว เนื่องจากเรายังมีรายงาน 
ของหนว่ยงานภายนอกอีกหลายฉบับ ประกอบกบัท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ได้อภิปราย 5 
ใช้เวลาพอสมควรแล้ว จึงขอให้ท่านสมาชิกอภปิรายในเวลา ๘ นาที ยังมีอีกหลายฉบับ เพราะว่า 
คนนอกมารอรายงานอยู่ ท่านสรุปไดค้รับ 
 
          - ๔๑/๑ 
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๑๕๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศศิมา  ๔๑/๑ 
 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   ดงันัน้ ผมขอสรุป หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องที่จะต้อง
ส่งเสริมโครงการการออมทองค าเขียว คือ  
  ๑. ตอ้งมกีารประชาสัมพันธ ์รวมถึงการให้ข้อมูลที่เปน็ประโยชน์ในการปลกูตน้ไม ้5 
เนื่องจากวา่ บางคนไมรู่้วา่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิฉบบันีแ้ลว้เพื่อส่งเสริม 
ให้รณรงค์การปลูก  
  ๒. ให้ความรู้เรือ่งพันธุ์ไม ้เพราะว่าพันธุ์ไม้อยา่งที่ท่านอ าพล  จินดาวฒันะ พูดถึง 
ว่าตน้ไม้นี้เหมาะกบัพื้นที่อะไร ดินอะไร ควรให้ความรูก้บัชาวบ้าน 
  ๓. ตอ้งหาพันธุไ์ม้ที่เหมาะสมกับพ้ืนที่ 10 
  ๔. ลดขั้นตอนและอุปสรรคในการอนญุาตหลายหนว่ยงาน ในการที่จะปลูกต้นไม ้
บางทตี้องขออนญุาตเปน็เกษตรกร ซึ่งค่อนขา้งจะยุง่ยาก 
  ๕. มหีลักเกณฑ์ในการคิดราคากลางที่เหมาะสม  
  ๖. สนบัสนนุการลดภาวะเรอืนกระจก 
  ๗. วนันีเ้ราพูดถึงการออมของเกษตรกรในพื้นทีต่ัวเอง ผมเสนอว่าพื้นที่สาธารณะ15 
หรือพ้ืนทีร่กรา้งว่างเปล่า นอกเหนือจากสมัชชาคนจน สมัชชาเกษตรกรแล้ว ควรจะส่งเสรมิ 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งมีพ้ืนทีด่ังกล่าวได้ปลูก เพราะว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
เป็นของรฐั เป็นของทกุคน เพราะเวลาปลูกอีก ๒๐ ปี ผลประโยชน์ทีไ่ด้เป็นของชมุชน สังคม  
และองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ใช้เวลาเกินไป ๒ นาที ต่อไปขอเชญิท่านสถิตย ์  
ลิ่มพงศ์พันธุ ์เวลา ๘ นาที ครับ 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอแสดงความยินดตี่อคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส วฒุิสภา 25 
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๑๖๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศศิมา  ๔๑/๒ 
 
น าโดย ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์และคณะอนุกรรมาธกิารติดตามการปฏิรูปด้านสงัคม  
กิจการผู้สงูอายแุละสังคมสูงวัย น าโดย ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ที่ได้น าเสนอเรื่อง การออมต้นไม้
ยืนต้นเปน็บ านาญชีวติรองรบัสังคมสงูวัย (การออมทองค าเขียว) ในวันนี้ นับเป็นข้อเสนอที่ส าคัญ5 
ของเศรษฐกิจกระแสใหม่ ค าว่า “เศรษฐกิจกระแสใหม”่ คือ เศรษฐกิจที่แสวงหารายได้ 
เพื่อเพ่ิมความเจรญิเติบโตดา้นเศรษฐกิจในแนวใหม่ บางเรื่องเปน็สิ่งที่มอียู่เดมิ แตไ่ม่มีผู้ใด 
ไดน้ าออกมาเสนอ เพ่ือเป็นประโยชนต์่อรายไดข้องประชาชน และรายได้ของประเทศชาต ิ 
ในมิตดิ้านเศรษฐกิจ ข้อเสนอนี้จะท าให้เศรษฐกิจชวีภาพหรือเศรษฐกิจสเีขียวที่เปน็ส่วนหนึ่ง 
ของเศรษฐกิจชีวภาพได้เติบโตขึน้ในมิต ิดังต่อไปนี้ 10 
  ๑. เปน็การส่งเสริมการเจรญิเตบิโตทางด้านเศรษฐกิจโดยรวม 
  ๒. เปน็การสร้างรายได้ให้กบัเกษตรกรเพ่ิมขึ้น 
  ๓. เปน็การส่งเสริมการออมส าหรบัผู้สูงวัยซึ่งเป็นหัวใจของข้อเสนอในวันนี้ 
  ๔. เปน็การส่งเสริมให้ใชป้ระโยชน์จากทีด่ินอย่างเต็มศกัยภาพ 
  ๕. เปน็การส่งเสริม พัฒนาสิง่แวดล้อมให้ยั่งยืน เพราะยิง่มีตน้ไม้มาก  15 
สิ่งแวดล้อมจะยิ่งดี  
  ผมจึงสนบัสนนุข้อเสนอในเรื่องนี้ทกุประการ แตม่ีข้อเสนอแนะบางประการเพิ่มเตมิ
ซึ่งอาจจะเปน็สิ่งทีค่ณะอนุกรรมาธิการคดิอยู่แลว้ แตว่่าผมอาจจะเพ่ิมเตมิหรอืท าใหช้ัดเจนขึ้น ดงันี้ 
  ประการที ่๑ ผมเขา้ใจว่าเรือ่งนี้มอีงคก์รที่เกี่ยวขอ้งอยู่องค์กรหนึง่ คอื ธนาคาร 
เพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร หรือ ธ.ก.ส. สังกดักระทรวงการคลงั เทา่ที่ผมทราบ ธ.ก.ส. 20 
ในอดตีได้มีโครงการทีเ่รียกวา่ ธนาคารตน้ไม้ และได้สนบัสนุนในเรื่องการออมต้นไมอ้ย่างจริงจงั  
แต่ในระยะหลังบทบาทด้านนี้ลดน้อยถอยลงไป ไมแ่น่ใจว่าดว้ยเหตุผลอนัใด แต่ภารกิจของ 
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร หรือ ธ.ก.ส. มไิดม้ีเพียงเพื่อปล่อยสนิเชื่อ 
ให้กับเกษตรกร แต่มหีน้าทีม่ากกว่านัน้ คือ ชว่ยให้เกษตรกรมีรายได้ที่ด ีและส่วนหนึ่งของรายได้ทีด่ี 
คือ สามารถกลับมาใช้หนี้ใหก้ับ ธ.ก.ส. ได้ การส่งเสริมให้ปลูกต้นไม้ยืนตน้เปน็อีกวิธหีนึ่ง 25 
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๑๖๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศศิมา  ๔๑/๓ 
 
ที่ท าให้รายไดข้องเกษตรกรดีขึน้ นบัวา่เปน็หน้าที่โดยตรงของ ธ.ก.ส. ผมจึงขอฝากท่านประธาน 
ผ่านไปยังกระทรวงการคลงัถึงธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร หรอื ธ.ก.ส. ว่า  
ลองกลับมาพิจารณาบทบาทนี้ในเรือ่งธนาคารต้นไม้ให้เดินหน้าต่อไป เพราะเป็นบทบาท 5 
ส าคัญในการสง่เสรมิรายได้ให้กับเกษตรกร และเกษตรกรใดที่มีสนิเชื่ออยูก่ับ ธ.ก.ส. จะมีรายได้
เพิ่มเติมเพียงพอในการใช้หนี้คืนให้กับ ธ.ก.ส. เป็นประโยชน์ทั้งกบัประชาชนและประโยชน์ 
กับธนาคารดว้ย  
  ประการที ่๒ ผมได้อ่านรายงานฉบับนี้หน้า ๗๒ ได้เสนอว่า รัฐบาล 
และหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องควรเปน็เจ้าภาพในเรื่องนี้ มีหลายหนว่ยงานดว้ยกนั ทั้งกระทรวง10 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส านกังานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชวีภาพ (องค์การมหาชน) 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการคลัง องค์การบริหารจัดการ 
ก๊าซเรือนกระจก (องคก์ารมหาชน) ส านักงานการวิจัยแห่งชาติ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร สถาบนัการศกึษาที่มีองค์ความรู้เกี่ยวกับไม้เศรษฐกิจ
และพืชเศรษฐกิจ เปน็ต้น จะสังเกตเห็นไดว้่าเจ้าภาพมมีาก การที่จะประสานให้เปน็หนึ่งเดียว 15 
ไม่ใช่เรื่องง่าย พอทราบข้อมลูว่าท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ซึง่อยู่ทั้งคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ 
และคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการน าเสนอพระราชบัญญัติ
ต้นไม้ยืนต้น และได้เดินไปถงึระดับหนึ่ง ขณะนีไ้ม่ทราบว่าไปอยู่ที่ไหน ผมจึงอยากเรียน 
เป็นข้อเสนอแนะ ซึง่เดมิท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ไดดู้แลอยู่แล้วว่า ควรจะต้องมีพระราชบัญญตัิ
ต้นไม้ยืนต้นขึ้นมารองรับเพื่อที่จะมาสง่เสรมิสนับสนุนให้เรื่องนี้มขีอบข่ายที่กว้างขวาง 20 
และมเีจ้าภาพชัดเจน ทั้งในเรื่องนโยบาย ในเรือ่งกลไกการด าเนนิงาน ในเรื่องกองทุน 
และงบประมาณ เป็นต้น จะท าให้อุดมการณ์ในการปลูกต้นไม้ยืนต้นให้เปน็พืชเศรษฐกิจที่ส าคญั 
อีกพืชหนึง่จะได้ส าเร็จตามความมุง่หมายทุกประการ ในระหว่างนี้หากมกีฎหมายล าดับรองใด ๆ  
ที่เป็นอปุสรรคในเรื่องนี้สมควรที่จะแกไ้ขขจัดออกไป เพือ่จะได้รองรับการเจริญเตบิโตในเรือ่งนี ้
ให้ส าเร็จลุลว่งไปและท าใหอุ้ดมการณ์ในการออมต้นไมย้ืนต้นเปน็บ านาญชีวติรองรบัสังคมสงูวัย 25 
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๑๖๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศศิมา  ๔๑/๔ 
  
(การออมทองค าเขียว) ตามที่คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพกิาร และผูด้้อยโอกาส และคณะอนุกรรมาธิการตดิตามการปฏริูปดา้นสังคม  
กิจการผู้สงูอายแุละสังคมสูงวัย น าเสนอ ประสบความส าเร็จไปได้ ขอบคุณครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ต่อไปขอเชิญ พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ ครบั 
  พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก สราวุฒ ิ ชลออยู่ สมาชกิวฒุิสภา จะขออภิปรายรายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบ านาญชีวติรองรบัสังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว) ก่อนอื่น 10 
ต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ทีไ่ด้ศกึษาการวางแผนการออมต้นไม้ยนืตน้ และต้องขออนุญาต 
เอ่ยนามทา่น พลเอก สรุศักดิ์  กาญจนรตัน ์อดีตรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ
และสิ่งแวดล้อม ทีไ่ด้สง่เสรมิและผลกัดนัแก้ไขมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัตปิ่าไม ้ 
พุทธศักราช ๒๔๘๔  15 
 
          - ๔๒/๑ 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศิริกนัยา  ๔๒/๑ 
 
  ประเดน็ที่กระผมจะตั้งข้อสงัเกต คือ บทที ่๒ ในหน้า ๒๔ หน้า ๒๕ ข้อ ๒.๔.๔  
ซึ่งกลา่วถึงการลดโลกร้อน และการขายคารบ์อนเครดติที่กล่าวว่า โครงการดงักล่าวสนับสนนุ 
การลดก๊าซเรือนกระจก และสามารถขายคาร์บอนเครดติได้ ควรเพิ่มรายละเอียดในรายงานเกี่ยวกับ5 
ระเบียบวธิีลดก๊าซเรือนกระจกภาคสมัครใจที่ได้แบ่งประเภท การค านวณการลดการกักเก็บ 
ก๊าซเรือนกระจก ซึ่งมี ๒ ประเภท ประเภทแรก จากการผลิตและการใช้พลังงานทดแทน  
ประเภทท่ี ๒ การลดกา๊ซเรอืนกระจกจากป่าไม้ การเกษตร โดยการปลูกป่า ปลกูตน้ไม ้ 
และการอนุรักษ ์หรือฟ้ืนฟูปา่และการเกษตร ซึ่งอยู่ในขอ้เสนอของคณะกรรมาธิการ  
ควรเพ่ิมขั้นตอนรายละเอียดการซื้อขายคารบ์อนเครดิต เพราะในรายงานยังไม่มี เพื่อให้ประชาชน10 
หรือผู้ที่เกี่ยวข้องไดร้ับทราบ ยกตวัอย่าง เชน่ ขัน้ตอนการพัฒนาโครงการ ขั้นตอนการขึ้นทะเบียน
โครงการ ขัน้ตอนการรบัรองปริมาณก๊าซเรอืนกระจก ขัน้ตอนการขอเปลี่ยนแปลงการด าเนนิการ
หลังจากขึ้นทะเบียนถา้เกดิการเปลี่ยนแปลง ขัน้ตอนสดุท้าย ขั้นตอนเปดิบัญชีค านวณการกักเก็บ
ก๊าซเรือนกระจก เปิดบัญชเีพ่ือรับเงนิ ข้อสังเกตในบทที ่๔ หน้า ๖๘ ขอ้ ๔.๒.๔ กลา่ววา่ รฐับาล
และหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องควรเปน็เจ้าภาพในเรื่องนี้ โดยเฉพาะกระทรวงทรพัยากรธรรมชาติ15 
และสิ่งแวดล้อม กรมปา่ไม ้องค์การอตุสาหกรรมป่าไม้ ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ 
(องค์การมหาชน) ส านักเศรษฐกิจการป่าไม้ กระผมขออนุญาตเสนอวา่ ควรเพ่ิมองคก์ารบริหาร
จัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์การมหาชน) หรอื ทีจีโอ (Thailand Greenhouse Gas 
Management Organization : TGO) หน่วยงานทีก่ระผมไดก้ราบเรียนไปในข้างตน้แลว้ว่า  
เป็นเรื่องทีเ่กี่ยวข้องกับองคก์ารบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์การมหาชน) เพราะว่า 20 
เป็นหนว่ยงานซึง่มีหน้าที่พัฒนาและสง่เสรมิโครงการและตลาดซื้อขายปริมาณก๊าซเรือนกระจก 
รับรองโครงการ การขึ้นทะเบียนโครงการ การอนญุาต และการขึน้ทะเบียนผูป้ระเมิน ขอเสนอวา่ 
ควรใหค้วามรูแ้ก่สถานศึกษา หรือประชาชนทัว่ไปเกี่ยวกับคาร์บอนเครดติ เพราะในการปลูกปา่ 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารไดร้ายงาน ปลูกเสร็จแลว้ในขั้นตอนจะได้เงินหรือได้ออมหลังจาก ๓๐ ปแีลว้ 
แต่อนันีเ้ป็นขั้นตอนที่ได้ก่อน หรืออยู่ระหว่างโครงการ เป็นการได้รายได้เสรมิ และลดโลกร้อน 25 
ไม่เกนิ ๒ องศาเซสเซียส กระผมมีเรื่องเสนอในประเดน็คาร์บอนเครดิตเทา่นี ้ขอบคณุมากครับ 
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๑๖๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศิริกนัยา  ๔๒/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู ่ต่อไปขอเชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
ครับ 5 
   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมได้อ่านรายงานของคณะกรรมาธิการ 
เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบ านาญชีวติรองรบัสังคมสูงวัย (การออมทองค าเขียว) ได้ฟังจาก 
ท่านกรรมาธิการน าเสนอเปน็เรื่องที่มีประโยชน ์และตรงตามสถานการณ์ที่เกดิขึน้ในโลกยุคปัจจุบนั
เป็นสังคมสูงวัยคงต้องมีการออมเพ่ือรองรับในช่วงท้ายของชีวติ พวกเราหลายคนคงอยู่ในวัย 10 
ที่ผ่านวัยบ านาญมาแลว้ กระผมเองเช่นกัน กระผมเพ่ิงอา่นรายงานฉบบันี้ ฟงัจากสไลด์ที่บอกว่า 
ปลูกวนันี้เห็นผล ๒๐ ปขี้างหน้า และตวัอย่างที่ท่านกรรมาธิการไดน้ าเสนอปลูกขณะนั้น ๑๖ ป ี
กระผมเริ่มปลูกวันนี้คงไม่ทนั กระผมคิดว่าเลม่นี้มปีระโยชน์กับอนุชนรุ่นหลังในการน าไปขยายผล 
ต่อในเรื่องทองค าเขียวให้เกดิมูลคา่ และคุณค่าทางเศรษฐกิจมากขึ้น ซึง่ตอ้งเริ่มต้นตั้งแตบ่ัดนี้ 
เพราะวา่การจะใหเ้กิดคุณคา่ทางเศรษฐกิจต้องมีปัจจัยในการผลติ แน่นอนตน้ไม้ยืนต้นปัจจัยส าคัญ 15 
คือ ทีด่ิน ซึ่งถ้าหากว่าใครไมม่ีที่ดนิส่วนบุคคล หรือต้องอาศัยที่ดนิของรัฐในการจัดสรรให้  
คงต้องมีกฎหมายดูแล ควบคุมในส่วนนี ้กระผมคิดว่า รายงานนี้ตอบโจทย์เรื่องมูลคา่ทองค าเขียว 
ในเรื่องมูลค่าทางเศรษฐกิจอันนัน้เปน็ประเด็นแรก 
   ประเดน็ที่ ๒ กระผมอยากพดูประเด็นมูลค่า ซึ่งกรรมาธกิาร 
ไดน้ าเสนออยู่แลว้ในสไลด ์คือ มูลค่าดา้นสิง่แวดล้อม ซึง่พวกเราคงทราบอยู่แลว้ เรยีนหนงัสือมา 20 
ต้นไม้ดดูซับคาร์บอนไดออกไซด์ และคายออกซิเจน เปน็ประโยชน์ต่อโลก สร้างคาร์บอนเครดติ  
ช่วยท าให้สิ่งแวดล้อมดขีึ้น กระผมคิดว่าเป็นมูลค่าทางสิ่งแวดล้อม ซึ่งไม่ใช่บทเฉพาะ 
ปัจเจกบคุคล รัฐต้องเข้ามาดูแลชว่ยในสว่นนี้ดว้ย เพื่อชว่ยลดภาวะที่เรารูอ้ยู่แลว้ว่าขณะนี้ 
โลกร้อนขึน้ทุกวัน ท่านประธานเคยสังเกตหรือไมว่่า ประเทศไทยอยู่ที่ละติจูดประมาณ 
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๑๖๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศิริกนัยา  ๔๒/๓ 
 
๑๐ องศา ห่างจากเส้นศนูยส์ูตร แต่มีหลายประเทศทีอ่ยู่ใกล้เส้นศูนย์สตูร ถ้าท่านประธาน 
ดูตวัเลขประเมนิเวตเทอร์ฟอร์แคสต์ (weather forecast) ช่องต่าง ๆ ในกรุงเทพมหานครหลายครัง้ 
เกือบตลอดทั้งปีอณุหภูมิสงูกว่าหลายเมืองที่อยู่ใกล้เสน้ศูนย์สูตร คอื ใกลด้วงอาทติย์มากกว่าเรา 5 
ยกตัวอย่าง เช่น สิงคโปร์ หลายคนคงเคยไปท่องเที่ยวทีน่ั่นจะพบกับความประทับใจ คือ ร่มรืน่  
ซึ่งในสว่นนี้เราอยากใหเ้มืองของเราทุกเมืองมีความรม่รืน่และร่มเยน็เหมือนกัน ถ้าท่านประธาน 
ดูอุณหภูมขิองหลายประเทศ อย่างเช่น สิงคโปร์จะไม่เคยเกิน ๓๐ องศาเซลเซียส 
แตก่รุงเทพมหานคร ๓๐ องศาเซลเซียส ขึ้นมาตลอด ๓๑ องศาเซลเซียส ๓๒ องศาเซลเซียส 
๓๔ องศาเซลเซียส ถึง ๓๘ องศาเซลเซียส ๓๙ องศาเซลเซียส ในช่วงหนา้ร้อน ในขณะที่ประเทศ 10 
เหล่านัน้ซึ่งมตี้นไม้มาก อุณหภูมิเขาอย่างเก่ง ๓๑ องศาเซลเซียส เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เปน็ตวับ่งบอก 
อย่างหนึ่งว่า ถ้าหากวา่มูลคา่ของต้นไม้ในทางสิ่งแวดล้อมภาครัฐดแูลบรหิารจัดการ ซึ่งแนน่อน 
ในเมืองทีด่ินส่วนใหญแ่ละการปลูกต่าง ๆ รฐัคงจะต้องมกีารก ากับดูแล ยกตัวอย่าง เช่น  
ในเมืองทีเ่ขาออกแบบดี ๆ สายไฟลงดนิทั้งหมด ออกแบบให้มีพื้นที่สีเขียวจะท าใหม้ีต้นไมม้ากขึ้น 
และต้นไม้ขึน้ไปไมต่้องไปตดิสายไฟ สามารถแผ่รม่ กิง่ก้าน สรา้งความร่มเยน็ให้กบัทอ้งถนน 15 
แถวนัน้ได้ กระผมคิดว่า ประเดน็ที่ ๒ มูลค่าหรือคุณค่าของต้นไม้ยืนต้นในทางสิง่แวดล้อม 
เป็นอกีประเด็นหนึ่งอยากฝากเพ่ิมเติมไว้ในรายงานฉบบันี้ ซึ่งคิดว่าไม่ใช่บทบาทเฉพาะปัจเจกบุคคล
เท่านัน้ แต่เป็นบทบาทภาครัฐส่วนกลาง และรัฐสว่นท้องถิ่นต่าง ๆ ที่ท าใหเ้มืองของตนเป็นสีเขียว
และรม่รืน่ เพราะฉะนัน้ สามารถท าให้ทองค าเขียวสามารถสรา้งคุณค่าได้ทั้งเศรษฐกิจ 
แก่ปัจเจกบคุคล และสิง่แวดล้อมแก่สงัคมทั่วไปทั้งหมด ขอบคุณทา่นประธานครบั  20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ต่อไปขอเชิญ ท่านออน  กาจกระโทก ครับ 
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๑๖๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ศิริกนัยา  ๔๒/๔ 
 
   นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา สิง่ที่กระผมอยากกล่าวถึง คือ หนังสือที่บอกว่า  
การออมทองค าเขียว ซึ่งเขียนโดยนายแพทย์อ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา กระผมโดนใจมาก  5 
ที่ท่านเขียนเรื่องนี้ขึน้มา โดยสภาพของประเทศไทยที่ปา่ไม้ก าลังลดลงเรื่อย ๆ ซึง่เปน็อันตราย 
ต่อมลภาวะสิ่งแวดล้อมของประเทศเรา -------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๔๓/๑ 
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๑๖๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จิรายุส  ๔๓/๑ 
 
ผมไปดูในหน้า ๖๑ ในขอ้ ๑๖ ตน้ไม้ค้ าประกันการกูเ้งนิ ผมมองเหน็วา่ที่มีการเสนอให้ใช้ต้นไม ้
ไปค้ าประกันเงินกู้ คอื เรื่องนี้คิดกันมานานตั้งแต่สมัยที่เกิดพิษเศรษฐกิจต้มย ากุ้งในปี ๒๕๔๐  
เรื่อยมา มีคนคดิถึงว่าท าอยา่งไรที่จะให้ประชาชนเข้าถึงแหล่งเงนิทุน คิดกันหลายรปูแบบ  5 
และรปูแบบหนึ่งที่คิดกันมา ๑๐ กว่าปี ในหนงัสือนีเ้ขียน ๑๘ ปี บอกว่า มาคดิได้เรือ่งหนึง่  
คือ การใช้ตน้ไม้ โดยตอนนัน้มีประเภทของหลักประกนัธุรกิจ ๖ ประเภท เกิดขึ้น เขียนในป ี๒๕๕๘ 
ที่มีการเสนอกฎหมาย แลว้ที่เขียน คือ เขียนว่า ให้ใช้ทรัพย์สินอื่นทีก่ าหนดในกฎกระทรวง 
ในข้อ ๖ แล้วมาตรงกบัสมัยที่คุณสนธิรตัน์  สนธิจิรวงศ์ เป็นรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
เอ่ยชื่อคงไม่เสียหาย มาใช้ตน้ไม้ทีเ่ป็นตน้ไม้ยนืตน้และยงัมีชีวติอยู่ ไม่ใชต่้นไม้ทีต่ัดเป็นท่อน 10 
หรือล้มตายแล้วมาเปน็หลกัประกนัทางธรุกิจกู้เงินได ้ตอนนี้กฎหมายผ่านคณะรฐัมนตรมีาอยู่ในขั้น
การพิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ยังไม่เกิดผลทางกฎหมายที่ชดัเจนเท่าไร  
แต่ในอนาคตเกิดความชดัเจนแน่นอน โดยทีธ่นาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
น าร่องก่อนให้ใช้ตน้ไม้มาเปน็หลักประกันเงินกู้ได้ แต่สิง่ที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน 
เพื่อเพ่ิมเติม และเสนอแนะไปยังคณะกรรมาธิการ คือ ในเรื่องการศึกษา การปลูกตน้ไมแ้ละใช้เป็น 15 
หลักค้ าประกัน กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศกึษาที่เรียกว่า กยศ. เป็นนิตบิุคคล เขาให้เงนิกู้ 
กับนักเรียน นกัศึกษา เพ่ือจะให้ได้รับการศึกษา เพ่ือสรา้งความเสมอภาค บางคนจบแลว้ 
มีเงินมาใช้ แตบ่างคนจบแลว้ไมม่ีงานท า ไมม่ีเงนิมาใช้ สุดท้ายท่านจะเห็นเกิดข่าวบ่อย ๆ อย่างที ่
ก าแพงเพชร ครูคนหนึ่งค้ าประกนัเดก็สิบกว่าคน เปน็หนี้หลายล้านบาท สดุท้ายถกูยึดบ้าน ยึดที่ดนิ 
ร้องหม่ร้องไห้ ต้องมคีนไปชว่ยกัน แลว้ยังมีทีอ่ื่นอกีมากมายที่ใช้บุคคลค้ าประกนั สว่นมากเป็นครู 20 
ถูกยึดบ้านไป ผมเสนอแนะว่า เป็นไปไดห้รือไม่วา่ ถ้ามกีารปลกูตน้ไม ้สมมุตวิ่าเด็กเกิดมาใหม่ 
พ่อแม่วางแผน ปลูกต้นไม้ขึน้มา พอเด็กอายุ ๑๘ – ๑๙ ปี เข้าสู่มหาวิทยาลัย หรือเรียนมธัยมศึกษา
ชั้นปีที ่๔ อายุ ๑๕ – ๑๖ ปขีึ้นไป สามารถเอาตน้ไมน้ี้เปน็หลักประกันในการกู้ยืมเงนิทางการศกึษา 
โดยกู้จากกองทุนเงินใหกู้้ยืมเพื่อการศกึษา ไมต่้องใช้บคุคลค้ าประกนัอย่างนี้ท าให้เกดิความมัน่คง 
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๑๖๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จิรายุส  ๔๓/๒ 
 
กับบุคคลหลายฝา่ย ครูหรอืบุคคลทัว่ไปท่ีเปน็ข้าราชการไมต่้องไปค้ าประกนั พ่อแมม่ีความมัน่คง 
เด็กเรียนจบถ้าไม่มเีงินใชห้นีเ้อาตน้ไม้นี้ค้ าประกนั ดังนัน้ ช่องทางนี้ผมเหน็วา่เปน็ประโยชน ์
ขอบคุณมากครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ครอูอน  กาจกระโทก มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มี ขอเชญิคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ 10 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานและเพ่ือนสมาชิก มีทั้งหมด ๕ ท่าน ได้กรุณา 
ให้ข้อคดิเห็นเพิ่มเติม ผมคดิว่าทุกประเดน็เราจะรบัและน าไปปรบัปรงุเปน็ข้อสงัเกตเพิ่มเติม 
เพื่อจะให้ทุกอย่างสมบรูณ์ยิง่ขึ้น เพราะท่านไดก้รุณาสนบัสนุนรายงาน และมีข้อเสนอแนะตา่ง ๆ 
มีประเดน็สุดท้ายประเด็นเดยีวที่ท่านออน  กาจกระโทก ไดก้รุณาพูดถงึหนังสือเลม่เล็ก หน้า ๖๑ 15 
กราบเรียนทา่นประธานถึงทา่นออน  กาจกระโทก นิดหนึ่งวา่ พ็อกเกตบุ๊ก (pocket book) นั้น 
มาจากเฟซบุ๊ก ซึง่เขียนนานแล้ว เขียนเมื่อเดือนสิงหาคม ๒๕๖๑ เขียนในระหว่าง 
ที่มีการขับเคลื่อน ขณะนีก้ฎกระทรวงดังกล่าวส าเร็จเรียบร้อยแลว้ในสมัยที่ท่านสนธริัตน ์  
สนธิจิรวงศ์ เป็นรัฐมนตรี กฎกระทรวงนี้มแีละใชแ้ล้ว ขณะนี้มบีางสถาบนัการเงนิอนุญาตใหน้ า
ต้นไม้ยืนต้นไปค้ าประกนัได้ โดยเฉพาะธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร สนบัสนนุ 20 
อยู่แล้ว แต่ที่ท่านเสนอแนะนี้เปน็เรื่องส าคญัวา่ ถา้มีเรื่องนี้เข้มแข็งมากขึ้น ต่อไปไปค้ าประกนั 
ในเรื่องอื่นไดด้้วย ไม่ใชแ่ค่เงนิกู้ เช่น กองทนุเพ่ือการกู้ยมืทางการศกึษา และอืน่ ๆ ผมคิดว่า 
เป็นข้อเสนอแนะทีด่ีทั้งสิน้ กราบขอบพระคุณท่านประธานในนามคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส ครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จิรายุส  ๔๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดยังติดใจในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชี้แจงอกีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณา 10 
ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
และคณะกรรมาธิการจะไดน้ าข้อเสนอของสมาชิกไปเพิม่เตมิในข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 15 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  ๕.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ สถาบันพระปกเกล้า 
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัติสถาบนัพระปกเกล้า พ.ศ. ๒๕๔๑) 
(เป็นเรื่องทีเ่ลื่อนมาจากการประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  20 
วันจนัทร์ที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔) 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จิรายุส  ๔๓/๔ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยสถาบนัพระปกเกล้าได้เสนอรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ มายังวฒุสิภา   
เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัติสถาบันพระปกเกล้า พ.ศ. ๒๕๔๑ ซึง่ก าหนดวา่  5 
“ให้สถาบันจดัท ารายงานประจ าปีทกุ ๆ ปเีสนอต่อสภาสถาบนัเพื่อเสนอประธานรฐัสภา  
โดยแสดงงบดุล และบัญชรีบัจ่ายผู้ที่สอบบญัชรีับรองวา่ถูกตอ้งพร้อมทั้งรายงานของผู้สอบบัญชี 
รวมทัง้แสดงผลงานของสถาบันในปทีี่ล่วงมาด้วย   
  ให้ประธานรัฐสภาเสนอรายงานประจ าปีตามวรรคหนึ่งต่อรฐัสภาเพื่อทราบ”  
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  10 
  ในการพิจารณารายงานฉบบันี้ สถาบนัพระปกเกล้าไดม้ีหนงัสือขออนญุาต 
ให้ผู้แทนหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุ เพื่อพิจารณาชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้ 
    ๑. ศาสตราจารย์วฒุิสาร  ตันไชย          เลขาธกิาร 
    ๒. นายวิทวัส  ชัยภาคภูม ิ           รองเลขาธกิาร 
    ๓. รองศาสตราจารย์ ดอกเตอรอ์รทัย  ก๊กผล     รองเลขาธกิาร 15 
    ๔. ดอกเตอรถ์วิลวด ี บรุีกลุ           ผู้อ านวยการส านักวิจัย 
         และพัฒนา 
    ๕. พลเอก เอกชัย  ศรีวิลาศ           ผู้อ านวยการ 
         ส านักงานสนัตวิิธี 
         และธรรมาภิบาล 20 
    ๖. ศาสตราจารย์กติตคิุณ ดอกเตอรไ์ชยวฒัน์  ค้ าช ู ผู้อ านวยการวิทยาลัย 
         การเมอืงการปกครอง 
    ๗. นายศุภณัฐ  เพ่ิมพูนวิวฒัน์    ผู้อ านวยการ 
         ส านักส่งเสริมการเมือง 
         ภาคพลเมือง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     จิรายุส  ๔๓/๕ 
 
    ๘. นางสาวสุพรรณี  งามวฒุิกุล    ผู้อ านวยการ 
         ส านักงานเลขาธิการ 
    ๙. นางกาญจนา  ศรีปดัถา    ผู้อ านวยการพิพิธภัณฑ์ 5 
         พระบาทสมเด็จ 
         พระปกเกล้าเจ้าอยู่หวั 
  ๑๐. นายณัฐพงศ์  รอดมี     ผู้อ านวยการ 
         ส านักบริการวิชาการ  
  ๑๑. ดอกเตอร์สตธิร  ธนานธิิโชติ    ผู้อ านวยการ 10 
         ส านักนวตักรรม 
         เพื่อประชาธปิไตย 
  ๑๒. นางสาวธีรพรรณ  ใจมัน่    ผู้อ านวยการ 
         ส านักส่งเสริมวิชาการ 
         รัฐสภา 15 
  นอกจากนี้ สถาบนัพระปกเกล้า ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต ์ 
เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ เพ่ือประโยชนใ์นการพิจารณา ผมขออนุญาตตามขอ้บังคับ 
การประชมุวฒุิสภา ข้อ ๒๖ และขอ้ ๕๕ ขอเชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  
 20 
            - ๔๔/๑  
 
 
 
 25 
 
 
  
 
 30 

 

 

 



๑๗๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วรนชุ  ๔๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้าแถลงครับ 
  ศาสตราจารยว์ุฒิสาร  ตนัไชย (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวฒุิสาร  ตนัไชย เลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า  
ขอกราบขอบพระคุณที่ประชุมวฒุิสภาที่กรณุาให้โอกาสสถาบนัพระปกเกลา้ได้รายงาน 
ผลการด าเนินงานของสถาบนัพระปกเกล้า ประจ าปี ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นเอกสารที่ได้ส่งมอบ 
ให้กับสมาชิกวฒุิสภาทกุท่านแลว้นะครบั 
  สถาบนัพระปกเกลา้มีวิสัยทศัน์ที่จะเป็นสถาบนัวิชาการชั้นน า ดา้นการพัฒนา 10 
ประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล และสนัติวธิี เพ่ือประโยชนส์่วนรวม ภายใต้ขอ้กฎหมายที่มีพันธกิจ 
จ านวน ๗ ประการ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ สถาบันพระปกเกล้าได้ด าเนนิการตามโครงการ
ทั้งสิ้น ๙๓ โครงการ โดยไดร้ับงบประมาณทัง้สิ้น ๓๓๑,๓๖๖,๖๗๐ บาท ซึง่เปน็งบประมาณที่ได้รบั
จากส านกังบประมาณ ๒๖๗ ล้านบาท และใช้งบประมาณสมทบจากกองทนุของสถาบัน
พระปกเกล้า ๖๔ ล้านบาท โดยจ าแนกเปน็ภารกิจตามพันธกิจ ๗ พันธกิจ ได้แก ่15 
  พันธกิจที ่๑ เกี่ยวข้องกับงานวิจัย จ านวน ๒๖ โครงการ 
  พันธกิจที ่๒ การบริการทางวิชาการ ไดแ้ก ่การจัดการศกึษา อบรม  
จ านวน ๑๔ โครงการ 
  พันธกิจที ่๓ เรื่องการสง่เสรมิงานวิชาการของรัฐสภา จ านวน ๙ โครงการ  
  พันธกิจที ่๔ การเผยแพร่ความรู้ในด้านประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 20 
ทรงเปน็ประมขุ จ านวน ๑๕ โครงการ  
  พันธกิจที ่๕ ความรว่มมือระหวา่งประเทศ จ านวน ๓ โครงการ  
  พันธกิจที ่๖ เกี่ยวกับพิพิธภณัฑ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยูห่ัว 
และศนูย์ข้อมูลพระปกเกลา้ศึกษา จ านวน ๙ โครงการ  
  พันธกิจที ่๗ การพัฒนากองทุนของสถาบันพระปกเกล้า หมวดการบรหิารงาน25 
กองทุน จ านวน ๑๗ โครงการ 
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๑๗๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วรนชุ  ๔๔/๒ 
 
  สรุปภาพรวมงบประมาณเมือ่จ าแนกตามยุทธศาสตร์ของสถาบนัพระปกเกล้า 
จะเหน็ว่า สัดสว่นงบประมาณที่ไดด้ าเนินการในยุทธศาสตร์การวิจัยจ านวนทัง้สิ้น  
๓๑ ล้านบาทเศษ คิดเปน็ประมาณร้อยละ ๙.๔  5 
  ด้านการพัฒนาผูน้ า ซึ่งเป็นพันธกิจส าคัญของสถาบนัไดด้ าเนินการ  
จ านวน ๑๔ โครงการ วงเงิน ๔๒ ล้านบาทเศษ  ด้านการสร้างความเปน็พลเมือง ซึ่งถือว่า 
เป็นพันธกิจที่สถาบนัให้ความส าคัญ เพื่อการสร้างฐานรากของระบอบประชาธปิไตย  
จ านวน ๑๙ โครงการ วงเงิน ๑๘ ล้านบาทเศษ ยุทธศาสตร์การส่งเสริมงานวิชาการของรัฐสภา 
จ านวน ๘.๙ ลา้นบาทเศษ  พันธกิจเรื่องพิพิธภัณฑ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว 10 
และการด าเนินการสรา้งศนูย์การเรียนรู ้จ านวน ๔๓ ล้านบาทเศษ และพันธกิจการพัฒนาองค์กร 
ซึ่งประกอบด้วย รายจ่ายประจ าและเรื่องสาธารณปูโภค สาธารณูปการ จ านวน ๒๖ โครงการ 
วงเงนิ ๑๘๗ ล้านบาทเศษ  
  ในการพัฒนาองค์ความรู้ สถาบันใหค้วามส าคญักับการศกึษาวิจัยโดยมุ่งเนน้ 
ในเรื่องการจดัการศึกษาวิจยัเพ่ือสร้างองค์ความรู้ การวจิัยเชิงส ารวจ และการวิจัยเชิงปฏิบตัิการ  15 
  การวิจัยด้านองค์ความรู ้เชน่ การศึกษา เรื่อง พฤตกิรรมของการจดัการเลือกตั้ง 
จ านวน ๒๐ จงัหวัด เอกสารและรายละเอียดปรากฏอยู่ในรายงานประจ าปีหน้า ๖๑ – ๖๕  
  การวิจัยเชิงส ารวจ ซึง่เราไดท้ าหลายประการ เช่น เรือ่งพีซเซอร์เวย ์ 
(Peace Survey) เรื่อง ไทยพีซอินเด็กซ์ (Thai Peace Index) และรายงานสถานการณ ์
การกระจายอ านาจ ซึง่ปรากฏในเอกสารหน้า ๖๖ – ๗๒  20 
  การวิจัยเชิงปฏบิัตกิาร ซึ่งสถาบนัเริ่มให้ความส าคัญมากขึ้นกับการท างานวิจัย 
และด าเนินการรว่มกับพื้นที ่เช่น เรื่องการเสรมิสร้างความซื่อตรงในเยาวชนซึ่งจดัรว่มกบัโรงเรียน 
หรือโครงการการเสริมสร้างภาวะผู้น าของผู้หญิงและการวางแผนและจัดท างบประมาณที่ค านึงถึง
มิติหญิงชาย ในการจดัท างบประมาณกบัองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรอืเรื่องรางวัลพระปกเกลา้ 
ซึ่งปรากฏในเอกสารหน้า ๗๓ – ๘๖ 25 
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๑๗๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วรนชุ  ๔๔/๓ 
 
  ด้านการพัฒนาผูน้ า สถาบนัพระปกเกล้าวางหลักการส าคัญที่จะเหน็เอาต์พุต 
(output) ของการจดัการศกึษาอบรมที่เรียกว่าเป็นเคพไีอดีเอ็นเอ (KPI DNA)  
  เค (K) คือ เรื่ององค์ความรูท้ี่มองเห็นว่า ผูม้าเรียนในสถาบนัพระปกเกล้ามีตน้ทนุ 5 
ส าคัญที่มทีั้งประสบการณ ์ความรู้ และความส าเร็จในการท างาน ดังนั้น กระบวนการจัดการศกึษา
อบรมของสถาบนัจึงเป็นความพยายามที่จะสร้างองค์ความรู้รว่มกันที่เรียกวา่ โคครีเอทิฟโนวเ์ลจ  
(Co – Creative Knowledge)  
  พี (P) คือ การสรา้งส านึกและการจดัท าโครงการเพ่ือกจิการสาธารณะ  
พลับลิกเนส (Publicness) ซึ่งหมายถงึว่า หลกัสูตรเกือบทั้งหมดวันนี้ที่เปน็โครงงาน 10 
จะเปน็โครงงานที่มเีป้าหมายชัดเจนในเรื่องความรับผดิชอบต่อสาธารณะ เชน่ การแก้ปญัหา 
ความเหลื่อมล้ า ซึ่งสถาบนัให้ความส าคัญมาเปน็เวลาติดต่อกัน ๓ ปี  
  ไอ (I) คือ เรื่องของอินเทกรติี (Integrity) โดยสถาบนัใหค้วามส าคัญกับผู้เรียน 
ที่จะต้องมีคุณสมบตัิของความซื่อตรงและการเคารพในหน้าทีข่องตนเอง เปน็กรอบการท างาน 
ในการพัฒนาผูน้ า ซึ่งปัจจุบนัเรามีหลกัสูตรหลัก คือ ประกาศนียบตัรชัน้สูง จ านวน ๕ หลกัสูตร 15 
ประกาศนียบัตร จ านวน ๗ หลักสูตร ประกาศนียบตัรสมัฤทธบิัตร ๑ หลกัสูตร และวุฒบิัตร  
๕ หลกัสูตร ซึ่งครอบคลุมทัง้การเมืองระดับชาต ิระดับท้องถิน่ ผู้บริหารระดบัสูงภาคเอกชน  
และผู้บริหารระดบัสูงภาครฐั รวมถึงเรือ่งของภาคพลเมอืง แล้วเราได้มกีารพัฒนาหลักสูตรอีเลิรน์นงิ 
(e–Learning) จ านวน ๒ หลักสูตร ซึง่เปน็หลกัสูตรเตรยีมความพร้อมส าหรบัผู้ประสงค์ 
จะเข้าสูก่ารเมืองระดับชาตแิละการเมืองระดบัท้องถิ่น ซึ่งเป็นหลักสตูรที่เราจัดเปน็ระบบอีเลิรน์นงิ  20 
  ในเรื่องการเสริมสร้างความเป็นพลเมือง สถาบนัวางยุทธศาสตร์ในเรือ่งของ
การศกึษาเพื่อสร้างความเปน็พลเมืองทีเ่รียกว่า ซิวกิเอดยูเคชัน (Civic Education) ให้กับ 
กลุ่มบุคคลผ่านโรงเรียน เยาวชน และศูนยก์ารเมืองภาคพลเมือง จ านวน ๕๙ จังหวดั  
ในด้านพลเมืองเช่นเดียวกัน เราเสนอในเรื่องการพฒันาและน าเสนอนโยบายสาธารณะ 
ผ่านกลไกการมีสว่นร่วมของประชาชน ซึง่มีตวัอย่างด ีๆ ที่เกิดขึ้น เช่น ในจังหวดัรอ้ยเอ็ด 25 
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๑๗๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วรนชุ  ๔๔/๔ 
 
หรือในจงัหวัดยะลา และการพัฒนาพลเมืองต้นแบบ ซึ่งเป็นโครงการที่เราด าเนนิการเพ่ือค้นหา
ต้นแบบ เชน่ ผูน้ าเยาวชนหรือผู้น าของพลเมือง รายละเอียดปรากฏในเอกสารหนา้ ๑๑๒ – ๑๒๑ 
ยกตัวอย่าง เช่น การสร้างส านึกพลเมืองหรือโรงเรียนพลเมือง เรามีนกัเรียนที่เข้าเรยีนในหลักสตูร 5 
ปี ๒๕๖๒ ทั้งสิน้ ๓,๒๐๐ คน ใน ๒๗ จังหวดั เป็นต้น เรามีครูผู้สอนซึ่งจะเขา้ใจและพยายาม 
ที่จะท างานด้านพลเมอืงใหม้ากขึน้  
  ด้านการสง่เสรมิงานวิชาการของรฐัสภา เราไดด้ าเนินการ ๓ เรื่องใหญ ่คือ  
๑. เรือ่งการศกึษาอบรม ซึ่งเป็นหลกัสูตรที่เราจัดใหก้ับขา้ราชการของรฐัสภาในหลกัสูตรผู้บริหาร
ระดบัสูงของรฐัสภา หลักสตูรที่จัดใหก้ับผู้ชว่ย ผูด้ าเนินงานของสมาชกิรฐัสภา และหลักสูตร10 
ผู้เชี่ยวชาญและผู้ช านาญการของสมาชิกรัฐสภา ซึง่ไมห่มายรวมเฉพาะตวัสมาชิก แต่หากรวมถงึ
กรรมาธิการด้วย เราไดด้ าเนินการให ้ซึ่งปรากฏในเอกสารหน้า ๑๓๑  
  เรื่องการวิเคราะห์กฎหมายในปี ๒๕๖๒ เราด าเนินการวเิคราะห์รา่งกฎหมาย 
จ านวน ๘ ฉบับ และศึกษากฎหมายที่มีการบงัคับใช ้จ านวน ๔ ฉบับ ซึ่งปรากฏในเอกสาร 
หน้า ๑๓๔  15 
  การสนบัสนนุงานวชิาการ ซึง่เราได้พัฒนาเรื่องเวทกีารจดัสัมมนารว่มกับ
กรรมาธิการ สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา เรื่องการสร้างเครอืข่ายในระบบงาน
รัฐสภา รวมถึงเรื่องการจดัแอปพลิเคชัน ที่เรียกวา่ เคพไีอลิงก์ (KPI Link)  
เพื่อตอบสนองการใหบ้ริการทางวิชาการภายใต้คอนเซ็ปต์ (concept) ที่ว่า เข้าถงึง่าย เข้าใจง่าย 
เข้าหาง่าย ซึ่งปัจจุบนัมีผู้ใช้เคพีไอลิงกป์ระมาณ ๔๐๐ แอกเคานต ์(account)  20 
  งานด้านพิพิธภัณฑ์ คือ งานสร้างองค์ความรู้ซึง่เราด าเนนิการในการศึกษาวิจัย 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัศนูย์ข้อมูลพระปกเกล้าศกึษา การจดันิทรรศการ มนีิทรรศการหมุนเวยีนภายใน
พิพิธภัณฑ์และนิทรรศการเคลื่อนที่ ซึ่งด าเนนิการหมนุเวียนอยู่ในจงัหวัดต่าง ๆ ซึง่ในปี ๒๕๖๒ 
ด าเนินการอยู่ใน ๔ จงัหวัด คือ จังหวดัยะลา จังหวดัขอนแกน่ จงัหวัดกระบี่ และจงัหวดัฉะเชิงเทรา 
มีผู้เข้ามาชมนิทรรศการเคลือ่นที่ที่เปน็พระราชประวัตแิละพระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จ25 
พระปกเกล้าเจ้าอยู่หวัประมาณ ๑ แสนคน 
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๑๗๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วรนชุ  ๔๔/๕ 
 
  ประการต่อมา คือ เราได้พัฒนาศูนย์การเรียนรูป้ระชาธิปไตย เป็นการใช้เทคโนโลยี
อินเทอร์แอกทิฟ (interactive) ซึ่งปัจจุบันเราไดร้ับความกรุณาจากส านักงบประมาณ 
และด าเนินการเสร็จสิ้นแล้ว พร้อมจะเปดิด าเนนิการ นอกจากนั้น มีโครงการอนุรกัษ์ 5 
และขยายวตัถุโบราณ พิพิธภัณฑ์สาระ และเรื่องกิจกรรมความรว่มมอืต่าง ๆ  
 
          - ๔๕/๑  
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๑๗๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วินัย  ๔๕/๑ 
 
  ด้านการพัฒนาองค์กรสถาบนัพระปกเกล้าเหน็ว่า ส่วนส าคัญที่จะท าให้ความส าเร็จ
ของสถาบนัเดนิได้ คือ การท าให้บุคลากรมคีวามสามารถ ดงันัน้ มาตรการเรื่องการพัฒนาบคุลากร 
ซึ่งมแีผนไอดีพี (Individual Development Plan : IDP) เกิดขึ้น แลว้มีการพัฒนาเป็นรายเซกเตอร์ 5 
(sector) บุคลากรสถาบัน การสร้างความรว่มมือทางวิชาการระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ 
ระหว่างประเทศ และกิจกรรมความร่วมมือระหว่างเครอืข่ายตา่ง ๆ ด าเนินการเสรจ็แล้ว 
ในปี ๒๕๖๒ จ านวนมาก  
  ประการสดุท้าย ในปี ๒๕๖๑ เราได้รับข้อเสนอแนะของสมาชิกรัฐสภา 
จากสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา สถาบนัได้ด าเนนิการปรบัปรงุแก้ไขดังปรากฏ 10 
ในเอกสารหน้า ๑๘๘ เปน็ตน้ไป ซึง่พยายามชีแ้จงวา่เราไดด้ าเนินการอย่างไรตามข้อคิดเห็น 
ที่กล่าวมาแลว้  
  ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนครา่ว ๆ เพ่ือให้ทราบว่าสถาบนัได้ด าเนนิการ 
ในปี ๒๕๖๒ ขอเรียนมาเพื่อกรุณารบัทราบ ยนิดีที่จะไดร้ับความคดิเห็นและข้อเสนอแนะ 
เพื่อปรับปรุงการพัฒนางานต่อไปครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเลขาธิการครับ ทา่นสมาชกิครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา ได้มมีติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่ม 
ของประชาชนเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนีเ้ปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระ 
การประชมุ รายงานการพิจารณาศกึษาปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว 20 
ดังนัน้ ผมจึงขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการหรอืผู้แทนแถลงผลการพิจารณา ขอเชญิครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา ได้พิจารณาศกึษา
และได้จดัท ารายงานการพิจารณาศกึษารายงาน ประจ าปี ๒๕๖๒ สถาบันพระปกเกล้าฉบบันี ้25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วินัย  ๔๕/๒ 
 
รายงานฉบับนีม้ีข้อศึกษาของคณะกรรมาธกิารมีเนือ้หาสาระอนัเป็นนัยส าคัญที่จะเสนอแนะ 
และเสนอความคิดเหน็ให้กบัสภาแหง่นีไ้ด้ทราบ ได้พิจารณา และเพ่ือให้สถาบนัพระปกเกล้า 
ไดน้ าข้อคิดเหน็สมาชกิวฒุิสภาไปพิจารณาด าเนินการตามหนา้ที่ในองค์กรของสถาบนัพระปกเกล้า 5 
กระผมจงึขออนญุาตทา่นประธานวฒุิสภาได้อนุญาตให้ทา่นดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  
ประธานคณะอนุกรรมาธิการการพฒันาการเมือง ในคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมือง 
และการมีสว่นร่วมของประชาชนได้รายงานให้กบัสภาได้ทราบเปน็เบือ้งตน้ก่อน และผมจะได้ 
เสนอความเหน็ต่อไป ขออนญุาตทา่นประธานให้ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ใหข้้อมูล 
กับที่ประชุม ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ ต่อไปขอเชิญท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 
แถลงครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวฒุิสภา  15 
ซึ่งเป็นกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน วฒุิสภา และเปน็ประธาน
คณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมือง ตลอดเวลาที่ท างานไดต้ิดตามสถาบันพระปกเกล้า  
ขอเรียนว่าความส าเร็จของสถาบนัพระปกเกล้า คือ ความส าเร็จเราด้วย และความลม้เหลว 
ของสถาบนัพระปกเกล้า คือ ความล้มเหลวของวฒุิสภาด้วย ดว้ยเหตุผลที่วา่ สถาบนัพระปกเกล้า  
สังกัดฝา่ยนติิบัญญัตอิยู่ภายใต้การก ากับดแูล การบริหารของรัฐสภา เพราะฉะนัน้  20 
ถ้าสถาบันพระปกเกล้าท างานได้ไมด่ี พวกเรามีสว่นรบัผดิชอบ วนันี้เป็นอีกวนัหนึ่งทีท่่านมารับฟัง
ข้อคดิเหน็ ข้อเสนอแนะซึ่งจะเปน็ประโยชน์ต่อการท างานให้ประเทศชาติร่วมกนั วิสยัทัศน์สถาบัน
พระปกเกล้า ทา่นไดบ้อกทศิทางชดัเจนกับประเทศนี ้จะเปน็สถาบันวิชาการชัน้น าด้านการพัฒนา
ประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล และสนัติวธิี เราตอ้งยอมรบัว่า ๓ เรื่องนี้ เป็นเรื่องส าคญัจริง ๆ  
ปัจจุบันประชาธปิไตยของเราไปไกลแค่ไหน คนในประเทศมีความเข้าใจ ร่วมมือ ศรทัธา ยอมรับ  25 
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๑๗๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วินัย  ๔๕/๓ 
 
ในระบบรฐัสภาแคไ่หน อยา่งไร เราเหน็เปน็รูปธรรม มีธรรมาภิบาลในหน่วยงานรัฐที่ใชห้น้าทีแ่ละ
อ านาจมากน้อยแคไ่หน มีการทุจรติ มกีารปฏิบัตหินา้ทีโ่ดยไม่เคารพ โดยไม่ยึดหลักธรรมาภิบาล
มากแค่ไหน และประเทศไทยใช้สันติวธิีมากน้อยแคไ่หน เราตอ้งยอมรับประเดน็ ทั้ง ๓ ประเด็นหลัก 5 
เรามปีัญหาในปัจจบุัน แน่นอนคงจะตอ้งมหีลายส่วน หลายผู้คนที่มอี านาจหน้าที่ทีต่้องรับผิดชอบ 
แต่เราต้องยอมรับว่าสว่นหนึ่งสถาบันพระปกเกล้ามีหวัใจการท างานอยู่ใน ๓ เรื่องเหล่านี ้ 
เราตอ้งรบัผิดชอบเต็ม ๆ ตอ้งตระหนักแล้วหาทางปรับปรุง แกไ้ขวิธกีารท างานของเรา ผมคดิว่า
สถาบนัพระปกเกลา้คงต้องยึดรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๘ 
เป็นประเดน็ในการพัฒนาการเมือง ส าคัญขนาดไหน ขนาดทีว่่าเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญเป็นเรื่องใหญ่10 
จริง ๆ และผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นรากฐานประเทศแท้จริง แล้วจะน าพาประเทศไปสู่ความส าเร็จ 
ตามเป้าหมายทางสังคม เปา้หมายประเทศชาติ หรือแมแ้ตป่ระชาชนทกุคน เพราะฉะนั้น  
ผมจะไม่อธบิายเนน้ย้ า แต่วา่ผมจะใช้มาตรา ๒๕๘ ด้านการเมอืงที่ท่านต้องเป็นเป้าหมาย  
ผมขอล าดับไปเรื่อย ๆ คือ คณะกรรมาธิการได้น าเสนอเป็นเอกสารเพื่อให้ข้อแนะน า 
แสดงความคดิเห็นต่อรายงานท่านประมาณ ๑๐ ประเดน็ 15 
  ประเดน็ท่ี ๑ เน้นว่าสถาบันพระปกเกล้าต้องพัฒนาการเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ตรงนี้อยากจะเนน้ขดีเสน้ใต้ ๓ เส้น ๕ เส้น  
ถึง ๑๐๐ เสน้ เพราะวา่เปน็ปัญหาประชาธิปไตยบา้นเราจริง ๆ ถ้าท่านยังเน้นย้ าการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตย แน่นอนนักวิชาการรัฐศาสตร์ นิตศิาสตร์ของเราจบจากต่างประเทศ ตะวนัตก 
สหรัฐอเมรกิา ประเทศต่าง ๆ ถา้เราเนน้ในเรือ่งเหล่านี ้เน้นในมุมสิทธิเสรีภาพ เนน้ในประเดน็ 20 
สิทธิมนุษยชน แต่เราลมืไป เน้นในระบบกฎหมายกต็าม เราละเลยเรือ่งระบอบที่สอดคล้อง 
กับสังคมไทยในบริบทไทย คือ เราจะต้องเนน้ความเฉพาะของเราในเรื่องการปกครอง 
ระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมุข ตรงนี้จะต่างจากวิธคีิดในหลายประเทศ 
เพราะฉะนัน้ เรื่องเหล่านี้เราจะท าอย่างไรให้เกดิขึน้ได้จริงในการเมอืงการปกครองของไทย  
ไม่ได้เขียนไว้ในต ารา ตอ้งหาวิธดี าเนินการ ไมว่่าจะเปน็เรื่องการสรา้งผูน้ าทางการเมือง  25 
ไม่วา่จะเป็นการสรา้งพลเมอืงด ีอันนี้ประเด็นแรกขอใหเ้น้นย้ าในเรื่องนี้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     วินัย  ๔๕/๔ 
 
  ประเดน็ท่ี ๒ จากการประเมิลผลสัมฤทธิ์การด าเนนิงาน ผมคิดว่าเรื่องนี้ต้อง 
ดูความทนัสมัย คือ สิ่งที่เกดิขึ้นจรงิในปัจจบุัน ถ้าดูแผนย้อนหลังหรือวิสัยทัศน์ที่ท่านจะท าใน ๓ ปี 
๕ ปขี้างหน้า จรงิ ๆ แลว้ผมคิดวา่อาจจะต้องทบทวน เมือ่เกิดปัญหาในสถานการณป์จัจุบัน--------- 5 
 
          - ๔๖/๑ 
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๑๘๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ละไม  ๔๖/๑ 
 
ผมเรียนว่า เราพบประชาชนที่ตืน่ตวัทางการเมือง มกีารชุมนมุบนท้องถนน ประชาชนที่ตืน่ตวัทาง
การเมอืงเหล่านี้ไมเ่ชื่อมัน่ในระบบรัฐสภา ถ้าเขาเชื่อมัน่ในระบบรฐัสภา 
เขาจะไมต่ากแดดตากฝน เขาจะไมไ่ปขับขีร่ถจกัรยานยนต์ เอาประทัดยกัษ์ไปปาปอ้มต ารวจ 5 
อะไรต่าง ๆ ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรือ่งที่เราต้องยอมรับและสะท้อนรว่มกนั ปญัหาที่ว่าคนไทย 
ไม่เชื่อมั่นในระบบรฐัสภานี้เป็นปญัหาใหญ ่ถามว่าเรื่องนี้ใครต้องรบัผิดชอบบา้ง ท่านต้องช่วยคิด 
สมาชิกวุฒิสภา สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรเป็นสมาชิกรฐัสภา แปลว่า ทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ทั้งสมาชิกวฒุิสภามีสว่นท าให้ประชาชนไมเ่ชื่อมัน่หรือไม่ ท่านท าหน้าทีข่องท่านไดไ้ม่ดีใชห่รือไม่  
เขาจึงเหน็ว่าทา่นเป็นที่พ่ึงไม่ได ้ปญัหาต่าง ๆ มาเสนอผ่านพรรคการเมือง ผ่านสมาชิก 10 
สภาผู้แทนราษฎรไม่มีประโยชน์อะไร เพราะฉะนั้น คนไปเรียกร้องเอง ความเขา้ใจอย่างนี้ 
ใครต้องปรบัตวับ้าง แปลกใจว่าท าไมพรรคการเมือง ท าไมสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เมื่อมเีหตุการณ์
ชุมนุมประท้วง ท าไมเขาไมม่ีวิธคีิดที่จะตอ้งไปนัง่จับเข่าคุย ไปขอพบผูน้ า ผู้ชมุนมุ จดัระบบระเบียบ
ข้อเรียกร้อง ข้อเสนอทีช่อบด้วยกฎหมาย น ามาเสนอตอ่รัฐสภา หรือตามวธิีการช่องทางที่เป็นไปได้
ตามกฎหมายแล้วท าได้ ท าไม่ได ้เขากลับไปบอกพ่ีน้องประชาชน อยา่งนีเ้ป็นตน้ เปน็ปัญหา 15 
เพราะอะไร เพราะว่าประชาชนเขาไม่เชื่อมัน่ เขาไดร้ับข้อมูลขา่วสารที่ผดิพลาด เขาไดร้ับการเรียนรู้
มาตัง้แต่เด็ก เรื่องการสร้างพลเมืองดขีองทา่นอาจจะเปน็ปัญหาแล้ว ถ้าคนไทยได้เรยีนรู้ในชวีิตจริง
เกี่ยวกบัระบอบประชาธปิไตย ทุกชว่งวัยของคนไทยไดส้ัมผัสกับปญัหา วิธีการ และไดเ้รียนรู้
ประชาธิปไตยของจริง อย่างที่ผมและเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาได้พยายามยกตวัอย่าง เด็กในโรงเรียน  
๓ คน ๕ คน กลบัไปที่บ้าน ไปที่โรงเรียนระดมสมองกัน ปัญหาที่บา้นคอือะไร ไปนั่งดูในสภาต าบล 20 
ผู้แทนของเขาแก้ปญัหาบ้านของเขาอย่างไร เรียนรูว้่าหน้าที่ของผู้บริหารท้องถิ่นท าอะไร  
สภาท้องถิน่มีบทบาทอย่างไร อะไรประมาณนี ้ท าจ าลองก็ได้ เลน่เกมก็ได้ ให้รู้จักเคารพคนอืน่ 
แลกเปลี่ยนความเหน็กัน อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้น ถ้าเขาเขา้ใจอย่างนี้จะไม่เกดิปัญหา 
เมื่อโตขึน้มา อันนี้เปน็ประเด็นที ่๒ ทีอ่ยากเน้นว่า เราตอ้งใช้สถานการณ์ปัจจุบนัเปน็บทเรียน 
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๑๘๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ละไม  ๔๖/๒ 
  
เป็นการประเมินผลสมัฤทธิข์องเรา ท าเรื่องนี้เพื่อแกป้ญัหาทีเ่กิดขึ้นได้จริงเรื่องการสร้างความรู ้
ความเข้าใจใหป้ระชาชน นกัเรียน นกัศึกษา ได้เรียนรูร้ะบบรัฐสภาในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ผมไม่ขยายความมากไปกว่านี ้อันนี้ยกตัวอยา่งที่เปน็รปูธรรม 5 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งการปฏิรปูประเทศ ที่ได้น าเรียนมา แผนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการเมือง ฉบับล่าสดุ ปี ๒๕๖๔ ได้รบัการตรวจสอบ เสนอแนะ และเร่งรัดจากวฒุิสภา  
และกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ท่านปรับแลว้ ตอนนี้ยอมรบัรว่มกนัวา่  
สถาบนัพระปกเกลา้มีส่วนส าคัญ แลว้ให้ท่านเปน็เจ้าภาพหลักในบางเรื่องที่ส าคญั เพราะฉะนัน้ 
เรื่องนี้ฝากด้วยว่า ประเดน็ปฏิรูปประเทศดา้นการเมืองท่านตอ้งรบัมาเป็นแกนกลางในการประสาน10 
กับราชการสว่นกลาง ส่วนภมูิภาค สว่นท้องถิน่ หรือแมก้ระทัง่องคก์รภาคเอกชน เราเล่นในบทบาท
ของเราที่หาองคค์วามรู ้หาข้อเสนอแนะทีถู่กต้องและแจกจ่ายให้กับสว่นทีเ่กี่ยวข้อง 
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งผู้เข้ารบัการอบรมศึกษา จากที่เราท ารายงานมามหีลายแนวคดิ
เสนอวา่ แนวโน้มยังเป็นไปในลักษณะเดิม หลกัสูตรของสถาบนัพระปกเกลา้ยังไม่อาจกระจาย 
ให้โอกาสแกป่ระชาชนไปถึงเยาวชน หรือไม่ขยายคุณสมบัติผู้เข้ารบัการศึกษาอบรมที่หลากหลาย15 
มากขึน้ อาจจะเป็นข้อจ ากดัอะไรของทา่น แต่เปน็ข้อเสนอแนะที่ทา่นลองไปดวู่าถ้าเป้าหมายชดัเจน 
สถานการณ์เปลี่ยน คนกลุ่มใดที่ควรเนน้มากขึน้ในการมาเข้ารับการศึกษาอบรม  
  ประเดน็ที่ ๕ เรือ่งการปรับหลักสูตร ท าอย่างไรเยาวชนที่สนใจการเมืองไดม้าเรียนรู้
ระบอบประชาธิปไตยในบรบิทของเรามากขึ้น เรื่องการใช้สื่อมัลติมเีดีย (multimedia) ที่เป็น 
การพัฒนาการหรือให้องค์ความรู ้การเรียนรู้ในโซเชียลเน็ตเวิรก์ (social network) ทั้งหลาย  20 
อยากให้ท่านช่วยติดตามด ูและอะไรที่สถาบันพระปกเกล้าท าได้ เราเปลี่ยนรูปแบบ ปรับรปูแบบ 
ท าคลิป เปน็ข้อเสนอแนะกว้าง ๆ ทา่นลองไปท าด ู 
   ประเดน็ที่ ๖ เรือ่งสันตวิิธ ีเข้าใจกันผดิ เรื่องสนัติวธิีเรื่องเดียวท่านท าเปน็การ์ตนู
น่ารัก ๆ ดแูล้วอบอุน่ใจ ประเทศน่าอยู่ถา้เราไม่ทะเลาะกันอะไรอย่างนี ้ลองท าด ูผมคิดว่า 
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๑๘๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     ละไม  ๔๖/๓ 
 
เป็นประโยชนม์าก การประเมินผลสัมฤทธิ์จากการศึกษาอบรม คดิว่าทา่นต้องหาวิธปีระเมินว่า 
จริง ๆ แล้วลูกศิษย์ของท่านที่จบจากสถาบนัพระปกเกลา้ หลายคนได้เครือข่าย แตว่า่สิ่งที่ควรได้ 
ยังไม่ได้เป็นอย่างนัน้  5 
   ประเดน็ที่ ๗ บทบาทสถาบนัพระปกเกล้าตามพันธกิจ ตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ผมได้พูดไปแลว้  
  ประเดน็ที่ ๘ ดา้นงบประมาณ มีการไปดูในรายงานของท่านวา่ งบประมาณ 
ในเรื่องการสง่เสรมิงานวิชาการรฐัสภา มสีัดสว่นน้อย คอื ๒.๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งน้อยมากเมื่อเทียบกบั
ภารกิจอื่น ตรงนี้ไมไ่ดโ้ทษทา่นฝ่ายเดียว แต่เรามาดูว่าเราร่วมรับผดิชอบกันอย่างไร ท าไม10 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ใช้งานท่านนอ้ย หลายเรื่องอภปิราย เสนอแนะข้อมูล 
ต่อสาธารณะดว้ยข้อมูลที่คลาดเคลือ่น ดว้ยแนวคดิทางวชิาการทีไ่มถู่กต้อง อะไรประมาณนี้  
เป็นไปได้ท่ีท่านจะประเมินสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวฒุิสภาในสภาจากการอภิปราย 
ที่ถ่ายทอดสดอยูแ่ล้ว ท่านมหีนว่ยตดิตาม อะไรที่ไมช่อบดว้ยหลักวิชาการ ไม่ชอบดว้ยข้อมูล  
ท่านรมีาร์ก (remark) ไว ้อะไรจ าเปน็ต้องไปท าการศึกษาวิจัย ท่านเสนอมาได ้ผมเคยเสนอไว้ 15 
ตั้งแต่คราวที่แลว้วา่ จรงิ ๆ แล้วถ้าเปน็ไปได้ท่านนดัพบคณะกรรมาธิการ มีไมม่าก เขาแบ่งเป็นด้าน  
อยู่แล้ว พบว่าด้านใด มีปญัหา มคี าถามอะไรที่อยากใหส้ถาบนัพระปกเกลา้ควรไปหาค าตอบให้  
เรามงีบประมาณ มีภารกิจอยู่แล้ว เพราะฉะนั้น เราท ารว่มกนัอย่างนี้เราจะแม่นย าและตรงมาก 
จะไดน้ าเสนอข้อมูลที่เป็นประโยชน์ตอ่สภาจริง ๆ 
  ประเดน็ที่ ๙ ดา้นบคุลากร ดูในแง่ภาพรวม มขี้อเสนอแนะวา่ ควรมีการจัด20 
อัตราก าลังในหน่วยปฏิบตัิอืน่ที่มีภารกิจโดยตรง การเพิม่หนว่ยงานสนบัสนนุ ควรให้มีการจัดสรร
บุคลากรที่สอดคล้องกับภารกิจงานของสถาบนั ผมคดิว่าเป็นเรื่องกว้าง ๆ เพราะวา่ไปช าเลือง 
ดูข้อมูลพบว่า มีบคุลากรเพียง ๗ คน ในส านักส่งเสริมวชิาการรัฐสภา ประมาณนี้เปน็ต้น  
ดูจากข้อมูลในภาพรวม ฝากประเดน็ให้ท่านแลว้กัน ผมคิดวา่ท่านจัดบคุลากรสอดคล้อง 
กับภารกิจอยู่แลว้  25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ          ปิยวรรณ  ๔๗/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑๐ เรื่องอืน่ ๆ ในเรื่องการประเมนิผลส าเร็จการด าเนนิงาน 
ตามตัวชีว้ดัตามแผนยุทธศาสตร์ ไดค้ะแนนเต็ม ๑๐๐ คะแนน ขัดกับข้อเท็จจรงิที่เกดิขึน้ในสังคม
เหมือนกนั เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เปน็ขอ้สังเกตว่าที่ได้คะแนนเต็ม ๑๐๐ คะแนน มคีวามคลาดเคลื่อน5 
บ้างหรือไม่ เพราะว่าการก าหนดแผนงานตามยุทธศาสตร์ของสถาบนัพระปกเกล้าอาจจะ 
ยังไม่สอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ วิธปีระเมนิตรงนี้ 
จากเป้าหมายเดิมหรอืจากสิง่ที่เราอยากท า อาจจะต้องฝากเปน็ข้อสงัเกตไว้ อนันี ้ 
คือ ภาพรวมของรายงานการศึกษา ผมไม่ได้ลงรายละเอยีดตามลายลักษณ์อกัษรที่เป็นรายงาน  
ซึ่งท่านจะไดร้ับอยูแ่ล้ว ผมเพียงแต่จะเนน้ในประเด็นหลักเกิดความเข้าใจได้ง่าย แล้วมีผล 10 
ในทางปฏิบตัติ่อไป ขอบพระคุณครับ 
                 ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ส าหรับขอ้เสนอแนะ ๑๐ ประการ 
ไปยังสถาบนัพระปกเกลา้ เชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ครบั  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน15 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ขออนุญาตทา่นประธาน
เสนอความเหน็เพ่ิมเติมจากรายงานที่ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ได้กรณุาให้ขอ้มูล 
กับท่านประธานวฒุิสภาไปแล้ว ต้องกราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาว่า จากรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชนที่ได้จดัท าและเสนอ 20 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาไปแลว้ อยากจะให้สถาบนัพระปกเกล้าได้น าไปพิจารณาศึกษาให้ถี่ถว้น  
เพราะหลายเรื่องมีขอ้เสนอที่น่าจะเป็นประโยชนแ์กก่ารท างานของสถาบันพระปกเกล้า  
ต้องกราบเรียนว่าสิง่ที่สถาบนัพระปกเกล้าไดร้ายงานฉบบัที่ท่านไดเ้สนอมานี ้ผมอยากให้ท่าน 
ย้อนดถูึงผลงานที่ผ่านมา ซึง่จะเปน็ตวัชี้วดัอนัส าคญัยิ่งตอ่การท างานและท าหน้าทีข่องสถาบัน
พระปกเกล้า เนื่องจากตามรายงานดงักล่าว ต้องขออนญุาตกราบเรียนตรง ๆ ว่า สิง่ที่ท่านเสนอ  25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ          ปิยวรรณ  ๔๗/๒ 
 
รายงานในเอกสารดูมขี้อมูลสวยงาม น่าชื่นชมยินดี แต่ในผลงานที่ปรากฏให้เห็น ยังไม่มี 
ความชัดเจนเหมือนกับเอกสารที่ท่านได้จัดท ามา โดยสรปุ คือ ไม่สามารถจะเปน็ตวัชี้วัด 
สิ่งที่ท่านเสนอมาได้ แต่สิง่ทีอ่ยากจะฝากให้สถาบันพระปกเกล้าได้พิจารณาในเรื่องส าคัญ นอกจาก5 
รายงานต่าง ๆ ที่ท่านได้รายงานไวแ้ล้ว อยากจะมองไปในมุมของงบประมาณ แม้วา่ในปี ๒๕๖๒  
ที่ผ่านมา ถ้าหากว่าทา่นดูตามรายงานในหน้า ๔๔ - ๔๕ แม้วา่งบประมาณที่จดัสรรไปในปี ๒๕๖๑ 
และป ี๒๕๖๒ ถ้าเทียบกนัแล้วในป ี๒๕๖๒ งบประมาณลดลง ดูเหมือนวา่จะเป็นประโยชน์ 
แก่บ้านเมืองที่ใช้งบประมาณ แต่ในงบประมาณที่ใชไ้ป จ านวน ๔๗ ลา้นบาท ถ้าเทยีบกับผลงาน 
ที่ผ่านมาของปี ๒๕๖๒ น่าจะเปน็ตวัเลขที่ยงัมีจ านวนสูง ถ้าหากว่าสามารถปรบัลดอะไรลงไปไดอ้ีก10 
จะท าให้เป็นประโยชนแ์ก่งบประมาณแผน่ดิน นอกจากนั้น จากการที่ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 
ได้กรุณาใหข้้อมูลแล้วว่า ตวัชี้วัดในสิ่งที่สถาบนัพระปกเกล้ารายงานมาเปน็ตวัชีว้ัดแบบให้คะแนน
ตัวเอง อนันีไ้มน่่าท า เนือ่งจากว่าไปก าหนดผลงานให้คะแนนตวัเองว่าผลงานไดค้ะแนนดีถึง  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่น่าจะเปน็ไปได ้แต่สิ่งที่ส าคัญผู้ให้คะแนนจะต้องเป็นคนอืน่  
แต่สถาบนัพระปกเกลา้ให้คะแนนตัวเองถงึ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เต็ม อนันีเ้ปน็ข้อสงัเกตที่ฝาก 15 
ไปพิจารณาถึงกระบวนการการให้คะแนนในเรื่องเหล่านี้  
   สุดท้ายอยากจะฝากสิง่ที่สถาบันพระปกเกล้ามีภารกิจหน้าที่ส าคญั ในเรื่องที่ 
จะต้องท าหน้าที่สนับสนุนงานกิจการของรัฐสภา ซึ่งผมยงัยืนยันถ้าหากวา่เราสามารถที่จะให้ 
สถาบนัพระปกเกลา้ท าหน้าที่สนับสนนุงานของรฐัสภาได้อย่างเต็มที่จะเป็นประโยชน์คุณูปการ 
แก่การท างานของรัฐสภา แต่ที่ผ่านมาไม่ทราบวา่สิ่งที่เปน็อุปสรรคในการท างานสนบัสนุนงาน 20 
ของรฐัสภา เพราะเหตุใดจึงไม่ค่อยปรากฏใหม้ีผลได้อย่างเตม็ก าลังความสามารถ ในปีต่อไป 
จึงอยากใหป้รับวิธีท างาน ท าอย่างไรให้เกดิแนวรุกกับการสนับสนนุงานในรฐัสภาให้มากยิง่ขึน้ 
ส่วนคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชนจะเฝ้าตดิตาม 
และน าเสนอแนวทางที่จะท าให้สถาบันพระปกเกล้ามีผลงานทีโ่ดดเด่น เหน็เปน็ที่ประจักษ์ 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ          ปิยวรรณ  ๔๗/๓ 
  
เป็นประโยชนก์ับสังคมโดยรวม ไม่ใช่ประโยชน์ในกลุ่มบคุลากรหรือจ านวนคนที่อาจจะ 
ให้ความส าคญั ใหค้วามสนใจสถาบนัพระปกเกลา้มาก แต่คนเหล่านั้นขาดโอกาส จงึอยากจะฝาก 
ประเดน็เรื่องเหลา่นีไ้วถ้ึงผลงานที่ผ่านมา ผมเข้าใจวา่ท่านพยายามจะท า แต่ถา้ท าแล้วกระจาย 5 
ไปอย่างทัว่ถงึ ไม่อยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึง่อย่างทีป่รากฏ ซึง่ท่านอาจจะไม่เจตนา แต่ภาพที่ออกมา 
เป็นอย่างนัน้ ขอฝากแนวคดิเรื่องเหล่านีไ้ว ้เพ่ือให้การท างานของสถาบนัพระปกเกล้าพัฒนา 
และดีขึน้ไปกว่าเดมิ ขอบพระคุณครับ  
                 ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ตอ่ไปขอเชิญท่านสมาชิกวุฒสิภาที่ประสงค์ 10 
จะอภิปราย ยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย เชิญครับ  
  ๑. นายจเด็จ  อนิสวา่ง  
  ๒. นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  
  ๓. นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย  
  ๔. รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช  15 
  ๕. นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย  
  ๖. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 
                 ขอเชิญ ท่านจเด็จ  อินสว่าง อภิปรายครับ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา ดว้ยความเคารพ กระผม นายจเดจ็  อินสว่าง สมาชิกวุฒิสภา  20 
ในฐานะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน เรียนท่านเลขาธกิาร
สถาบนัพระปกเกลา้และทีมงาน ผมมีความพึงพอใจในผลงานของท่านตามที่ท่านรายงาน แมว้่า 
การรายงานไม่สามารถอัปเดตปีชนปีได้ แต่อย่างไรกต็าม ผมคดิว่าปหีน้าทา่นจะขยบัช่วงระยะเวลา
การรายงานให้ใกล้ชดิกับเหตุการณ์ปัจจุบนั -----------------------------------------------------------------  
 25 
          - ๔๘/๑ 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ         ศุภลักษณ ์ ๔๘/๑ 
 
อย่างไรก็ตาม ผมมีขอ้สังเกต ๕ ประการ แตก่่อนท่ีผมจะพูดถึงข้อสังเกต ๕ ประการ ผมเรียนว่า 
ผมมีความเข้าใจในขอ้จ ากดัของท่าน และเห็นใจท่านอยา่งยิ่ง เพราะเหตทุี่ว่าทา่นเปน็สถาบัน 
ทางวิชาการ แตต่ัวอยู่ภายใต้ค าสัง่ของการเมือง คือ ของรัฐสภา เพราะฉะนัน้ กรณทีี่ท่านวิพากษ์ 5 
หรือใหข้้อคดิเห็นอย่างตรงไปตรงมา ผมเชือ่ว่าทา่นมขี้อจ ากัด ถึงทา่นจะไมโ่ตแ้ย้งว่า  
ท่านมีอิสระเสรีภาพทางวิชาการ แต่ถ้าพูดในภาษาเพื่อนกัน คือ อย่ามาพูดเลย ผมเขา้ใจท่าน  
ผมเหน็ใจท่าน แต่อย่างไรกต็าม ใน ๕ ขอ้สังเกต ขอใหท้่านรบัทราบว่าเป็นข้อเสนอแนะ 
ที่อยากให้ท่านท า แมว้่าท่านจะมขี้อจ ากดั  
  ข้อสังเกตที ่๑ ผมคดิว่าวันนีห้้องเรียนในเรื่องการเมืองการปกครองที่ใหญ่ที่สดุ 10 
ในประเทศไทย คือ สถาบันพระปกเกล้า เล็กที่สดุร้านกาแฟที่ทุ่งหมาว้อ แตว่่าใหญท่ี่สุด  
คือ สถาบันพระปกเกล้า เพราะฉะนั้น โดยนัยส าคญัเชน่นี้ห้องเรียนจึงเปน็หอ้งที่มคีวามหมาย 
ต่อการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุอย่างยิ่ง 
แต่อย่างไรกต็าม ไม่อยากใหห้้องเรียนนี้เปน็ห้องเรียนที่เดินตามก้นยุโรปตะวันตก หรือให้ห้องเรียนนี้
เดินตามก้นวิชาการจนเกนิไป เกนิไปอย่างไร เกินไปจนกระทัง่ลืมบริบทของความเป็นสังคมไทย 15 
ผมล าบากใจมากที่จะพูดกบัท่านในแง่นี ้เพราะจะพูดตรง ๆ ว่า สถาบันพระปกเกล้าท่านอย่ามวัมา
แนะน าพี่นอ้งประชาชนให้ผกูตดิกับประชาธปิไตยอันมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมุขดว้ยรปูแบบ
วิธีการเลือกตัง้เท่านั้น เพราะการเลือกตั้งชี้ใหเ้หน็ว่า ถา้เราเลือกคนไมด่ีเขา้มามีอ านาจปกครอง
บ้านเมืองแล้ว บ้านเมอืงไปไม่รอด พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดช
มหาราช บรมนาถบพิตร ท่านบอกว่า เราต้องเลือกคนดีให้เข้ามามีอ านาจปกครองบ้านเมือง 20 
ขณะเดียวกัน ต้องขจดัปดัเป่าอย่าให้คนชัว่มาสร้างความเดือดรอ้นร าคาญ อนันี้เป็นหวัใจ  
แล้วเราเอาไปผกูตดิกบัการเลือกตั้งว่า ถ้าเลือกตั้งเทา่นัน้ถึงจะได้คนด ีผมเรียนท่านแล้วว่า 
ผมมีความล าบากใจ ผมไม่ได้ต่อต้านการเลือกตั้ง แต่ถา้การสรรหาหรอืการเลือกตั้งอะไรจะท าใหไ้ด้ 
คนดกีวา่กันแล้ว ท่านต้องเสนอ ๒ ทาง ผมฝากหอ้งเรียนห้องใหญ่ที่สดุของประเทศไว้ในแง่คดิ 
เรื่องนี้ดว้ย  25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ         ศุภลักษณ ์ ๔๘/๒ 
 
  ข้อสังเกตที ่๒ วันนีต้ัวอย่างที่เกิดขึ้นในประเทศชาติที่ส าคัญเปน็ตวัอย่าง
ประชาธิปไตยที่ผดิ ตวัอย่างที่ดินแดง ทีแ่ยกอนุสาวรีย์ชยัสมรภูมิ ทีห่น้ากรมดุริยางค์ทหารบก 
เป็นตัวอยา่งที่ผดิ แต่อา้งวา่เป็นการประทว้งทางการเมือง ผมฝากท่านช่วยใหบ้ทเรียน 5 
เรื่องเหล่านี้ดว้ย ผมไม่อยากด่าวา่คนที่มีความเห็นต่างกบัรัฐบาล ผมไม่อยากดา่ว่าคนที่มีความคิด 
ในการปฏิรูปสถาบนัพระมหากษัตริย ์แต่ผมว่าสิ่งเหล่านีเ้ป็นพฤติกรรมทีไ่ม่ถูกตอ้ง  
แตข่าดการน าเอามาท าเปน็ตัวอย่างที่ชดัเจนในปัจจุบนั สื่อกระแสหลกัไม่ท า ทัง้ที่ควรท า 
เป็นอย่างยิ่งวา่ นี่คือ การแกป้ัญหาข้อพิพาท ข้อขดัแย้ง ในระบอบประชาธิปไตยอนัไม่ใช่สันตวิิธ ี 
ไม่มีใครพูดถงึเลยว่านี่ไม่ใช่การประท้วงทางการเมือง ไมม่ีการพดูถึงปัญหาทางการเมือง ไม่ม ี10 
การอภิปราย นี่คือ การประท้วงที่ใช้ความรุนแรง นีค่ือ การประทว้งโดยกลุม่อันธพาลที่ใช้อาวธุ 
หรือสิ่งเทียมอาวุธ ใช้ระเบดิปิงปอง ประทดัยักษ์ สิง่เหลา่นี้เราอย่าไปยกระดบัว่า นีค่ือ การประทว้ง
ทางการเมือง ไม่ใช่ อนันี้ใครเป็นคนสอน ใครเปน็คนบอก สถาบันพระปกเกล้าต้องยกตัวอย่าง 
ให้ชัดเจน ต้องชว่ยกนัยกเอามาพูดออกมาทางสื่อกระแสหลักใหไ้ด ้เปน็หน้าที่ของท่าน  
ผมฝากท่านดว้ย หยิบเหตกุารณ์ปัจจุบนัที่ใกล้ชดิกับวิถชีีวิตของเรามากที่สดุเอามาพูดให้ฟัง  15 
  ข้อสังเกตที ่๓ ทา่นต้องท าสถาบนัของเรา คือ สถาบันพระปกเกล้าให้เปน็ 
ศูนย์พยากรณ์ทางการเมอืงด้วย มหาวิทยาลัยหอการค้าเป็นศนูย์พยากรณ์ทางเศรษฐกิจ  
ท่านท าให้สถาบนัพระปกเกล้าเป็นศูนย์พยากรณ์ทางการเมือง ท่านต้องออกค าพยากรณ์ 
ทางการเมืองทุกเดือน หรือทุกไตรมาส หรือทุกสปัดาหส์ุดแลว้แต่ท่าน ผมเหน็ใจท่าน  
แตว่่าความทีม่ีเสรีภาพทางวชิาการ ความเป็นสถาบนัที่ให้ความรู้ทางด้านการเมืองการปกครอง 20 
แก่คนที่ใหญท่ี่สุดในประเทศไทย ท่านต้องท าตัวใหเ้ป็นศนูย์พยากรณ์ใหไ้ด ้ท่านต้องชี้ให้ไดว้่า  
ถ้าเหตุการณ์อย่างนี้เกิดขึ้นเป็นผลดีต่อการพัฒนาการเมอืงอย่างนี้ ถา้ท าเป็นตัวเลขเป็นดชันีชีว้ัด 
ได้ยิ่งดี ขออนุญาตท่านเปน็ข้อสังเกตที ่๓  
  ข้อสังเกตที ่๔ พฤติกรรมทางการเมืองของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร  
และสมาชิกวุฒิสภาที่พึงประสงคข์องประชาชนควรจะเป็นอย่างไร โดยหยิบยกเหตกุารณ์ 25 
ที่เกิดขึ้นเร็ว ๆ นี ้เดี๋ยวนี ้หรอืคาดหมายว่าจะเกดิขึน้ในวนัข้างหน้าใกล้ ๆ มาเปน็ตวัชี้วัด 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ         ศุภลักษณ ์ ๔๘/๓ 
  
ผมว่าอย่างนี้เป็นห้องเรียนด ีความชดัเจนเกิดขึ้นดี ท่านจะเหน็การอภิปรายไมไ่วว้างใจที่เพิ่งผ่านไป
เมื่อสัปดาหห์นึง่ ทา่นเห็นการลงมติวธิีการเลือกตั้ง ลงมตแิก้ไขรฐัธรรมนูญเพิ่มเตมิเมือ่ ๒ วัน 
ที่ผ่านมา ท่านหยิบเรื่องเหลา่นี้มาดูพฤติกรรมเทียบเคียงกับพฤตกิรรมของนกัการเมอืงบางคน  5 
บางคนพูดจามีเหตุมีผล น่าเชื่อถือ แต่บางคนหยาบคาย ก้าวรา้ว ใช้ข้อมูลเท็จ สิง่เหล่านี้เปน็หน้าที่
ของใครที่จะหยบิมาบอกประชาชนเปน็การยืนยันว่า นี่คอื พฤตกิรรมอันพึงประสงค ์
หรือไม่พึงประสงค์ที่จะเชิดชหูรือท าลายล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตย ที่จะสนับสนนุ 
หรือขัดขวางการพัฒนาการเมือง คือ สถาบนัพระปกเกลา้นี้ ฝากท่านดว้ยครบั 
  ข้อสังเกตที ่๕ พฤติกรรมทางการเมืองที่พึงประสงคข์องพรรคการเมือง ส.ส.  10 
หรือ ส.ว. รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๔ ปฏิบัติหน้าที ่
ในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทย ที่ต้องไมต่กอยู่ภายใตอ้าณัติครอบง าของใคร แตว่่า ส.ส. มีพรรค 
พรรคบอกว่ามตเิป็นอย่างนี้ แตค่วามจริงทีเ่ปน็ประโยชนต์่อประชาชนเป็นอย่างนี ้สิ่งเหล่านี้ 
ท่านให้คะแนนนิดหนึง่ ทา่นช่วยดูท าให้เปน็ตวัชีว้ัดใหช้ัดเจนวา่ จรงิ ๆ พรรคการเมืองที่พึงประสงค์ 
ที่ประชาชนอยากไดต้้องท าตัวอย่างไร  15 
  ข้อสังเกตที ่๖ จริยธรรมของนักการเมืองเป็นเรื่องส าคญัที่สุด ฝากท่านชว่ย 
มีข้อคดิเห็นใหม้ากกว่านี้ โดยปราศจากการครอบง าหรอือคติใด ๆ ทั้งสิน้ ขอให้ก าลงัใจท่าน  
และหวังเปน็อย่างยิ่งว่า ห้องเรียนประชาธปิไตยที่ใหญท่ี่สุดในประเทศจะปฏิบัตหิน้าที่สมกบัที่เรา
ไวว้างใจ ขอบคุณครบั 
 20 
           - ๔๙/๑  
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     ทพิอัปสร  ๔๙/๑ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง ในข้อสงัเกตข้อที ่๒ ท่านจะให้สถาบนัพระปกเกล้า 
ให้บทเรียนหรือให้ถอดบทเรยีนข้อสังเกตข้อที ่๒  5 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   ให้ทัง้ ๒ อย่าง 
แต่ที่ส าคัญ คือ สถาบันพระปกเกล้าช่วยกรุณาท าหนา้ทีเ่ป็นสื่อกระแสหลักในฐานะนักวชิาการดว้ย  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ตอ่ไปขอเชญิท่านเฉลมิชยั  เฟ่ืองคอน ๘ นาที ครบั  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภปิรายรายงานประจ าปี ๒๕๖๒  
ของสถาบนัพระปกเกล้า  
  สถาบนัพระปกเกลา้เปน็สถาบันวิชาการชัน้น าด้านการพัฒนาประชาธิปไตย 
ธรรมาภิบาลและสนัตวิธิีเพื่อประโยชน์สว่นรวม ซึ่งผมคดัจากยุทธศาสตรข์องท่านทีเ่กี่ยวขอ้ง 
กับการพัฒนาประชาธิปไตย  15 
  ๑. การพัฒนาองค์ความรูเ้พื่อการพัฒนาประชาธปิไตย ธรรมาภิบาลและสนัตวิธิี 
  ๒. การพัฒนาผู้น า ให้เป็นผูน้ าทางความคดิและการท างานเพื่อเผยแพร่ 
การพัฒนาประชาธิปไตย ธรรมาภิบาลและสนัติวธิี  
  ๓. การพัฒนาและเสรมิสร้างความเปน็พลเมือง  
  ผมจะขออภิปรายทีเ่กี่ยวข้องกับสถาบนัพระปกเกลา้เกี่ยวกับประเดน็ 20 
ติดตามการเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ ซึ่งสอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๘ ก. ด้านการเมือง (๑) ในกิจกรรมเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ 
ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ คือ การส่งเสริมความรู้ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย  
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข เปา้หมายที่ส าคญัของกิจกรรมปฏิรปูที่ ๑ คือ ต้องการ 
ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 25 
ทรงเปน็ประมขุ ตัวชี้วดัที่ส าคัญม ี๔ ด้าน 
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  ๑. คะแนนด้านการเคารพสิทธิ เสรีภาพ และหน้าที่  
  ๒. คะแนนด้านการยดึมัน่ในหลักนติิธรรม 
  ๓. คะแนนด้านการมีส่วนรว่มของประชาชน 5 
  ๔. คะแนนด้านการสนับสนนุประชาธิปไตย  
  การประเมินทัง้ ๔ ดา้น ต้องประเมินความเปน็ประชาธิปไตยของประเทศไทย 
เพิ่มขึ้นที่จะต้องบรรลุเป้าหมายส าคัญภายในปี ๒๕๖๕ ผมจึงใครข่อสอบถามสถาบนั 
พระปกเกล้าวา่  
  ๑. มีชดุความรู้เนือ้หาหลักสตูรการอบรม เพ่ือส่งเสริมความรูท้างการเมือง 10 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ สอดคล้องกับสถานการณ์ 
ในปัจจุบันอย่างไร หรือไม่ และจะสามารถเข้าถึงกลุ่มเปา้หมายทกุกลุ่มได้อยา่งไร  
  ๒. ช่องทางการสื่อสารการเผยแพร่ความรู ้การอบรมสรา้งความรูค้วามเขา้ใจ 
ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุขและการเมืองที่สุจรติ 
จะน าไปสู่การปฏิบตัิได้จรงิ ครอบคลุมการสื่อสารเทคโนโลยีและพืน้ที่ทั่วประเทศอยา่งไร หรือไม่ 15 
  ๓. การเผยแพร่ความรูเ้ครือข่ายผู้เข้าร่วมด าเนนิการฝึกอบรมและสื่อสารความรู้ 
ทางการเมืองโดยเฉพาะกลุ่มเป้าหมายหลกั ก านนั ผู้ใหญบ่้าน ผู้บรหิารทอ้งถิน่ ครู อาจารย์ 
นักเรียน นิสิต นกัศึกษา ทหาร อาสาสมัครสาธารณสขุ ได้ด าเนนิการไปแลว้อย่างไร  
  ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ ซึง่มโีครงการส าคัญท่ีสถาบันพระปกเกล้าเป็นหนว่ยงาน 
ที่จะต้องรับผดิชอบ  20 
  ประเดน็ที่ ๑ คือ โครงการโรงเรียนประชาธิปไตย โดยมสีภานักเรียน คือ  
สถาบนัพระปกเกลา้เขียนหนังสือไว้เลม่หนึ่ง ผมอ่านแลว้ แต่อยากจะทราบความก้าวหน้า 
ในการด าเนินงานในทางปฏิบัตวิ่าท่านท าไปแลว้อย่างไร  
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๑๙๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     ทพิอัปสร  ๔๙/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ โครงการประชาสัมพันธถ์้อยค าทีเ่ปน็คีย์เวริ์ด (key word) ส าคัญ 
ต่อการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นร่วมของประชาชน โครงการนี้เปน็บิก๊ร็อก (Big Rock) 
ที่สถาบนัพระปกเกลา้เปน็หน่วยงานเจ้าภาพหลักและมหีนว่ยงานเจ้าภาพรองอีก ๘ หนว่ยงาน 5 
ความก้าวหน้ารู้สึกว่าตะกุกตะกกั อยากทราบว่าท่านด าเนินการไปแล้วอย่างไร  
  ประเดน็ท่ี ๓ ขณะนีร้่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ก าลังเข้าสู่ 
การพิจารณาของรัฐสภา วนัศุกรน์ี้จะประชมุรว่มกนัระหว่างสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา  
ผมใคร่จะขอทราบวา่ ความรู้เรื่องการปกครองในระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ ถ้าเราจะสอดแทรกเนื้อหารายละเอียดค าแปรญตัติในวาระที ่๒ จะท าอย่างไร 10 
โดยเฉพาะเรื่องเกี่ยวกบัความเป็นประชาธิปไตย ความเป็นนกัการเมืองคุณภาพ ความเปน็พลเมือง
คุณภาพ การมีส่วนรว่มในการด าเนนิกิจกรรมทางการเมือง ความรู้เรื่องการรู้จักยอมรับความเหน็ 
ทางการเมืองโดยสุจรติที่แตกต่าง รวมทัง้ให้ประชาชนใช้สิทธิเลือกตัง้ การออกเสียงประชามต ิ
โดยอิสระ ปราศจากการครอบง าไม่วา่โดยทางใด อยากจะให้สถาบันพระปกเกล้าชว่ยพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติฉบับนี ้แลว้จะมีขอ้ชี้แนะอย่างไร เปน็บทบัญญัติอยู่ใน 15 
มาตราไหนเพิ่มเตมิ เพื่อประโยชน์ให้ร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติฉบับปรบัปรุง 
ฉบับปฏิรูปใหม้ีความสมบูรณ์ ให้มีเนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับการอบรมประชาชน นกัเรียน นิสติ 
นักศึกษาให้มีความรู้ความเขา้ใจการปกครองระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุอย่างแท้จริง ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ต่อไปท่านทันตแพทย์อนุศกัดิ ์ คงมาลัย เชญิครบั  
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตแสดงความชื่นชมรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน วฒุิสภา ที่ได้รายงานมา 
ผมขออนุญาตท่านประธานในการเตมิเตม็การรายงานของคณะกรรมาธิการ ในหน้า ๓ – ๖ 25 
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๑๙๓ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ                                     ทพิอัปสร  ๔๙/๔ 
 
เล็กน้อย เริ่มตน้ที่การน าเสนอวิสัยทศัน์ พนัธกิจ และยทุธศาสตรข์องสถาบนั กราบเรียนในฐานะ 
ที่เป็นอดตีลูกศิษย์ของสถาบนัแห่งนีด้ว้ย คล้ายกับที่เราเป็นลูกศิษย์ของสถาบนัการศกึษาอื่น ๆ  
เราตอ้งมคีรู มีท่านที่ให้ความรู้ และเราคงทราบดวี่าครมูีความหลากหลาย ผู้ที่ใหค้วามรู ้5 
มีความหลากหลาย แต่อย่างที่บางท่านได้อภิปรายไปแลว้ คือ สถาบันพระปกเกล้าถอืเป็นสถาบนั
ทางวิชาการของรัฐสภา ซึง่อยู่ภายใต้กฎหมายและรัฐธรรมนูญของไทย ดังนัน้ อาจจะมีคนเข้าใจผิด
ค าว่า เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) พอเราไปมองในเชงิการบรหิารในยุคใหม ่
กลายเปน็เรื่องของคีย์เพอรฟ์อร์แมนซ์อนิเดกซ์ (Key Performance Index) หรือการดูดัชนีชี้วดั 
ทั่ว ๆ ไป แตค่ าวา่ เคพีไอ ในความหมายของสถาบันแหง่นี้มีความหมายที่สูงล้ า คือ  10 
เป็นคงิประชาธิปกอินสทิทวิ (King Prajadhipok's Institute) ซึ่งมีความเปน็มา มีความลึกซึ้ง  
ใครก็ตามที่ได้มโีอกาสเข้าไปศึกษาในหลักสูตรใด ๆ ก็ตาม จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับความรู้ 
ความเข้าใจในแงข่องคุณูปการของสถาบันพระมหากษตัริย์ที่มีบทบาทของบ้านเมอืงไทยมาจนถึง 
ทุกวันนี้ ผา่นการล่าอาณานคิม ผ่านการยุแยงให้แตกแยก ผ่านการทดสอบในทุก ๆ ระยะที่ผ่านมา 
ดังนัน้ ผมคดิว่าส าหรับวฒุิสภาตั้งแตป่ี ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา มีการตัง้คณะกรรมาธิการพิทักษ์ 15 
และปกป้องสถาบันพระมหากษัตริย ์อยากจะเรียนให้ทราบในเรื่องสถาบันพระปกเกล้า  
มีจุดยืน มีท่าทแีละมีผลงานทางวิชาการอะไรบา้ง ทีม่าชว่ยส่งเสรมิ สนับสนุนภารกิจ 
ในเรื่องการธ ารงรักษาการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุให้เด่นชัดขึน้มา ----------------------------------------------------------------------------- 
 20 
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๑๙๔ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๕๐/๑ 
 
แล้วต้องตอกย้ า เมือ่ไรก็ตามที่มีใครในสถาบนัการศึกษาใดจะน าแนวคิดจากทฤษฎีลัทธิ 
ในต่างประเทศ ซึง่มีมาตั้งแต่ยุค ๔๐ - ๕๐ ปีที่แลว้ แลว้ผ่านการทดสอบ ผ่านการเปลี่ยนแปลง  
ผ่านการขยับขยายของแต่ละคนมาล้วนแลว้แต่เป็นตัวบง่ชี้ได้ชัดเจนว่า วันนี้ประเทศไทย 5 
มีการเมืองการปกครองในระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุเปน็จุดยนืหลัก 
ที่สอดคล้องกับจติส านึก สอดคล้องกับวิถวีัฒนธรรมของประชาชนคนไทย คนส่วนใหญ่ที่อยู่
ต่างจงัหวัด คนสว่นใหญ่ที่อาจจะดเูหมอืนว่าแม้กระทั่งตอนมีประชาธิปไตยแบบเลอืกตั้งอาจจะ 
ถูกชักจงูไปดว้ยอ านาจของผลประโยชน ์แต่ในที่สดุแลว้เขาละทิง้ไมไ่ด้จากจติส านกึ 
ศรัทธาอันเป็นทีเ่คารพรักของประชาชน คอื สถาบนัพระมหากษัตริย์ ดังนัน้ กราบเรียนถาม 10 
วิสัยทัศน์ในข้อนี้ คอื เรื่องการตอกย้ าการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ และน่าจะเป็นแบบของสถาบนัการศึกษาชั้นสูงใหก้ับภาควิชา คณะต่าง ๆ  
ในสถาบนัอดุมศกึษา ในมหาวิทยาลัย แนน่อนอาจจะมอีาจารย์ มีผู้ที่ไปศึกษามาจากต่างประเทศ 
และติดใจในลัทธิแบบนั้นแนวคิดแบบนี ้อันนั้น คือ วธิีคดิ วิธีเรียน วธิีสอนที่อยู่ในมหาวิทยาลัย  
ในห้องเรียน แต่ทุกวันนี้เขาถูกเอากลับมาเผยแพรอ่ยู่ในสื่อสาธารณะ สื่อสังคม สื่อมวลชน 15 
จนกระทั่งสื่อมวลชนสับสน กลายเปน็ว่าไปเอาสื่อสังคม ไปเอาสือ่ส่วนตวัมาเผยแพร ่ 
กลับกลายเป็นสร้างความสบัสน สถาบนัพระปกเกล้านา่จะช่วยตอกย้ าจดุยืนตรงนี้ให้ชัดเจน 
ให้มากที่สดุเท่าที่จะเปน็ไปได้  
  ในเรื่องการมีบทบาทในการวิเคราะห์เชิงการเมือง ท่านสมาชิกวุฒิสภา  
ท่านจเด็จ  อินสว่าง ต้องกราบขออภัยที่เอ่ยชื่อท่าน ท่านอาจจะอยากใหบ้ทบาทของ 20 
สถาบนัพระปกเกลา้มีบทวิเคราะห์ คงจะเป็นไปในแนวทางของการวิเคราะห ์ให้ข้อคิดเห็นมากกว่า 
ที่จะเปน็เรื่องการพยากรณห์รือท านาย แลว้อาจจะท าให้เกดิความเบี่ยงเบนทางการเมือง 
หรืออะไรท านองนัน้ แต่ในมมุมองเชิงวชิาการ และแนน่อนที่สุดวิชาการทีเ่กี่ยวข้องกับสถานะ 
ของประเทศไทยทีม่ีประวตัิความเปน็มาอย่างโชกโชนและยาวนานเช่นนี้เชิงประจักษ์จะเป็นอย่างไร 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๕๐/๒ 
 
เชิงวิชาการจะเป็นอย่างไร แล้วน าเสนอในบทบาททางสังคมในฐานะส านักคดิที่เปน็ 
ส านักคดิชัน้น าแหง่หนึ่ง ซึง่อาจารย์ทั้งหลายท่านเปน็ที่เคารพนับถือของผู้ทีด่ าเนินภารกิจ 
ทางการเมืองอยู่ ณ ปัจจุบนั  5 
  ในส่วนการใหค้วามรูค้วามเข้าใจกับประชาชน นกัเรียน นักศึกษา  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องสทิธิเสรีภาพ และหนา้ที่ของพลเมือง ย้ าว่า หน้าทีข่องพลเมือง หน้าที่ 
ของรฐัในรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีบง่ชี้ไว้ชัดเจน สถาบนัได้มีโอกาส
ช่วยเสรมิในเรือ่งนีอ้ย่างไรบา้งว่า รฐัมีหน้าที่ทีถู่กก าหนดไว้ในรฐัธรรมนูญให้ท าหน้าที่ 
เพื่อตอบสนองสิทธิเสรีภาพของประชาชนตั้งแตม่าตรา ๒๕ ถึงมาตรา ๔๙ อยา่งชดัเจน และหน้าที่10 
ของพลเมืองมีมาตราเดียว คือ มาตรา ๕๐ ต่อจากนัน้ไปจะเปน็หน้าทีข่องรัฐ เราไดน้ าตวันี้ 
มาช่วยกนัเสริม ชว่ยกนัท าให้รัฐธรรมนญูนัน้มคีวามกระจ่างชัด และท าใหร้ับรูว้่าสิทธิและเสรีภาพ 
ที่ถูกก าหนดไว้พอเพียงแล้วหรือยัง  
  ต่อมาจะเปน็ประเด็นทีค่ านงึถึงเครือข่ายของสถาบันพระปกเกล้า ซึ่งเต็มไปด้วย 
พ่ีน้อง ทัง้นักการเมืองทอ้งถิน่ ผู้ที่เป็นผู้ชว่ยมีบทบาทอยูใ่นระดับต่าง ๆ ในรัฐสภาดว้ยจ านวน 15 
นับร้อยนับพันและนับหมืน่คนที่ผ่านการศึกษา เครือขา่ยของท่านมีโอกาสที่จะใช้ประโยชน์ได้มาก 
ในการชว่ยกนัเผยแพรค่วามรู้ ความคิด และหลักการส าคัญของรฐัสภาไทยทีด่ ารงอยู่ 
ณ ปัจจุบนั จะไปอยา่งไร น าแนวความคิดที่ผมได้กล่าวไปข้างต้น ๒ - ๓ ประการทีเ่ป็นประเด็นหลัก 
และที่ส าคัญเครือข่ายสื่อสารมวลชนที่มอียู่ทั้งหมด ณ ปจัจุบัน วันนี้เราคงไดเ้หน็ว่าสือ่สารมวลชน 
มีเจ้าของ มีค่าย การน าเสนอต่าง ๆ เมื่อเรารู้ว่าสือ่นัน้มคี่ายมีเจ้าของคงพอท าใจได้ แตก่รณีประเภท20 
สื่อสาธารณะที่ใช้งบประมาณที่มาจากภาษ ีเราคงทราบดี เขาเสนอแบบไหน อย่างไร ผมเชื่อว่า 
ท่านอาจารย์ทั้งหลายท่านคงจะได้เห็น มีส่วนรว่มในการท่ีจะช่วยกนัน าเสนอข้อมูลทีเ่ป็นจรงิ 
ข้อเท็จจรงิที่ไม่ใช่เสนอเพียงแคด่้านเดียว ดงันัน้ อนัตรายของนวิมีเดีย (new media) หรือสื่อใหม ่
ที่ท าให้เกดิความต่อเนื่องในการสื่อสารไปอย่างรวดเรว็ 
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๑๙๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๕๐/๓ 
  
  สุดท้ายนี้ผมอยากจะฝากทา่นในส่วนของหลกัสูตรบางหลักสูตรทีม่ีการใช้ 
หลักสูตรลูกเสอืเขา้ไปสร้างความสมัพันธ์ในเชิงแบบประเทศไทย แบบคนไทย แบบการมีจติส านึก  
รู้หนา้ที่ความเป็นพลเมอืง และมีความร่วมมือกนัในการที่จะลงมือท าในฐานะเปน็ลกูเสือดว้ยกนั  5 
ในภาวะแบบนี้การจะจดักิจกรรมลกูเสืออะไรทั้งหลายอาจจะเบาลง สามารถจะใชแ้นวคดิหลกั 
ที่เราได้ยึดไวต้ั้งแต่ข้างตน้ท าไซเบอร์สเกาต์ (cyber scout) หรือว่าท าลกูเสือที่อยู่ในไซเบอร ์
แล้วชว่ยกนัมาตรวจสอบ ขา่วไหนข่าวจริง ข่าวไหนข่าวไม่จริง โดยใช้หลกัการของความเป็นสถาบนั
ทางวิชาการของรัฐสภาในการปกครองทางการเมืองการปกครองในระบอบประชาธปิไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข และชว่ยส่งเสรมิบทบาทการสร้างประชาธิปไตย 10 
แบบมีส่วนรว่มที่ไม่ใช่ประชาธิปไตยทีต่้องรอการเลือกตัง้บนเวทขีองการประหัตประหารกัน 
ทางคะแนนเสียงเพียงเท่านัน้ ขอบพระคุณครบั   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณนายแพทย์อนุศกัดิ์  คงมาลัย ต่อไปขอเชิญ  
รองศาสตราจารย ์พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช ครับ 15 
  รองศาสตราจารย ์พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา
ที่เคารพ ผมต้องขอขอบคุณที่ให้โอกาสผมได้พูด คงไม่นาน ผมต้องขออนุญาตชืน่ชมสถาบนั
พระปกเกล้า เพราะจริง ๆ ผมเป็นลกูศิษย์มา ๑๐ กว่าปีแลว้ แล้วอยู่ในหลายหลกัสูตร ชื่นชม 
และรู้สกึวา่ได้ประโยชน์อย่างมาก ในหลายส่วนที่หลายท่านพูดแล้วผมคงจะไม่พดูถงึอีก  
เดือนนี้เดือนกันยายน วันที ่๒๔ กนัยายน เปน็วนัมหิดล ขอพูดถึงพระราชด ารัสของ 20 
สมเด็จพระมหิตลาธิเบศร อดุลยเดชวิกรม พระบรมราชชนก “ขอให้ถือประโยชน์ส่วนตนเปน็ที่สอง 
และประโยชนข์องเพื่อนมนษุย์เป็นทีห่นึ่ง” ผมมานั่งดูแล้วสถาบันพยายามท าหลักสตูรทุกอย่าง
เพื่อให้เกิดความรู้สกึว่า คนเราต้องถือประโยชนข์องคนอื่นเปน็หลกั และผมชื่นชมอย่างยิ่ง 
ในยุทธศาสตร์ที ่๓ การพัฒนาและสร้างความเป็นพลเมอืง โดยเฉพาะในหัวข้อที่ ๑ หน้า ๑๑๒ 
ความส าเร็จด้านการศึกษาเพ่ือความเป็นพลเมือง ซวีิกเอดยูเคชนั (civic education) 25 
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๑๙๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๕๐/๔ 
  
การสรา้งภาวะผู้น า และความมีจติส านกึสาธารณะ ผมดูว่าท าไมถึงมีหวัข้อนี้ คนเราจะท าอะไร
เพราะวา่มีปญัหาใช่หรอืไม ่เพราะฉะนัน้แสดงว่าสถาบนัพระปกเกล้าได้มองเห็นแล้วว่า เรื่องนี ้
เป็นปญัหาจึงได้สรา้งหลักสตูรนีข้ึ้นมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ความมีจติส านึกสาธารณะจะเกดิขึน้ได้ 5 
ในการแก้ไขคนที่แก่แลว้หรอืไม่ ผมก าลงันึกถึงว่า ถึงแมเ้ราจะมีผลงานที่ตอ้งแก้ไขกบัคนทีม่ีอายุ  
แต่จริง ๆ แล้วมีทั้งเรื่องทีด่ี เรื่องทีค่นพูดถึงว่าไม่ด ีและหลายเรื่อง ผมมองว่าตามหลักสูตรทีท่ า 
โครงการผูน้ าเยาวชนแห่งอนาคต ผมถูกใจมาก โฟกัสถกูเรื่อง เพียงแตว่่าท่านท าไดไ้ม่ถงึ  
๔,๐๐๐ คน แล้ว เราต้องการตวัเลขเท่าไรที่จะใหเ้กิดจติส านึกสาธารณะ 
ส าหรบัประเทศนี้ที่จะเปลี่ยนแปลง และไม่ใช่ ๑ โครงการ การสรา้งจติส านกึสาธารณะ 10 
ต้องมคีวามตอ่เนือ่ง มีอิมแพกต์ (impact) ต้องใช้งบประมาณ แน่นอนไม่ตอ้งพูด 
เรื่องงบประมาณ แต ่๑. ต้องอิมแพกต์ ต้องมีโวลุม (volume) ต้องมีคอนทินวิต ี(continuity) ------ 
 
          - ๕๑/๑ 
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๑๙๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             ขวัญดาว  ๕๑/๑ 
 
ผมไม่คดิว่าเราจะให้สถาบนัพระปกเกล้าแบกทกุอย่างของความเป็นเดโมเครซ ี(democracy)  
ในประเทศไทย หรือท าใหค้นไทยตอ่ไปไมม่ีคอรร์ัปชนั แต่เปน็ตวัท่านเขียนว่าสถาบนัพระปกเกล้า 
มีวิชนั (Vision) เรื่องการพัฒนาธรรมาภิบาล ด้านการพัฒนาประชาธิปไตยและสนัติวธิี 5 
เพื่อประโยชน์สว่นรวม ผมวา่ต้องเกดิที่เดก็ในเวลาที่สามารถสอนได้ และผู้ทีร่ับผดิชอบ 
สิ่งที่จะเกดิขึน้ส าหรับคนไทยในอนาคตต้องเป็นโรงเรียน สถาบันอุดมศึกษา คือ มอีย่างน้อย  
๒ กระทรวง ซึง่ไมร่วมถึงหน่วยงานอืน่อีกจ านวนหนึ่ง แตห่ลัก ๆ หนไีม่พ้น จริง ๆ ผมว่าท าไม 
เรายังมปีระเดน็นีอ้ยู่ ผมว่าถ้าสถาบันพระปกเกล้าวิเคราะห์เจาะลึก ท าไมระบบการสร้างเดมิของเรา
ยังไม่ได้คนอย่างที่เราคิด ท าไมครบั หลักสตูรไม่พอหรือไม่ หรือไม่เคยมีใครเอาไปใส่ ในโรงเรียน 10 
แต่ละแห่งมตีรงไหนทีบ่อกวา่ยังไมไ่ดร้ับการเทรน (train) ไม่เช่นนั้นจะโยนกันไปโยนกันมา  
เดี๋ยวโยนไปกระทรวงนั้นเขาบอกวา่เรื่องของคนนัน้เรื่องของคนนี ้น่าจะมีการวิจัยหรอืไม่  
ผมว่าใหช้ัดเจนไปว่า วีกเนส (weakness) อยู่ที่ไหนในเซกเตอร์ (sector) แต่ละแห่งของประเทศ 
  ๒. ผมคิดว่าเรื่องที่จะแกไ้ขอยากจะให้ท า คือ อยากใหม้องว่าสว่นหนึง่ 
งานของสถาบนัพระปกเกลา้ ถ้าคิดว่าเป็น คือ ต้องหาจดุพินพอยต์ (pinpoint) ให้เจอ  15 
เพราะท่านได้พยายามท า แต่ผมคดิวา่ต้องให้คนอื่นท าจะช่วยได้มาก เพราะฉะนั้น เราเปน็ผู้น า 
ในฐานะสถาบันที่จะชี้น าและต้องผลักดันให้เกิดดว้ย เพราะว่าชี้น าอย่างเดียว คนไทยเป็นคน 
ที่มีอิสระ ชี้เขาไม่ไป เพราะฉะนั้น คุณจะท าอย่างไรผมไม่ทราบ ผมฝากไปที่สถาบันพระปกเกล้า 
แล้วกนั จะชี้น าอย่างไร หนว่ยงานขององคก์รในประเทศไทยซึง่มีหน้าทีดู่แลช่วยเหลือประเทศชาติ
ในการผลติคนให้ได้อย่างนี้ทีเ่ราตอ้งการที่เขียนเสน้นี ้สรา้งผู้น า และที่ส าคญั คือ ความมีจติส านกึ20 
สาธารณะ ถ้ามแีล้วประชาธปิไตยจะมา ถ้ามีคอร์รัปชนัไม่มี จะเปน็คนดีทั้งหมดที่จะเกิดขึ้น  
ส าหรบังบประมาณผมคิดว่าท่านคงคิดหาทางอยู่ แตไ่ม่ใช่เรื่องง่าย อยากให้มกีารวิเคราะห์ 
ให้พูดกันจะท าอย่างไรก็แลว้แตก่ับกระทรวงต่าง ๆ ที่มหีน้าที่และตอ้งต่อเนือ่ง ที่พิมพ์มา 
เป็นหลักฐานว่าเราสตาร์ทอปั (start up) แล้ว แต่ที่จริงเราตอ้งการดูผลที่จะขยายผล 
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๑๙๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             ขวัญดาว  ๕๑/๒ 
  
ถามแล้วบอกว่า นาน เรารอไม่ได้ เห็นวิกฤติทัง้หลายที่เกิด ถ้าเราปล่อยใหเ้กดิขึน้ คลัเชอร์ 
(culture) ต่างประเทศหรืออะไรอย่าไปโทษเขาหมด เรือ่งด ีๆ เขาก็มาก เราช้าไม่ได้  
แต่เราจะท าอย่างไรใหร้วดเร็ว ผมเคยพูดว่า เดี๋ยวนี้ฟรอ็กลิฟต์ (frog lift) กบกระโดดไม่พอ  5 
เตี้ยไป จิงโจ้ยังกระโดดไม่พอ จะกระโดดกนัแบบไหนทีท่ าให้คนไทยมีจติส านกึสาธารณะ  
ซึ่งเดิมไม่ใช่วา่ไมม่ี ม ีแต่วา่เรายังไม่ได้ตามที่เราคาดหวัง เพราะถ้าตามคาดหวงัคงไมม่ีหลักสตูรนี้  
ผมฝากในเรื่องนี้ส าหรับแนวคิด ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช ต่อไปขอเชญิท่านดุสติ    10 
เขมะศักดิ์ชัย ครับ  
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
เรียนท่านเลขาธกิารสถาบนัพระปกเกล้าและคณะ ก่อนอื่นผมต้องกราบขอบพระคณุ 
สถาบนัพระปกเกลา้อย่างยิ่ง คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ ตัง้แต่เป็นสมาชิกวฒุิสภาเราได้รับความกรณุาจากท่าน ได้เอกสาร 15 
ไปลังใหญ่ ผมพยายามเปดิดทูุกเล่ม และผมคดิว่าเอกสารของทา่นปีนี้เป็นการน าเสนอ 
พระราชประวตัิของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจา้อยูห่ัวได้คอ่นข้างสมบูรณ์ในเอกสารหลายเล่ม  
ผมต้องขอกลา่วเพื่อแสดงความชืน่ชมกับท่าน ซึ่งสอดคล้องกับการท างานในการพัฒนา 
พิพิธภัณฑ์สถาบันพระปกเกล้า ถึงแมป้ีนี้จะไมไ่ดม้ีโอกาสเข้าไปด ูในอดีตเคยเขา้ไปดู ๒ - ๓ ครั้งแลว้ 
ปีนี้ได้ดแูบบภาพเสมือน ยังคิดวา่การพัฒนาน่าจะดขีึ้น อันนีต้้องขอชืน่ชม เพราะว่าหนังสอืบางเล่ม 20 
ผมอ่านแล้วดีมาก อยา่งเชน่ สถาปตัยกรรมและศิลปกรรมในสมัยเก่า และของจริง 
เดี๋ยวนี้เราเหน็ได้นอ้ยมาก หนังสือแสดงภาพให้เหน็ถงึจติวญิญาณการพัฒนาของประเทศ 
ในสมัยรัชกาลที่ ๗ อันนีต้้องขอบพระคุณเปน็ประเด็นแรก  
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๒๐๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             ขวัญดาว  ๕๑/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งที่ผมและท่านจเด็จ  อินสว่าง อยู่ในคณะกรรมการวชิาการ
ด้วยกนั ที่ผา่นมาเรามีงานวชิาการหลายเรื่อง และได้รับความร่วมมือจากสถาบันพระปกเกล้า 
เป็นอย่างด ีส่งเจา้หน้าที่ท่านหนึง่มาประสานงานให้ข้อแนะน าทีเ่ป็นประโยชน์และให้ความรว่มมือ5 
ในการท างานด้านวชิาการ ตรงกับท่านผู้อภิปราย ท่านกล่าวว่าสถาบันพระปกเกล้าท างาน 
ด้านวิชาการ เพราะฉะนัน้ อาจจะมีความยากล าบากในการท าหน้าทีห่รือให้ความเหน็บางประการ 
อันนี้เป็นข้อจ ากดัที่ผมเหน็ดว้ย เพราะวา่หากจะมองงานด้านวิชาการ ผมอยากจะขอกราบเรียน  
๒ - ๓ ประเดน็ ในงานด้านวิชาการวา่ งานด้านวิชาการท่ีผมเข้าไปมีสว่นร่วมและไดส้ัมผัส  
๒ - ๓ ครั้ง คือ งานประชุมวิชาการประจ าปี ทุกครั้งมีประเด็นทีน่่าสนใจมาก ที่ผ่านมาเช่นกัน  10 
ผมคงไม่ลงในรายละเอียด เรื่องหลกัสูตรตา่ง ๆ ผมเหน็ว่าถงึแมว้่าปีนีไ้ด้มโีอกาสเปน็ลูกศิษย ์
และเห็นหลักสตูรหลายหลกัสูตรอย่างที่ท่านสมาชกิได้ขา่วเมือ่สักครู่นี้ อย่างเชน่  
เรื่องการสรา้งจติส านกึของพลเมืองหรือวา่โครงการผูน้ าเยาวชนแห่งอนาคต บทบาท 
ในการใหค้วามรูด้้านการเมอืงและประชาธิปไตยคงจะมกีารปรับตัวอยู่พอสมควรจากเหตุการณ ์
และสถานการณ์ในปัจจุบนั ผมเสนอเป็นข้อเสนอแนะว่า น้ าหนักส าหรับเยาวชน ถา้หากเป็นไปได้15 
ผมคิดว่าการพัฒนาหลักสูตรซึ่งเป็นระยะสั้นหรือระยะกลางอาจจะต้องให้น้ าหนักมากขึ้น เพราะว่า
งานที่ท่านท าผมคดิว่าค่อนขา้งจะครบวงจร ถ้าพดูถึงขนาดอาจจะไม่ใหญ ่เพราะว่าไม่สามารถท าได้
ทุกคนทัว่ประเทศ ไม่สามารถท าได้ทุกพื้นทีท่ั่วประเทศ แตว่่าเรื่องท่ีท่านท า ผมยกตวัอย่าง  
เช่น ทอ้งถิน่ม ี๘,๐๐๐ กวา่แห่ง ท่านไปจดัท ารางวัลพระปกเกล้า อนันีม้ีข้อดีอย่างไร มขี้อด ี 
คือ ท าใหเ้กดิการเรียนรู้ เลยีนแบบ และอยากได้รางวัลจากท่าน เราไม่สามารถพูดได้ว่าใครไม่ด ี20 
ท้องถิน่นัน้ไมด่ี ทอ้งถิน่นีไ้มด่ี ผมว่าเราพูดไม่ได้ แต่เราพูดไดเ้ต็มปากว่าท้องถิน่นีด้ี ดีเพราะได้รางวัล
จากสถาบันพระปกเกล้า เพราะฉะนั้น การให้รางวัลในเรื่ององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นที่ท าหน้าที่
อยู่ในกรอบของธรรมาภิบาล ที่ท่านวัดในเรื่องการบรหิารจัดการ การให้ชุมชนมีสว่นร่วม  
เป็นเรื่องที่ผมคดิว่าดีมากและอยากให้ทา่นท าต่อ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ             ขวัญดาว  ๕๑/๔ 
  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากเรียน คือ เรื่องงบแสดงฐานะการเงินเมื่อป ี๒๕๖๒  
อ่านแล้วทแีรกเกดิข้อสงสัยว่า กองทนุเพ่ือพัฒนาและเผยแพร่ประชาธิปไตย พอแสดง 
ฐานะการเงนิแลว้งบประมาณค่าใช้สอยของปี ๒๕๖๒ สงูกว่าปี ๒๕๖๑ มาก ปี ๒๕๖๑   5 
๑๐๖ ล้านบาท ปี ๒๕๖๒ กลายเป็น ๓๕๗ ล้านบาท ทแีรกนกึว่าทา่นใช้เงินมาก แตพ่อไปอ่าน
รายละเอียดแลว้เห็นว่าท่านส่งเงินเปน็รายไดแ้ผ่นดิน เรื่องนีต้้องขอชมเชย ไม่ใช่ต าหนิ --------------- 
 
          - ๕๒/๑ 
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๒๐๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เยาวเรศ  ๕๒/๑ 
 
เพราะวา่ท่านได้น ารายได้ส่งกระทรวงการคลังเป็นรายได้แผน่ดนิประมาณ ๒๐๐ กว่าล้านบาท  
ตอนแรกผมดูตวัเลขสงสัยว่าท าไมรายได้ปนีี้ต่ ากวา่รายจ่าย ๑๘๘ ล้านบาท ป ี๒๕๖๒  
เหมือนกับขาดทุนเมื่อเทียบกับปี ๒๕๖๑ แต่กลายเป็นวา่ท่านน าส่งเงินนี้เปน็รายไดแ้ผ่นดิน  5 
ต้องขอขอบพระคุณแทนกระทรวงการคลังดว้ย ผมมเีรือ่งที่จะกราบเรียนหลัก ๆ เพียงเท่านี้ 
เพราะวา่จุดเนน้ที่อยากกราบเรียน คือ  
  ๑. เอกสารวิชาการที่ท่านท าคิดวา่เปน็ประโยชนแ์ละเป็นประโยชน์มาก 
ส าหรบัคนอา่น ผมเชือ่ว่ามีคนอ่านจ านวนมาก 
  ๒. อยากให้น้ าหนกักับหลักสูตรส่งผา่นไปให้เยาวชนมากขึ้น  10 
  ผมมีเรื่องที่อยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านเลขาธกิาร 
สถาบนัพระปกเกลา้เพียงเทา่นี้ ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :  ขอบคุณท่านดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย ต่อไปขอเชิญท่านกรรณภว ์ ธนภรรคภวนิ ครับ     
    นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาที่เคารพ  15 
จากการเปลี่ยนแปลงของดิจทิัลเทคโนโลยีทราบมาว่า สถาบนัพระปกกล้าไดม้ีการปรับยุทธศาสตร์ 
เรื่องการสนับสนนุวิชาการผา่นดิจิทัลแพลตฟอร์ม (Digital Platform) มาระยะหนึ่งแล้ว  
แล้วยิ่งประจักษ์วา่มีประโยชน์มากในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ที่ต้องเวิรก์ฟรอมโฮม (Work From Home) ซึ่งนับไดว้า่สถาบนัมาถูกทางแลว้ ดังนัน้ 
ผมอยากขอให้ท่านเลขาธิการช่วยเล่าเกี่ยวกับดิจิทัลแพลตฟอร์มพอสังเขปให้สมาชกิฟัง 20 
เพื่อจะเปน็ประโยชน์ในการท าหนา้ที่แก่สมาชกิและเปน็ประโยชนแ์ก่พี่น้องประชาชนผู้สนใจ 
ขอขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกรรณภว์  ธนภรรคภวิน ตอ่ไปเชญิท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า 
ตอบชีแ้จงครับ  25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เยาวเรศ  ๕๒/๒ 
 
   ศาสตราจารยว์ุฒิสาร  ตนัไชย (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผมในนามของสถาบนัพระปกเกลา้ขอกราบขอบพระคุณ
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่กรุณาใหค้ าแนะน า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ข้อเสนอแนะ ซึ่งผมจะได้รบั5 
หลังจากนี้ จากคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมืองและการมีส่วนรว่มของประชาชน  
ซึ่งท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ขออภัยที่เอ่ยนาม ไดก้รุณาใหค้วามเหน็ รวมถึงขอ้เสนอแนะ 
ต่าง ๆ ที่ท่านสมาชิกจ านวน ๑๐ ท่าน กรณุาให้ความเหน็ ผมขออนุญาตตอบท่านประธาน 
เป็นภาพรวมสัน้ ๆ ๓ - ๔ เรือ่ง 
   เรื่องที ่๑ เรื่องการสง่เสรมิประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ 10 
ความจริงสถาบนัพระปกเกล้าไดด้ าเนินการเรื่องนี้มา ๒ - ๓ ปตี่อเนื่อง เพียงแตว่่าในปี ๒๕๖๒  
เป็นสว่นหนึง่ที่เรายงัไมไ่ดร้ายงานในหลายเรือ่งที่ท าไปแล้ว เพราะวา่อยู่ในกรอบงบประมาณ 
ปี ๒๕๖๒ แต่ผมขออนุญาตกราบเรียนที่ส าคัญมาก ๒ เรื่อง 
   เรื่องการสรา้งเสริมระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ 
สถาบนัพระปกเกลา้ได้รับพระมหากรุณาธคิุณได้รบัพระราชทานพระนามของพระบาทสมเด็จ15 
พระปกเกล้าเจ้าอยู่หวัเปน็ชือ่สถาบนั ดังนั้น การเทิดทนูสถาบนัพระมหากษตัริย์ในนาม 
สถาบนัเราท าอย่างต่อเนื่อง ผมกราบเรียนว่าในทุกหลักสูตรของการเรียนจะต้องมีวชิาที่บรรยาย 
เรื่องบทบาทของสถาบนัพระมหากษัตริย์กับสงัคมไทยหรือประชาธิปไตย ซึ่งบุคคลทีบ่รรยาย 
อยู่ในกรอบที่เรามั่นใจว่า เปน็บุคคลที่จะสามารถบรรยายได้อย่างด ีเช่น  
ท่านศาสตราจารย์ ดอกเตอร์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ท่านศาสตราจารย์พิเศษธงทอง  จันทรางศ ุ20 
๒ ท่านนี้ จะเป็นผู้บรรยายหลัก นอกจากนั้น เปน็หลกัสตูรบงัคับอย่างที่ท่านดสุิต  เขมะศักดิช์ัย 
ขออภัยที่เอ่ยนาม ว่าต้องไปชมพิพิธภัณฑ์ ซึ่งไปชมพระราชกรณียกิจและพระราชประวตัิ 
ของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยูห่ัว และที่ส าคญัมาก คือ เราพยายามที่จะขยาย 
ในเรื่ององคค์วามรู้ เรามีการศึกษาวิจัยทีเ่กี่ยวข้องกับบทบาทของสถาบันพระมหากษัตริย์ 
กับระบอบประชาธปิไตย ซึ่งด าเนินการต่อเนื่องมา ๒ ป ีมีงานวิจัย ซึ่งผมคิดว่าได้สง่ให้ท่านสมาชิก 25 
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ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เยาวเรศ  ๕๒/๓ 
 
ทุกท่าน เพราะว่างานวิจัยของเราทัง้หมดได้สง่ให้สมาชกิ ไมว่่าจะเปน็ฮาร์ดก๊อปปี ้(hard copy) 
หรือจะเปน็การดาวนโ์หลด แตว่่างานวิจัยเหล่านี้ได้สะทอ้นให้เห็น รวมไปถึง 
เราได้พยายามที่จะเริม่ท าหลักสูตร ซึง่จะเกี่ยวเนื่องกับเรื่องการปฏิรปู คอื การจดัท าหลักสตูร 5 
ที่จะสอนเรื่องระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตรยิ์ทรงเปน็ประมขุ หลักการส าคัญ  
คือ คอนสทิทูชนันัลโมนาร์ค ี(constitutional monarchy)  คือ ลิมติทึดเดโมเครซี (limited 
democracy) กับ ลมิิตทดึเดโมนารค์ี (limited monarchy) ด้วยความได้สมดุล ดังนั้น  
ตัวอย่างที่เราใช้ในการท าหลักสูตร คือ การดูกรอบรัฐธรรมนูญในหมวดพระมหากษัตริย์ 
ที่แสดงให้เห็นว่า อ านาจเดมิซึ่งเป็นอ านาจก่อนการเปลีย่นแปลงการปกครองจนมาถึง 10 
อ านาจปจัจุบันทีถู่กออกแบบในรัฐธรรมนญูเป็นอย่างไร รายละเอียดผมขออนุญาตกราบเรียนว่า  
เราได้มกีารจดัท าเนื้อหานี้ผ่านกระบวนการหลายขัน้ กระบวนการของการหารือกบัผู้รู้ คอื  
ผู้ที่เรามัน่ใจว่าใหค้วามเห็นอย่างเปน็กลางและเปน็ประโยชน์กบัสังคมไทย แลว้ได้น ามายกรา่ง 
ขณะนีร้่างฉบบันีไ้ด้สง่ให้ท่านอาจารย์ปกรณ์  ปรียากร ประธานคณะกรรมการปฏิรปูประเทศ 
ด้านการเมือง บังเอิญไมไ่ด้อยู่ในเอกสาร เพราะวา่เรื่องปฏิรูปจะต้องเริ่มในปี ๒๕๖๕  15 
แต่เราเริ่มท ามาตัง้แต่ปีทีแ่ลว้ ด้วยการเอาเงนิเหลอืจ่ายจากสถานการณ์การแพรร่ะบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มาท าเรือ่งงานวิจัยชิน้นี้ ดังนั้น เรือ่งประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยท์รงเปน็ประมุข เรามีการเตรียมการในเรื่องการจัดการเรียนการสอนอยูแ่ล้ว
เพื่อให้เกิดความเข้าใจ รวมทั้งมีกิจกรรมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกบัสถาบันพระมหากษตัริย์  
แต่เฉพาะในเรื่องของประชาธิปไตยที่หลายท่านไดก้รุณาให้ความเหน็เรื่องสิทธิเสรีภาพ  20 
เราเน้นเสมอวา่สิทธเิสรีภาพเดินไปกบัความรับผดิชอบ ดังนัน้ การจดัการเรียนการสอน 
หรือแม้กระทัง่การเผยแพร่เรื่องประชาธิปไตย เราจึงไม่ได้พูดเฉพาะเรื่องการเลอืกตัง้ เราเผยแพร่ไป
คิดวา่ปญัหาของการปฏิรูปการเมือง ซึ่งเป็นโทนใหญ่ คือ การเป็นห่วงเรือ่งการออกแบบ 
เชิงโครงสร้างอ านาจและกระบวนการประชาธิปไตย เชน่ การเลือกตั้ง แตห่ัวใจส าคญัที่สุด  
คือ การมีคา่นิยมเรื่องประชาธิปไตยที่เป็นวิถีชวีติ ดังนัน้ ในการจัดการเรียนการสอนแม้กระทั่ง 25 
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๒๐๕ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เยาวเรศ  ๕๒/๔ 
 
หลักสูตรของผู้ชว่ยงานรัฐสภาเราวางน้ าหนักกบัเรือ่งนีว้่าประชาธิปไตยจะไม่สมบูรณ์ได้เลย 
ถ้าเราออกแบบรัฐธรรมนญูด้วยการมองเฉพาะเรื่องโครงสร้างและเครื่องมือ คือ ช่องทางที่เรียกวา่ 
ฮารด์แวร ์แต่ถ้าซอฟตแ์วร์ อ่อนแอ เราได้ผลเหมือนเดมิ ดงันัน้ ผมยกตวัอย่างง่าย ๆ  5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาคงเคยเห็นภาพหนึ่งที่เด็กนักเรียนโหวตเพ่ือลงมตวิ่ารบัประทานอาหารอะไร 
เป็นเมน ูซึง่วิ่งอยู่ในไวรัล (Viral) เปน็เดก็ผู้หญิงทีต่ิดสติก๊เกอร ์อันนี้เราใช้สอนว่า  
ถ้าเปน็ประชาธิปไตยแบบการเมือง คอื วินเนอรเ์ทกออล (Winner take all) แต่ว่าเมนูที่เด็ก 
เลือกมากที่สุด ทั้งเดือนจะตอ้งรับประทานเมนนูั้นเมนเูดยีว แต่ถา้เปน็ประชาธิปไตยในวิถีชวีติ 
ที่มีความเอื้ออาทรและเข้าใจถึงความแตกตา่ง เมนูทีค่นโหวตมากอาจจะตอ้งท ามาก  10 
แต่เมนูอืน่ ๆ ต้องแชร์ให้คนอื่นได้มีโอกาสได้ลงมติดว้ย เพราะเขาเปน็เสียงข้างน้อยที่ต้องไดร้ับ 
การยอมรับ ผมยกตัวอย่างนีเ้พื่อชี้ให้เหน็ว่าแนวทางที่เราสอนเรื่องประชาธปิไตย เราไม่ได้สอน 
เรื่องโครงสร้างและเรื่องอ านาจ แต่เรากลับมาสอนเรื่อง เดโมแครตกิแวลู (democratic value)   
ซึ่งถอืว่าเป็นคีย์ ส าคัญที่สดุ ผมเรียนว่าอนันี้จะเปน็กรอบใหญข่องการปฏิรปูประเทศ 
ที่สถาบนัพระปกเกลา้ได้รับมอบหมาย ความจริงเราไดร้บัมอบหมายเมื่อต้นปีที่จะดแูลบิ๊กร็อกที ่๑ 15 
และบิก๊ร็อกที่ ๕ แตว่่าเราได้ท าการไปแลว้ ผมขออนุญาตเรียนตอ่เนือ่งวา่ การปฏิรปูประเทศ 
ในส่วนบิ๊กรอ็กที่ ๑ และบิก๊ร็อกที่ ๕ เรื่องบิ๊กรอ็กที่ ๑ เรื่องการเสรมิสร้างความรู้ความเข้าใจ 
ในระบบประชาธิปไตยอย่างที่ผมกราบเรียนว่า เราเริม่ตน้จากการรเีสิร์ช (research)  
ว่าการออกแบบและการสอนประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ซึง่อาจจะ 
มีอัตลักษณแ์ละมีเอกลักษณท์ี่แตกต่างจากหลักการทัว่ไปของประชาธปิไตยสากลควรมนี้ าหนัก 20 
แค่ไหน อย่างไร ซึง่ขณะนี้เนื้อหานี้ได้ส่งให้กรรมการปฏิรูปประเทศเพื่อขอความเหน็ไฟนัล (final)  
ได้มกีารประชุมกบัส่วนราชการต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องไปแลว้ หน่วยงานใหญ ่คือ กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย กองบัญชาการกองทัพไทย กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) หน่วยงานของส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
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๒๐๖ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     เยาวเรศ  ๕๒/๕ 
  
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคปีรองดอง (ป.ย.ป.) อกีหลายกระทรวง ซึ่งมกีารหารือ 
กันล่วงหน้าแล้วว่า เมื่อเราท าหลักสตูรเสร็จในป ี๒๕๖๕ จะเริ่มขึ้น วนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔  
ป.ย.ป. ของทกุกระทรวงจะสามารถน าเนื้อหาที่เราจะโมดิฟาย (Modify) จากเนื้อหาที ่5 
กรรมการปฏิรูปประเทศเหน็ชอบแล้วไปเป็นหลักสตูรในการที่จะส่งเสริมและเผยแพร่ ------------ 
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๒๐๗ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อัจฉรียา  ๕๓/๑ 
 
แต่อย่างไรกต็าม ประเด็นทีจ่ะเปน็ปัญหามากของการปฏิรูปในบิ๊กร็อกที ่๑ คือ การวัดผลว่า 
จะวดัได้อย่างไร สถาบันตระหนกัดวี่า ข้อจ ากัดทีเ่ราไมส่ามารถจะท าให้เกดิโมเมนตัม  
ใหญ่ของประเทศ แต่เราคดิว่าการวดัผลในเบื้องต้นของการปฏิรปูประเทศ  5 
ซึ่งต่อมาจะต้องมารายงานที่วุฒิสภา คือ เรื่องการวดั 
  ส่วนที ่๑ คือ สถาบนัมีการเซอร์เวย์ (survey) มีการเซอร์เวย์เรื่องของความรับรู้ 
ในเรื่องสิทธิเสรีภาพ ความรบัผิดชอบ การมีสว่นร่วมทุกปีอยู่แลว้ โดยส านักงานสถติแิห่งชาต ิ 
เราจะเอาตัวนี้เปน็เป้าหมายว่า เมื่อเราท าไปแลว้ตัวพวกนี้ขยับขึ้นหรือไม ่
  ส่วนที ่๒ คือ เป็นตัวที่เราจะวัดโดยตรงกับกลุม่ทารเ์กต็กรุ๊ป (target group)  10 
ซึ่งวนันีเ้ราไอเดนทไิฟ (identify) ว่ามีทั้งนักเรียน นักศกึษา ผู้น า อสม. ผู้น าก านนั ผูใ้หญ่บ้าน  
ผู้น าท้องถิ่น ทหาร ทหารตอ้งสอนประชาธปิไตย เพื่อทีจ่ะไดเ้ข้าใจตรงกันว่าตกลงเราก าลงัพูด 
เรื่องอะไร ดังนัน้ ในงานการปฏิรูป ซึ่งในปี ๒๕๖๕ จะเปน็ปีเริม่ตน้ ยงัไมถ่ึง แต่ผมกราบเรียนว่า  
นี่คือ แนวทางที่สถาบันจะท า   
  ส่วนที ่๓ ทีเ่ราท าไปแลว้ แลว้เรารับผดิชอบ คือ บิ๊กร็อกที่ ๕ การออกแบบ 15 
การจดัท ารฐัธรรมนูญ เรามกีารท างานวิจัย และมกีารท าซีรีส ์ในการจัดท ารัฐธรรมนูญว่า 
การออกแบบรฐัธรรมนูญทีด่คีวรเป็นอย่างไร โดยมกีารท าเรื่องการพูดถึงการออกแบบรัฐธรรมนญู 
การท าประชามติ เงื่อนไขต่าง ๆ ซึง่เกดิขึน้ และสมาชิกวฒุิสภาหลายทา่นได้เข้าไปในโครงการ 
ที่เราจดัเปน็ตลาดวิชา ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ในสว่นนี้เราไดด้ าเนินการไปแล้ว  
ในเรื่องการปฏิรูป ส่วนข้อเสนอ หลายท่านกรุณาให้ข้อสงัเกตเรื่องงานวิจัย ท่านจเดจ็  อินสว่าง  20 
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นให้พูดเรื่องการเซอร์เวย์พฤตกิรรม ซึง่ผมรบัวา่น่าจะดเูหมอืนกันวา่ งานวิจัย
เรานา่จะลองไปพิจารณาดูวา่ความคาดหวังของประชาชนและอิมเมจ (image) ความจริงเราท า 
เรื่องภาพลักษณข์องหนว่ยงานมามากพอสมควร เป็นการเซอร์เวย์ แตว่่าอาจจะหยาบเกินไป  
เราอาจจะโฟกัสเฉพาะเรื่องนี้ ความจริงงานของไอพียู (Inter Parliamentary Union : IPU)  
เราท าอยูแ่ล้วเรื่องความเชื่อมั่น 25 
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๒๐๘ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อัจฉรียา  ๕๓/๒ 
 
ในระบบรฐัสภา สถาบนัพระปกเกล้าเป็นคนท า หรอืแมก้ระทัง่การที่พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช 
กรุณาใหค้วามเหน็เรื่องการวิจัยหาพินพอยต์ อนันีน้่าสนใจว่าท าไมประชาธปิไตยไทยจึงสะดดุ 
หยุดนิง่อยู่กบัที่อยู่เรื่อย ล้มลุกคลุกคลาน ผมรบัว่าจะไปท าต่อ  5 
  ส่วนเรื่องงานสนับสนุนงานรฐัสภา ผมกราบเรียนว่า ถึงแม้งบประมาณจะน้อย 
แต่ผมกราบเรียนวา่ทุกค าขอของคณะกรรมาธิการ เราเรสพอนด ์(respond) หมด ในแง ่
การส่งบุคคลในวงงานรัฐสภา ปีทีแ่ล้วเราจดัไป ๘ รุน่ เราเตรียมงบประมาณ ๒ รุ่น แตว่่า 
เนื่องจากหลงัการเลือกตั้ง และมีคนส่งมามาก เราจัดใหห้มด เรียกว่าออนรีเควสต ์(on request)  
งานคณะกรรมาธิการเราแทบจะไม่ได้ปฏิเสธ ยกเว้นทีเ่ราจ่ายไมไ่ด ้เช่น ค่าอาหารประชุม 10 
หรือคา่อะไรต่าง ๆ ซึ่งผดิเงือ่นไข เราสนบัสนนุงานวิชาการได้ เราด าเนินการ รวมไปถึง 
พยายามพัฒนางานต่าง ๆ ที่เป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ทา่นกรรณภว ์ ธนภรรคภวนิ 
กรุณาพูดเรื่องแพลตฟอร์ม เราพยายามท าให้สมาชิกเข้าถึงได้ง่ายขึ้น การศึกษาวิจัยที่เรียกวา่  
ควิกรีเสิร์ช (quick research) ที่กรรมาธกิารหรือแมแ้ตส่มาชิกสว่นบคุคล ต้องการให้เรา 
ท างานวิจัยนี้สามารถท าได ้แต่เรามแีบบฟอร์มที่ทา่นต้องบอกเราด้วยว่าคีย์เควสชนั  15 
(key question) ของท่านคอือะไร ท่านอยากไดอ้ะไร แล้วเราจะหาค าตอบใหท้่าน เพราะฉะนัน้
กราบเรียนว่า ในงานส่งเสรมิวิชาการรัฐสภา เราถือวา่เป็นหวัใจส าคญั เราพยายามที่จะให้ 
การสนบัสนนุทุกมิติเทา่ที่จะท าได ้แตด่้วยขอ้จ ากดั บางครั้งบางทีท่านอยากได้เรว็และไดเ้ร่งดว่น  
ซึ่งงานวิชาการที่เร็วและด่วนหายากเหมือนกัน แต่เราเตรียมการที่เรียกว่า ควิกรีเสริ์ช คือ  
อาจจะไม่ถึงการวิจัย แตเ่ปน็ความเห็น ประเด็นที่ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน กรุณาถาม 20 
เรื่องพระราชบัญญัตกิารศึกษา ถ้าทา่นรเีควส เรายินดีทีจ่ะลองดูว่าเนื้อหาในเรื่องประชาธปิไตย 
จะใส่เข้าไปได้อย่างไร เรือ่งนี้ผมขออนญุาตรับไว้ 
  ประการสดุท้าย ในการท าเรือ่งอิมแพกตต์่าง ๆ สถาบันตระหนักดีว่า 
เราเปน็สถาบนัที่มีงบประมาณไม่มากนกั เราจึงพยายามขยายผลดว้ยการหาโฟกัสใหม่ ๆ เช่น  
แอเรีย (area) ในเรื่องของการสร้างเรื่องเดโมแครตกิแวลูมากกว่าพูดเรื่องอ านาจและโครงสรา้ง 25 
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๒๐๙ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อัจฉรียา  ๕๓/๓ 
 
อย่างเดมิ ซึ่งเราท ามาหลายปี เรามีการรณรงค์ทกุทารเ์กตกรุ๊ป (target group) พลเมือง เดก็ 
เยาวชน รวมไปถึงความรับผดิชอบต่อสาธารณะ ซึ่งเราคดิว่าอันนี้ คือ หวัใจส าคญัทีสุ่ด เรารว่มมอื
กับสภาผู้แทนราษฎร และทา่นประธานสภาผูแ้ทนราษฎร นายชวน  หลีกภัย ไดม้อบหมาย 5 
เรื่องการเมืองสุจริตใหเ้ราด าเนินการร่วม ได้เขียนคูม่ือคนดี ซึ่งผมเขา้ใจว่าวุฒิสภาได้พูดถงึ 
เรื่องสภาคนดี ดังนัน้ อันนี้ คือ งานที่เราพยายามท า แต่ผมกราบเรียนว่าการจะเคลม (claim)  
ว่าเปน็อิมแพกต์อันเกิดจากสถาบนัพระปกเกลา้นี้เป็นเรือ่งยาก เพราะฉะนั้น สิ่งที่เราพยายามท า  
คือ เราพยายามขยายผลในมิติการท าในรูปของอเีลิร์นนงิให้มากขึ้น เพื่อท าใหเ้กดิแมส (mass)  
การขยายในเรื่องการไปปลัก๊อิน (Plug in) กับระบบ เชน่ กระทรวงศึกษาธิการ กราบเรียน 10 
ตามตรงว่าท าได้ยากมากที่เราอยากจะหาเนื้อหาและไปร่วมมือกับหนว่ยงานที่มหีนา้ที่รับผดิชอบ
โดยตรง วนันี้เราอาศัยเวทปีฏิรูปบิ๊กร็อกที ่๑ ที่จะไปเชื่อมต่อกบักระทรวงทีเ่กี่ยวข้องซึ่งมีหน้าที ่
ในการสง่เสริมการให้ความรูด้้วยนอกเหนือจากของสถาบัน  
  ดังนัน้ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา่ ผมขออนุญาตรบัความคิดเหน็ทั้งหมด 
ของท่านสมาชิกที่กรุณาให้ความเห็นดี ๆ กับเรา ขออนญุาตชีแ้จงนดิเดียวในเชงิของข้อมูล15 
ข้อเท็จจรงิ คอื 
  ประเดน็ที่ท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ขออภัยทีเ่อ่ยนามทา่น ท่านเอ่ยถึงงบ  
๔๗ ล้านบาท ซึ่งดูเพิ่มขึน้ อนันี้เป็นเงินกอ่สร้างศูนยเ์รียนรู้งวดสดุท้ายที่ส านักงบประมาณจดัสรร 
ให้เลยท าให้สูงขึ้นเป็นปีที่ ๓ ซึ่งเราท าเสร็จแล้ว   
  ส่วนเรื่องทีว่่าเราประเมินตัวเอง ผมกราบเรียนวา่ สถาบนัมีคณะกรรมการ 20 
ที่เรียกวา่ คณะกรรมการติดตาม คือ คณะกรรมการออดิต (audit) ซึ่งปรากฏรายชือ่อยู่ในหนา้ ๑๗  
ของรายงานประจ าป ีเขาจะเจรจากบัเรา เหมือนส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) เจรจาวา่จะวัดอะไร แต่เราบอกเองว่า ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์เรามีปญัหาแน่ เพราะว่า 
เวลา ๑๐๐ เปอร์เซ็นตแ์ล้ว เราจะถูกถามอกีแบบ ถ้าต่ ามาก ๆ จะถูกถามอีกแบบหนึ่ง ซึ่งในปีหน้า 
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๒๑๐ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อัจฉรียา  ๕๓/๔ 
 
จะมีการวดัใหม ่เรือ่งอิมแพกต์ ซึ่งก าลังหาวธิีการวดักนัอยู่ ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพว่า สถาบันขอน้อมรับประเด็นความเห็นที่เราเห็นว่าเปน็ประโยชน์ 
แล้วน าไปปรบัปรุงตลอดระยะเวลา แม้ว่าไม่ใชว่าระของการรายงานประจ าปี  5 
  ผมลืมเรื่องของท่านกรรณภว์  ธนภรรคภวิน เรื่องแพลตฟอร์ม ผมเรียนว่า  
หลังโควดิ โควดิมีสว่นช่วยมากในการท าให้สถาบนัสปดี (speed) ที่ไม่ใช่เปน็กบกระโดดในเรือ่ง
ดิจิทัล เราชาลเลนจ ์(challenge) ตัวเองว่าเราจะเป็นดจิิทัลออร์กาไนเซชนั (digital organization) 
ดังนัน้ เราท าทั้งในสว่นการจัดการเรียนการสอนที่เป็นพันธกิจระหว่างสเตกโฮลเดอร์ (stakeholder) 
ทั้งหลายกบัการบรหิารงานภายใน เรื่องใหญ่ที่สดุตอนนี ้คือ เราจดัการเรียนการสอนออนไลน ์10 
เกือบทัง้หมดทุกหลักสตูร และพยายามที่จะจดัเคเอ็ม (Knowledge Management : KM)  
ในเรื่องการใช้เครื่องมือที่ท าให้เกิดเป็นเวอร์ชวลคอมมูนติี (virtual community)  
ในการจดัการเรียนการสอน แต่ทา่นต้องยอมรับว่าคนไปเรียนท่ีสถาบนัพระปกเกลา้ส่วนหนึ่ง 
อยากเจอกนั อยากเจอตัวตน อาจารย์อดึอัดในการสอนออนไลน์ แตเ่ราพยายามที่จะใช้เครื่องมือ
และวิธีการต่าง ๆ ในการสรา้ง วันนี้เราสามารถท าเวิรก์ชอป (workshop) ผ่านระบบออนไลนไ์ด ้ 15 
เรามีการเทรนนิง (training) ระหว่างประเทศผ่านออนไลน์มากขึ้น รวมไปถงึเรื่องการดงูานวันนี้  
เราใช้ระบบเวอร์ชวลมากขึน้ เราไปดูงานหลายทีด่้วยระบบเวอรช์วล แม้กระทั่งพิพิธภัณฑ์ 
หรือในสถานที่หลายแหง่ที่ตอ้งดูงานเราท า ดงันัน้ ในการจัดการเรียนการสอนเราพยายามพัฒนา
เรื่องนี้ไปค่อนข้างไกลพอสมควร เรื่องเครื่องไม้เครื่องมือเราพร้อมแลว้ ตอนนี้เราจัดการ 
เรื่องการแชรโ์นวเ์ลดจ์ (share knowledge) ระหว่างนกัวิชาการด้วยกัน หรือกระทัง่การใชด้ิจิทัล 20 
ที่เป็นนวตักรรม ล่าสดุเมื่อวนัอาทติย์นี้เราจัดแฮกกาธอน (Hackathon) ให้กับคนทีจ่ะมาเสนอ 
ในเรื่องการมีส่วนรว่มหรือการตรวจสอบการท างานของรัฐผ่านระบบดิจิทัล จะมีทีมต่าง ๆ ที่เข้ามา 
แล้วจะมาท า เรามีการจดัรปูแบบนี้อยูบ่่อยครัง้ในการใช้ดิจิทัล 
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๒๑๑ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     อัจฉรียา  ๕๓/๕ 
  
  ส่วนในเรื่องการบรหิารงานภายใน กราบเรียนวา่เราพยายามที่จะท าให้ 
เรื่องการบริหารงานมปีระสทิธิภาพภายใต้ระบบดิจิทัลมากขึ้น วนันีเ้ราเวิรก์ฟรอมโฮมเกือบหมด 
เพราะวา่ศนูย์ราชการเป็นจดุเสี่ยงสดุของการแพรร่ะบาดของโควิด เราเวริ์กฟรอมโฮม  5 
แต่เราพยายามจะสร้างสิ่งทีส่ าคัญมากในการเวิรก์ฟรอมโฮม คือ การมีดิสซิพลิน (discipline)  
การมวีัฒนธรรมการท างานที่รับผิดชอบ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๔/๑ 
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๒๑๒ 

 

ว. ๑๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ     สุชารัตน์  ๕๔/๑ 
 
ดังนัน้ สถาบนัพยายามสร้างส่ิงนี้ให้มากขึน้กบัความแปลกใหม่ที่ก าลังเปลี่ยนไป ผมขออนุญาต 
เรียนว่า ในนามสถาบนัพระปกเกล้าขอรบัความคิดเห็นของท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน 
ที่กรุณาใหค้วามเหน็ดี ๆ และเราจะรับไปพัฒนาปรับปรงุเท่าที่ความสามารถของเราจะท าได้  5 
และเรานอ้มรบัความเห็นของท่าน และพร้อมจะให้การรบัใช้ท่านในเรื่องงานวิชาการ 
ของสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธิการทุกท่าน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเลขาธิการ มีสมาชกิท่านใดยังตดิใจในประเด็นที่ท่านเลขาธกิาร 
ตอบชีแ้จงอกีหรือไม่ครบั 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ สถาบนัพระปกเกล้า (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบญัญตัิสถาบันพระปกเกล้า 
พ.ศ. ๒๕๔๑) เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณท่านเลขาธิการและคณะ และคณะกรรมาธิการ  15 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๑  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณาเปน็เวลาพอสมควรแลว้ ส าหรับระเบียบวาระ
ที่เหลือผมขอเลื่อนไปพิจารณาต่อในวันพรุง่นี ้คือ วนัอังคารที่ ๑๔ กันยายน ๒๕๖๔ ส าหรับวนันี้
ขอขอบคุณทุกทา่นทีม่าประชุม ผมขอปดิประชุมครบั 
 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๒๐  นาฬิกา 
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	สารบัญ
	รายงานการประชุมวุฒิสภา
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	รับทราบผลการดำเนินการของคณะรัฐมนตรีตามรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การบริการสุขภาพปฐมภูมิ (Primary Health Care) ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม
	รับทราบ เรื่อง การบรรจุระเบียบวาระการประชุมร่วมกันของรัฐสภา เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการเรียนรู้ พ.ศ. .... (เป็นร่างพระราชบัญญัติที่ตราขึ้นตามหมวด 16 การปฏิรูปประเทศแห่งรัฐธรรมนูญ ตามข้อบังคับ ข้อ 175 วรรคสอง (6))

	รับทราบ เรื่อง แจ้งเหตุขัดข้องที่ไม่อาจบรรจุกระทู้ถามเป็นหนังสือเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมได้ภายในกำหนดเวลา 15 วัน ตามข้อบังคับ ข้อ 160 จำนวน 1 กระทู้

	รับรองรายงานการประชุม
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา จำนวน 5 ครั้ง ดังนี้
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 2 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคารที่ 25 พฤษภาคม 2564
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 3 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ 7 มิถุนายน 2564
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 4 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคารที่ 8 มิถุนายน 2564
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 5 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ 14 มิถุนายน 2564
	รับรองรายงานการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 6 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคารที่ 15 มิถุนายน 2564


	กระทู้ถาม
	กระทู้ถามเป็นหนังสือ
	กระทู้ถาม เรื่อง ประกาศคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมเพื่อกำหนดรายการกิจการอื่นที่เป็นการสนับสนุนหรือเกี่ยวเนื่องกับการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม[ชลิต แก้วจินดา] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (เลื่อนการพิจารณา)
	กระทู้ถาม เรื่อง การก่อสร้างทางรถไฟความเร็วสูงช่วงบางซื่อ-ดอนเมือง[สุรเดช จิรัฐิติเจริญ] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม (เลื่อนการพิจารณา)
	กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการโฆษณาตรงและแฝงในสื่อของรัฐ[อำพล จินดาวัฒนะ] ถามนายกรัฐมนตรี

	กระทู้ถามด้วยวาจา
	กระทู้ถามด้วยวาจาตกไป (ประธานวุฒิสภาวินิจฉัยว่าตกไป ตามข้อบังคับ ข้อ 166 วรรคสอง)


	เรื่องด่วน
	ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (ตามข้อบังคับ ข้อ 105)
	ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามมาตรา 8 (1) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. 2560)
	เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา (ตามมาตรา 8 แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. 2556)
	ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว (เป็นร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวด้วยการเงิน วุฒิสภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน 30 วัน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 136 นับแต่วันที่ 10 กันยายน 2564 ซึ่งเมื่อสิ้นสุดสมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่งแล้ว เหลือเวลาพิจารณาอีก 21 วัน) (ครั้งที่ 18/2564)
	ร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว (วุฒิสภาต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 136 นับตั้งแต่วันที่ 10 กันยายน 2564 ซึ่งเมื่อสิ้นสุดสมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่งแล้ว เหลือเวลาพิจารณาอีก 51 วัน) (ครั้งที่ 18/2564)

	เรื่องที่เสนอใหม่
	ขอให้วุฒิสภาพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม จำนวน 5 ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามมาตรา 129 วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย)

	เรื่องอื่น ๆ
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤติมิชอบ และเสริมสร้างธรรมาภิบาล แทนตำแหน่งที่ว่าง

	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบำนาญชีวิตรองรับสังคมสูงวัย (การออมทองคำเขียว) คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว (เป็นเรื่องที่เลื่อนมาจากการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 14 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง วันอังคารที่ 31 สิงหาคม 2564)

	เรื่องที่ค้างพิจารณา
	รายงานประจำปี 2562 สถาบันพระปกเกล้า (ตามมาตรา 26 แห่งพระราชบัญญัติสถาบันพระปกเกล้า พ.ศ. 2541) (เป็นเรื่องที่เลื่อนมาจากการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ 20 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง วันจันทร์ที่ 8 กุมภาพันธ์ 2564)
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